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PENYATA DEWAN 

 
PERSIDANGAN KETIGA (BELANJAWAN) PENGGAL KELIMA 

DEWAN UNDANGAN NEGERI YANG KE-13 

PADA 27 NOVEMBER 2017 

 

  

HADIR: 
 

BIL. NAMA ADUN 

1. YANG DIPERTUA DEWAN UNDANGAN NEGERI, 

NEGERI SEMBILAN: 

Y.B. Dato’ Dr. Haji Awaludin bin Said, D.S.N.S., A.N.S., 

P.M.C. 

Kota 

2. MENTERI BESAR NEGERI SEMBILAN: 

Y.A.B. Dato’ Seri Utama Haji Mohamad bin Haji Hasan, 
S.P.N.S., D.S.N.S., P.S.D., D.S.S.A., A.N.S. 

Rantau 

3. Y.B. Dato’ Haji Hasim bin Rusdi, D.P.N.S., D.M.S.M., P.P.T., 

J.P., A.N.S., A.M.N., P.M.C., P.J.K. 
Labu 

4. Y.B. Dato’ Manickam a/l Letchuman, D.P.N.S., P.M.C., P.J.K. Jeram Padang 

5. Y.B. Dato’ Haji Ismail bin Lasim, D.S.N.S., A.N.S., P.M.C. Senaling 

6. Y.B. Dato’ Hajah Norhayati binti Omar, D.S.N.S., P.M.C., 

P.J.K. 
Pilah 

7. Y.B. Dato’ Haji Shamshulkahar bin Haji Mohd. Deli, 
D.P.N.S., P.M.C., P.J.K. 

Serting 

8. Y.B. Dato’ Haji Zaifulbahri bin Idris, D.P.N.S., D.N.S., P.J.K. Chembong 

9. Y.B. Dato’ Haji Jalaluddin bin Haji Alias, D.P.N.S., P.G.D.K., 

D.N.S., J.P. 
Pertang 

10. Y.B. Dato’ Haji Tun Hairudin bin Abu Bakar, D.P.N.S., J.P., 

P.M.C., P.J.K. 
Bagan Pinang 

11. Y.B. Dato’ Abd. Razak bin Ab. Said, D.P.N.S., P.M.C., P.J.K. Gemas 

12. Y.B. Dato’ Haji Abu Ubaidah bin Dato’ Haji Redza, 
D.P.N.S., J.P. 

Ampangan 

13. Y.B. Dato’ Haji Lilah bin Haji Yasin, D.S.N.S. Palong 

14. Y.B. Dato’ Haji Mohammad Razi bin Haji Kail, D.S.N.S. Juasseh 

15. Y.B. Dato’ Abd. Samad bin Haji Ibrahim, D.P.N.S., D.N.S., 

J.P., P.M.C., P.J.K. 
Seri Menanti 

16. Y.B. Dato’ Haji Yunus bin Rahmat, D.S.N.S., D.M.S.M., K.M.N., 

J.P., P.J.K. 
Klawang 

17. (Kosong) Lenggeng 

18. Y.B. Tuan Mohd. Razi bin Mohd. Ali, D.N.S., P.M.C. Sungai Lui 
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BIL. NAMA ADUN 

19. Y.B. Tuan Haji Abu Samah bin Mahat, D.N.S., A.N.S., P.M.C. Johol 

20. Y.B. Tuan Mohd. Ghazali bin Abd. Wahid, D.N.S., A.N.S., 

P.M.C. 
Paroi 

21. Y.B. Dato’ Haji Abdul Rahman bin Mohd. Redza, D.P.N.S. Linggi 

22. Y.B. Dato’ Mohd. Isam bin Haji Mohd. Isa, D.P.N.S., D.N.S., 

A.N.S., P.J.K. 
Gemencheh 

23. Y.B. Tuan Loke Siew Fook Chennah 

24. Y.B. Tuan Haji Aminuddin bin Haji Harun Sikamat 

25. Y.B. Tuan Cha Kee Chin Bukit Kepayang 

26. Y.B. Tuan Gunasekaren a/l Palasamy Senawang 

27. Y.B. Tuan Chai Tong Chai Chuah 

28. Y.B. Tuan Ean Yong Tin Sin Lukut 

29. Y.B. Tuan Yap Yew Weng Mambau 

30. Y.B. Tuan Ng Chin Tsai Temiang 

31. Y.B. Tuan Ravi a/l Munusamy Port Dickson 

32. Y.B. Tuan Veerapan a/l Superamaniam Repah 

33. Y.B. Puan Mary Josephine Prittam Singh Rahang 

34. Y.B. Tuan Chew Seh Yong Bahau 

35. Y.B. Tuan Siow Kim Leong Lobak 

36. Y.B. Tuan Arul Kumar a/l Jambunathan Nilai 
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HADIR MENGIKUT FASAL 37(3) UNDANG-UNDANG 

TUBUH KERAJAAN NEGERI SEMBILAN 

 

1. Y.B. SETIAUSAHA KERAJAAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Dato’ Seri Haji Mat Ali bin Hassan, S.S.N.S., D.P.N.S., D.P.T.J., J.M.N., 

P.A.T., A.M.T.) 

 

2. Y.B. PENASIHAT UNDANG-UNDANG NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Dato' Iskandar Ali bin Dewa, D.P.N.S., A.M.P.) 

 

3. Y.B. PEGAWAI KEWANGAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Dato’ Johani bin Hassan, D.B.N.S., D.N.S., K.M.N., A.N.S.) 

 

 

 

TURUT HADIR 

 

1. SETIAUSAHA DEWAN UNDANGAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Encik Mohd. Amin bin Ludin, A.N.S.) 

 

2. PENOLONG SETIAUSAHA 

(Puan Nurul Izzati binti Ab. Aziz) 
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[Persidangan dimulakan pada jam 10.00 pagi] 

 

 

Setiausaha Dewan: Ketibaan Yang Berhormat Yang Dipertua Dewan. 

 

 

1. MEMBACA DOA 

 

Setiausaha Dewan: Persidangan Ketiga (Belanjawan) Penggal Kelima, 

Dewan Undangan Negeri Yang Ke-13.  Susunan mesyuarat, perkara 

pertama, Membaca Doa, dipersilakan Yang Berhormat ADUN 

Gemencheh. 

 

[Y.B. ADUN Gemencheh telah membacakan doa di bawah Peraturan 9, 

muka surat 11 di dalam Peraturan-Peraturan dan Perintah-Perintah 

Tetap Dewan Negeri.] 

 

 

 

2. PERUTUSAN YANG BERHORMAT YANG DIPERTUA DEWAN 

 

Setiausaha Dewan: Perkara kedua, Perutusan Yang Berhormat Yang 

Dipertua Dewan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Bismillahhirrahmannirrahim. 

Assalamualaikum w.b.t. dan salam sejahtera.  Alhamdulillah, segala puji 

bagi, bagi Allah, selawat dan salam ke atas junjungan kita Nabi 

Muhammad s.a.w.  Yang Amat Berhormat Dato’ Seri Utama Haji 

Mohamad bin Haji Hasan; Menteri Besar Negeri Sembilan Darul 

Khusus, Yang Berhormat ahli-ahli Majlis Mesyuarat Kerajaan Negeri, 

ahli-ahli Yang Berhormat, ketua-ketua jabatan, Dato’-Dato’, Datin-Datin, 

tuan-tuan dan puan-puan hadirin yang dihormati sekalian.  Saya 

mengambil kesempatan ini untuk mengucapkan selamat datang ke 

Persidangan Ketiga Penggal Kelima, Dewan Undangan Negeri, Negeri 

Sembilan Yang Ke-13 yang akan berlangsung selama 3 hari, 27 hingga 

29, inshaa Allah. 

 

Sepertimana biasa saya mengingatkan ahli-ahli Yang Berhormat supaya 

sentiasa mematuhi Peraturan-Peraturan Dan Perintah-Perintah Tetap 

Dewan sepanjang persidangan ini.  Saya berharap di persidangan kali 

ini berlangsung dalam keadaan harmoni serta menjaga etika dan nama 

baik ahli Yang Berhormat sebagai Ahli Dewan dan Dewan yang mulia 

ini.  Sekian, wabillahitaufik walhidayah wassalamulaikum w.b.t. dan 

selamat bersidang. 
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3. PERINGATAN MESYUARAT 

 

Setiausaha Dewan: Perkara ketiga, Peringatan Mesyuarat.  

Mengesahkan Peringatan Mesyuarat Kali Kedua Penggal Kelima, Dewan 

Undangan Negeri, Negeri Sembilan Yang Ke-13 yang telah diadakan 

pada 7 Ogos 2017. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian 

Peringatan Mesyuarat Kali Kedua Penggal Kelima, Dewan Undangan 

Negeri, Negeri Sembilan Yang Ke-13 yang telah diada, telah diadakan 

pada 7 Ogos 2017 telah pun diedarkan salinannya.  Oleh itu, ada apa-

apa teguran?  Sekiranya tiada, diharap seorang ahli mencadangkan dan 

seorang ahli menyokong supaya disahkan. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Dipertua, saya bangun 

mencadangkan supaya Peringatan Mesyuarat tersebut disahkan. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

menyokong cadangan tersebut. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat yang bersetuju 

Peringatan Mesyuarat ini disahkan, sila angkat tangan.  Yang tidak 

bersetuju? Yang berkecuali?  Peringatan Mesyuarat ini disahkan. 

  

[33 ahli Yang Berhormat yang hadir bersetuju.  Y.B. ADUN Chennah 

tiada di dalam Galeri Persidangan ketika undian dijalankan.] 

 

[Peringatan Mesyuarat Kali Kedua Penggal Kelima, Dewan Undangan 

Negeri, Negeri Sembilan Yang Ke-13 yang telah diadakan pada 7 Ogos 

2017 disahkan tanpa pindaan dan Y.B. Yang Dipertua Dewan 

menandatangani Peringatan Mesyuarat tersebut.] 

 

 

 

4. MEMBENTANGKAN KERTAS DEWAN 

 

Setiausaha Dewan: Perkara keempat, Membentangkan Kertas Dewan.  

Dipersilakan Yang Amat Berhormat ADUN Rantau. 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Dipertua, saya mohon izin 

membentangkan Kertas Dewan yang ada di hadapan ahli-ahli Yang 

Berhormat sekalian.  Nombor 1 Kertas Dewan Bilangan 3 – Anggaran 

Hasil Tahun 2018.  Kertas Dewan bilangan 4 – Anggaran Perbelanjaan 

Mengurus 2018.  Kertas Dewan bilangan 5 – Anggaran Perbelanjaan 

Pembangunan Tahun 2018.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, Kertas 

Dewan bilangan 3 hingga 5 tahun 2017 adalah dibentangkan. 

 

 

 

5. MEMBENTANGKAN LAPORAN DAN PENYATA KEWANGAN 

 

Setiausaha Dewan: Perkara kelima, Membentangkan Laporan Dan 

Penyata Kewangan.  Dipersilakan Yang Amat Berhormat ADUN Rantau. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Dipertua, saya bangun 

membentangkan laporan dan penyata kewangan yang ada di hadapan 

ahli Yang Berhormat iaitu Penyata Kewangan Sijil Ketua Audit Negara; 

Kerajaan Negeri Sembilan, negeri, bagi tahun berakhir 31 Disember 

2016.  Yang kedua, Laporan Ketua Audit Negara 2016 bagi Pengurusan 

Aktiviti / Kewangan Jabatan dan Agensi Dan Pengurusan Syarikat-

syarikat Negeri Sembilan Siri 1.  Yang ketiga, Penyata Kewangan Sijil 

Ketua Audit Negara; Perbadanan Kemajuan Negeri Sembilan tahun 

berakhir 31 Disember 2016.  Yang keempat, Penyata Kewangan dan 

Sijil Ketua Audit Negara; Lembaga Muzium Negeri, Negeri Sembilan 

tahun berakhir 2016.  Yang kelima, Penyata Kewangan dan Sijil Ketua 

Audit Negara; Majlis Agama Islam Negeri Sembilan bagi tahun berakhir 

Disember 2016. 

 

Yang keenam, Penyata Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara; Yayasan 

Negeri Sembilan bagi tahun berakhir 31 Disember 2016.  Yang ketujuh, 

Penyata Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara bagi Majlis 

Perbandaran Seremban tahun berakhir 31 Disember 2016.  Yang 

kelapan, Penyata Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara; Majlis 

Perbandaran Nilai bagi tahun berakhir 31 Disember 2016.  Sembilan, 

Penyata Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara; Majlis Perbandaran 

Port Dickson bagi tahun berakhir 31 Disember 2016.  Yang ke-10, 

Penyata Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara; Majlis Daerah Kuala 

Pilah bagi tahun berakhir 31 Disember 2016. 
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Yang ke-11, Penyata Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara; Majlis 

Daerah Jempol bagi tahun berakhir 31 Disember 2016.  Yang ke-12, 

Penyata Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara bagi Majlis Daerah 

Jelebu tahun berakhir 31 Disember 2016.  Yang ke-13, Penyata 

Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara; Majlis Daerah Tampin tahun 

berakhir 31 Disember 2016.  Dan yang ke-14, Penyata Kewangan dan 

Sijil Ketua Audit Negara; Majlis Daerah Rembau bagi tahun berakhir 31 

Disember 2016.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, 

Laporan dan Penyata Kewangan adalah dibentangkan. 

 

 

 

6. PERTANYAAN-PERTANYAAN 

 

6.1 Pertanyaan-Pertanyaan Yang Berkehendakkan Jawapan Lisan 

(Hari Pertama) 

 

Setiausaha Dewan: Perkara keenam, Pertanyaan-Pertanyaan.  

Pertanyaan-Pertanyaan Yang Berkehendakkan Jawapan Lisan (Hari 

Pertama). 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya persilakan ADUN Juasseh. 

 

 

Y.B. ADUN Juasseh: Terima kasih Yang Berhormat Dato’ Yang 

Dipertua, saya bangun merupa, mengemukakan soalan pertama. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, bekalan air dan bekalan elektrik 

adalah merupakan 2 perbekalan yang mesti dirancang dengan baik, 

Dato’ Dipertua.  Ini adalah untuk kita pastikan supaya masyarakat, 

rakyat, dan orang ramai seluruh yang ada di negeri ini, Dato’ Dipertua, 

akan dapat menjalankan penghidupan seharian dengan secara baik dan 

teratur kerana bekalan elektrik dan bekalan air yang dirawat ini Dato’ 

Dipertua, adalah merupakan suatu kemestian yang mesti ada 

berasaskan kepada asas keperluan kesihatan dan yang lain-lain. 

 

Kita tidak lagi dapat hidup dalam keadaan pada ketika dulu di mana tak 

ada bekalan air pun kita boleh hidup Dato’ Dipertua kerana zaman dah 

berubah, zaman sekarang di mana semuanya memerlukan, mesti ada 

bekalan elektrik untuk alat-alat perkakasan rumah dan yang lain-lain.  
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Dan disebabkan oleh kualiti air  mentah yang ada sekarang Dato’ 

Dipertua, perlu dirawat sebelum boleh digunakan sebagai bekalan 

untuk minuman dan yang lain-lain, maka keperluan membekalkan 

elektrik kepada rumah-rumah, kepada keperluan orang ramai, industri 

dan jugak perniagaan adalah satu kewajipan dan membekalkan air 

yang terawat kepada orang ramai adalah merupakan suatu kemestian. 

 

Jadi Dato’ Dipertua, alhamdulillah, negara kita, di negeri kita Dato’ Yang 

Dipertua, isu berkenaan bekalan elektrik ini dah tidak ada lagi menjadi 

sebagai perkara yang boleh dijadikan sebagai penyebab orang menjadi 

resah kepada kerajaan kerana hampir 99.9% dah, tinggal lagi 0.1% ni 

Dato’ Dipertua, adalah satu dua kampung iaitu jugak kampung, 

perkampungan Orang Asli, Dato’ Dipertua, yang mana dianya di 

kawasan Daerah Jempol yang itupun sedang di dalam radar kita untuk 

kita pastikan ianya mendapat bekalan elektrik.  Dan kita, Kerajaan 

Barisan Nasional Negeri Sembilan, Dato’ Dipertua, sedang berunding 

dengan Kerajaan Persekutuan di bawah Kementerian Pembangunan 

Luar Bandar untuk kita membawa bekalan elektrik ini ke kawasan 

perkampungan Orang Asli ini Dato’ Dipertua.  

 

Yang lain-lain Dato’ Yang Dipertua, seperti bekalan air bolehlah kita 

katakan bahawa kita telah mencapai 100% bekalan air terawat kepada 

seluruh penduduk di Negeri Sembilan, Dato’ Dipertua.  Cumanya ada 

satu dua lagi kelompok penduduk yang berada di dalam estet, Dato’ 

Dipertua.  Ini pun, perkara ini pun sedang kita rancang dan sedang kita 

rundingkan dengan kementerian.  Kementerian-kementerian yang 

berkenaan terutamanya Kementerian Pembangunan Luar Bandar Dan 

Wilayah, Dato’ Dipertua, sedang kita rundingkan untuk menyambung 

bekalan elektrik dan jugak bekalan air yang terawat di kawasan Orang 

Asli yang saya sebutkan tadi dan jugak di kawasan-kawasan 

kependudukan dalam estet.  Sekarang ini, yang duduk dalam itu 

dibekalkan airnya yang dibuat oleh pihak estet sendiri, Dato’ Yang 

Dipertua.  Dan dia kadang-kadang ada masalah tentang bekalan ini 

terutamanya dari segi dia punya faktor kebersihan air tersebut, Dato’ 

Dipertua.  Kita sedang berunding dan sedang berusaha untuk 

memastikan supaya bekalan air ini dapat disambungkan kepada 

mereka.  Dan jika ini dapat kita lakukan, maka bolehlah kita katakan 

kita telah mencapai tahap 100% bekalan air terawat kepada seluruh 

penduduk di Negeri Sembilan. 

 

Berkenaan dengan jangkaan masa depan, Dato’ Yang Dipertua, ini 

memang di dalam kita punya perancangan terutamanya di dalam usaha 

untuk kita membangunkan Negeri Sembilan dalam dasar membangun 

dan memodenkan Negeri Sembilan 30 tahun 2015 – 2045, ini jugak 

dimasukkan sebagai salah satu perancangan terperinci yang telah pun 
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kita lakukan supaya kita tidak jatuh terduduk nanti membangunkan 

negeri tanpa mengambil kira tentang keperluan-keperluan asas seperti 

bekalan elektrik dan jugak bekalan air. 

 

Bekalan air sebagai contohnya, Dato’ Dipertua, kita sedang merancang 

dan telah pun mendapat kelulusan sebenarnya, Dato’ Dipertua, untuk 

kita membawak ataupun memperbanyakkan lagi bekalan-bekalan air 

mentah dan jugak loji-loji rawatan air, loji rawatan air ini Dato’ 

Dipertua, dan jugak paip-paip yang akan menyambung ke pusat-pusat 

kolam-kolam pengimbang yang strategik tempatnya untuk kita 

bekalkan di kawasan-kawasan yang telah pun kita rancang  untuk kita 

adakan pembangunan yang pesat pada masa akan datang, khususnya di 

kawasan pembangunan Malaysia Vision Valley, di wilayah Daerah 

Seremban dan jugak Port Dickson. 

 

Makanya telah pun diluluskan, Dato’ Dipertua, iaitu untuk membina 

apa yang dipanggil sebagai bonded storage.  Negeri Sembilan telah 

membawa cadangan baru, Negeri Sembilan telah pun membawa 

pemikiran baru bahawa kita tidak lagi boleh duduk dalam keadaan 

pemikiran lama, Dato’ Yang Dipertua.  bila kita bercakap pasal 

empangan, kita akan terbayang empangan yang besar di atas bukit, di 

ka, di atas tanah tinggi di atas gunung kerana banyak jugak empangan 

yang sekarang ni, Dato’ Dipertua, dia akan kering kerana hujan tak 

sampai di situ, atas sebab faktor-faktor iklim dan yang lain-lainlah.   

 

Jadi, kita telah pun mencadangkan dan telah pun diterima dan 

disambut baik oleh kementerian dan jugak pihak Kerajaan Pusat iaitu 

kita memerhatikan bahawa di muara-muara sungai air tak pernah 

kering.  Jadi mengapa pulak tidak kita adakan supaya air hujan yang 

banyak, Dato’ Dipertua, yang turun dan terus masuk ke dalam sungai, 

dan kita biarkan dia terus masuk ke dalam laut.  Maka kita telah 

mencadangkan supaya kita buat apa yang dipanggil sebagai 

kemudahan bonded storage air untuk kita takungkan kolam takungan 

air di kawasan-kawasan hiliran, di kawasan-kawasan tepi muara sungai 

supaya air yang terus mengalir daripada hujan, daripada kawasan 

huluan akan dapat kita simpan, dan akan dapat kita proses untuk 

menjadi air yang dirawat. 

 

Maka di Negeri Sembilan kita telah pun buat, satu sedang dibuat iaitu di 

kawasan dekat Seliau, Dato’ Dipertua, yang boleh menyimpan air untuk 

musim-musim tertentu yang jugak berkapasiti sebagai kawasan 

tebatan banjir yang boleh mengelakkan banjir daripada kawasan di 

hiliran.  Dan jugak akan dijadikan sebagai kawasan untuk pelancongan, 

Dato’ Dipertua, ataupun kawasan riadah. 
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Satu lagi telah pun diluluskan oleh Kerajaan Persekutuan, Dato’ 

Dipertua, ialah untuk kita membuat bonded storage di kawasan 

berhampiran dengan kawasan Kuala Linggi, Dato’ Yang Dipertua, iaitu 

di kawasan Linggi.  Di mana kita jugak akan membina kawasan bonded 

storage yang lebih besar, Dato’ Dipertua, yang lebih besar dan akan 

membina satu loji rawatan air yang berkapasiti yang boleh memproses 

air satu hari lebih kurang 500 juta liter kapasiti satu hari.  Ini akan 

dapat mempastikan supaya bekalan air untuk 30 tahun akan datang 

khususnya di kawasan Port Dickson dan Seremban akan mendapat 

bekalan air terawat yang boleh dibekalkan dan kita mahu menyimpan 

water reserve kita sebanyak 20%, Dato’ Dipertua.  Kita nak adakan 

supaya kita ada reserved capacity kita pada satu-satu ketika 20%.  Jadi, 

ini sedang kita rancang, dan akan kita lakukan. 

 

Dato’ Dipertua, satu lagi telah diluluskan ialah untuk membina satu lagi 

projek loji rawatan air di kawasan Ngoi Ngoi, bersebelahan dengan loji 

rawatan yang sedia ada, Dato’ Yang Dipertua, kerana kita mempunyai 

bekalan lebihan air mentah daripada kolam takungan ataupun 

empangan dan jugak rumah pam di Petaseh dan jugak Empangan 

Teriang.  Jadi ini jugak kita akan bina yang berkapasiti lebih kurang 150 

juta liter satu hari, Dato’ Dipertua, untuk kita bekalkan.  Dan ini 

merupakan projek yang akan dapat kita mulakan segera dan akan kita 

masukkan ke dalam sistem grid Seremban, air, bekalan air Seremban, 

Dato’ Dipertua, untuk kita bekalkan di kawasan yang membangun 

dengan pesat iaitu di kawasan Nilai dan kawasan Seremban. 

 

Bekalan elektrik pulak, Dato’ Dipertua, memang menjadi suatu 

kemestian dalam rangka untuk kita membangunkan negeri.  Adalah 

mustahil kita nak membangunkan negeri, nak menggamit pelabur 

datang melabur di negeri kita, tetapi kita akan mempunyai masalah 

untuk kita memberikan bekalan, bekalan elektrik dan bekalan air.  Dan 

kebanyakannya pelabur-pelabur, Dato’ Dipertua, bila mereka nak 

melabur di Malaysia, mereka ini, persoalan pertama yang mereka tanya 

ialah bekalan elektrik dan bekalan air.  Kerana mereka dah, mereka dah 

terkesan bahawa ada masalah di setengah-setengah negeri di negara 

kita Dato’ Dipertua, mempunyai masalah dalam untuk membekalkan 

air dan jugak letrik.  Tetapi yang paling banyak sekali masalah ialah 

bekalan air.   

 

Jadi, kita jugak menjadi satu kekuatan pulak kepada kita iaitu menjadi 

sebagai selling point untuk kita menggalakkan orang datang melabur 

negeri kita, kerana kita dapat membentangkan kepada mereka bahawa 

this is our plan, dengan izin Dato’, ini rancangan kita, ini dia blue print 

kita untuk kita pastikan supaya sampai tahun 2045 nanti, kita tidak 

akan ada masalah dengan bekalan air.  Kita tidak akan ada masalah 
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dengan bekalan elektrik.  Bahkan bekalan elektrik akan menjadi 

sebagai, Negeri Sembilan akan menjadi punca utama penjanaan kuasa 

elektrik, Dato’ Dipertua, bila siapnya nanti iaitu apa yang dipanggil 

sebagai penjana kuasa baru, Jimah Electric Venture yang berkapasiti 

2000 megawatt  yang dalam proses pembinaan 70% pembinaan, Dato’ 

Dipertua, dan ini akan terus masuk ke grid nasional.  Dan kita boleh 

buat step-down facilities, dengan izin, apabila kita memerlukan kuasa 

elektrik untuk kita punya proses pembangunan dan jugak projek-

projek yang bakal ada di negeri kita, Dato’ Yang Dipertua.  Jadi ini 

merupakan satu kelebihan kepada kita. 

 

Walaupun dalam masa yang sama, dalam waktu yang sama, para 

industrialist, ataupun pelabur-pelabur bertanyakan tentang, tentang, 

tentang kemudahan gas asli, Dato’ Yang Dipertua, kerana banyak jugak 

pelabur yang bertanya tentang kemudahan untuk mendapat gas asli 

sebagai punca tenaga mereka, tetapi itu tidak menjadi terkesan kepada 

kita kerana bukan semua facilities ataupun kemudahan-kemudahan 

syarikat ataupun industri ini memerlukan gas asli.  Jadi, yang penting 

sekali ialah air dan jugak elektrik.  Dan alhamdulillah, negara kita 

mempunyai ataupun negeri kita mempunyai 2 kemudahan asas ini 

yang kita telah pun bentangkan dan telah pun kita buat rancangan yang 

begitu tersusun rapi, dan kita akan adakan kemudahan-kemudahan ini 

dengan secepat mungkin.  Ada jugak kemudahan rawatan, loji rawatan 

air yang lain seperti di Gemencheh, Dato’ Dipertua, dan jugak di 

kawasan-kawasan lain akan kita pertingkatkan. 

 

Dan untuk pengetahuan Dato’ Dipertua, mengambil peluang musim 

hujan yang berpanjangan ini, Dato’ Dipertua, semua kolam-kolam 

takungan kita, empangan-empangan kita telah pun dipenuhi di 

peringkat melimpah, kolam di Seperi dah peringkat melimpah.  Dan 

untuk pertama kalinya Dato’ Dipertua, sejak dibina, Empangan Teriang 

di Jelebu telah pun sampai tahap maksimum.  Untuk pertamanya 

kalinya Dato’ Dipertua.  Dan Empangan Teriang ini amat penting Dato’ 

Dipertua, dia adalah sistem kawalan bekalan air mentah yang amat 

penting kepada Daerah Seremban dan jugak daerah sekitarnya kerana 

air di Empangan Teriang inilah yang akan memastikan bekalan yang 

sentiasa ada untuk dipam di rumah pam Petaseh untuk kita bekalkan di 

Loji Rawatan Ngoi Ngoi, Dato’ Dipertua, yang ada sekarang dan yang 

akan dibina sekarang, satu lagi.  Dan jugak lebihan air mentah tersebut 

kita curahkan jugak ke dalam Empangan Sungai Terip.  Empangan yang 

lain seperti di Talang, telah pun peringkat melimpah Dato’ Dipertua, 

Empangan Kelinchi dah sampai 90 lebih peratus. 

 

Cuma satu empangan sahaja iaitu di kawasan empangan berhampiran 

dengan Bandar Seremban, iaitu Empangan Sungai Terip.  Empangan 
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Sungai Terip dah sampai 70% kerana kita menggunakan banyak air 

daripada empangan tersebut kerana rumah pam kita di Sungai Batang 

Benar, Dato’ Dipertua, terpaksa berhenti operasi seketika kerana dia 

punya pam tu rosak disebabkan terlampau banyak pasir masuk dalam 

rumah pam tersebut.  Itulah sebabnya sekarang, Kerajaan Negeri 

sedang membuat satu kertas, kertas siasatan, kita sedang membuat 

kajian iaitu kajian di seluruh kawasan lembangan Sungai Batang Benar, 

Dato’ Dipertua, terutamanya di kawasan Pantai dan Lenggeng iaitu 

projek-projek pengambilan pasir di kawasan tersebut kerana projek-

projek pengambilan pasir di kawasan tersebut mencemarkan Sungai 

Batang Benar.  Dan disebabkan oleh projek pengambilan di kawasan 

tersebut jugak, sungai tersebut menjadi begitu, begitu teruk dan 

akhirnya pasir-pasir tersebut masuk dalam rumah pam kita dan pam 

kita rosak. 

 

Itu sebabnya kita terpaksa menggunakan 100% bekalan air mentah 

untuk Daerah Seremban diambil daripada Empangan Sungai Terip.  

Dan dia punya susutan itu begitu laju sekali.  Tetapi sekarang kita telah 

pun berupaya memperbaiki pam tersebut dan sekarang ni kita sedang 

mengepam jugak air daripada Sungai Batang Benar, tetapi tidak, tidak 

dengan kapasiti yang penuh kerana pam tersebut tidak boleh kita 

jalankan se, te, secara 100% Dato’ Dipertua. 

 

Jadi inilah rancangan Kerajaan Negeri.  Inilah kita punya perancangan 

teliti kita untuk sampai tahun 2045.  Jangan takut, ini jaminan yang 

diberi oleh Kerajaan Negeri bahawa perancangan yang kita buat adalah 

perancangan yang begitu mampan sekali iaitu kita mengambil kira 

pembangunan, pertumbuhan pembangunan negeri kita sebanyak 5%.  

Mengambil kira itu, Dato’ Dipertua, kita adakan berbagai-bagai projek-

projek untuk kita menambah nilai untuk kita menggandakan kita 

punyai output dan jugak untuk kita mengadakan loji-loji rawatan air 

yang baru dan jugak kolam-kolam empangan yang baru termasuklah 

kita membuat bonded storage di kawasan hiliran supaya kita dapat 

mengambil peluang air yang banyak di kawasan muara dapat kita pam 

masuk dalam bonded storage kita.  Dan daripada situ kita rawat dan 

kita buat reverse pump kepada ataupun ke kawasan Port Dickson dan 

jugak ke kawasan Seremban. 

 

Bekalan elektrik begitu jugak.  Dengan wujudnya Jimah Energy Venture 

yang baru, yang berkapasiti 2 generation facilities, Dato’ Dipertua, 

satunya 1000 megawatt yang kali dua, 2000 megawatt, Dato’ Dipertua, 

ini akan memberikan banyak kelebihan ke Negeri Sembilan.  Dan pihak 

TNB pun jugak ada bersama melihat keperluan dalam Malaysia Vision 

Valley nanti dan untuk kita adakan banyak apa yang dipanggil PPU-PPU 

yang berkapasiti yang lebih tinggi supaya tidak wujudnya nanti 
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keperluan di masa depan dan kita tidak mampu untuk membekalkan 

bekalan elektrik kepada mereka dan jugak bekalan air kepada 

kawasan-kawasan kediaman, industri dan jugak kawasan-kawasan 

komersial.  Terima kasih Dato’ Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Juasseh: Terima kasih Dato’ Dipertua.  sedikit soalan 

tambahan, Dato’ Dipertua.  Penjelasan telah diberi mengenai 

pembangunan MVV iaitu bagi kawasan Seremban, Nilai dan Port 

Dickson.  Persoalan saya, bagaimana mengenai pembangunan di luar 

bandar yang mana pembangunan pertanian memerlukan bekalan air 

mentah.  Dan persoalannya, dalam masa yang sama air mentah jugak 

diperlukan untuk keperluan bagi perumahan dalam keadaan kemarau, 

situasi kemarau menjadi, menjadi perungutan sama ada kita supply air 

mentah untuk kawasan pertanian ataupun kita nak bagi untuk 

perumahan.  Saya harap ada penjelasan daripada Kerajaan Negeri demi 

pembangunan luar bandar 30 tahun yang akan datang.  Terima kasih 

Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, tadi saya bercakap keperluan air 

di kawasan bandar dan kawasan pembangunan.  Apa yang disebut oleh 

YB Juasseh itu ada jugak benarnya.  Kita mesti juga memikirkan tentang 

kawasan luar bandar, kawasan bekalan air mentah untuk industri 

pertanian dan luar bandar.  Ini jugak termasuk dalam perkiraan dan 

jugak kita punya perhitungan, Dato’ Dipertua.  Bukan kita menghitung 

ataupun mengira tentang di bandar saja, tetapi jugak di luar bandar.   

 

Itu sebabnya semasa musim tengkujuh yang berpanjangan Dato’ 

Dipertua, kita telah mintak pihak SAINS untuk kita memenuhkan 

semua kita punya kolam-kolam takungan, Dato’ Dipertua, ya.  Kolam, 

empangan-empangan kita, kita panggil kolam takungan, tapi 

sebenarnya dia empangan.  Empangan mesti dipenuhkan.  Dan jika ia 

dapat berka, penuh, Dato’ Dipertua, ia akan dapat bertahan 7 ke 8 

bulan, Dato’ Dipertua.  7 ke 8 bulan dalam musim kemarau.  Jadi, saya 

tak jangka, saya tak jangkakan ataupun kita berdoa supaya kemarau 

taklah sampai tujuh ke lapan bulan.  Habis lama pun 3 ke 4bulan. 

 

Apa yang terjadi sebelum ini, Dato’ Dipertua, terpaksa adanya 

keputusan yang pahit yang perlu kita buat.  Sama ada kita nak bekalkan 

air minuman kepada orang, ataupun kita nak mengambil air empangan 

tersebut, nak kita lepaskan ke dalam kawasan pertanian.  Ini dua 

pilihan yang amat sukar yang perlu kita lakukan pada ketika itu.  Tetapi 

kita telah mengambil keputusan adalah lebih afdal dan lebih 

berkepentingan, air yang ada di dalam empangan kita itu, kita salurkan 
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ke sungai supaya, ini adalah contoh yang amat klasik Dato’ Dipertua, di 

kawasan, kawasan Sungai Muar, di Kuala Pilah melalui Jempol dan 

jugak melalui Gemas dan kawasan yang lain.  Yang mana di kawasan 

Sungai Muar, ulu Sungai Muar, Dato’ Dipertua, ada rumah, ada 5 rumah 

pam air.  5 rumah pam air, 5 loji Dato’ Dipertua, yang mengepam air di 

Sungai Muar ini Dato’ Dipertua.  

 

Pada satu ketika, tahun lepas dan jugak tahun lepas, Dato’ Dipertua, 

kita punya musim kemarau berpanjangan.  Apa yang kita jatuh 

terduduk Dato’ Dipertua, ialah kerana kita tidak membuat persiapan 

yang rapi.  Kita tidak memenuhkan kolam-kolam empangan, ataupun 

empangan kita Dato’ Yang Dipertua, secara kapasiti sepenuhnya.  Ada 

yang 60%, ada 70%, kerana kita tidak pernah merasai ataupun tidak 

pernah mengalami masalah seperti itu.  Tetapi bila musim kemarau 

yang begitu kering disebabkan oleh masalah El Nino pada tahun lepas, 

Dato’ Dipertua, kekeringan yang mendadak begitu ketara sekali.  Sungai 

Muar tidak pernah kering, Dato’ Dipertua.  Pada tahun lalu, Sungai 

Muar kering.  Kalau kita lalu jalan Kuala Pilah, nak pergi ke Bahau, Dato’ 

Dipertua, Sungai Muar tu tak ada air.  Dan dekat dengan jambatan 

tersebut, ada satu rumah pam yang mengepam air back-flow kepada, ke 

Empangan Talang.  5 empangan kita, Dato’ Dipertua, untuk mengepam 

air untuk digunakan, dibersihkan di loji rawatan air, tak ada air, Dato’ 

Dipertua. 

 

Jadi kita terpaksa buat keputusan.  Dalam masa yang sama pulak, 

petani memulakan dia punya tanaman padi dia kerana dah sampai 

masa, dia nak menanam padi.  Jadi, terpaksalah kita buat pemilihan.  

Ada pulak yang dah tanam sebulan dua bulan, Dato’ Dipertua.  

Terpaksalah kerajaan memilih sama ada nak bagi orang minum 

ataupun nak bagi padi minum.  Jadi lebih pentinglah pada saya, Dato’ 

Dipertua, pada kerajaan, bagi orang minum dulu.  Maka kita telah 

berpakat, maka rugi jugaklah petani kerana padi yang mereka tanam tu 

mati disebabkan oleh tak ada air. 

 

Mengambil iktibar daripada masalah yang wujud pada tahun lepas, 

Dato’ Dipertua, itu sebabnya sekarang kerajaan telah pun mintak dan 

arahkan SAINS supaya mengepam air, Dato’ Yang Dipertua.  Walaupun 

musim hujan secara, secara lu, lumrahnya hujan itu akan masuk ke 

dalam kolam, tapi kita nak pastikan supaya ambillah peluang semasa 

air sungai banyak ini, kita pamlah air di kawasan Kuala Pilah, 

masukkan ke Empangan Talang.  Kerana Empangan Talang ini tuan, 

Dato’ Dipertua, adalah merupakan empangan yang amat penting.  

Empangan yang amat penting sebagai empangan pengimbal untuk 

masuk ke Empangan Terip dan jugak untuk melepaskan air mentah ke 

dalam saluran-saluran JPS, untuk pertanian. 
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Jadi, saya katakan tadi, kalau Empangan Talang ini penuh, Dato’ 

Dipertua, dia boleh bertahan selama 7 ke 8 bulan, ya.  Jadi, kita dah 

buat persiapan, inshaa Allah, kita bukannya nak melawan sesiapa, 

tetapi usaha kita Dato’ Dipertua, untuk pastikan kita tidak lagi 

mengalami keadaan yang sama.  Kita belajar daripada masalah yang 

berlaku pada masa lepas, maka semua empangan telah kita penuhkan 

dan ia akan dapat kita jadikan sebagai untuk kita mengimbangi, 

memberi minum kepada orang ramai dan jugak memberikan 

kemudahan kepada petani yang melakukan aktiviti pertanian di dalam 

kawasan di Negeri Sembilan.  Itu yang kita lakukan, Dato’ Dipertua, 

inshaa Allah ya, kita akan dapat imbangi. 

 

Yang nombor 2, secara jangka panjangnya Dato’ Dipertua, saya dah 

ulang banyak kali, saya dah buat banyak laporan akhbar, kita dah 

mintak supaya agensi-agensi kerajaan Dato’ Dipertua, seperti RISDA, 

seperti FELCRA, seperti koperasi-koperasi, Dato’ Yang Dipertua, supaya 

janganlah menanam kelapa sawit di dalam kawasan tanah terbiar 

berstatus tanah paya ataupun sawah, bekas tanah sawah.  Memang 

betul, kita nak galakkan supaya tanah-tanah terbiar ini diusahakan 

tetapi bukan tanah terbiar berstatus sawah ataupun paya.  Tanah 

terbiar ini 2 dua status, Dato’ Dipertua.  Satu status tanah terbiar 

daratan, satu status tanah terbiar kawasan-kawasan paya dan jugak 

kawasan bekas tanah padi. 

 

Kalau pun nak usahakan, Dato’ Dipertua, di kawasan daratan no issue, 

tanamlah, tanam apa.  Tapi di kawasan paya, di kawasan bekas tanah 

padi, Dato’ Dipertua, janganlah tanam pokok kelapa sawit.  Kerana 

pokok kelapa sawit ni Dato’ Dipertua, satu jenis tanaman yang banyak 

menghisap air daripada muka bumi, Dato’ Dipertua.  Satu batang 

pokok, kalau tak silap saya, saya pernah baca, 32 gelen satu hari, dia 

hisap.  Satu batang, Dato’ Dipertua.  Berapa ribu batang dalam paya tu, 

itu sebabnya kadang-kadang bila kita lihat kawasan-kawasan yang 

dulunya paya, bila ditanam dengan kelapa sawit, Dato’ Dipertua, tanah 

tersebut kering kontang.  Contohnya, di belakang rumah saya, di 

kampung, Dato’ Dipertua.  Dulu parēh dada saya, agaknya masa tu saya 

keciklah, itu sebab parēh dada saya, saya rendah.   Tapi walau 

bagaiamanapun dia merupakan sawah padi yang dalam, berlumpur 

dalam, tapi hari ini, tempat saya mengadakan saya mengadakan 

khemah rumah terbuka di rumah saya, Dato’ Dipertua.  Lori boleh 

masuk.  Disebabkan oleh tanaman kelapa sawit yang banyak di 

kawasan sekitar dan jugak ditanam dalam kawasan sawah padi. 

 

Inilah usaha yang dilakukan oleh Kerajaan Negeri, supaya kita 

menyerulah kepada agensi-agensi dan jugak kepada jabatan-jabatan 
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dan kepada semua koperasi-koperasi, usahakanlah tanah terbiar, baik 

daratan mahupun sawah.  Tapi di sawah, kalau boleh kita tiru macam di 

kawasan di Rembau, Dato’ Dipertua.  Bukan nak sebut saya di Rembau, 

saya sebut Rembau.  Tetapi menanam dengan nenas Semerbuk-nya 

yang begitu manis, yang begitu terkenal, macam-macam, di tanah 

sawah yang terbiar, ya, ya, kawasan tersebut.  Itu kawasan Dato’ 

Dipertua kan.  Kawasan tersebut. 

 

Jadi, tak semestinya kita nak memulihkan tanah dengan kita pulak 

menjadikan negeri kita kering kontang.  Saya dah katakan bahawa 

dalam masa 20 tahun kalau sesuatu tidak dibuat dengan drastik 

sekarang ini Dato’ Dipertua, Negeri Sembilan akan menjadi negeri yang 

korang kanting, kot, kering kontang, sorry.  Negeri yang kering kontang. 

Sungai-sungai semuanya dah tak ada air, anak-anak air semuanya dah 

tak ada, sawah dah tak ada, Dato’ Dipertua.  Kita mesti melihat jarak, 

Dato’ Dipertua, mesti melihat jauh-jauh kita lihat, ke mana arah tuju 

negeri kita.  Kita nanti akan bergaduh dengan sesama sendiri kerana 

masalah air, Dato’ Dipertua, bukan masalah emas, bukan masalah apa, 

tetapi kita akan bergaduh atas masalah air. 

 

Dah mula bergaduh tahun lepas, petani marah.  Petani berdemonstrasi 

kerana kita tak bagi air.  Dah mula bergaduh Dato’ Dipertua.  Itu tanda-

tanda awal kalau kita tak buat sesuatu, Dato’ Dipertua kalau kita tidak 

ada short term, middle term and long term punya projection dan kita 

punya strategic planning, untuk kita pastikan supaya Negeri Sembilan 

tidak menjadi negeri yang kering kontang, kita akan jatuh ke dalam 

satu musibah yang menyebabkan keadaan yang tidak menentu di 

negeri kita.  Bukan disebabkan tak ada duit, bukan disebabkan orang 

miskin, bukan disebab oleh apa, tapi disebabkan oleh tidak adanya 

bekalan air yang cukup yang menjadi keperluan utama untuk kita 

hidup.  Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Juasseh: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua.  Saya bangun 

untuk soalan kedua. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dasar perumahan, Dato’ Dipertua, telah kita 

lancarkan pada 2015, Dato’ Dipertua, tahun 2015 dalam Dewan saya 

bentangkan Dato’ Dipertua, untuk mendapat mandat dan jugak telah 

pun diluluskan, bahawa Kerajaan Negeri Sembilan tidak boleh duduk 

diam sahaja.  Kita tidak boleh menutup mata dan memekakkan telinga 

Dato’ Yang Dipertua, kerana isu perumahan dah menjadi sebagai satu 

isu yang paling hangat menghantui rakyat.  Bukan saja dalam negeri 

kita, jugak seluruh negara.  Orang dah tak mampu lagi membeli rumah.  



 

17/206 Penyata DUN.NS (Bajet) Nov. 2017 - 17 - 

Harga rumah di luar kemampuan rakyat biasa, Dato’ Yang Dipertua.  

Rakyat yang banyak duit tak masalahlah, dia boleh rumah banyak.  Tapi 

bagi rakyat biasa, Dato’ Dipertua, harga rumah yang ditawarkan oleh 

pemaju-pemaju pada ketika itu, memang di luar kemampuan para, 

para, ataupun rakyat biasa. 

 

Maka, apakah langkah yang patut dibuat oleh Kerajaan Negeri.  Yang 

patut dibuat untuk kita meringankan beban rakyat.  Tidak lain tidak 

bukan ialah satu dasar intervensi, intervension policy very much needed, 

Dato’ Yang Dipertua dengan izin, untuk kita pastikan keresahan rakyat 

Dato’ Dipertua, keresahan orang ramai Dato’ Dipertua, dapat kita 

bendung, berkenaan isu perumahan ini.  Maka, satu kajian mendalam 

telah kita buat, satu kajian telah pun kita buat bersama-sama dengan 

semua stake holders, terutamanya dengan persatuan-persatuan pemaju 

perumahan untuk kita pastikan supaya kegelisahan dan masalah rakyat 

dapat kita redakan, dan dapat kita tangani dengan secara mampan, 

dengan terbaik mungkin Dato’ Dipertua, dengan kita pastikan supaya 

ada dasar untuk intevensi. 

 

Selama ini Dato’ Dipertua, selama ini berpuluh tahun kita 

menggunakan satu dasar, platform Dasar Perumahan Negara.  Dasar 

Perumahan Negara yang menyatakan 30% buat rumah low cost, yang 

lain tu bebas.  Banyaklah cara orang lain Dato’ Dipertua, dia buat rumah 

bebas dulu, lepas tu lupa nak buat rumah low cost.  dan seperti yang 

pernah saya sebutkan dalam Dewan yang mulia ini jugak, Dato’ 

Dipertua, tanah yang sepatutnya menjadi perumahan low cost tersebut 

tidak dicop sebagai tanah low cost, tapak low cost, pemaju jual pulak 

tanahnya kepada orang lain.  Dan orang lain beli dan kita tak dapat nak 

buat apa-apa kerana tidak adanya restriction ataupun sekatan 

kepentingan di atas tanah tersebut. 

 

Dan keduanya, Dato’ Dipertua, walaupun ada keperluan mendirikan 

rumah low cost, rumah harga rendah, Dato’ Dipertua, tetapi dia tak 

sesuai lagi dengan zamannya.  Betul, masa kita beralih daripada 

ekonomi pertanian sebelum tahun 70 kepada ekonomi perindustrian 

selepas tahun 70, Dasar Ekonomi Baru, Dato’ Dipertua, kita banyak 

penghijrahan penduduk luar bandar ke bandar Dato’ Dipertua, kita 

memerlukan perumahan, rumah low cost ini sesuai Dato’ Dipertua, 

sebagai rumah transit.  Rumah pekerja kilang dan yang lain-lain.  Tetapi 

ianya tidak lagi sesuai untuk dijadikan sebagai tempat untuk membina 

keluarga, untuk membesarkan keluarga. 

 

Bayangkan Dato’ Yang Dipertua, rumah satu bilik, mana mampu 

ataupun mana mungkin kita nak melihat keluarga dibesarkan di dalam 

rumah satu bilik.  Maka rumah-rumah low cost ini Dato’ Dipertua, 
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menjadi suatu masalah pulak kepada kerajaan sudahnya.  Menjadi 

sebab, tempat masalah sosial, masalah-masalah, tempat orang bunuh 

diri pun ada, Dato’ Dipertua, tempat banyaknya gejala penyalahgunaan 

dadah dan macam-macamlah masalah sosial yang berlaku di kawasan 

rumah-rumah low cost.  Tak dapat orang yang duduk situ tak mampu 

nak membuat penyelenggaraan Dato’ Yang Dipertua.  Lif dia rosak, 

tangga dia tempat pemegang tangan, rent railing, hand railing mereka 

dah tak ada lagi, macam-macam. 

 

Jadi, kita perlu berhijrah Dato’ Dipertua.  Kerajaan Negeri 

berpandangan pada ketika itu, maka sudah sampailah masanya untuk 

kita berhijrah daripada dasar yang kita guna pakai dulu, yang baik pada 

ketika itu, tetapi terpaksa kita ubah suai untuk kita pastikannya ia 

sesuai pada ketika dan masa yang ada sekarang.  Maka itu, kita buat 

satu dasar, Dasar Perumahan Kerajaan Negeri Sembilan.  Saya rasa kita 

satu-satunya Kerajaan Negeri yang kita buat dasar ini.  Dan kita telah 

mengubah iaitu tidak ada lagi rumah low cost keperluan 30%, tetapi 

kita katakan mesti bina rumah mampu milik 50% daripada jumlah unit 

yang nak dibina.  Dan rumah mampu milik ini pulak ada kategori-

kategorinya.  Kategori A – 80,000.00 ke bawah 15%, kategori B – 

250,000.00 ke bawah dan kategori C – 400,000.00 ke bawah Dato’ 

Dipertua.  Ini kita lihat adanya kategori-kategori, pendapatan-

pendapatan, Dato’ Dipertua, dia akan mengubah ataupun dia akan 

sesuai dengan keadaan masyarakat sekarang.  Dan kita, kita tak lagi 

mengenakan kuota untuk 30% rumah low cost, Dato’ Dipertua. 

 

Dan alhamdulillah, Dato’ Dipertua, kita telah, sedang menuai hasilnya.  

Banyak dah rumah-rumah mampu milik, Type A, Type B telah pun 

dibina.  Type A, saya pergi di taman, menyerahkan kuncinya di Taman 

Senimas ya?  Di Juasseh, Senimas ya? Senimas di Juasseh, 140 lebih.  

Haa itu hari ni, 2 bulan lepas di Port Dickson, di Sunggala, Dato’ 

Dipertua, 102 unit, rumah 80,000.00 ke bawah.  Dan dalam masa yang 

sama Dato’ Dipertua, Dasar Perumahan Kerajaan Negeri Sembilan ini 

jugak kita telah pun meminda jugak iaitu kuota bumiputera daripada 

30% kepada 50%. 

 

Alhamdulillah, walaupun banyak tentangan, banyak jugak rungutan, 

banyak jugak orang kata 30% tak boleh jual, inikan pulak 50%, tetapi 

terbukti Dato’ Dipertua, di kedua-dua projek yang telah saya nyatakan 

tadi, terbukti bahawa tidak ada isu berkenaan dengan peningkatan 

kuota tersebut, Dato’ Dipertua.  Bahkan di Sunggala, Dato’ Dipertua, di 

Taman Sunggala tersebut hampir 90% pembelinya adalah pembeli 

bumiputera, Dato’ Dipertua.  Dan untuk pengetahuan Dato’ Dipertua, 

rumah kedai mampu milik pun Dato’ Dipertua, 100% dibeli oleh 

bumiputera.  Jadi, Dato’ Dipertua, alhamdulillah. Dan sekarang tiba 
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masanya, kerana kita tahu sekarang zaman dah mula tak begitu baik 

terutamanya kategori-kategori rumah yang mahal-mahal Dato’ 

Dipertua, dah susah nak jual.  Shopping complex sekarang ni akan 

menjadi isu.  Office tower Dato’ Dipertua, banyak yang dah tak laku.  

Tetapi dasar yang kita buat di Negeri Sembilan ini tidak ada masalah 

langsung bagi pemaju Dato’ Dipertua.  Dalam masa dia, dalam masa 

pembinaan dah habis jual Dato’ Dipertua.  Jadi ini menunjukkan, jelas 

menunjukkan bahawa rumah mampu milik ini merupakan sektor yang 

mampu dibeli oleh orang ramai dan masih lagi banyak orang yang 

boleh membeli, mampu membelinya, Dato’ Dipertua.  Jadi dari segi 

holding cost, Dato’ Yang Dipertua, pemaju akan mendapat faedah jugak 

kerana tak perlu menunggu lama.  Ada rumah yang terpaksa tunggu, 

dah siap pun, satu tahun 2 tahun belum terjual.  Tetapi rumah mampu 

milik ni, Dato’ Dipertua kan, dalam pembinaan lagi dah habis jual dan 

orang boleh mampu untuk memilikinya. 

 

Jadi, alhamdulillah Dato’ Dipertua, dan pada mu, awal tahun depan, kita 

akan ubah suai satu lagi Dato’ Dipertua, kita akan mengubah Dasar 

Perumahan Kerajaan Negeri Sembilan ini iaitu untuk kita menambah 

lagi.  Kategori A yang dulunya kita kata 15% rumah berharga 

80,000.00, Dato’ Dipertua, 15% kategori B – 250,000.00 ke bawah dan 

kategori C rumah yang berharga 400,000.00 ke bawah kita akan pinda 

menjadikan rumah kategori A iaitu yang berharga 80,000.00 ringgit ke 

bawah akan kita naikkan daripada 15% ke 20%, Dato’ Dipertua, 

menjadi 20%.  Kategori B masih lagi 15% dan kategori C kita 

kurangkan daripada 20% kepada 15%, ya Dato’ Dipertua. 

 

Dan kita akan jugak meminda Dato’ Dipertua, while we are talking 

about perumahan, dengan izin Dato’ Dipertua, boleh jugak saya sentuh 

sedikit.  Kita jugak akan meminda kaedah-kaedah, kita akan juga 

meminda kelulusan ataupun syarat-syarat Kebenaran Merancang di 

Negeri Sembilan.  Iaitu kita melihat service apartment, Dato’ Yang 

Dipertua, merupakan sesuatu yang perlu kita pinda supaya tidak ada 

orang yang mengambil peluang tentang kelemahan-kelemahan kita 

dalam dasar tersebut.  Dan tidak semua kawasan di Negeri Sembilan ini 

boleh didirikan service apartment, Dato’ Dipertua.  Kita akan buat.  

Kalau macam Seremban dalam masa kawasan 2 kilometer, dalam 

kawasan bandar.  Di Nilai pun begitu.  Di Port Dickson pun begitu.   

 

Mana mungkin Dato’ Dipertua, membina service apartment di Kombok, 

Dato’ Dipertua.  Ini jelas merupakan orang nak mengambil peluang dari 

segi kelemahan dasar kita.  Kerana service apartment ini jatuh dalam 

kategori komersial.  Apartmen biasa jatuh kategori kediaman, Dato’ 

Dipertua, residential.  Jadi kalau komersial, Dato’ Yang Dipertua, pemaju 

tidak perlu adakan dewan orang ramai, tak perlu buat itu, tak pulak ini 
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kerana komersial in status.  Tetapi sebenarnya status ataupun syarat 

service apartment Dato’ Dipertua, kalau sebenar-benarnya Dato’ 

Dipertua, apa yang saya tahu, saya juga sebelum saya jadi wakil rakyat, 

I was in the other side of the table, dengan izin.  Saya membina banyak 

jugak service apartment di Kuala Lumpur, di Singapura, di Sydney, di 

Canberra.  Service apartment tak boleh jual. 

 

Service apartment untuk owner pegang dan dia menyewakan secara 

short term.  There is no long term tenancy dalam service apartment.  Dia 

cuma short term Dato’ Dipertua.  Itu sebabnya tak perlu buat sekolah 

kerana orang yang duduk di situ merupakan expatriate yang duduk 

sekejap, 2 bulan, orang yang duduk 3 bulan.  Tidak lebih pada satu 

tahun Dato’ Dipertua. 

 

Tetapi service apartment di negara ini kita jual kepada orang.  Kita jual 

kepada orang, dan orang duduk secara tetap.  Ada anak, nak pergi 

sekolah kat mana?  Haa ini dia loophole yang ada yang kita akan kaji 

dan kita akan buat pembetulan untuk kita pastikan orang yang dah beli 

di situ, Dato’ Yang Dipertua, dia tidak teraniaya.  Nantinya Dato’ Yang 

Dipertua, bila dah jual semua, yang jadi masalah kerajaan.  Yang akan 

mendapat malang, masalah PBT, Dato’ Dipertua.  Itunya tak ada, ininya 

tak ada, apa tak ada kerana service apartment ni, Dato’ Dipertua, tidak 

memerlukan sekolah, tak memerlukan itu, saya kata, dewan orang 

ramai rumah besar tak perlu.  Jadi, kita akan restrict-kan, kita akan 

kekang sedikit, kita tak akan bukan tidak ada syarat kepada service 

apartment ini.  Boleh jadi kita buat dalam lingkungan parameter 2 

kilometer dalam bandar, bolehlah ya.  Ataupun yang lain-lain, ya.  Jadi, 

ini yang sedang kita lakukan. 

 

Dan satu lagi, Dato’ Dipertua, Seremban ni dah akan menjadi 

sebahagian daripada wilayah, wilayah Lembah Kelang yang besar.  Kita 

dah mintak, Kerajaan Negeri dah mintak, saya dah bawak dalam 

Mesyuarat Tindakan Negeri dan jugak perancang bandar negeri, SPC, 

Dato’ Dipertua, supaya lihatlah semula antara density dengan plot ratio, 

Dato’ Yang Dipertua.  Banyak orang sekarang cenderung nak pergi 

kepada service apartment kerana nak mengelakkan tentang density.  

Kerana sekarang ni density kalau residential, Dato’ Dipertua, kita, 

restriction kita setiap satu ekar, 40 unit saja.  Haa jadi kita nak bukak 

ruang supaya jangan orang terpaksa berhijrah kerana tak mampu 

tanah dia kecik, tak boleh nak buat sekolah, tak boleh buat apa dan kos 

pembinaannya akan tinggi. 

 

One acre is, 40 unit per one acre basis tu dia akan tinggi.  Kita sedang 

mintak supaya pihak Jabatan Perancang Bandar dan PBT rancang, buat 

paper elok-elok untuk kita luluskan peringkat negeri supaya kita 
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tambahlah, boleh jadi satu ekar 70 unit.  Satu ekar 60 unit, terpulang 

kepada kawasan-kawasan.  So that they can build more units per acre 

basis, dengan izin, dan mereka boleh pulak bagi pulak nanti 

kemudahan-kemudahan yang kita syaratkan kepada rakyat.  Bukan 

bagi kepada kerajaan Dato’ Dipertua.  Pulangkan semula kepada rakyat.  

Jalannya mesti lebar.  Dia punya buffer mesti lebar dan macam-macam. 

 

But we give you some extra, instead of 40 units per acre, now we are 

giving you, we are willing to listen, we are willing to look at, dengan izin 

Dato’ Dipertua, 70 units per acre, for instance, misalnya.  Boleh jadi 60, 

tengoklah keadaan-keadaan.  So kita akan ada win-win situation, Dato’ 

Dipertua, di mana pemaju tidak lagi terdesak, akhirnya mereka alihkan, 

tukar syarat daripada komersial, daripada residential ke komersial 

kerana tak dapat mematuhi peraturan syarat yang ketat dari kita, but at 

the of the day semua orang akan bermasalah. 

 

Maka untuk kita keluar daripada menyelesaikan masalah ini Dato’ 

Dipertua, kita kaji semula dasar perumahan kita.  Kita dah buat dah 

rumah kediaman, teres dah okay, but now we are looking at rumah-

rumah berstrata.  Dan we have already, strata dah kita luluskan, ya kita 

punya Akta Strata Negara dah ada.  Maka kita nak longgarkan supaya 

kita win-win situation, kita akan benarkan density yang lebih ya, Dato’ 

Dipertua, untuk mereka terus tidak menukar syarat daripada 

residential ke komersial kerana komersial dia pakai plot ratio, Dato’ 

Dipertua, dia tak pakai density tetapi residential pakai density basis. 

 

Itu sebabnya banyak orang tak boleh buat kerana Kebenaran 

Merancang tak lulus jika mereka nak bina satu ekar 50 unit tak lulus, 

must stick to 40 units per acre.  Dengan harga tanah yang tinggi, Dato’ 

Dipertua, sekarang ni, 40 units per acre tersebut, kos pembinaannya 

akan banyak tinggi dan tidak akan menguntungkan sesiapa.  

Mendatangkan masalah kepada pemaju.  Pemaju tak boleh buat duit, 

dan akhirnya nanti kita tidak akan berkembang maju.  That is not a 

good way of doing things.  That is not a good way to move forward. 

 

Kita mesti look, lihat, kita tak perlu duduk kaku dan tak perlu beku 

dalam zon comfort kita, Dato’ Dipertua, tetapi kita bersama-sama 

melihat macam mana kita nak menuju ke depan, tetapi tanpa untuk kita 

mengorbankan pulak kepentingan rakyat.  Okay, granted, you can have 

more units per acre basis, but you give back to the government to rakyat 

untuk kita bagi kemudahan-kemudahan yang diperlukan kepada rakyat  

yang akan mendiami kondominium ataupun apartmen-apartmen 

tersebut Dato’ Dipertua.  Ini akan kita buat.  Boleh jadi bulan 1, bulan 2, 

Dato’ Dipertua ya, untuk kita jadikan sebagai pandu arah dasar yang 
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baru sebagai sisipan kepada dasar perumahan yang telah pun 

diluluskan pada tahun 2015, inshaa Allah, Dato’ Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Juasseh: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua.  Saya bangun 

untuk soalan yang ketiga. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Haa, sebentar.  Soalan ni adalah juga 

menjawab soalan Lisan Hari Pertama Yang Berhormat ADUN Linggi, 

dan pertanyaan Lisan Hari Kedua Yang Berhormat ADUN Repah.  Jika 

ada soalan tambahan daripada mereka berdua?  Hal yang sama. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Saya lupa nak cakap tadi.  Dasar perumahan ini 

menjawab soalan lisan DUN Linggi dan jugak lisan kedua, DUN Repah.  

So DUN Linggi, DUN Repah, if you have any soalan-soalan tambahan, 

silakan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Kalau tak ada, silakan ADUN Juasseh. 

 

 

Y.B. ADUN Juasseh: Soalan ketiga. 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Dato’ Yang Dipertua, dasar kebajikan atau Dasar 

Jaringan Keselamatan Sosial ini telah pun dilaksanakan mulai tahun 

2005 dengan matlamat untuk membantu golongan yang kurang 

bernasib baik dan kelompok golongan miskin tegar supaya tidak 

tercicir daripada mendapat pembelaan sewajarnya.  Khususnya 

kerajaan akan memastikan supaya semua rakyat yang kurang bernasib 

baik dibantu melalui bantuan kewangan, melalui bantuan JKM dan 

jugak untuk mendapatkan makanan.  Rakyat juga khususnya bagi 

rakyat yang kurang bernasib baik akan dibantu untuk memiliki 

kediaman dan mempunyai pendidikan yang sewajarnya. 

 

Saya menumpukan khusus kepada pengisian perumahan awam 

kerajaan kepada mereka yang kurang mampu.  Untuk makluman ahli 

Dewan, Kerajaan Negeri mengambil pendekatan flexible untuk 

membantu bagi mendepani masyarakat yang menghadapi kesempitan 

kewangan untuk membayar sewa rumah.  Bagi tujuan rekod, Dato’ 

Yang Dipertua, kita ada, setakat bulan Oktober 2017, kita ada 26,627 

penerima bantuan JKM.  Tentunya dalam, daripada jumlah yang 

sebegini besar, terutamanya bagi kawasan bandar, mereka 
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memerlukan kediaman dengan sewa yang agak rendah bagi 

menampung kes, kesusahan dan jugak bagi menampung keperluan 

bulanan mereka untuk membayar sewa rumah. 

 

Bagi pihak kerajaan, kita ada 1,433 unit PPR untuk kita berikan sewa 

kepada mereka yang memerlukan.  Daripada jumlah ini, Dato’ Yang 

Dipertua, kerajaan mengambil pendekatan untuk memberikan 

keutamaan kepada golongan-golongan yang kurang mampu, 

terutamanya ibu tunggal, apatah lagi bagi rakyat-rakyat ataupun 

masyarakat miskin untuk diberikan keutamaan sebagai peserta atau 

penyewa kepada 1,433 rumah PPR di seluruh Negeri Sembilan  untuk 

kita bagi keutamaan. 

 

Bagi kes kedua, Dato’ Yang Dipertua, pada dasarnya, Majlis 

Perbandaran Seremban, kita tidak ada rumah transit ataupun rumah 

persinggahan.  Tetapi kita ada satu unit rumah di Paroi yang kita 

namakan sebagai Flat Seri Perdana, Paroi yang mana rumah ini jugak 

adalah bermatlamatkan untuk memberikan keutamaan kepada mereka 

yang miskin bandar ataupun penduduk yang kurang bernasib baik 

untuk diberikan keutamaan bagi mereka menyewa rumah-rumah ini 

dengan kos 150.00 ringgit sebulan. 

 

Tetapi walau bagaimanapun, pihak MPS dan pihak kerajaan telah 

mengambil satu pendekatan CSR kepada mereka-mereka yang kurang 

mampu, ataupun mereka yang dihadapi bencana seperti banjir, 

terbakar ataupun perkara-perkara yang melibatkan kemalangan yang 

kita dapati bahawa mereka kehilangan tempat tinggal.  Jadi, pihak MPS 

telah menyediakan beberapa unit.  Tetapi untuk makluman Dewan, unit 

ini begitu terhad.  Beberapa unit untuk kita berikan mereka sebagai 

penempatan sementara selagi ataupun sehingga masalah perumahan 

mereka dapat kita selesaikan.  Contohnya, kalau rumah terbakar, 

sampailah rumah ini dapat dibaik pulih ataupun mereka mendapat 

bantuan sehingga tempat kediaman mereka selesai, maka mereka 

boleh kita tempatkan di unit terhad ini, ataupun di unit penempatan 

rumah persinggahan sementara ini, untuk mereka duduki sehinggalah 

program ataupun pemulihan rumah mereka dapat diselesaikan. 

 

Sebagai makluman Dewan, Dato’ Yang Dipertua, mereka yang mem, 

mengalami masalah miskin tegar ataupun mereka yang mengam, 

mengalami masalah kehilangan total, dengan izin, tempat tinggal 

mereka, maka mereka diberi keutamaan untuk mengisi lot-lot kosong 

di mana-mana projek perumahan PPR yang ada kosong.  Walaupun kita 

dapati lot ini begitu terhad, tetapi pihak kerajaan memberikan 

keutamaan mereka untuk mengisi atau menyewa lot-lot kosong di 
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seluruh kawasan ataupun di kawasan projek PPR, Dato’ Yang Dipertua, 

terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Pilah: Dato’ Yang Dipertua, saya ingin menyambung kepada 

dasar kebajikan masyarakat ni berhubung kait dengan bantuan-

bantuan.  Selain daripada Majlis Perbandaran Seremban menawarkan 

perumahan secara percuma yang terhad ini.  Dalam masa sama pihak 

Jabatan Kebajikan Masyarakat, Dato’ Yang Dipertua, kami juga 

menawarkan supaya kehidupan mereka ini akan lebih selesa selain 

daripa, rumah yang murah dan jugak ada sebahagiannya secara 

percuma ataupun mungkin sehingga satu tahap mereka boleh mampu 

untuk berdikari dan jugak keluar daripada masalah kemiskinan. 

 

Dan dalam masa yang sama Jabatan Kebajikan Masyarakat akan 

menawarkan dari segi bantuan-bantuan.  Contohnya kita ada Bantuan 

Orang Tua, Bantuan Am ya, Bantuan Kanak-Kanak dan jugak bantuan-

bantuan bagi Elaun Pekerja Cacat ataupun elaun yang tidak bekerja dan 

sebagainya.  Jadi dia selari dengan apa yang ditawarkan oleh pihak MPS 

berkaitan dengan kemiskinan ini.  Dan kita di pihak JKM jugak 

menawarkan skim-skim ini supaya mereka boleh hidup dengan lebih 

selesa lagi, Dato’ Yang Dipertua, terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Juasseh: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua di atas 

penjelasan dasar kebajikan masyarakat di Negeri Sembilan.  Dan saya 

mengucapkan berbanyak terima kasih kepada Kerajaan Negeri kerana 

banyak membantu saya di DUN Juasseh mengenai kebajikan 

masyarakat dalam mensejahterakan rakyat.  Pelbagai bantuan yang 

diterima daripada JKM, daripada Baitulmal, dan macam-macam lagi ya.   

 

Tapi persoalan saya, mengenai perumahan transit ini yang telah pun 

dikatakan dibuat di Seremban iaitu di Flat Seri Perdana, Paroi.  

Bolehkah dikembangkan ke daerah-daerah lain kerana keperluan 

perumahan transit ini agak mendesak?  Ada kes-kes yang di kawasan 

saya, mereka tidak mampu untuk menyewa rumah, sampai 3 bulan tak 

bayar, sampai dihalau oleh tuan rumah.  Dan kita memerlukan tempat 

baru untuk dia menyewa.  Terima kasih kepada JKM kadang-kadang 

bagi duit yang segera untuk mereka mencari rumah lain.  Sekiranya 

kita ada perumahan transit di daerah-daerah, walaupun tak banyak, 

sedikit, tetapi kita berharap dengan adanya perumahan ini dapat 

membantukan kes-kes yang urgency seperti begini.  Terima kasih Dato’ 

Yang Dipertua. 

 

 



 

25/206 Penyata DUN.NS (Bajet) Nov. 2017 - 25 - 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, berkenaan dengan soal 

rumah transit bagi mereka-mereka yang miskin, Dato’ Dipertua, 

memang dalam kita punya radar.  Kita telah pun berunding, Kerajaan 

Negeri telah pun mintak semua PBT-PBT dalam Negeri Sembilan, jika 

boleh, Dato’ Yang Dipertua, mengenal pasti satu tempat untuk kita 

mengadakan council home supaya dapat kita letakkan mereka-mereka 

ini sebagai rumah transit.  Dah banyak kita buat dah Dato’ Dipertua.  

dah lama dah pun.  Macam di Rembau, Dato’ Dipertua, tempat Dato’ 

Dipertua sendiri, dekat Kampung Semerbok ya?  Kampung apa tu 

rumah transit tu? 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Legong Ulu. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Haa Legong Ulu, ada banyak rumah transit.  Tapi 

dia tak jadi transit Dato’ Dipertua, rumah permanent sudahnya, dia 

duduk kat situ.  Dan besar-besarkan rumah, dah ada rumah Honda 

Accord duduk kat situ Dato’ Dipertua.  Tu Dato’ Dipertua kena 

tengoklah hal tu ya. 

 

Ini hasrat Kerajaan Negeri, Dato’ Dipertua supaya dari masa ke semasa, 

untuk kita buat di atas asas kerajaan akan mengembangluaskan Dasar 

Jaringan Keselamatan Sosial kita.  Bukan setakat kita membantu dari 

segi bantuan kewangan setiap bulan tetapi kita nak menambah nilai 

apa yang ada.  Kita nak menggandakan apa yang sedia ada.  Dan kita 

nak melonjakkan apa yang sedang berada.  Ini, ini dalam dasar kita, 

yang akan saya bentangkan nanti Dato’ Dipertua, dalam saya punya 

pembentangan bajet nanti. 

 

Memang dah kita lihat.  Dah kita mintak semua PBT lihat.  Ada jugak 

dalam dasar pembangunan, ataupun Dasar Pembangunan Luar Bandar 

yang akan saya bentangkan sebentar nanti, Dasar Perluasan Kampung.  

Dan dalam Dasar Perluasaan Kampung ini, kita akan membagi kepada 

mereka-mereka yang betul-betul memerlukan dulu, Dato’ Dipertua ya, 

yang belum ada rumah, yang tak ada tanah, untuk kita letakkan 

mereka.  Dan mereka boleh meminjam dengan SPNB, skim SPNB, skim 

rumah BN dan macam-macam lagi Dato’ Dipertua, yang ada dibuat oleh 

Kerajaan Persekutuan. 

 

Ini memang ada Dato’ Dipertua.  Dan, tetapi kita sedang dalam 

peringkat mengenal pasti.  Bukan, there’s one, there’s no one size fits all, 

Dato’ Dipertua.  Di Kuala Pilah lain rasanya, di Jempol lain, di Jelebu 

lain, di Tampin, Rembau, Seremban lain.  Seremban kita dah ada dah.  

Dengan rumah Flat Seri Perdana kita, rumah di taman apa tu, Flat 
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Jasmin kita, dan, bahkan Dato’ Yang Dipertua, di peringkat Majlis 

Agama Islam jugak, kita sedang melihat dan meneliti apa yang kita 

panggil sebagai rumah wakaf.  Tanah-tanah wakaf ini Dato’ Dipertua, 

yang di pinggir bandar, di dalam bandar, tidak semestinya kita buat 

semua masjid ataupun tanah kubur kerana kita, Dato’ Dipertua, kita 

terperangkap dalam stigma pemikiran lama.  Bila kita cakap wakaf, haa 

kubur masjid, kubur masjid.  Tetapi tanah wakaf ni jugak boleh kita 

bangunkan, kita mintak rakan-rakan korporat yang nak berwakaf 

untuk mendirikan rumah, Dato’ Dipertua, sebagai rumah transit untuk 

digunakan oleh asnaf fakir, ya Dato’ Dipertua, dan yang lain-lain lagilah.  

Ini sedang kita, sedang kita, Dato’ Dipertua, sedang kita kaji, sedang kita 

fikirkan dengan teliti kerana kita tidak mahu masuk terus dan 

mengadakan satu sistem yang akhirnya nanti, tanpa pemikiran yang 

detail, Dato’ Dipertua, kita tersangkut kaki pulak disebabkan oleh 

beberapa perkara yang lain. 

 

Inshaa Allah, Dato’ Dipertua, ini dalam perancangan kita dan kita akan 

pastikan usaha berterusan akan terus kita lakukan untuk kita 

membantu golongan yang benar-benar perlukan bantuan, Dato’ 

Dipertua.  Ini adalah asas kepada Kerajaan Negeri Sembilan, asas kita 

adalah asas kepada Dasar Jaringan Keselamatan Sosial.  This is the deal 

guarantee again, dengan izin Dato’ Dipertua, kepada rakyat Negeri 

Sembilan bahawa inilah dia asas kita.  Kita nak membangun, betul.  Itu 

tiang seri kita.  Tetapi di atas satu, pile cap yang amat kuat, Dato’ 

Dipertua.  Kalau bangunan 40 tingkat, pile cap dia tak kuat, foundation 

dia tak kuat, Dato’, saya takut nanti rumah 40 tingkat ini akan jatuh.  

Tetapi dengan adanya foundation yang begitu kukuh, pile cap yang 

begitu kuat, Dato’ Dipertua, yang akan menampung kapasiti loading 

building 40 tingkat, Dato’ Dipertua, inshaa Allah, inilah Dasar Jaringan 

Keselamatan Sosial yang sentiasa kita kemas kini, yang akan sentiasa 

kita ubah suai mengikut kesesuaian dan keperluan pada satu-satu 

ketika.  Inshaa Allah, Dato’ Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya persilakan ADUN Port Dickson. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Terima kasih Dato’ Yang Pertua, saya 

kemukakan soalan pertama. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, kita punya ekonomi di Negeri 

Sembilan, Dato’ Dipertua, banyak berasaskan kepada pelaburan, Dato’ 

Dipertua.  Tetapi alhamdulillah, saya jugak akan sebut nanti dalam 

pembentangan bajet 2018, kita telah dapat mengubah suai kita punya 
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kek ekonomi kita Dato’ Dipertua, daripada sebuah ekonomi yang 

terlampau bergantung kepada industri pembuatan, Dato’ Dipertua, kita 

dah mula mengubah suai kita punya ekonomi.  Dan ini merupakan 

tanda-tanda yang baik untuk kita masuk ke dalam era ekonomi 

berprestasi tinggi. 

 

Mulai pada tahun 2014, Dato’ Dipertua, kita telah pun dapat 

membahagikan pembahagian kek ekonomi kita, pembesaran ekonomi 

kita setiap tahun telah mula diterajui oleh sektor perkhidmatan, Dato’ 

Dipertua.  Kalau dulu sektor pembuatan merupakan peneraju kepada 

kita punya ekonomi kita, hampir 60 lebih peratus, Dato’ Dipertua, pada 

satu ketika hampir 70%, tetapi perlahan-lahan kita telah pun 

mengubah haluan, kita telah pun menyesuaikan haluan kita, berubah 

kepada satu sektor ekonomi yang telah  banyak berubah kepada sektor 

perkhidmatan.  Pada tahun lepas, Dato’ Dipertua, kita punya ekonomi 

berkembang 44.2% iaitu merupakan sektor perkhidmatan, Dato’ 

Dipertua.  Dan yang lainnya adalah sektor pembuatan dan sektor-

sektor lain.  Jadi alhamdulillah.  Itu sebabnya kita nak kukuhkan lagi, 

kita nak perkasakan lagi sektor seperti pelancongan dan yang lain-lain, 

Dato’ Dipertua, kerana pelancongan adalah termasuk dalam sektor 

perkhidmatan. 

 

Jadi, Dato’ Dipertua, pada soalan Yang Berhormat pada Port Dickson 

berapa jumlah pelaburan. Kita telah menetapkan untuk kita dapat 

membesarkan ekonomi, eko, kek ekonomi tahunan kita sekurang-

kurangnya 3.5% Dato’ Dipertua, we must have 1 bilion pelaburan baru 

dalam sektor pembuatan, Dato’ Yang Dipertua ya.  Sektor pembuatan.  

Dan alhamdulillah, sejak bertahun-tahun lamanya, kita dapat mencapai 

KPI tersebut.  Tahun lepas, sektor ini telah pun dapat menutup buku 

2.9 bilion.  Tapi ada satu silap tak salah saya, Dato’ Dipertua, kerana 

dalam masa yang sama, kita punya Jimah Energy Venture, Dato’ 

Dipertua, dibina dengan jumlah pelaburan sebanyak 12.1 bilion, Dato’ 

Dipertua.  Saya tak tahu di mana silapnya perangkaan ini ya, Dato’ 

Dipertua, kerana Jimah Energy Venture dengan berkapasiti 2 

generation facilities, 1,000 each, Dato’ Dipertua, 2,000 megawatt, itu 

berjumlah 12.1 bilion, dia punya pelaburan. 

 

Dan pelaburannya termasuklah pelaburan daripada syarikat 

antarabangsa kerana Jimah Energy Venture dipunyai 30% oleh syarikat 

daripada Jepun, Mitsui dan jugak lagi satu, Dato’ Dipertua, ya.  Jadi, kita, 

angka tersebut tidak, tidak termasuk.  Jika tidak, Dato’ Dipertua, 

senang-senang kita ada lebih kurang 16 lebih bilion ataupun 17 bilion, 

Dato’ Dipertua, sektor pembuatan.  Suatu lonjakan angka yang amat 

besar.  Dan kita boleh jadi duduk tangga ketiga ke tangga kedua, saya 
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tak tahu.  Dalam jumlah pelaburan.  Massive development, dengan satu 

projek saja, Dipertua, yang besar sekarang, di Port Dickson tersebut.   

 

Jimah Energy Power dah siap dah.  Ada 2 generation facilities iaitu 

700x2, times two.  700 – 700 – 1,400 megawatt.  Yang satu ini.  Yang 

sebelahnya yang dipunyai 70% oleh TNB, dan 30% oleh syarikat 

konsortium daripada Jepun yang diketuai oleh Mitsui Corporation, 

Dato’ Yang Dipertua melabur sebanyak 12.1 bilion.  Dan dia punya 

status projek dah hampir 70% siap, Dato’ Yang Dipertua.  Dan dia 

punya laluan letrik pun, yang nak masuk ke national grid pun dah siap 

dah.  Kita dah luluskan laluannya yang akan membawa dia ke, ke, ke, 

dia punya Olak Lempit, dia punya apa orang kata tu, stesen utamanya, 

PPU utamanya di Olak Lempit di Selangor, Dato’ Yang Dipertua.  Dan itu 

adalah merupakan grid utama nasional.  Yang daripada situ dia akan 

distribute power ke seluruh negara. 

 

Jadi, Dato’ Dipertua, sebenarnya ialah Dato’ Dipertua, saya akan lihat 

semula figure.  Sebenarnya kita dapat 17 lebih bilion, dalam tahun 2016 

sahaja Dato’ Dipertua.  Dan ini merupakan satu kejayaan jugaklah.  

Tetapi kalau tak nak masuk itu, kita dah ada 2.96 bilion, Dato’ Dipertua, 

ya.  Itu sektor pembuatan.  Dan banyak daripada luar negara, Dato’ 

Dipertua, dan syarikat-syarikat daripada Singapura, daripada Eropah 

dan jugak lain-lain lagi, yang melabur di Negeri Sembilan. 

 

Ada jugak soalan mengatakan apakah langkah yang telah, ataupun 

bakal diambil oleh kerajaan bagi menjadi negeri mesra pelabur.  I 

always kiss them, ya.  I hug them, and I kiss them.  So what else do you 

want me to do, dengan izin.  Kami di Negeri Sembilan, Kerajaan Barisan 

Nasional Negeri Sembilan tak buat rombongan pelaburan Dato’ 

Dipertua, tak pernah, tak pernah.  Sejak saya menjadi Menteri Besar 

saya tak pernah bawak rombongan pelaburan ke luar negara.  Kita 

cuma mengadakan hubungan baik dengan kedutaan-kedutaan, Dato’ 

Dipertua.  Seluruh dunia punya kedutaan ada di Kuala Lumpur.  Tak 

perlulah kita pergi ke Shanghai, pergi ke Amerika, Washington, ke 

Frankfurt, ataupun ke London ataupun pergi ke Brussel, mana-mana.  

They have their representative here, dia ada wakil di sini.  Setiap 

kedutaan, dia ada Pesuruhjaya Dagangan mereka. 

 

Menjadi lumrah, Dato’ Yang Dipertua, kalau pelabur dari Germany, nak 

melabur di Malaysia, ataupun nak melabur di seluruh dunia, sekarang 

ni dah finger tip dah.   The world at their finger tip.  So tak payahlah kita 

pergi buat rombongan mana-mana Dato’ Dipertua.  Kita buatlah apa 

yang patut.  Dan apa yang penting sekali ialah mereka sebagai last 

confirmation, Dato’ Dipertua dengan izin, dia akan berhubung dengan 

kedutaan mereka.  Setelah dikenal pasti Malaysia sebagai destinasi 
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untuk mereka melabur di negara Asean misalnya, dan di Malaysia di 

mana.  Haa di situ mereka akan menghubungi kedutaan mereka, negeri 

mana, kawasan mana, masalah, dia akan melihat dia punya kos 

production dengan kos labour, macam-macam.  Macam-macam Dato’ 

Dipertua, dia akan lihat ya.  Sama ada kita ni le, apa sebagai sebuah 

negeri yang produktif ataupun tidak. 

 

Jadi hubungan baik Kerajaan Negeri Sembilan dengan kedutaan-

kedutaan amat baik Dato’ Dipertua.  Sentiasa saja kita mengadakan 

rundingan, mengadakan kunjung hormat, dan mereka jugak 

berkunjung hormat dengan kita.  Dan kita membentangkan peluang-

peluang.  Dan seperti yang saya sebut tadi, tentang tenaga, tentang air, 

semuanya tidak ada masalah, dan input-input ini, Dato’ Yang Dipertua, 

ataupun information-information, dengan izin, ini akan dihantar balik 

kepada mereka dan mereka jugak ada mereka punya sasar-sasaran 

mereka.  Kalau nak melabur, di mana, itu semua dah ada, Dato’ 

Dipertua.  Jadi tak perlulah kita berbelanja besar-besar, pergi ke China 

ke, pergi ke Amerika ke, pergi ke mana ke.  Cukuplah kita belanja 

makan dekat Nasi Padang ataupun di Royal Bintang, Dato’ Dipertua, 

terima kasih. 

 

Dato’ Dipertua, saya menjawab soalan ini soalan bertulis YB DUN Linggi 

dan jugak soalan bertulis ADUN Chennah ya, terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Soalan tambahan.  Berapakah pelaburan 

asing di kawasan Negeri Sembilan Timur dan apakah perancangan 

Kerajaan Negeri Sembilan untuk memenuhkan kawasan perindustrian 

di Negeri Sembilan ini? 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Kita tak ada asing-asingkan Negeri Sembilan 

Timur ke, Negeri Sembilan barat ke.  Tidak baik mengasingkan.  We are 

very small state Yang Berhormat Dato’ Dipertua.  Dah lah kocik, nak 

asing pulak timur dan barat.  Ini tak, tak, tak bawak makna Dato’ 

Dipertua.  Kita di Negeri Sembilan, Negeri Sembilan sajalah Dato’ 

Dipertua ya, bukan Pakistan Barat, Pakistan Timur, Dato’ Dipertua ya.  

Ini Negeri Sembilan sahaja.  Tak sampai satu jam pun daripada barat ke 

timur Dato’ Dipertua, kalau pakai rider–lah ya.  Jadi, apa masalahnya. 
 

Tetapi usaha kerajaan dibuat, sentiasa dibuat dan kita akan 

mempertingkatkan.  Kerana bagi sesuatu pelabur yang nak datang 

melabur di sesuatu tempat yang baru, mereka nombor satu lihat, tadi, 

air, api, gas.  Lepas, nombor 2, guna tenaga, Dato’ Dipertua.  Sama ada 

guna tenaga negeri tersebut guna tenaga penuh ataupun ada lagi guna 
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tenaga yang boleh mereka dapat.  Dan nombor 4, nombor 5-nya ialah 

infrastruktur dia, Dato’ Dipertua.  Berapa jauh kawasan tersebut 

daripada kemudahan-kemudahan utama terutamanya airport dan 

jugak seaport, Dato’ Dipertua, dan jugak kemudahan-kemudahan kalau 

LMW dia ada, Dato’ Dipertua.  Kalau dia berasaskan kepada 100% 

bahan mereka ini akan dieksport ke luar negara, dia mesti ada gudang-

gudang duty free ataupun LMW yang diberi khas oleh Kastam, Dato’ 

Dipertua.  Jadi, macam di Nilai, ada, LMW.  Di Senawang ada LMW, dan 

pun yang lain. 

 

Jadi tidak timbul soal Negeri Sembilan Timur, Negeri Sembilan Barat.  

Dia, mereka akan melihat, Dato’ Dipertua ya.  Itu sebabnya kita melihat 

jugak bahawa keperluan untuk kita membangunkan Negeri Sembilan, 

kawasan seluruh Negeri Sembilan ni mesti ada connectivity-nya, 

infrastruktur yang baik, yang mana ini akan termasuk jugak dalam kita 

punya perancangan-perancangan jangka panjang.  Jadi, kita tidak ada 

membezakan kawasan-kawasan.  Negeri Sembilan Timur ke, Negeri 

Sembilan Barat ke, ataupun kawasan-kawasan yang tidak, sebab kita 

ada, khususnya dalam Rancangan Struktur Negeri yang baru diluluskan 

oleh Kerajaan Negeri Sembilan, Dato’ Dipertua, yang akan diwartakan 

pada tahun depan, apabila sistem pewartaan dah selesai.  Kita akan 

mewartakan kita punya Rancangan Struktur Negeri Sembilan – RSN 

Negeri Sembilan 2045.  Kita dah kenal pasti dah mana area-nya, 

kawasan biodiversiti, kawasan agropolis-nya, kawasan pembangunan 

pelancongannya, dan macam-macam Dato’ Dipertua, ya. 

 

Jadi kita tidak membezakan kerana kita nak membangun Negeri 

Sembilan mengikut lumrah dan keadaan semula jadi di situ.  Kalau dia 

perkasa, ada ekopelancongan, ada produk-produk pelancongan di situ, 

kita akan perkasakan lagi, yang seperti saya kata tadi, kita akan 

menambah nilai.  Kita akan melonjakkan dan jugak kita akan mangan, 

menggandakan Dato’ Dipertua.  Jadi, inilah yang sedang direka bentuk 

dan dirancang oleh Kerajaan Negeri supaya kesaksamaan 

pembangunan tersebut dapat dirasai baik di bandar mahupun di luar 

bandar. 

 

Dan soalan kedua tadi apa?  Your second question apa?  Satu Negeri 

Sembilan Timur, lagi satu apa? 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Perindustrian. 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Perindustrian apa?  Okay dah?  Angka-angkalah 

ya, tak ada apa, okay ya.  Saya dah jawab soalan Yang Berhormat ya?  

Okay, terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Dato’ Dipertua saya kemukakan soalan 

kedua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat sekejap.  Sekali lagi saya 

mempersilakan bagi ADUN Linggi dan ADUN Chennah, kalau ada soalan 

tambahan. 

 

 

Y.B. ADUN Linggi: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua.  Berdasarkan 

pelaburan yang setiap tahun, bukan saja mencapai matlamat ini, 

apakah kaedah atau dasar bagi memastikan yang peluang-peluang 

pekerjaan ini dapat diberikan dan diambil oleh penduduk tempatan?  

Terima kasih. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, memang sewajib dan semestinya 

bila kita bukak kawasan untuk perindustrian, pembangunan, peluang 

pekerjaan akan wujud bersama.  Dia memerlukan pekerja.  Banyak 

peluang pekerjaan, Dato’ Dipertua.  Tetapi malangnya Dato’ Dipertua, 

tak tahulah macam mana saya nak cakap.  Dah banyak kali saya cakap 

dah.  Misalnya macam baru-baru ini, Timbalan Perdana Menteri 

membuat lawatan kerja sebentar dan jugak merasmikan kilang 

memproses ayam di, di Pedas, Dato’ Dipertua.  Saya lihat banyak 

pekerja asing dalam tu Dato’ Dipertua.  Bekerja bukan sahaja dalam 

hawa dingin, tetapi dalam tempat sejuk.  Kalau bekerja di luar, tempat 

kita punya anak-anak muda tak nak keluar sebab panas ke apa ke, 

satulah.  Ini tempat yang sejuk, Dato’ Dipertua, pun tak nak kerja.  Saya 

tanya dia punya Pengarah Urusan, mengapa saya katakan daripada 

dekat 80 orang saya tengok, hampir 30, 70% Dato’ Dipertua, adalah 

pekerja daripada pekerja asing.  Dia kata mula-mula dia dirikan tu, 

100% pekerja tempatan.  Budak-budak Kundur, budak-budak kawasan 

Podeh, tapi dia kerja seminggu Dato’ Dipertua, dapat gaji bulan 

pertama, dia blah.  Dia tak nak kerja. 

 

Jadi, Dato’ Dipertua, ini pun memeningkan kepalalah Dato’ Dipertua.  

Kita buat job week, Dato’ Dipertua, 15 kilang buat dia punya promosi 

pekerjaan di Terminal 1, Dato’ Dipertua, 3 hari.  Tak sampai 200 orang 

yang mendaftar nak kerja.  Tetapi dalam masa yang sama, bila bercakap 

dalam Whatsapp Group, dalam group-group, the keyboard warriors ni 
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kata, wahh kerajaan tak menyediakan peluang pekerjaan.  Saya tak 

tahu nak buat apa lagi.  Saya nak berguru lagilah Dato’ Dipertua.  Ilmu 

apa yang saya nak pakai untuk memastikan budak-budak ni nak kerja.  

Dia tak nak kerja Dato’ Dipertua. 

 

So, bukannya katakan tak ada peluang pekerjaan, banyak peluang 

pekerjaan.  Okaylah Dato’ Dipertua, granted, kerja-kerja yang 

merbahaya, kerja-kerja yang berpanas, kerja-kerja susah ni, memang 

anak muda tempatan tak datang.  Tetapi sekarang ni di kawasan-

kawasan supermarket pun, susah nak cari orang bekerja.  Restoran 

tambah lagi pulak Dato’ Dipertua, tak nak kerja kat restoran.  Saya tak 

tahu sebab apa.  Jadi, Yang Berhormat sekalian, mari kita fikir sama-

sama ya, apa perlu kita buat untuk to entices this young people, dengan 

izin, ataupun untuk memujuk dia orang.  Agaknya dia nak kerja 2 – 3 

jam saja satu hari, sebab dia tak tidur malam.  Dah 6 minggu tak nak 

kerja, tak bolehlah macam tu, sebab kilang ataupun industri mesti 

beroperasi, kan, 7 hari seminggu, dan bekerja 2 – 3 syif satu minggu.  

Tak boleh nak kerja siang saja, malam pun kena kerja. 

 

Inilah dilema yang selalu bila kita adakan kita punya hi-tea dengan 

FMM, dengan persatuan-persatuan pengilang, Dato’ Dipertua, dengan 

industri-industri yang dia cakapkan, dia nak comply dengan arahan 

pentadbiran Kerajaan Negeri supaya tidak mengambil melebihi 50% 

pekerja asing.  Mereka nak comply, mereka nak turut, mereka nak 

patuh, Dato’ Dipertua.  Tinggal lagi, mereka patuh tetapi menyebabkan 

kos mereka meningkat.  Setiap kali Dato’ Dipertua, terpaksa panggil 

orang kerja, orang baru kerja, dan macam-macam, dan melatih semula 

pekerja.  Ini merupakan setback kepada dasar yang kita nak buat. 

 

Jadi kepada soalan DUN Linggi tadi, kerja memang banyaklah.  Kerja 

banyak.  Pergilah, singgah balik ke Linggi ikut tol tu, singgah depan 

pintu dekat tol tu, tengoklah dalam tu ya, banyak yang daripada Dhaka 

yang saya lawati baru-baru ini.  Saya, Dato’ Dipertua, saya hantar Dato’ 

Dipertua pun pergi kan, sebagai chef de mission, pergi ke Bangladesh, 

betapa susahnya orang di sana.  YB PD pun pergi kan, you want to go 

thera again?  Tak mahu, surrender.  Kita hantar Dato’ Dipertua, EXCO-

EXCO dan wakil rakyat kita, lihat dan ceritalah, ceritalah kepada rakyat 

kita, betapa susahnya orang di sana.  Kita di sini Dato’ Dipertua, 

dihidangkan makan, tak nak makan.  Ayam ada, tapi ayamnya tak 

sedap, Dato’ Dipertua.  So, nak buat macam mana.  So, wallahualam, 

Dato’ Dipertua, I’ve tried my very best, but we have problem with our 

young generation, Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua. 
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Y.B. ADUN Port Dickson: Saya kemukakan soalan kedua. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, cukai tanah ni selalu saya 

cakap, Dato’ Dipertua.  Kalau sekolah-sekolah, Dato’ Dipertua, kita tak 

kenakan cukai.  Kita cuma bayar nominal saja, termasuklah sekolah-

sekolah mubaligh, sekolah-sekolah bantuan kerajaan, sekolah-sekolah 

persendirian Dato’ Dipertua.  Tetapi cukai dia itu akan kita letakkan 

sebagai cukai sepenuhnya dulu.  Dan cukai ini, Dato’ Dipertua, cuma 

kita akan bagi nominal kepada sekolah yang sekolah tersebut tanahnya 

dikelolakan atas nama Lembaga Pengelola.  Kita tak akan bagi cukai, 

pengecualian cukai nominal ini kepada cukai, tuan tanah yang atas 

nama tanah persendirian ataupun syarikat.  

 

Jadi, Dato’ Dipertua, saya nasihatkan kepada semua sekolah-sekolah 

yang sebegini bentuknya, tukarlah segera nama tanah tersebut kepada 

Lembaga Pengelola Sekolah ataupun dia punya trustee-lah.  Buat trustee 

deed, Dato’ Dipertua.  Dan kita memang dah jadi dasar Kerajaan Negeri.  

Ini tak menjadi persoalan lagi.  Tetapi yang menjadi persoalannya, 

kadang-kadang guru besar baru, pengetua baru ataupun Lembaga 

Pengelola, Jawatankuasanya baru, mereka dapat surat cukai tanah, 

beribu-ribu Dato’ Dipertua, dia kata oh kerajaan kena cukai tanah 

penuh.  Sebenarnya Dato’ Yang Dipertua, memang dah kita katakan, 

dapat cukai tanah tersebut, boleh balik kepada kerajaan.  Dan kita akan 

bagi remisen, kita bagi nominal.  1.00 ringgit ke, berapa ringgit, tak 

tahu, seribu ke, tak tahulah Dato’ Dipertua, tapi nominal-lah ya.  Jadi 

kena buat begitu. 

 

Jadi, Dato’ Yang Dipertua, jawapannya kepada soalan kedua ni, kita bagi 

semua nominal kepada sekolah yang tanahnya dipunyai oleh Lembaga 

Pengelola ataupun trustee.  Bukannya dipunyai oleh perseorangan 

ataupun syarikat, ya Dato’ Dipertua ya.  Jadi, mana-mana yang sekolah 

dipunyai syarikat, yang dipunyai oleh perseorangan, kena bayar lagilah.  

Kita nak galakkan supaya dia diurus oleh Lembaga Pengelola.  Ada 

lembaga dia, Dato’ Yang Dipertua.  Sekolah mubaligh ke, macam ACS, 

macam Methodist ke apa, Dato’ Dipertua, St. Paul ke kan, lembaga 

pengelola, memang kita bagi, tak ada masalah.  Sekolah Chung Hwa ke, 

kita bagi, tak ada masalah ya.  Jadi, itu syarat kita ya.  

 

Yang lain-lain Dato’ Dipertua, yang sekolah-sekolah persendirian, 

sekolah persendirian, semua kita bagi, bagi nominal ya.  Sekolah-

sekolah biasa memang nominal lah, tak ada cukai.  Dato’ Dipertua, 

terima kasih. 
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Y.B. ADUN Port Dickson: Sepatutnya saya ada soalan tambahan.  Tapi 

itu pun dijawab oleh Yang Amat Berhormat.  So, saya kemukakan 

soalan ketiga.  Ketiga, ambulans kecemasan. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Dato’ Yang Dipertua, di Negeri Sembilan hari ini, 

terdapat 36 buah kenderaan ambulans yang berfungsi dengan baik ya, 

di seluruh Negeri Sembilan.  Taburannya adalah seperti berikut, iaitu di 

klinik kesihatan di sekitar Seremban ada 6 buah, Kuala Pilah – 7, 

Jempol – 8, Tampin – 5, Rembau – 3, Port Dickson – 5 dan juga Jelebu – 

3.  Sungguh pun demikian, terdapat beberapa klinik di kawasan bandar 

terutamanya seperti klinik kesihatan di kawasan bandar Seremban, dia 

tidak ada kenderaan ambulans kerana dia akan mendapat liputan 

daripada Hospital Tuanku Jaafar. 

 

Dato’ Yang Dipertua, suka juga saya memaklumkan di Dewan yang 

mulia ini, jumlah kenderaan ambulans ya, di seluruh Negeri Sembilan 

adalah sebanyak 90 buah iaitu di klinik kesihatan sebanyak 36 buah, 

dan di 6 buah hospital kita di Negeri Sembilan adalah 54 buah ya, 

kenderaan yang beroperasi di 6 buah hospital di seluruh Negeri 

Sembilan.  Dan juga bagi tempoh 5 tahun ini, iaitu daripada 2013 

hingga 2017, Negeri Sembilan telah menerima 51 buah kenderaan 

ambulans yang barulah.  Jadi, memang dalam keadaan baik. 

 

Berhubung dengan penyelenggaraan kenderaan ambulans sudah tentu 

ini menjadi perkara utama ya.  Dari segi Jabatan Kesihatan Negeri 

Sembilan, sentiasa memastikan ambulans diselenggara mengikut jadual 

penyelenggaraan kenderaan jabatan mengikut kilometer serta umur 

kenderaan yang ditetapkan di dalam tempoh warranty kenderaan dan 

di luar tempoh warranty kenderaan.  Ini amat penting bagi memastikan 

ianya dapat berfungsi dengan baik kerana kenderaan ambulans 

merupakan kenderaan yang diutamakan oleh pihak kerajaan.  

Sekiranya berlaku kerosakan kecil, ataupun besar, ia akan segera 

diperbaiki oleh jabatan.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Saya memang kurang senang hati kerana di 

Bandar Port Dickson ini, setiap hujung minggu memang ramai turun ke 

Port Dickson.  Tapi hanya ada 5 buah ambulans ni memang tak cukup.  

Saya mohon Kerajaan Negeri untuk tambahkan.  Dan juga soalan 

tambahan saya, berapakah kos penyelenggaraan kenderaan ambulans 

di seluruh Negeri Sembilan dan juga mengikut daerah-daerah Negeri 

Sembilan?  Terima kasih. 
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Y.B. ADUN Serting: Dato’ Yang Dipertua, berhubung dengan keperluan 

ambulans di bandar pelancongan kita, di Port Dickson ni, sebanyak 5 

buah ini, setakat hari ini dimaklumkan berdasarkan kepada panggilan, 

panggilan kecemasan, memang mencukupi, tak ada apa masalah ya. 

 

Berhubung dengan jumlah kos keseluruhan untuk kita membaiki 

ambulans ya, yang boleh saya sebutkan di sini secara keseluruhanlah, 

Yang Berhormat ya, iaitu sebanyak, bagi tahun, bermula dari Januari 

hingga Oktober, sehingga Oktober 2017 ini, sebanyak 272,465.54 ya, 

telah pun dibelanjakan untuk kerja-kerja ataupun kos pembaikan 

ataupun penyelenggaraan ambulans di seluruh Negeri Sembilan.  

Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Amat Berhormat, ahli-ahli Yang 

Berhormat, masa bagi pertanyaan-pertanyaan lisan telah pun tamat.  

Saya mengucapkan terima kasih kepada semua ahli Yang Berhormat 

telah mengambil bahagian dan pihak kerajaan yang telah menjawab 

segala pertanyaan.  Semua soalan lisan hari pertama yang tidak sempat 

dijawab, aken, akan diberikan jawapan secara bertulis. 

 

 

 

6.2 Pertanyaan-Pertanyaan Yang Berkehendakkan Jawapan 

Bertulis 

 

Setiausaha Dewan: Pertanyaan-Pertanyaan Yang Berkehendakkan 

Jawapan Bertulis.  Dipersilakan Yang Amat Berhormat ADUN Rantau. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

membentangkan jawapan-jawapan bertulis bagi pertanyaan-

pertanyaan yang telah diberitahu terlebih dahulu seperti dibentangkan 

di hadapan ahli-ahli Yang Berhormat sekalian.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli, ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, 

jawapan-jawapan bagi pertanyaan bertulis adalah dibentangkan. 
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7. USUL 

 

7.1 Usul Anggaran Perbelanjaan Pembangunan Negeri Sembilan 

Tahun 2018 

 

Setiausaha Dewan: Perkara ketujuh, Usul. 

 

  

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, saya 

mempersilakan pembentangan usul mengenai Anggaran Perbelanjaan 

Pembangunan Negeri Sembilan Tahun 2018. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

bangun mengemukakan usul “Bahawa mengikut Ceraian 3 Seksyen 4, 

dalam Akta Kumpulan Wang Disatukan Pembangunan 1966, Dewan ini 

mengambil ketetapan bersetuju meluluskan perbelanjaan yang 

dicadangkan sebanyak 115,763,500.00 ringgit dengan maksud dan 

butiran projek dalam Anggaran Perbelanjaan Pembangunan Negeri 

Sembilan Tahun 2018 sebagaimana yang dibentangkan sebagai Kertas 

Dewan Bil. 5 Tahun 2017, adalah diluluskan dan diperolehi untuk 

tujuan yang ditentukan sahaja”. 

 

 

Y.B. ADUN Jeram Padang: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

bangun menyokong usul tersebut. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato Yang Dipertua, 

memandangkan Usul Anggaran Pembangunan Negeri Sembilan Tahun 

2018 ada kaitan dengan Rang Undang-Undang Enakmen Perbekalan 

2018 seperti yang dibentangkan sebagai Kertas Dewan Bil. 4/2017, 

maka saya dengan ini mencadangkan supaya usul ini dibincang dan 

dibahaskan bersekali dengan rang undang-undang tersebut. 

 

 

Y.B. ADUN Pilah: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

menyokong cadangan tersebut. 

 

  

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, Yang 

Amat Berhormat ADUN Rantau telah mencadangkan agar Usul 

Pembangunan Negeri Sembilan Tahun 2018 dibahaskan bersekali 

dengan Rang Undang-Undang Enakmen Perbekalan (2018) dan telah 

mendapat sokongan.  Ahli-ahli Yang Berhormat yang bersetuju dengan 
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cadangan tersebut, kata “setuju”.  Yang tidak bersetuju kata “tidak”.  

Lebih suara bersetuju, cadangan ini diluluskan.  Kita teruskan ke 

agenda berikutnya. 

 

[Y.B. ADUN Sungai Lui dan Y.B. ADUN Lukut tiada di dalam Galeri 

Persidangan ketika undian dijalankan] 

 

 

 

8. RANG UNDANG-UNDANG 

 

[Bacaan kali pertama] 

 

Setiausaha Dewan: Perkara kelapan, Rang Undang-Undang. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli yang Berhormat, sekarang saya 

mempersilakan pembentangan Rang Undang-Undang Enakmen 

Perbekalan (2018) 2017. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya  

bangun mencadangkan “Satu Rang Undang-Undang bernama Suatu 

Enakmen Perbekalan (2018) untuk membolehkan kegunaan sejumlah 

wang daripada Kumpulan Wang Disatukan Negeri untuk perbelanjaan 

bagi pengurusan tahun 2018”.  Dibacakan untuk kali pertama. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

menyokong cadangan tersebut. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, Rang 

Undang-Undang ini dibacakan bagi kali pertama. 

 

 

Setiausaha Dewan: Satu Rang Undang-Undang bernama Suatu 

Enakmen bagi menggunakan kegunaan sejumlah wang daripada 

Kumpulan Wang Disatukan Negeri untuk perkhidmatan bagi tahun 

2018 dan  bagi memperuntukkan jumlah wang itu  bagi perkhidmatan 

bagi tahun itu. 

 

 

[Bacaan kali kedua] 

 



 

38/206 Penyata DUN.NS (Bajet) Nov. 2017 - 38 - 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, sebelum 

saya mencadang supaya Rang Undang-Undang ini dibacakan bagi kali 

kedua, izinkan saya untuk membentangkan ucapan perbelanjaan tahun 

2018 di Dewan yang mulia ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya mohon mencadangkan supaya Rang Undang-

Undang bertajuk “Suatu Enakmen bagi menggunakan sejumlah wang 

daripada Kumpulan yang, Wang Disatukan Negeri untuk perkhidmatan 

bagi tahun 2018 dan bagi memperuntukkan wang itu untuk 

perkhidmatan bagi tahun itu” dibacakan untuk kali kedua. 

 

Alhamdulillah, segala puji-pujian dipanjatkan kepada Allah s.w.t. 

kerana dengan izinNya jua, dapat saya membentangkan Belanjawan 

Kerajaan Negeri Sembilan bagi tahun 2018 dalam sidang Dewan pada 

pagi ini.  Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, sewaktu saya menerajui 

pentadbiran Negeri Sembilan, iaitu bermula pada 25 Mac 2004, fokus 

utama kerajaan adalah untuk memastikan ekonomi Negeri Sembilan 

berkembang dan rakyatnya sejahtera, iaitu mempunyai pendidikan, 

tempat tinggal, dan mereka yang kurang kemampuan dibantu. 

 

Maka ketiga-tiga fokus tersebut telah dipasak kukuh melalui Dasar 

Jaringan Keselamatan Sosial, Dasar Perumahan Negeri Sembilan dan 

Dasar Lembah Ilmu dengan dokongan matlamat utama Kerajaan Negeri 

iaitu untuk memakmurkan negeri dan terus mensejahterakan rakyat.  

Kini, Kerajaan Negeri sedang menuai hasil daripada dasar, dasar yang 

telah dilaksanakan sepanjang tahun, sepanjang 13 tahun yang lalu.     

 

Kemudiannya Dato’ Dipertua, Kerajaan Negeri telah bergerak kepada 

agenda yang lebih besar iaitu untuk memacu pembangunan 30 tahun 

ke hadapan untuk menjadikan Negeri Sembilan sebagai Negeri Moden 

melalui Rangka Rancangan Jangka Panjang Negeri Sembilan Moden 

2015 – 2045 dan pembangunan Malaysia Vision Valley (MVV) sebagai 

teras utamanya.  Pelan pembangunan ini telah saya bentangkan dalam 

Dewan yang mulia ini pada belanjawan tahun 2016.  

 

Maka, bagi melengkapkan pembangunan Negeri Sembilan yang inklusif, 

Pelan Hala Tuju Luar Bandar 2016 – 2045 akan saya bentangkan pula 

pada hari ini bersekali dengan pembentangan belanjawan tahun 2018.  

Pelan ini Dato’ Dipertua, bertujuan untuk mewujudkan kawasan luar 

bandar sebagai lokaliti yang mampan, makmur, sejahtera dan berdaya 

laksana berteraskan sumber serta lanskap semula jadi yang sedia ada.   

 

Kedua-dua pelan pembangunan tersebut akan menjadi suatu blue print 

perancangan pembangunan Kerajaan Negeri Sembilan sehingga tahun 
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2045 dengan bertemakan “Memakmurkan Negeri, Mensejahterakan 

Rakyat”. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, seperti lazimnya, pembentangan 

Belanjawan 2018 ini akan meneliti kembali pencapaian yang telah 

dikecapi, gunanya untuk kita merancang pembangunan yang akan 

datang yang lebih komprehensif.  Pencapaian yang akan disentuh 

adalah merangkumi pencapaian ekonomi negeri, kewangan dan 

kesejahteraan rakyat.  

 

Dato’ Yang Dipertua, pencapaian kemakmuran ekonomi negeri dapat 

dilihat dengan jelas melalui pencapaian KDNK Benar Negeri Sembilan.  

KDNK Benar telah berkembang dengan kadar purata sebanyak 3.95 

peratus setahun dalam tempoh 5 tahun berturut-turut.  Ianya telah 

meningkat daripada 32.007 bilion pada tahun 2011 meningkat kepada 

38.839 bilion juta pada tahun 2016.  Manakala KDNK per kapita Negeri 

Sembilan pula mencatatkan peningkatan yang membanggakan sejak 

tahun 2011 iaitu meningkat daripada 32,136.00 ringgit pada tahun 

2011 kepada 38,559.00 ringgit pada tahun 2016.  Pencapaian ini 

menghampiri KDNK per kapita nasional iaitu 38,887.00 ringgit pada 

tahun 2016. 

 

Bermula dari tahun 2014, sektor perkhidmatan telah menjadi 

penyumbang utama kepada ekonomi negeri.  Pada tahun 2016, sektor 

ini menyumbang sebanyak 44.2% kepada KDNK dan terus 

mengekalkan momentum pertumbuhan sebanyak 5.4%.  Manakala 

sektor pembuatan pula menyumbang sebanyak 40.4% kepada KDNK 

dan berkembang pada kadar 3.0%.  Indikator ini jelas menunjukkan 

bahawa struktur ekonomi Negeri Sembilan telah beralih ke arah 

ekonomi yang lebih moden dan berdaya saing serta menepati ciri-ciri 

negara berpendapatan tinggi. 

 

Negara, Negeri Sembilan juga terus menjadi destinasi pilihan pelabur, 

pelabur asing dan jugak pelabur tempatan dan terus mengekalkan 

pencapaian pelaburan yang ditetapkan iaitu melebihi RM1 bilion 

setahun dalam sektor pembuatan. Pada tahun 2016, jumlah pelaburan 

yang diluluskan bagi sektor pembuatan sahaja adalah sebanyak 1.917 

bilion dengan 289 juta adalah daripada pelaburan domestik dan 1.628 

bilion adalah daripada pelaburan pihak luar. Pelaburan ini Dato’ 

Dipertua, tak termasuk yang saya katakan tadi, iaitu pelaburan 

membina Jimah Energy Venture yang berjumlah 12.1 bilion, Dato’ Yang 

Dipertua, ya, 70% TNB, 30% kepunyaan syarikat konsortium Jepun.  

Pelaburan ini  telah mewujudkan sebanyak 2,387 peluang pekerjaan 

yang baru yang dapat menyumbang kepada peningkatan taraf hidup 

penduduk. 
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Dari aspek guna tenaga pula, kadar pengangguran di Negeri Sembilan 

kekal rendah iaitu pada kadar 2.7% pada tahun 2016 sekaligus dapat 

berjaya mencapai tahap guna tenaga penuh.  Manakala, jurang 

pendapatan penduduk di Negeri Sembilan yang diukur melalui 

pengukur Pekali Gini ataupun Gini Coefficient pada tahun 2016 adalah 

0.38%, lebih baik daripada kadar nasional iaitu 0.399%.  Ini jelas 

menunjukkan bahawa ketidakseimbangan pendapatan penduduk di 

Negeri Sembilan adalah bertambah baik. 

 

Dato’ Dipertua, secara keseluruhannya, prestasi kewangan Kerajaan 

Negeri Sembilan pada tahun 2016 berada di tahap yang kukuh dan 

memuaskan sebagaimana Laporan Kewangan Ketua Audit Negara yang 

diumumkan di Parlimen baru-baru ini.  Baki Kumpulan Wang 

Disatukan pada tahun 2016 adalah berjumlah sebanyak 540.0 juta.  

Angka ini mencatatkan peningkatan berjumlah 18.0 juta atau 3.4% 

berbanding dengan 522.0 juta pada tahun 2015.  Akaun Hasil Disatukan 

juga terus mencatatkan surplus pada tahun 2016 sebanyak 14.2 juta.  

 

Kerajaan Negeri sentiasa mengamalkan dasar mengoptimumkan 

perbelanjaan selari dengan outcome yang disasarkan.  Pendekatan ini 

telah membolehkan Kerajaan Negeri mencatat surplus berturut-turut 

selama 7 tahun yang lepas dan meningkatkan caruman kepada 

Kumpulan Wang Pembangunan.  Berikutan dengan kejayaan kita dalam 

tadbir urus kewangan yang mantap, maka pada tahun 2011, Kerajaan 

Negeri, mulai pada tahun 2017, 2011, Dato’ Yang Dipertua, Kerajaan 

Negeri Sembilan tidak lagi menerima sumbangan Pemberian 

Kekurangan Akaun Mengurus daripada Kerajaan Persekutuan.  Rugilah 

kita, tetapi nak buat macam mana Dato’ Yang Dipertua, kalau tidak kita 

dapat ni, akaun kekurangan mengurus oleh Kerajaan Persekutuan.  

Tapi kita dah surplus setiap tahun Dato’ Dipertua, sejak 2011 dah tak 

dapat lagi dah ya. 

 

Untuk makluman Dewan yang mulia ini Dato’ Dipertua, sehingga 24 

November 2017, hari Jumaat lepas, Kumpulan Wang Disatukan Negeri 

Sembilan berada dalam keadaan yang amat kukuh di mana jumlah 

terkumpul keseluruhan adalah sebanyak 660.39 juta yang merangkumi 

Aset Tunai dan Aset Pelaburan, ya.  Aset Pelaburan ni kita letakkan kita 

punya wang di dalam pelaburan jangka panjang.  Setahun, 2 tahun, 3 

tahun, Dato’ Dipertua, kerana dia tidak ada keperluan untuk digunakan. 

 

Dari aspek kutipan hasil pula, bagi tahun 2016, sebanyak 380.54 juta 

atau 99.09% telah berjaya dikutip daripada yang dibajetkan berjumlah 

384.0 juta.  Kutipan hasil ini terdiri daripada Hasil Cukai sebanyak 

128.08 juta, hasil bukan, Hasil Bukan Cukai sebanyak 186.29 juta dan 

Terimaan Bukan Hasil sebanyak 66.17 juta.  Berlandaskan senario 
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ekonomi semasa, kutipan hasil pada tahun 2017 dijangka akan terus 

meningkat kepada 391.0 juta, Dato’ Dipertua.  Jumlah ini sedikit 

menurun daripada, sikit menurun daripada yang dibajetkan iaitu 

sebanyak 405.0 juta ekoran daripada, sebabnya Dato’ Dipertua, ekoran 

daripada kita tidak menerima lagi terimaan pertumbuhan hasil 

daripada Kerajaan Persekutuan, setiap, kita dapat selalu dapat 8 ke 10 

juta, tapi tak dapat.  Dan sepanjang tahun, keseluruhan tahun 2017 ini 

Dato’ Dipertua, kita telah pun mengadakan dasar membekukan urusan 

pelupusan tanah baik tetap, baik TOL, dan jugak membekukan jugak 

lesen-lesen, lesen batu, lesen pasir, itu semua kita beku satu tahun 

Dato’ Dipertua.  Itu semua menyebabkan kehilangan hasil.  Kerana jika 

jika bagi tanah, dia akan bayar premium.  Banyak kita dapat.  Tapi 

untuk 2017, Dato’ Dipertua, daripada awal tahun sampailah ke hujung 

tahun ini, kita telah pun membekukan semua permohonan tanah, baik 

kekal, baik TOL, dan jugak baik lesen pasir, ataupun lesen-lesen yang 

lain. 

 

Ingin juga saya memaklumkan berhubung prestasi Kerajaan Negeri 

dalam pengurusan Perbelanjaan Mengurus dan Pembangunan. Bagi 

Perbelanjaan Mengurus untuk tahun 2016, sejumlah 366.31 juta 

ataupun 95.38% manakala jumlah, sejumlah 87.81 juta ataupun 93.6% 

daripada peruntukan pembangunan telah pun dibelanjakan.  Saya 

merakamkan ucapan terima kasih kepada semua jabatan dan agensi 

yang telah berjaya melaksanakan program dan aktiviti seperti yang 

dirancang dalam tempoh yang ditetapkan di samping pula mematuhi 

peraturan-peraturan kewangan yang berkuat kuasa.  

 

Yang Berhormat Dato’ Dipertua, Kerajaan Barisan Nasional Negeri 

Sembilan sentiasa, saya ulangi Dato’ Dipertua, Kerajaan Barisan 

Nasional Negeri Sembilan sentiasa menekankan kepentingan 

menjalankan amanah dan tanggungjawab dengan penuh integriti dan 

akauntabiliti.  Berdasarkan penilaian oleh Jabatan Audit Negara pada 

tahun 2016, sebanyak 9 jabatan daripada 13 yang dinilai dari aspek 

pengurusan kewangan telah mencapai tahap prestasi cemerlang 

dengan memperolehi lima 5 bintang.  Tahniah saya ucapkan kepada 

semua.  Yang tak dapat cemerlang tu, hampir-hampir cemerlang Dato’ 

Dipertua.  Tak sampai 3 point nak dapat cemerlang. 

 

Pejabat-pejabat jabatan yang mendapat prestasi cemerlang ini, oleh 

Ketua Audit Negara ini ialah Pejabat Setiausaha Kerajaan Negeri 

Sembilan, Pejabat Kewangan Negeri Sembilan, Pejabat Pengarah Tanah 

dan Galian Negeri Sembilan, Jabatan Hal Ehwal Agama Islam Negeri 

Sembilan, Jabatan Perhutanan Negeri Sembilan, Pejabat Daerah dan 

Tanah Seremban, Majlis Daerah Jelobu, Jelebu, sorry, Majlis Daerah 

Jelebu Negeri Sembilan, Majlis Daerah Kuala Pilah, majlis daerah, dan 
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Perbadanan Perpustakaan Awam Negeri Sembilan.  Ini yang diaudit, 

Dato’ Dipertua ya, yang lain-lain dulu dah dapat dah.  Majlis Agama 

Islam dapat 5 bintang, 5 tahun berturut-turut, tak diaudit lagi dah, 

Dato’ Dipertua.  Sekarang dia nak audit yang lain, dapat 5 bintang.  

Tahniah saya ucapkan kepada semua ya, yang mendapat 5 bintang.  Ini 

kena belanja teh tarik Dato’ Dipertua, ya.  Tahniahlah kepada semua 

yang dianugerahkan jugak Sijil Audit Bersih.  Kita punya laporan 

kewangan yang saya bentangkan tadi, Dato’ Dipertua, Laporan 

Kewangan Negeri Sembilan, Sijil Audit Bersih, tak ada teguran. 

 

Untuk makluman Dewan yang mulia ini juga Dato’ Dipertua, 

berdasarkan kepada Statistik Status Tindakan Susulan Laporan Ketua 

Audit Negara sehingga Laporan Ketua Audit Negara 2015 Siri ke-2, 

Negeri Sembilan adalah satu-satunya negeri, saya ulangi Dato’ 

Dipertua, Negeri Sembilan adalah satu-satunya negeri yang dapat 

menyelesaikan keseluruhan isu-isu yang dibangkit oleh Ketua Audit 

Negara.  Tahniah dan syabas jugalah kepada kita punya PAC, Public 

Account Committee Negeri Sembilan yang komited memantau 

menyelesaikan terhadap isu-isu tersebut ya.  Chairman-nya, Dato’ 

Samad, haa Dato’ Razi, sorry, sorry, Dato’ Razi. 

 

Dato’ Yang Dipertua, selain pencapaian dari aspek kemakmuran negeri, 

Kerajaan Negeri juga telah melaksanakan mandat rakyat untuk 

memastikan kesejahteraan rakyat diutamakan.  Dasar Jaringan 

Keselamatan Sosial yang telah diperkenalkan sejak tahun 2008 telah 

menyumbang kepada impak yang positif ke atas kesejahteraan rakyat.  

Sukacita saya maklumkan bahawa, dalam Dewan yang mulia ini, 

bahawa insiden kemiskinan Negeri Sembilan pada tahun 2016 berada 

pada tahap 0.2% yakni lebih rendah berbanding dengan peringkat 

nasional pada tahap 0.4%.  Ia merupakan suatu tahap pencapaian yang 

membanggakan.  Kerajaan Barisan Nasional Negeri Sembilan masih 

meneruskan usaha membela nasib rakyat dan sehingga kini, seramai 

33,851 orang menerima pelbagai bentuk bantuan bulanan di bawah 

Dasar Jaringan Keselamatan Sosial. 

 

Dato’ Yang Dipertua, hasrat Kerajaan Barisan Nasional Negeri Sembilan 

untuk melihat rakyat berpeluang memiliki rumah pada kadar harga 

mampu milik telah menjadi kenyataan, ya.  Dasar Perumahan Negeri 

Sembilan yang telah dilaksanakan mulai pada hujung tahun 2015 

merupakan suatu jaminan kepada seluruh rakyat Negeri Sembilan 

bahawa akan terdapat pembangunan perumahan mampu milik di 

Negeri Sembilan pada masa yang akan datang.  Kini, Kerajaan Barisan 

Nasional sedang menuai hasil dari dasar tersebut, dasar yang 

mensejahterakan rakyat, di mana baru-baru ini seramai 143 orang 

penerima kunci Rumah Mampu Milik Type A iaitu yang berharga 
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80,000.00 ke bawah, di Kuala Pilah dan 102 orang penerima di Port 

Dickson adalah merupakan kumpulan penerima awal yang merasai 

kesan daripada dasar perumahan ini. 

 

Pada masa ini sebanyak 3,423 unit rumah type, Rumah Mampu Milik 

Type A, 3,681 unit Rumah Mampu Milik Type B dan 3,784 unit Rumah 

Mampu Milik Type C telah diluluskan Kebenaran Merancang di seluruh 

Negeri Sembilan, Dato’ Yang Dipertua ya.  Dan mulai tahun depan, 

seperti yang saya sebut tadi, rumah Type A, mampu milik Type A yang 

80,000.00 ke bawah akan kita naikkan peratusannya daripada 15 ke 

20% kerana rumah ini merupakan rumah yang ramai sekali dia punya 

permintaan.  Dan rumah mampu milik Type A ini Dato’ Dipertua, semua 

orang perlu mendaftar dengan Unit Perumahan Kerajaan Tempatan di 

Pejabat SUK, kerana kita nak saring, kita nak tapis, kerana kita tidak 

mahu adanya unsur-unsur spekulasi terhadap rumah tersebut.  Rumah 

ini, Dato’ Yang Dipertua, sebenarnya dapat rumah tu hari ini, Dato’ 

Dipertua, besok pagi jual, jual 150,000.00, orang tak akan tolak.  Sebab 

rumahnya rumah teres yang berukuran luas binaannya tidak kurang 

daripada 850 kaki, 3 bilik 2 bilik air Dato’ Dipertua, amat selesa untuk 

dijadikan sebagai tempat kediaman oleh mereka yang berpendapatan 

rendah dan sederhana. 

 

Dato’ Yang Dipertua, pencapaian yang membanggakan dalam 

peperiksaan-peperiksaan utama jelas membuktikan usaha Kerajaan 

Barisan Nasional Negeri Sembilan dalam mempertingkatkan 

kecemerlangan pendidikan dan modal insan telah pun membuahkan 

hasilnya.  Untuk makluman Dewan yang mulia ini, Negeri Sembilan 

berada di kedudukan keriga, ketiga teratas dengan Gred Purata Negeri 

sebanyak 2.82% peperiksaan UPSR tahun 2016 manakala 257 orang 

calon mendapat semua A dalam PT3 2016.  Bagi peperiksaan SPM pula, 

Sijil Pelajaran Malaysia tahun 2016, Negeri Sembilan berada di tangga 

kedua di belakang Wilayah Persekutuan Putrajaya keseluruhannya 

dengan Gred Purata Negeri ya, Gred Purata Negeri sebanyak 4.79.  

Manakala bagi Sijil Tinggi Agama Malaysia (STAM), Negeri Sembilan 

kekal Dato’ Yang Dipertua, berada di tangga pertama, 6 tahun berturut-

turut sejak tahun 2011.  Tempat nombor 1, ya, bagus. 

 

Kerajaan Negeri juga menghargai kecemerlangan pelajar-pelajar IPT 

anak-anak Negeri Sembilan yang telah pun berjaya dengan cemerlang 

mendapat Ijazah Kelas Pertama, ya Dato’ Dipertua.  Bermula tahun 

2006, Kerajaan Negeri telah mengambil inisiatif untuk meraikan 

kecemerlangan tersebut melalui skim insentif sis, Anugerah Siswazah 

Cemerlang.  Sehingga kini Dato’ Yang Dipertua, seramai 1,729 orang 

telah menerima Anugerah Kecemerlangan berkenaan dan Kerajaan 

Negeri akan meneruskan anugerah tersebut melalui pemberian insentif 
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kecemerlangan sebanyak 5,000.00 ringgit seorang, Dato’ Yang 

Dipertua.  Tahun ini adalah tahun yang terbaik, Dato’ Dipertua, tahun 

ini sahaja 2017 dah 2 sesi kita bagi, siswazah cemerlang yang 

mendapat Ijazah Kelas Pertama, anak-anak Negeri Sembilan, Dato’ 

Dipertua, baik IPTA/IPTS, kerajaan dan jugak daripada luar negara, 

seramai 477 orang.  477 orang mendapat Ijazah Kelas Pertama, tahniah 

anak-anak Negeri Sembilan, syabas. 

 

Dasar Pencahayaan Negeri.  Di bawah Dasar Pencahayaan Negeri pula, 

sejak tahun 2010 hingga Oktober baru-baru ini, 2017, sebanyak 

151,591 jalan telah pun dipasang, lampu jalan telah pun dipasang di 

seluruh Negeri Sembilan.  Daripada jumlah berkenaan, sebanyak 

18,335 lampu jalan adalah dibiayai dengan peruntukan Kerajaan 

Negeri sebanyak 33.0 juta ringgit yang merangkumi pemasangan 

lampu dan bayaran bil elektrik. 

 

Pungutan zakat pula menunjukkan peningkatan yang berterusan setiap 

tahun.  Pada tahun 2016, sebanyak 105.22 juta telah berjaya dipungut 

iaitu kenaikan sebanyak 10.45% berbanding kutapan, kutipan pada 

2015 sebanyak 102.87 juta telah diagihkan kepada asnaf-asnaf 

berkelayakan bagi tujuan pendidikan, kesihatan, bantuan sara hidup, 

perniagaan, bantuan modal insan dan pembangunan ummah. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya nak bentangkan Pelan Hala 

Tuju Luar Bandar Negeri Sembilan Darul Khusus 2016 – 2045 dengan 

bertemakan Desa Amaya Mampan, Makmur Dan Sejahtera.  Matlamat 

Pelan Hala Tuju Luar Bandar.  Dato’ Yang Dipertua, seperti yang telah 

saya maklumkan di awal pembentangan tadi, belanjawan 2018 ini akan 

turut menyentuh mengenai pelan hala tuju luar bandar di Negeri 

Sembilan.  Matlumat pembentukan pelan ini adalah untuk, bukan 

maklumat, matlamat pembentukan pelan ini adalah untuk meng, 

mengarus-perdanakan kawasan luar bandar melalui 2 prinsip utama 

iaitu kemakmuran ekonomi dan kesejahteraan sosial bagi mencapai 

visi Luar Bandar Negeri Sembilan 2045: Desa Amaya Mampan, Makmur 

Dan Sejahtera.  Ia akan direncanakan meliputi keseluruhan kawasan 

luar bandar di Negeri Sembilan. 

 

Dalam konteks ini, Prinsip Kemakmuran Ekonomi yang bersandarkan 

inklusiviti dijangka dapat menjamin keseluruhan rakyat luar bandar 

dan mampu seiring dengan arus pembangunan negeri.  Manakala, 

Prinsip Kesejahteraan Sosial pula lebih memfokuskan kepada 

menyediakan peluang kepada masyarakat luar bandar dari segi aspek 

pekerjaan, tempat tinggal, ketersampaian ataupun connectivity kepada 

prasarana asas fizikal, sosial dan kehidupan yang mampan serta 

menikmati perkhidmatan yang setara dengan kawasan di bandar. 
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Pembentukan Dato’ Yang Dipertua, pembentukan pelan hala tuju ini 

akan menekankan kepada konsep pembangunan mampan (sustainable 

development) dan pembangunan saksama (equitable development).  

Kedua-dua konsep ini bertujuan untuk memastikan keseimbangan 

pertumbuhan ekonomi serta merapatkan jurang pembangunan bandar 

dan luar bandar dengan memberi tumpuan kepada pembangunan 

modal insan, ekonomi, sosial, tadbir urus, infrastruktur, sumber dan 

alam sekitar. 

 

Berteraskan kepada konsep pembangunan ini, aktiviti ekonomi luar 

bandar akan dipergiatkan berasaskan sumber dan kekuatan yang 

dimiliki dengan menyediakan persekitaran setaraf bandar tanpa 

membelakangkan keperluan generasi akan datang. 

 

Penyelarasan dan pengukuhan potensi sebenar melalui pengkhususan 

aktiviti ekonomi mengikut daerah akan mewujudkan rantaian ekonomi 

yang lebih kukuh, memenuhi permintaan prasa, pasaran dan menjana 

pulangan yang lebih tinggi.  Situasi ini akan mengekalkan dan menarik 

populasi generasi muda untuk terus tinggal di luar bandar. 

 

Berdasarkan kepada konsep pembangunan mampan dan saksama, 

maka pelaksanaan pembangunan berbentuk program dan projek 

berimpak tinggi di luar bandar akan digerakkan melalui strategi 

tambah nilai, lonjakan dan gandaan, Dato’ Dipertua. 

 

Strategi Tambah Nilai adalah merupakan satu pelan tindakan 

menambah nilai kepada suatu produk ataupun perkhidmatan yang 

sedia ada bagi menghasilkan impak ekonomi yang lebih tinggi.  Strategi 

Lonjakan pula adalah bagi mengaktifkan tindakan dan menga, 

mengadaptasi kaedah baru untuk tujuan peningkatan produktiviti 

pengeluaran atau perkhidmatan.  Manakala strategi Gandaan pula 

merujuk kepada menggandakan potensi dan menambah aktiviti 

sampingan ke arah pengeluaran perbagai, pelbagai output bagi 

meningkatkan pulangan hasil. 

 

Bagi menjayakan matlamat pelan ini, kerajaan telah menetapkan 3 

kluster strategik iaitu Agropolis, Biodiversiti serta Bakat dan Kreativiti.  

Kluster Agropolis, Dato’ Dipertua, berfokuskan kepada aktiviti 

pertanian berasaskan makanan yang mampan, maju dan 

berproduktiviti tinggi.  Klaso, Kluster Biodiversiti pula ber, berfokuskan 

kepada aktiviti pelancongan melalui pembangunan atau eksploitasi 

sumber alam.  Manakala, Kluster Bakat/Kreativiti dan Keusahawanan 

adalah merujuk kepada keupayaan modal insan untuk menyumbang, 

menjalankan dan mengambil bahagian di dalam penciptaan inovasi 

serta teknologi yang akan menjadi sumber baharu ekonomi sekaligus 
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mencipta pendapatan berulang.  Selain itu, kluster ini juga merujuk 

kepada pendekatan bagi melahirkan enterprise ataupun usahawan-

usahawan desa yang boleh menjana peluang-peluang pekerjaan baru di 

desa dan membantu meningkatkan ekonomi desa. 

 

Dato’ Yang Dipertua, Aspirasi Pembangunan Luar Bandar.  Pelan Hala 

Tuju Luar Bandar turut menggariskan, turut menggariskan 6 aspirasi 

bagi mengukuhkan lagi komitmen kerajaan untuk mencapai 

pertumbuhan mampan dan saksama di luar bandar. 

 

Aspirasi pertama adalah untuk menambah baik pengurusan modal 

insan yang berkualiti.  Dalam konteks ini, pembangunan modal insan 

akan diperkukuhkan untuk mencapai tahap 40% tenaga kerja mahir di 

kalangan masyarakat.   Aspirasi kedua adalah memperkukuhkan 

inklusiviti ke arah masyarakat yang saksama.  Pendapatan purata isi 

rumah dipertingkatkan ke arah masyarakat kelas menengah. 

 

Aspirasi ketiga pula adalah menjana kekayaan ekonomi melalui 

produktiviti.  Dalam konteks ini, guna tanah dan produktiviti sektor 

pertanian serta pelancongan yang sebahagian besarnya berada di luar 

bandar akan dioptimumkan untuk memberikan sumbangan yang 

signifikan kepada KDNK Negeri.  Aspirasi seterusnya adalah 

memperkukuh ekosistem rantaian ekonomi.  Dalam konteks ini, 

matlamat utama kerajaan adalah untuk melahirkan enterprise ataupun 

usahawan-usahawan di kawasan desa.  Sehubungan itu, fungsi pekan-

pekan kecil akan diperkasakan sebagai pusat pertumbuhan ekonomi.  

Di samping itu, kerajaan akan memudahcarakan faktor-faktor yang 

menyumbang kepada kejayaan aktiviti-aktiviti keusahawanan iaitu 

modal, prasarana dan teknologi. 

 

Aspirasi kelima adalah bagi membina infrastruktur moden luar bandar 

yang mampu bersaing.  Dalam konteks aspirasi ini, kerajaan akan 

melengkapkan jaringan perhubungan pengangkutan dan liputan 

telekomunikasi yang berkualiti untuk peningkatan aksibi, aksesibiliti 

masyarakat kepada pasaran.  Dan aspirasi yang terakhir adalah 

mengupaya petempatan luar bandar.  Kerajaan akan mempraktikkan 

konsep pembangunan saksama untuk mengekalkan lingkungan 20 ke 

30% daripada populasi penduduk di Negeri Sembilan akan terus 

berada tinggal di luar bandar. 

 

Dato’ Yang Dipertua, rangkaian ekonomi yang meliputi peringkat asas 

seperti pengeluaran bahan mentah, pemprosesan, perlabelan dan 

pemasaran di luar bandar perlu diperkukuhkan ke arah peningkatan 

taraf sosio-ekonomi masyarakat.  Penumpuan dan galakan harus 

diberikan supaya masyarakat luar bandar sentiasa peka dan juga aktif 
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merebut peluang bagi menceburi industri yang berpotensi menjana 

pulangan, pulangan yang lebih tinggi. Justeru, bagi mengoptimumkan 

keberhasilan ekonomi di luar bandar, 3 elemen penting perlu diberi 

penekanan iaitu modal, pasaran dan jugak teknologi. 

 

Dari segi, dari segi aspek model, Dato’ Yang Dipertua, modal, sorry, 

sektor swasta akan bersama-sama bagi melaksanakan suntikan modal 

dalam kitaran ekonomi luar bandar.  Masyarakat luar bandar yang 

memiliki sumber sedia ada akan dilibatkan bersama-sama bagi 

berperanan sebagai pemilik modal secara aktif. 

 

Dari segi aspek pasaran pula, tumpuan khusus akan terarah kepada 

usaha memperluaskan pasaran produk atau perkhidmatan luar bandar 

ke bandar; seterusnya ke luar negeri dan luar negara.  Manakala dari 

aspek teknologi, produktiviti, kualiti dan kecekapan pengurusan akan 

dipertingkatkan melalui adaptasi teknologi moden serta inovasi. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, Penetapan Tumpuan Strategik 

dan Flagships.  Bagi mencapai aspirasi yang disasarkan, 6 tumpuan 

strategik telah dibentuk sebagai landasan pembangunan luar bandar 

Negeri Sembilan.  Selaras dengan itu juga, sebanyak 30 flagships yang 

berperanan sebagai agen pemacu transformasi telah dirangka 

berdasarkan keperluan di bawah keenam-enam tumpuan strategik 

untuk dilaksanakan. 

  

Nombor satu, Pengukuhan Keupayaan Modal Insan.  Tumpuan strategik 

ini bertujuan untuk menjana modal insan kreatif dan inovatif bagi 

melestarikan tenaga kerja berprestasi serta berkemahiran tinggi.  Ianya 

turut menekankan kepentingan modal insan yang mempunyai 

keseimbangan etika dan akhlak.  Sebanyak 6 flagships diwujudkan di 

bawah tumpuan strategik ini.  Antaranya adalah Inno-Talents iaitu 

sebuah platform yang menguruskan bakat-bakat belia di luar bandar 

yang mempunyai idea kreatif dan inovatif serta menyediakan jaringan 

rakan strategik untuk mereka.  Seterusnya adalah flagships Gagasan 

Wirausaha ataupun GAGAH, iaitu tindakan untuk melahirkan modal 

insan yang berteraskan, yang, insan yang tegar dengan sifat 

keusahawanan dan mengamalkan elemen inovasi serta berteknologi. 

 

Sumber, tumpuan strategik kedua adalah Pemerkasaan Sumber Jaya.  

Ianya menumpukan kepada pendekatan pertumbuhan ekonomi dengan 

menggalakkan peralihan kepada ekonomi yang dipacu oleh aktiviti 

bernilai tambah tinggi dan berintensifkan pengetahuan.  4 flagships 

telah dirangka bagi tumpuan strategik ini.  Antaranya adalah Budidaya 

Tanah iaitu keupayaan untuk mengoptimumkan guna tanah luar 

bandar bagi meningkatkan produktiviti melalui kepelbagaian aktiviti 
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sumber jaya.  Manakala flagships Alami@Situ menumpukan kepada 

pendekatan untuk memaksimumkan secara strategik kekuatan identiti 

dan budaya Negeri Sembilan berteraskan eco-tourism, agro-tourism 

serta keunikan budaya kita. 

 

Seterusnya adalah tumpuan strategik Pengukuhan Daya Huni.  Teras 

tumpuan strategik ini Dato’ Yang Dipertua, adalah bagi mengukuhkan 

penyediaan infrastruktur, perkhidmatan sosial dan penempatan yang 

moden, namun masih bercirikan serta budaya tradisi yang dapat 

mempromosikan luar bandar sebagai pilihan golongan aktif ekonomi 

untuk didiami.  4 flagships telah disediakan antaranya adalah 

SIHATDESA yang bertujuan untuk menambah baik kualiti penyampaian 

perkhidmatan dan penyediaan infrastruktur kesihatan luar bandar.  

Selain itu, NS Sparkle iaitu flagships yang dirangka untuk 

mengoptimumkan prasarana, liputan, capaian dan penggunaan 

teknologi perkhidmatan ICT ke arah persekitaran Internet of Things 

ataupun IoT. 

 

Tumpuan strategik keempat adalah Pengurusan Luar Bandar Berdaya 

Laksana.  Tumpuan strategik ini adalah bertujuan bagi mengukuhkan 

keupayaan dan komitmen komuniti dalam urus tadbir pembangunan 

luar bandar.  Sebanyak 7 flagships telah diwujudkan.  Antara flagships 

yang dirangka adalah Nukleus Desa iaitu pendekatan untuk 

menginstitusikan secara strategik jentera pentadbiran di peringkat 

akar umbi melalui pendekatan engage and empower. 

 

Flagship seterusnya, boleh jadi Dato’ Yang Dipertua, saya punya 

cadangan Dato’ Dipertua, dalam flagship mengatakan Nukleus Desa ini, 

ialah kita nak menginstitusikan secara institusi JKKK, Dato’ Dipertua, 

ya.  Tidak lagi diurus kampung secara, secara orang kata sukarela saja.  

Boleh jadi, JKK akan menjadi sebagai, pengerusi dia tu kita panggil 

sebagai Pembantu Tadbir Kampung, yang akan dibayar gaji yang tetap, 

yang akan mentadbir kampung, Dato’ Dipertua, ya.  Ini, ini yang sedang 

kita kaji, ya, ini saya nak buat. 

 

No more as, orang katakan Pengerusi JKK, bila tanya kang, haa ini kerja 

sukarela dapat elaun saja.  No, they are going to have their office, dia 

akan ada digelarkan sebagai Pembantu Tadbir Kampung, tapi boleh jadi 

nanti kita cantum-cantumkan kampung kerana banyak JKK, kampung 

dia kecik.  Boleh jadi 3,4,5 kampung kita cantumkan jadi satu, ada 

pegawai, Pembantu Pegawai Tabdir Kampung, ada pulak nanti Pegawai 

Tabdir Mukim dan yang lain-lain.  Menggantikan penghulu dan lain.  Ini 

adalah merupakan kita punya vision, Dato’ Dipertua, untuk kita 

memperkasakan institusi di kampung. 
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Flagship seterusnya adalah Koperasi Milik Desa iaitu pendekanan 

terhadap konsep koperasi komuniti bagi menyemai budaya 

keusahawanan dan penyertaan dalam pembangunan ekonomi yang 

lebih memberi manafaat kepada penduduk. 

 

Pengukuhan Hubungan Signifikan Metropolis Moden (Desa Amaya) 

juga merupakan salah satu tumpuan strategik di bawah pelan ini.  Ianya 

dibentuk bagi memperkasakan kesalinghubungan pembangunan 

Malaysia Vision Valley dan luar bandar melalui penglibatan sektor 

swasta dalam mewujudkan rantaian ekonomi yang lebih mampan ke 

arah peningkatan produktiviti dan pertumbuhan ekonomi.  4 flagships 

telah pun diwujudkan iaitu yang utamanya adalah Integrated Rural 

Business Centre ataupun IRBC sebagai pusat kegiatan ekonomi 

bersepadu yang mengadaptasi perkembangan teknologi ICT dalam 

menjalankan aktiviti pengumpulan, promosi, pemasaran khususnya 

bagi produk bernilai tambah tinggi dengan variasi yang baharu. 

 

Tumpuan strategik yang terakhir, Dato’ Dipertua adalah Pengurusan 

Mampan Sumber Alam Dan Biodiversiti.  Di bawah tumpuan ini, 

keunikan sumber alam dan biodiversiti akan dimanafaatkan secara 

optimum dengan mengadaptasi sepenuhnya konsep pembangunan 

mampan dan penglibatan komuniti setempat.  Sebanyak 5 flagships 

telah disediakan antaranya adalah Jajaran Emas Eko-pelancongan iaitu 

jajaran yang dibentuk menjadi rangkaian destinasi pelancongan 

dengan penumpuan kepada kekayaan biodiversiti.  Flagship Taman 

Negeri, Kenaboi juga dirancang sebagai pendekatan pengekalan 

sumber alam dan biodiversiti agar dapat dimanafaatkan secara lebih 

cekap ke arah peningkatan pendapatan penduduk luar bandar. 

 

Secara keseluruhannya Dato’ Yang Dipertua, fasa pelaksanaan Pelan 

Hala Tuju Luar Bandar ini, ada 30 flagships yang telah dibentuk sebagai 

pemacu transformasi berlandaskan tumpuan strategik yang telah saya 

jelaskan tadi dan akan dilaksanakan melalui 3 fasa utama dalam masa 

30 tahun. 

 

Fasa Pertama dilaksanakan dalam tempoh 3 tahun mulai tahun 2018 

hingga tahun 2020 ke arah mencapai negeri maju berpendapatan tinggi 

pada tahun 2020.  Permulaan kepada fasa pertama ini akan 

menumpukan kepada pelaksanaan 6 flagships Quick Wins bermula pada 

tahun 2018 manakala pada tahun 2019 – 5 flagships Quick Wins 

lanjutan akan dilaksanakan. 

 

Fasa Kedua pula merupakan pelaksanaan bagi pasca 2020 dalam 

tempoh 15 tahun bermula 2019 hingga tahun 2033 melibatkan 13 

flagships bagi pengukuhan luar bandar.  Flagship Ketiga pula 
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dilaksanakan dalam tempoh 20 tahun bermula pada tahun 2026 

sehingga tahun 2045.  Pelaksanaan bagi 6 flagships bagi tempoh ini 

adalah sebagai eleman pelengkap kepada Pelan Hala Tuju Luar Bandar 

secara keseluruhannya. 

 

6 flagships Quick Wins yang akan dilaksanakan dalam tempoh fasa 

pertama iaitu daripada 2018, tahun depan, hingga 2020 adalah, 

nombor satu, NETA ataupun Negeri Sembilan Transportation Artery. 

 

NETA dilaksanakan melalui komponen LEBUH Negeri Sembilan, yang 

juga merupakan pengukuhan rangkaian jalan raya dan RENTAS Negeri 

Sembilan.  Melalui nege, NETA ini, jaringan perkhidmatan 

pengangkutan awam akan dilaksanakan untuk mempertingkatkan 

jaringan perhubungan darat (connectivity), pergerakan ataupun 

mobility dan kemudahsampaiannya ataupun accessibility bagi 

menyokong pengukuhan rantaian ekonomi antara bandar dan luar 

bandar.   

 

Flagships yang kedua ialah Agri-Moden ataupun Ekonomi Berasaskan 

Pertanian Moden.  Agri-Moden direncana untuk merevolusikan sektor 

pertanian yang berteraskan subsektor agromakanan agar lebih 

progresif dan berdaya maju dengan adaptasi teknologi dan inovasi bagi 

penghasilan output berkualiti dan bernilai tinggi.  Ia turut 

menggalakkan pembangunan agropreneur yang akan menjana 

pendapatan masyarakat ke arah kelas menengah ataupun M40.  

 

Ketiga adalah Desa Sutra ataupun Susun Sejahtera Melalui Perluasan 

Desa.  Flagship ini, seperti yang saya sebut tadi Dato’ Dipertua, 

menumpukan kepada pembangunan petempatan lestari, penyediaan 

perumahan yang selesa, berkualiti dan dilingkatapi, dilengkapi 

kemudahan infrastruktur bertaraf bandar yang mampu dipromosi 

sebagai pilihan petempatan untuk didiami khususnya kepada golongan 

belia. 

 

Keempat adalah NS Sparkle [Telekomunikasi dan ICT], Dato’ Yang 

Dipertua.  NS Sparkle dirangka dengan kolaborasi bersama pihak 

swasta untuk mengoptimumkan prasarana dan teknologi 

perkhidmatan ICT merangkumi pengukuhan capaian dan liputan 

perkhidmatan telekomunikasi, pembangunan dan sistem aplikasi yang 

lebih meluas sebagai persediaan ke arah Revolusi Perindustrian yang 

Keempat – The fourth industrial revolution.   

 

Flagships wins, flagships Quick Wins yang seterusnya adalah Sekolah 

Magnet.  Sekolah Magnet merupakan inisiatif khusus 

mentransformasikan institusi pendidikan dan kemahiran di luar 
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bandar dengan menawarkan sistem pembelajaran serta pengajaran 

khas seiring dengan hasrat Kerajaan Negeri di bawah Dasar Lembah 

Ilmu untuk mencipta kejayaan pendidikan serta melahirkan modal 

insan berkualiti dan berperibadi mulia.  Dalam sektor ini nanti, Dato’ 

Dipertua, kita akan branch out untuk kita menambah nilai lembah ilmu 

Negeri Sembilan yang telah pun masuk tahun ke, tahun ke, tahun 

kesepuluh, Dato’ Dipertua.  Kita akan memulakan satu langkah, dasar 

untuk melonjakkan lagi, iaitu apa yang dipanggil sebagai Negeri Sarjana 

(The Scholar State) Dato’ Dipertua.  Kita nak supaya anak kita lebih 

maju.    Sekolah Magnet, Dato’ Dipertua ya.  Sekolah Magnet merupakan 

inisiatif khas menginstitusikan pendidikan kepada luar bandar 

mengguna sistem pembelajaran serta pengajaran seiring yang khas, 

Dato’ Dipertua ya, tadi. 

 

Flagships yang seterusnya, yang terakhir adalah Taman Negeri Kenaboi.  

Taman Alam Liar Kenaboi, Daerah Jelebu akan dimanfaatkan secara 

optimum sebagai Taman Negeri.  Ini akan kita gazetkan sebagai Taman 

Negeri ya, melalui peningkatan daya tarikan eco-tourism dan research 

tourism, pewujudan Pusat Biodiversiti, Pusat Konservasi Tumbuhan, 

Pusat Konservasi Hidupan Liar, Herbarium, Insectrium dan jugak R&D 

Centre.  

 

Ringkasnya, Pelan Halatuju Luar Bandar Negeri Sembilan 2016 – 2045 

ini digubal bagi memastikan visi Kerajaan Negeri dalam 

membangunkan kawasan luar bandar sebagai Desa Amaya Mampan, 

maju dan sejahtera dapat direalisasikan.  Pelan ini juga bermatlamat 

agar masyarakat luar bandar akan turut menikmati kualiti kehidupan 

moden setaraf dengan masyarakat di bandar.  Kawasan luar bandar 

akan terus kekal mendasari pembangunan negeri ini selaras dengan 

tema pembangunan Negeri Sembilan: Memakmurkan Negeri, 

Mensejahterakan Rakyat. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, bagi menyokong pelaksanaan 

Pelan Hala Tuju Luar Bandar sebagaimana saya bentangkan tadi, 

khususnya untuk 6 Flagship Quick Wins 2018, Kerajaan Negeri 

mencadangkan peruntukan permulaan sejumlah 30.54 juta di bawah 

tema Memakmurkan Negeri merangkumi program-program seperti 

berikut: 

 

Pembangunan dan pemodenan agropreneur sebanyak 17.23 juta, 

penggalak inisiatif pelancongan – 8.71 juta, pemantapan kawasan 

industri sebanyak 2.69 juta, Inisiatif Farm Outlet bagi pengeluaran 

pertanian sebanyak 1.0 juta.  Ini Dato’ Dipertua, satu perkara baru.  

Inisiatif Farm Outlet ini kita nak buat pusat pengumpulan untuk kita 

mengurangkan harga barang yang tidak dapat ataupun harga barang 
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yang menekan, yang menyusahkan rakyat.  Disebabkan oleh banyak 

pihak kedua, ketiga, keempat, kelima, baru sampai pelanggan ataupun 

consumer.  Jadi kita nak bukak, kita dah mintak dah semua daerah, 

Dato’ Dipertua, supaya mengenal pasti kawasan-kawasan, bekerjasama 

dengan NGO-NGO, NGO-NGO, tanah-tanah kerajaan untuk kita bukak 

sebagai pusat pengumpulan, Dato’ Dipertua, yang mana petani, nelayan, 

penternak boleh bawak barang-barang dia, dan pembeli boleh pergi 

terus ke sini.  Boleh jadi satu minggu kita bukan 2 kali dulu, Sabtu Ahad, 

ataupun besok kita akan bukak setiap hari. 

 

Kita akan bermula dengan macam-macam.  Kalau itu hari saya bukak, 

bersama-sama saya pergi dengan kita punya, masa kita buat kita punya 

Mantai Perdana, ayam boleh kita jual 3.00 ringgit lebih murah, Dato’ 

Dipertua.  Telur ayam satu tray boleh murah sampai 2.00 ringgit.  Kalau 

dia beli telur yang sama Gred A, kat sana 9.00 ringgit lebih, kat, kita jual 

masa Mantai Perdana 6.90 sen.  Ayam kat luar jual ringgit sampai 9.00 

ringgit lebih satu kilo, kat situ jual ringgit 6.00 ringgit.  Kerana tidak ada 

peranan orang tengah.  Ini yang saya maksudkan.  Kalau Mantai 

Perdana, daripada kita punya ladang Mantai Perdana, Dato’ Dipertua, 

joint venture dengan syarikat, kita boleh jual 20.00 ringgit sekilo, masih 

lagi belum rugi.  Jadi ini maknanya Dato’ Dipertua, kan, peranan orang 

tengah yang akan menekan kita, kita perlu tangani.  Ini yang saya 

katakan tadi, farm outlet yang nak kita bukak di seluruh kawasan dalam 

negeri kita.  Program Hari Peladang 500,000.00.  Sekolah Magnet 

sebanyak 410,00.00. 

 

Manakala di bawah tema Mensejahterakan Rakyat, sejumlah 80.04 juta 

diperuntukkan bagi melaksanakan program dan projek seperti berikut: 

 

Nombor satu, Pembangunan Masyarakat Umran.  Masyarakat Umran 

adalah masyarakat yang saling bekerjasama dan bermuafakat bagi 

tujuan memenuhi keperluan hidup yang selesa dan makmur sama ada 

dari aspek rohani dan jasmani.  Masyarakat Umran yang ingin dibentuk 

adalah bercirikan masyarakat yang beradab, bercirikan, masyarakat 

beradab, berdaya saing, membudayakan etika dan nilai; setaraf dengan 

paradigma kelas pertama.  Bagi tujuan ini, Kerajaan Negeri 

memperuntukkan sebanyak 42.99 juta. 

 

Memantapkan persekitaran berkualiti rumah awam harga rendah 

dengan peruntukan sebanyak 10.59 juta.  Banyak masalah Dato’ 

Dipertua.  Rumah-rumah low cost, rumah-rumah murah di kawasan-

kawasan yang dulu dibuat pada tahun 60an, tahun 70an, Dato’ 

Dipertua.  Masa itu sistem kumbahan berpusat tak ada.  Satu-satu-satu, 

sendiri punya.  Kawasan berpusat, dia punya tandas semua dah dia 

punya, dia punya pusat apa dipanggil tu?  Yang lubang-lubang tandas tu 
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semua dah, dah over flow, ya, septic tank dia, Dato’ Dipertua, macam-

macam masalah.  Jadi itu sebabnya, Kerajaan Negeri, Barisan Nasional 

Negeri Sembilan, kita memperuntukkan peruntukan yang amat besar 

pada kali ini untuk kita buatlah once for all, Dato’ Dipertua, kalau tidak 

susah.  Rumah murah, rumah murah macam-macamlah, Dato’ Dipertua, 

macam-macam masalah, jadi kita buat. 

 

Nombor 3, memperkukuhkan aksessibiliti dan meningkatkan taraf 

keselamatan jalan raya melalui peruntukan sebanyak 9.65 juta, ini 

jalan-jalan negeri, jalan-jalan kampung, Dato’ Dipertua ya, kita buat.  

Pengurusan bencana alam negeri (hotspot banjir), kita dah kenal pasti.  

Mula-mula 65 hotspots, sekarang dah tambah pulak lagi ya, kepada 90.  

Kita letakkan sejumlah 8.38 juta, Dato’ Dipertua. 

 

RENTAS DESA dengan peruntukan sebanyak 3.0 juta.  RENTAS DESA ni 

Dato’ Dipertua, adalah sistem pengangkutan awam luar bandar.  Kita 

dah ada sistem pengangkutan dalam bandar, Dato’ Dipertua, dengan 

myBAS, myBAS kita dah ada ya, yang mana dia disubsidi oleh SPAD, 

tapi luar bandar tak ada, Dato’ Dipertua. 

 

Jadi kita pulak di Negeri Sembilan, kita buat pulak kita punya sistem 

myBAS kita, tapi kita tak panggil myBAS, tapi kita panggil RENTAS 

DESA, yang mana kita telah memilih.  Ada banyak yang membuatkan 

proposal, yang membuatkan kertas kerja, yang nak bekerjsama dengan 

Kerajaan Negeri, tapi kita pilih sebuah badan berkanun, Dato’ Yang 

Dipertua, iaitu MARA Transport.  Kita tak nak letakkan jugak, bagi 

kepada satu syarikat buat di bandar luar bandar, syarikat yang betul-

betul, 100% syarikat, kalau ada apa-apa hal nanti, kita tak mahu 

meletakkan, we don’t want to put our eggs into one busket, susah nanti 

Dato’ Dipertua.  Jadi, kalau ada apa-apa hal, masih ada lagi ruang untuk 

kita berunding kalau kita menguruskan dengan syarikat-starikat agensi 

kerajaan.  Dan dalam tempoh lima tahun, selepas 5 tahun, Dato’ 

Dipertua, bas-bas ini dan sistem pengangkutan ini akan diserahkan 

kepada Kerajaan Negeri.  Dan Kerajaan Negeri pulak akan mengenal 

pasti pulak nanti, koperasi-koperasi setempat untuk mengambil alih.  

Dan kita akan sentiasa memberikan subsidi-subsidi kerana jaringan 

perkhidmatan pengangkutan awam di luar bandar memang dikenal 

pasti tidak akan ada keuntungan tetapi cuma sebagai perkhidmatan 

yang diberikan oleh kerajaan. 

 

Yang keenam, Dato’ Dipertua, memperkasakan persekitaran yang 

menyokong kesejahteraan rakyat melalui peruntukan sebanyak 2.43 

juta.  Yang ketujuh, mewujudkan persekitaran selamat di bawah Dasar 

Pencahayaan Negeri.  Kita akan sambung lagi Dato’ Dipertua, kita letak 

2.0 juta.  Wifi Desa Cemerlang berjumlah 500,000.00.  Yang, yang 
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terakhir sekali ialah Kajian Sumber Air Sungai berjumlah 500,000.00.  

sungai kita kena pelihara Dato’ Dipertua ya. 

 

Bagi menjamin kelancaran pelaksanaan pelan ini, Unit Perancang 

Ekonomi Negeri ataupun UPEN akan disusun semula.  Kita akan 

menyusun UPEN ya, Dato’ Dipertua, supaya lebih fokus dalam 

menyelaras perancangan dan tindakan pelaksanaan yang telah 

ditetapkan.  Penyusunan semula pentadbiran di peringkat daerah dan 

pendekatan menginstitusikan secara strategik jentera pentadbiran di 

peringkat umbi seperti saya sebutkan tadi, JKK ya, itu jentera peringkat 

akar umbi, akan turut dilaksanakan bagi meningkatkan keberkesanan 

pengurusan serta pembangunan di luar bandar. 

 

Ini, ini akan merupakan suatu, suatu transformasi Dato’ Dipertua, yang, 

yang semua ada dalam ni, Dato’ Dipertua, ni semua ada dalam ni, Dato’ 

Dipertua.  Inilah dia blue print Pelan Hala Tuju Luar Bandar Negeri 

Sembilan 2016 – 2045.  Kalau disokong nanti oleh semua ahli Yang 

Berhormat, inilah blue print kita yang akan menjadi blue print sampai 

2045.  Kita ada Dasar Pembangunan Negeri Sembilan Moden 2045 di 

bandar.  Kita ada dasar pembangunan, Hala Tuju Pembangunan Luar 

Bandar 2045, Dato’ Dipertua.  Jadi akan sering lengkap melengkapi di 

antara satu sama lain. 

 

Untuk makluman Dewan yang mulia ini, naskhah rujukan awal yang 

menggariskan secara dasar Pelan Hala Tuju Luar Bandar Negeri 

Sembilan 2016 – 2045 akan diterbitkan pada suku tahun pertama 

2018.  Naskhah ini akan dijadikan sebagai asas dan panduan bagi 

diterjemahkan oleh semua pihak untuk merealisasikan aspirasi luar 

bandar Negeri Sembilan sebagaimana yang telah ditetapkan. 

 

Adalah diharapkan dengan pembentangan Pelan Hala Tuju Luar Bandar 

dan peruntukan-peruntukan yang dicadangkan sebentar tadi akan 

menjadi as, inspirasi kepada rakyat Negeri Sembilan khususnya 

generasi belia TN50 untuk terus menyokong dan bersama-sama 

mengambil bahagian secara aktif dalam menjayakan inisiatif dan 

aspirasi Negeri Sembilan Moden 2045. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya membawa perhatian sidang Dewan kembali 

semula kepada usul anggaran belanjawan Kerajaan Negeri bagi tahun 

2018.  Belanjawan Kerajaan Negeri pada tahun 2018 adalah 

merupakan sekali lagi anggaran belanjawan yang seimbang, balance 

budget yang berjumlah 412.0 juta iaitu pertambahan sebanyak 5.37% 

dari Anggaran Belanjawan Tahun 2017.  Peruntukan sebanyak 110.58 

juta bagi pelaksanaan awal Pelan Hala Tuju Luar Bandar adalah 

termasuk dalam anggaran belanjawan ini. 
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Kerajaan Negeri, Dato’ Dipertua, menganggarkan peningkatan hasil 

sebanyak 5.37% iaitu daripada 391.0 juta kepada, 412.0 juta pada 

tahun 2018.  Peningkatan ini disumbangkan terutamanya dari Hasil 

Cukai dan Hasil Bukan Cukai.  Terimaan hasil, Bukan Hasil Kerajaan 

Negeri dijangka mengalami sedikit penguncupan kesan daripada 

ketiadaan Pemberian Pertumbuhan Hasil daripada Kerajaan 

Persekutuan.  Kita bukan lagi negeri yang defisit ya.  Kita dah surplus, 

jadi tidak ada lagi bantuan belanja mengurus yang diberi oleh Kerajaan 

Persekutuan.  Butiran dan penerangan lanjut berhubung anggaran hasil 

ini adalah diperincikan dalam Kertas Dewan Bilangan 3 Tahun 2017. 

 

Dato’ Yang DiPertua, Anggaran Belanjawan Mengurus.  Perbelanjaan 

mengurus yang diperuntukkan Kerajaan Negeri adalah merupakan satu 

bentuk pelaburan untuk memakmurkan negeri dan mensejahterakan 

rakyat.  Selalu saya sebut, Dato’ Dipertua, janganlah kita kata belanja ni 

belanja saja.  Anggaplah perbelanjaan ini sebagai pelaburan.  Bila kita 

melabur, kita mesti dapat dividen, Dato’ Dipertua.  Dividen dalam 

bentuk ringgit ataupun dalam bentuk apa yang dapat oleh rakyat, Dato’ 

Dipertua.  Janganlah belanja, dah ada siling, katakan bagi siling 20.0 

juta, belanja je, tanpa kira sama ada impak dia.  Kita tak pernah kira dia 

outcome dia.  Impact analysis kita tak pernah buat.  Buatlah, Dato’ 

Dipertua.  Walaupun kadang-kadang dah diperuntukkan siling, tapi 

kalau kita rasa dalam pertengahan tahun, Dato’ Dipertua, tak, impak dia 

tu tak lagi seperti apa yang nak kita capai, kita boleh ubah suai, Dato’ 

Dipertua ya. 

 

Jadi oleh itu, Kerajaan akan memastikan perbelanjaan dibuat secara 

optimum supaya ianya dapat memberi nilai tambah dan meningkatkan 

produktiviti.  Jumlah perbelanjaan mengurus yang diperuntukkan 

adalah sebanyak 412.0 juta yang meliputi, nombor satu, Emolumen 

sebanyak 155.63 juta iaitu 37.77%.  Nombor 2, Perkhidmatan dan 

Bekalan sebanyak 87.901 juta sebanyak 21.34%.  Perolehan Aset 

sebanyak 3.859 juta sebanyak 0.94%.  Pemberian dan Kenaan Bayaran 

Tetap – 160.109 juta, 38.86% dan Perbelanjaan Lain sebanyak 4.5 juta.  

Butiran dan penerangan lanjut berhubung peruntukan mengurus 

adalah diperinci di dalam Kertas Dewan Bilangan 4 Tahun 2017.  

 

Peruntukan Pembangunan.  Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, 

Kerajaan Negeri akan terus komited untuk melaksanakan agenda 

pembangunan selaras dengan hasrat Rangka Rancangan Jangka 

Panjang Negeri Sembilan Moden 2015 – 2045.  Sehubungan itu, adalah 

dicadangkan sejumlah 115,763,500.00 ringgit diperuntukkan bagi 

maksud ini iaitu 3.72% lebih tinggi berbanding peruntukan tahun 

2017.  Jumlah ini, Dato’ Dipertua, merupakan peruntukan 
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pembangunan terbesar yang pernah dicatatkan dalam Belanjawan 

Negeri Sembilan bagi tempoh 5 tahun. 

 

Peruntukan Pembangunan ini akan diagihkan mengikut sektor seperti 

berikut: nombor satu Pembangunan Sosial sebanyak 38.437 juta, 

33.21%.  Infrastruktur sebanyak 25.1015 juta, 21.68%.  Pertanian 

sebanyak 15.695 juta, 13.56%.  Pentadbiran sebanyak 21.764 juta, 

18.80%.  Kerohanian sebanyak 9.0 juta, 7.77% dan Pelancongan 

sebanyak 5.766 peratus [juta] sebanyak 4.98%.  Butiran penerangan 

lanjut boleh didapati dalam Kertas Dewan Bilangan 5, Dato’ Dipertua. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang DiPertua, Perkhidmatan awam merupakan 

tulang belakang kepada Kerajaan Negeri.  Pelaksanaan dan dasar 

perancangan Kerajaan tidak mungkin akan terlaksana seandainya 

tanpa sokongan dan pengetahuan, daripada perkhidmatan awam yang 

cekap dan cemerlang.  Bagi pihak kerajaan, saya ingin merakamkan 

setinggi-tinggi penghargaan ke atas daya usaha semua penjawat awam 

di negeri ini ya, yang telah bersama-sama menggalas amanah untuk 

memakmurkan negeri dan terus mensejahterakan rakyat. 

 

Sebagai menghargai jasa dan khidmat bakti tersebut, saya telah pun 

mengumumkan bayaran khas sebanyak 2,000.00 ringgit diberikan 

kepada semua penjawat awam di bawah pentadbiran Kerajaan Negeri.  

Diharap bayaran khas ini akan dapat memberikan dorongan, motivasi 

dan galakan kepada penjawat awam untuk melaksanakan dengan 

amanah lebih cemerlang di masa hadapan. 

 

Dato Yang Dipertua, di akhir ucapan Belanjawan ini, saya ingin sekali 

lagi merakamkan ucapan penghargaan kepada semua pihak yang telah 

pun bersama-sama membangunkan negeri dan meningkatkan 

kesejahteraan rakyat.  Terutamanya kepada pasukan keselamatan, 

guru-guru, anggota perkhidmatan kesihatan, agensi berkaitan yang 

telah menjaga keselamatan dan kesejahteraan rakyat negeri ini. 

 

Saya berharap pembentangkan, pembentangan Pelan Hala Tuju Luar 

Bandar dan belanjawan 2018 ini akan dapat memberi keyakinan 

kepada setiap lapisan masyarakat untuk meletakkan komitmen 

bersama ke arah merealisasikan hasrat memodenkan Negeri Sembilan 

menjelang tahun 2045. 

 

Kerajaan Negeri Sembilan, Kerajaan Barisan Nasional Negeri Sembilan, 

Dato’ Dipertua, telah mengemudikan negeri dengan cemerlang melalui 

mandat yang diberikan oleh rakyat berteraskan falsafah 

Memakmurkan Negeri, Mensejahterakan Rakyat.  Kita kini sedang 

menuai hasil daripada setiap dasar yang dilaksanakan.  Bahkan rakyat 
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sendiri boleh menilai Aku Janji Kerajaan Negeri untuk mengutamakan 

rakyat dari segi aspek pendidikan, perumahan dan keperluan 

pembelaan masyarakat bagi mendapatkan, mendapatkan makanan dan 

yang lain-lain. 

 

Sepanjang 5 tahun yang lalu, mandat rakyat, mandat rakyat telah 

dilaksanakan oleh Kerajaan Barisan Negeri Sembilan.  Kecemerlangan 

pentadbiran kerajaan ini mewajarkan rakyat untuk terus memberikan 

mandat kepada Kerajaan Negeri Sembilan, Barisan Nasional bagi 

melaksanakan perancangan masa depan.  Teruslah sokong Barisan 

Nasional ya.  Janganlah kerana janji-janji kosong, rakyat terpedaya 

lantas memperjudikan nasib masa depan kepada pihak-pihak yang 

bertanggungjawab yang suka menangguk di air yang keruh.  Kempen 

sikitlah ya.  Mintak maaflah ya, kempen sikit ya. 

 

Renungkanlah, renungkanlah dan telitilah secara mendalam tentang 

apa yang telah kita kecapi, apa yang telah dinikmati dan dengan, dan 

bagaimana kerajaan meletakkan usaha dan komitmen yang tidak 

berbelah bahagi ke atas masa depan negeri dan negara serta anak 

bangsa demi memastikan negeri dibangunkan dan rakyat dapat hidup 

dalam keadaan sejahtera.  Mandat rakyat cukup, mandat rakyat cukup 

penting bagi Kerajaan Barisan Nasional untuk meneruskan 

kesinambungan perancangan yang telah digariskan. 

 

Dato’ Dipertua, sekian saja pembentangan saya mengenai Rang 

Undang-undang Perbekalan Tahun 2018.  Dengan ini saya mohon izin 

untuk mencadangkan rang undang-undang ini dibaca untuk kali kedua.  

Saya juga mencadangkan Dato’ Yang Dipertua, supaya usul Anggaran 

Pembangunan Negeri untuk tahun 2018 yang terkandung sekali dalam 

pembentangan rang undang-undang ini diterima dan diluluskan oleh 

Dewan yang bersidang pada hari ini.  Sekian, terima kasih.  Saya mohon 

mencadangkan. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya bangun  

menyokong Rang Undang-Undang Perbekalan (2018) 2017 yang telah 

dibentangkan oleh Yang Amat Berhormat ADUN Rantau sebentar tadi. 

 

Alhamdulillah, bersyukur kita ke hadrat Allah s.w.t. kerana dengan 

izinNya jua pada hari ini, alhamdulillah Yang Amat Berhormat ADUN 

Rantau selaku Menteri Besar Negeri Sembilan Darul Khusus telah pun 

membentangkan belanjawan Negeri Sembilan bagi tahun 2018.  Begitu 

juga dengan Dasar Pembangunan Luar Bandar Negeri Sembilan. 
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Saya merakamkan setinggi syabas, tahniah kepada Yang Berhormat, 

Yang Amat Berhormat ADUN Rantau kerana telah membentangkan 

belanjawan bagi tahun 2018 dengan anggaran hasil, anggaran 

perbelanjaan mengurus dan juga anggaran perbelanjaan 

pembangunan.  Mudah-mudahan ya, ia akan terus menjadi pemangkin 

dan terus memperkasakan pembangunan kemajuan Negeri Sembilan 

secara keseluruhannya. 

 

Alhamdulillah, saya juga ingin mengucapkan syabas, tahniah ya kepada 

Kerajaan Negeri pimpinan Yang Amat Berhormat ADUN Rantau, iaitu 

sudah masuk tahun ketujuh, ya sebagaimana yang kita sedia maklum, 

sudah 7 tahun berturut-turut ya, belanjawan berimbang yang 

dibentangkan setiap tahun kita ada surplus ya, surplus daripada 

pendapatan Kerajaan Negeri sehingga ke hari ini mencapai kepada 

660.0 juta.  Syabas, tahniah ya, saya ucapkan.  Begitu juga kejayaan kita 

ya, menunjukkan integriti ya, para pegawai kita khususnya melalui 9 

jabatan ya, yang setiap tahun jabatan-jabatan di Negeri Sembilan ni 

mendapat penarafan 5 bintang daripada Ketua Audit Negara.  Ini 

menunjukkan satu pencapaian yang, ataupun manifestasi atas usaha, 

kesungguhan dan juga integriti ya, khususnya pegawai-pegawai dan 

juga kakitangan jabatan-jabatan ya, di Negeri Sembilan ini.  Syabas, 

tahniah ya, saya ucapkan. 

 

Begitu juga Dasar Perumahan, yang mana telah pun diperjelaskan oleh 

Yang Amat Berhormat ADUN Rantau sebentar tadi telah menunjukkan 

ya, kejayaan.  Dan ini sebagaimana kita sedia maklum, Dasar 

Perumahan Negeri Sembilan ni merupakan dasar perumahan yang 

pertama di negara kita.  Tahniah ya, syabas, kita ucapkan.  Mudah-

mudahan ia akan terus bertambah mantap lagi.  Begitu juga dengan 

kejayaan yang kita banggakan selama ini dari segi keputusan 

peperiksaan awam, baik UPSR-nya, SPM dan juga STAM-nya, ya kita 

terus menerus cemerlang.  Dan juga beberapa dasar lain ya, 

sebagaimana yang kita setiap tahun bersidang di dalam Dewan ini ya, 

kita melihat, kita menilai kejayaan-kejayaan ya, yang dicapai hasil 

daripada perancangan ya, fokus Kerajaan Negeri untuk memastikan 

Negeri Sembilan ni terus maju, ya, masyarakat kita, kita jaga 

kebajikannya. 

 

Alhamdulillah, juga pada hari ini Negeri Sembilan mencipta sejarah 

baru iaitu buat pertama kalinya dalam Persidangan Dewan Undangan 

Negeri kita pada hari ini iaitu Negeri Sembilan mempunyai satu dasar 

ya, pembangunan luar bandar yang ianya juga berpaksikan kepada 

Rancangan Jangka Panjang Negeri Sembilan 2015 – 2045 Negeri 

Sembilan Moden dengan tema Negari Makmur ya, Rakyat Sejahtera.  

Alhamdulillah, pagi ini kita telah sama-sama mendengar pembentangan 
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ya, Dasar Pemangunan Luar Bandar Negeri Sembilan iaitu Desa Amaya 

mampan, makmur dan juga sejahtera. 

 

Ini merupakan satu inisiatif, satu usaha Kerajaan Negeri untuk 

memastikan ataupun kita panggil ianya merupakan satu Transformasi 

Luar Bandar untuk memastikan pembangunan luar bandar di Negeri 

Sembilan ini seimbang.  Sebagaimana kita sedia maklum, dalam 

peracangan akan datang, kita ada satu kawasan pembangunan yang 

cukup komprehensif ya, di Negeri Sembilan ini iaitu Malaysia Vision 

Valley yang melibatkan Daerah Seremban dan juga Daerah  Port 

Dickson.  Sudah pasti juga kita ataupun rakyat tertanya-tanya apakah 

perancangan ya, oleh Kerajaan Negeri Sembilan bagi kawasan-kawasan 

luar bandar. 

 

Jadi justerulah itulah Kerajaan Negeri di bawah pimpinan Yang Amat 

Berhormat DUN Rantau, ADUN Rantau bersama dengan rakan-rakan 

membuat inisiatif melaksanakan, satu dasar pelan bertindak 

pembangunan luar bandar Negeri Sembilan yang telah pun sama-sama 

kita dengar tadi, yang terdiri daripada 6 aspirasi dan juga 6 strategik 

yang melibatkan 30 flagships.  Mudah-mudahan perancangan yang 

berfokus melibatkan semua kumpulan entiti masyarakat ya, di luar 

bandar baik dari segi ekonominya, pembangunan infrastrukturnya ya, 

pelancongan ya, semuanya telah disebutkan tadi.  Mudah-mudahan kita 

sama-sama dapat melihat Negeri Sembilan ya, yang selama ini kita 

tertanya-tanya pembangunan luar bandar, jadi dengan strategi dan 

juga fokus dalam berbabagi bidang melalui 30 kluster tadi ya, kita akan 

dapat memastikan pembangunan Negeri Sembilan ni dapat 

dibangunkan secara menyeluruh dan juga secara mampan. 

 

Jadi, dengan itu, saya sekali lagi ya, mengucapkan syabas, tahniah ya, 

kepada Yang Amat Berhormat ADUN Rantau ya, di atas pembentangan 

belanjawan kita pada hari ini.  Dan juga pembentangan Dasar 

Pembangunan Luar Bandar Negeri Sembilan menjelang 2045 yang 

merupakan transformasi ya, iaitu kita merasa bangga ya, sebagai rakyat 

Negeri Sembilan, kita mempunyai satu dasar yang jelas menyeluruh ya, 

meliputi semua aspek untuk memastikan ya, negeri kita ini terus maju, 

terus cemerlang ya, dalam semua bidang.  Syabas dan tahniah, dan 

seterusnya sekali lagi saya menyokong Rang Undang-Undang 

Perbekalan (2018) 2017 dan Usul Anggaran Pembangunan Negeri 

Sembilan Tahun 2018 yang telah dibentangkan oleh Yang Amat 

Berhormat ADUN Rantau.  Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 
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9. PENANGGUHAN MESYUARAT 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, Rang 

Undang-Undang Perbekalan (2018) 2017 telah dicadang untuk 

dibacakan bagi kali yang kedua.  Kita juga telah bersetuju untuk 

membahaskan Usul Anggaran Pembangunan Negeri Sembilan Tahun 

2018 bersekali dengan rang undang-undang ini. 

 

Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, sebentar lagi saya akan 

menangguhkan persidangan Dewan.  Sesi perbahasan rang undang-

undang dan usul ini akan dibuka pada hari Selasa, 28 November 2017 

bersamaan dengan 8 Rabiulawal 1439 Hijrah. 

 

Di samping itu, dijemput Yang Amat Berhormat, Yang Berhormat, 

ketua-ketua jabatan, pihak media serta semua hadirin ke Dewan 

Serbaguna, Wisma Negeri untuk jamuan makan tengah hari.  Dewan 

akan bersidang pada besok hari bermula jam 10:00 pagi.  Dewan 

ditangguhkan. 

 

[Persidangan Dewan ditangguhkan pada jam 12.44 tengah hari] 
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PENYATA DEWAN 

 
PERSIDANGAN KETIGA (BELANJAWAN) PENGGAL KELIMA 

DEWAN UNDANGAN NEGERI YANG KE-13 

PADA 28 NOVEMBER 2017 

 

 

HADIR: 
 

BIL. NAMA ADUN 

1. YANG DIPERTUA DEWAN UNDANGAN NEGERI, 

NEGERI SEMBILAN: 

Y.B. Dato’ Dr. Haji Awaludin bin Said, D.S.N.S., A.N.S., 

P.M.C. 

Kota 

2. MENTERI BESAR NEGERI SEMBILAN: 

Y.A.B. Dato’ Seri Utama Haji Mohamad bin Haji Hasan, 
S.P.N.S., D.S.N.S., P.S.D., D.S.S.A., A.N.S. 

Rantau 

3. Y.B. Dato’ Haji Hasim bin Rusdi, D.P.N.S., D.M.S.M., P.P.T., 

J.P., A.N.S., A.M.N., P.M.C., P.J.K. 
Labu 

4. Y.B. Dato’ Manickam a/l Letchuman, D.P.N.S., P.M.C., P.J.K. Jeram Padang 

5. Y.B. Dato’ Haji Ismail bin Lasim, D.S.N.S., A.N.S., P.M.C. Senaling 

6. Y.B. Dato’ Hajah Norhayati binti Omar, D.S.N.S., P.M.C., 

P.J.K. 
Pilah 

7. Y.B. Dato’ Haji Shamshulkahar bin Haji Mohd. Deli, 
D.P.N.S., P.M.C., P.J.K. 

Serting 

8. Y.B. Dato’ Haji Zaifulbahri bin Idris, D.P.N.S., D.N.S., P.J.K. Chembong 

9. Y.B. Dato’ Haji Jalaluddin bin Haji Alias, D.P.N.S., P.G.D.K., 

D.N.S., J.P. 
Pertang 

10. Y.B. Dato’ Haji Tun Hairudin bin Abu Bakar, D.P.N.S., J.P., 

P.M.C., P.J.K. 
Bagan Pinang 

11. Y.B. Dato’ Abd. Razak bin Ab. Said, D.P.N.S., P.M.C., P.J.K. Gemas 

12. Y.B. Dato’ Haji Abu Ubaidah bin Dato’ Haji Redza, 
D.P.N.S., J.P. 

Ampangan 

13. Y.B. Dato’ Haji Lilah bin Haji Yasin, D.S.N.S. Palong 

14. Y.B. Dato’ Haji Mohammad Razi bin Haji Kail, D.S.N.S. Juasseh 

15. Y.B. Dato’ Abd. Samad bin Haji Ibrahim, D.P.N.S., D.N.S., 

J.P., P.M.C., P.J.K. 
Seri Menanti 

16. Y.B. Dato’ Haji Yunus bin Rahmat, D.S.N.S., D.M.S.M., K.M.N., 

J.P., P.J.K. 
Klawang 

17. (Kosong) Lenggeng 

18. Y.B. Tuan Mohd. Razi bin Mohd. Ali, D.N.S., P.M.C. Sungai Lui 
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BIL. NAMA ADUN 

19. Y.B. Tuan Haji Abu Samah bin Mahat, D.N.S., A.N.S., P.M.C. Johol 

20. Y.B. Tuan Mohd. Ghazali bin Abd. Wahid, D.N.S., A.N.S., 

P.M.C. 
Paroi 

21. Y.B. Dato’ Haji Abdul Rahman bin Mohd. Redza, D.P.N.S. Linggi 

22. Y.B. Dato’ Mohd. Isam bin Haji Mohd. Isa, D.P.N.S., D.N.S., 

A.N.S., P.J.K. 
Gemencheh 

23. Y.B. Tuan Loke Siew Fook Chennah 

24. Y.B. Tuan Haji Aminuddin bin Haji Harun Sikamat 

25. Y.B. Tuan Cha Kee Chin Bukit Kepayang 

26. Y.B. Tuan Gunasekaren a/l Palasamy Senawang 

27. Y.B. Tuan Chai Tong Chai Chuah 

28. Y.B. Tuan Ean Yong Tin Sin Lukut 

29. Y.B. Tuan Yap Yew Weng Mambau 

30. Y.B. Tuan Ng Chin Tsai Temiang 

31. Y.B. Tuan Ravi a/l Munusamy Port Dickson 

32. Y.B. Tuan Veerapan a/l Superamaniam Repah 

33. Y.B. Puan Mary Josephine Prittam Singh Rahang 

34. Y.B. Tuan Chew Seh Yong Bahau 

35. Y.B. Tuan Siow Kim Leong Lobak 

36. Y.B. Tuan Arul Kumar a/l Jambunathan Nilai 
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HADIR MENGIKUT FASAL 37(3) UNDANG-UNDANG 

TUBUH KERAJAAN NEGERI SEMBILAN 

 

1. Y.B. SETIAUSAHA KERAJAAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Dato’ Seri Haji Mat Ali bin Hassan, S.S.N.S., D.P.N.S., D.P.T.J., J.M.N., 

P.A.T., A.M.T.) 

 

2. Y.B. PENASIHAT UNDANG-UNDANG NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Dato' Iskandar Ali bin Dewa, D.P.N.S., A.M.P.) 

 

3. Y.B. PEGAWAI KEWANGAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Dato’ Johani bin Hassan, D.B.N.S., D.N.S., K.M.N., A.N.S.) 

 

 

 

TURUT HADIR 

 

1. SETIAUSAHA DEWAN UNDANGAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Encik Mohd. Amin bin Ludin, A.N.S.) 

 

2. PENOLONG SETIAUSAHA 

(Puan Nurul Izzati binti Ab. Aziz) 
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Setiausaha Dewan: Yang Berhormat Yang Dipertua Dewan. 

 

[Persidangan dimulakan pada jam 10.04 pagi] 

 

 

1. MEMBACA DOA 

 

Setiausaha Dewan: Perkara pertama, Membaca Doa.  Dipersilakan 

Yang Berhormat ADUN Gemencheh. 

 

 

[Y.B. ADUN Gemencheh telah membacakan doa di bawah Peraturan 9, 

muka surat 11 di dalam Peraturan-Peraturan dan Perintah-Perintah 

Tetap Dewan Negeri.] 

 

 

 

2. PERUTUSAN YANG BERHORMAT YANG DIPERTUA DEWAN 

 

Setiausaha Dewan: Perkara kedua, Perutusan Yang Berhormat Yang 

Dipertua Dewan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Bismillahirrahmannirrahim.  

Assalamualaikum w.b.t. dan salam sejahtera.  Alhamdulillah, segala puji 

bagi Allah, selawat dan salam ke atas junjungan kita Nabi Muhammad 

s.a.w.  Yang Amat Berhormat Dato’ Seri Utama Haji Mohamad bin Haji 

Hasan; Menteri Besar Negeri Sembilan Darul Khusus, Yang Berhormat 

Ahli-Ahli Majlis Mesyuarat Kerajaan Negeri, ahli-ahli Yang Berhormat, 

ketua-ketua jabatan, Dato’-Dato’, Datin-Datin, tuan-tuan dan puan-puan 

hadirin yang dihormati sekalian.  Pagi ini Dewan disambung semula. 

 

 

 

3. PERTANYAAN-PERTANYAAN 

 

Pertanyaan-Pertanyaan Yang Berkehendakkan Jawapan Lisan 

(Hari Kedua) 

 

Setiausaha Dewan: Perkara ketiga, Pertanyaan-Pertanyaan.  

Pertanyaan-Pertanyaan Yang Berkehendakkan Jawapan Lisan (Hari 

Kedua). 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya persilakan Yang Berhormat ADUN 

Johol. 

 

 

Y.B. ADUN Johol: Terima kasih Yang Dipertua, soalan nombor 1. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, berkenaan dengan Program 

Transformasi Ekonomi yang telah pun diilhamkan dan telah pun 

dilakukan oleh kerajaan kita di bawah pimpinan Yang Amat Berhormat 

Perdana Menteri; Datuk Seri Najib Tun Haji Abdul Razak, telah pun 

menampakkan hasil yang baik, Dato’ Yang Dipertua.  Telah pun 

menampakkan keberhasilannya, walaupun banyak orang pada ketika ia 

dimulakan, 4 tahun dulu, Dato’ Dipertua, yang ragu-ragu, yang banyak 

ada skeptical, dengan izin, dengan cadangan dan idea tersebut.  Bahkan 

ada yang mengatakan tidak ada apa-apa hasil yang dapat dilihat secara 

kuantitatif, Dato’ Dipertua. 

 

Ini pandangan orang ramai, ini pandangan orang yang maha bijak 

pandai, Dato’ Dipertua ya.  Tetapi mereka tidak sedar bahawa sesuatu 

rancangan tersebut, dia tidak akan menunjukkan hasilnya, hari ini 

diumumkan, besok pagi akan nampak hasilnya.  Itu perlu kita akui 

bahawa sebarang apa jua pelan tindakan, dia akan mengambil masa 

untuk di, di, dijayakan dan hasilnya akan dapat kita lihat dalam jangka 

masa yang panjang kerana usaha untuk kita mentransformasi negara 

kita, Dato’ Yang Dipertua, daripada sebuah negara yang berpendapatan 

rendah dan sederhana, kepada bracket berpendapatan tinggi.  Ini 

memerlukan satu lonjakan yang amat besar. 

 

Kita dah melihat betapa negara kita sejak daripada merdeka, sehingga 

tahun, sebelum tahun 1970, negara kita adalah merupakan negara yang 

mempunyai asas ekonomi yang berasaskan pertanian.   Kita merupakan 

negara pengeluar barang pertanian, bahan mentah dan kita tidak 

mempunyai industri yang boleh memproses bahan-bahan mentah 

tersebut dan kita mengeksport bahan-bahan mentah ke negara-negara 

jiran seperti di Singapura dan yang lain-lain.  Dan negara ini 

merupakan yang telah pun, merupakan negara yang negara industri.  

Dan mereka memproses bahan mentah kita dan mereka menjadi 

sebagai pengeluar down stream Dato’ Yang Dipertua.  Jadi mereka 

mengambil keuntungan yang besar daripada negara yang menjadi 

pengeluar.  Ini merupakan sesuatu rantaian ekonomi yang jelas kita 

lihat. 

 

Makanya pada 1970 negara kita mahu keluar daripada negara yang 

berasaskan kepada ekonominya asas pertanian kepada negara industri.  
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Itu sebabnya banyak industri-industri telah pun datang, banyak 

pelabur-pelabur datang ke negara kita melabur, berasaskan kepada 

faktor-faktor seperti bahan mentah yang murah, seperti tanah yang 

murah dan jugak, yang paling penting sekali pada ketika itu, kita 

berjaya menggamit banyak pelabur datang ialah kos buruh ataupun kos 

tenaga yang murah.  Tetapi Dato’ Yang Dipertua, kita tak boleh terus 

berada dalam keadaan begitu.  Untuk mengatakan negara kita ini 

sebuah negara yang low labour pays tak boleh lagi Dato’ Dipertua, 

kerana kita perlu jugak meningkatkan pendapatan rakyat kita. 

 

Dan itulah sebabnya di bawah pimpinan Yang Amat Berhormat Datuk 

Najib ini, kita telah pun melihat sesuatu yang lebih, lebih, lebih baik lagi 

untuk mengeluarkan negara kita daripada terus terperangkap 

Dato’Dipertua, dalam ekonomi yang berpendapatan rendah dan 

sederhana, kepada ekonomi yang berprestasi tinggi, Dato’ Dipertua.  Itu 

sebabnya suatu perubahan lonjakan paradigma, suatu lonjakan untuk 

kita keluar daripada perangkap pendapatan rendah dan sederhana, 

Dato’ Dipertua, perlu dilakukan segera. 

 

Inilah salah satu penyebab mengapa kita punya Program Transformasi 

Ekonomi, program transformasi jabatan kerajaan, program 

transformasi politik, macam-macam kita buat Dato’ Dipertua, supaya 

kita berubah daripada keadaan selesa kita setelah berpuluh tahun 

selepas tahun 70, kita berada dalam keadaan selesa, kita selalu sahaja 

keluar, keluar negara, mengatakan datanglah ke Malaysia, Malaysia 

tanahnya murah, padahal tak murah lagi.  Malaysia bahan mentah 

banyak murah, tak murah lagi Dato’ Dipertua.  Dan Malaysia ini 

merupakan negara yang kos tenaganya murah, dah tak murah lagi 

Dato’ Dipertua.  Jadi kita terpaksa pulak bersaing dalam negara-negara 

dalam kumpulan ASEAN kita, Dato’ Dipertua, terutamanya negara di, 

negara seperti di Laos, Kemboja, Vietnam dan negara-negara lain, Dato’ 

Dipertua. 

 

Jadi kita terpaksa berbuat sesuatu dan jugak untuk menjadi, mencapai 

hasrat untuk menjadi negara maju pada tahun 2020.  Negara maju 

mesti berpendapatan sekurang-kurangnya 15,000.00 US Dolar, iaitu 

lebih kurang 45,000.00 ringgit pendapatan per kapita rakyat kita, Dato’ 

Dipertua.  Jadi, ini perlu kita buat, perlu kita lakukan sesuatu.  Maka, 

kita telah pun mengadakan berbagai-bagai cara terutamanya dalam 

untuk meningkatkan ekonomi negara.  Maka lahirlah Economic 

Transformation Programme ini iaitu ETP kita. 

 

Jadi Dato’ Dipertua, alhamdulillah, kita dah mula nampak hasil dia.  

Walaupun ketika nak dilancarkan, ataupun dilancarkan, banyak orang 

kata tak nampak apa-apa pun.  Tetapi 4 tahun berlalu, Dato’ Dipertua, 
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kita dah mula menikmati dan merasainya.  Dikala, kala, di kala Dato’ 

Yang Dipertua, semasa ekonomi dunia masih lagi dalam keadaan tidak 

menentu, ekonomi negara-negara serantau masih lagi menunjukkan, 

tidak menunjukkan pertumbuhan yang baik, negara kita telah pun 

menunjukkan sesuatu yang amat positif terutamanya pada tahun ini.  

Suku tahun pertama, ekonomi kita tumbuh 5.6%.  Suku tahun kedua 

menunjukkan ekonomi kita telah pun tumbuh pada 5.8%.  Secara 

puratanya, setengah tahun 2017 ini, ekonomi kita tumbuh 5.7% Dato’ 

Dipertua.  Maka ramai jugaklah orang yang masih lagi tidak mahu 

mengakui hakikat.  Dia katakan, aah setengah tahun pertama biasalah.  

Tetapi kebiasaannya pada negara-negara, memang jugak menjadi 

kebiasaan kita punya petunjuk ekonomi dalam banyak negara, bila 

masuk kepada suku tahun ketiga dan suku tahun keempat, biasanya 

geraf pembangunan ataupun pertumbuhan ekonomi akan mendatar 

ataupun akan menurun.  Ini banyak orang percaya.  

 

Tetapi alhamdulillah, 2 minggu lepas, Dato’ Dipertua, ataupun minggu 

lepas, Bank Negara telah pun mengumumkan kita punya petunjuk 

pembangunan ataupun pertumbuhan ekonomi kita amat di luar 

jangkaan.  Dah lah di luar jangkaan pada suku pertama, suku kedua, 

yang mana Bank Dunia, Kumpulan Wang IMF (International Monetary 

Fund) pun mengatakan pada tahun 2017 ini, Dato’ Dipertua, habih baik 

pun ekonomi kita akan tumbuh sebanyak 4.2 ke 4.5.  Bahkan kita punya 

institut sendiri pun, MIER (Malaysian Institute of Economic Research) 

dan Bank Negara sendiri yang jugak meramalkan pertumbuhan 

ekonomi kita tidak melebihi 5%.  Tetapi alhamdulillah, dia telah pun 

menunjukkan pretasi yang amat baik, dan yang paling baik sekali ialah 

kita telah pun dapat jugak mengembangkan ekonomi kita untuk suku 

tahun, suku ketiga tahun ini sebanyak 6.2%. 

 

Ini jelas, Dato’ Dipertua, bahawa ETP ataupun Economic 

Transformation Programme yang dibuat oleh kerajaan, Dato’ Yang 

Dipertua, telah pun dapat menunjukkan impaknya yang baik, ya Dato’ 

Dipertua.  Di kala negara-negara lain terpaksa bergelut untuk 

mendapatkan pelabur, untuk menggamit pelabur datang, negara kita 

terus mendapat jumlah pelaburan yang besar.  Dapat menggamit orang 

datang melabur ke kita.  Kita punya domestic consumption kita 

merupakan yang baik, Dato’ Dipertua.  2 faktor ataupun 2 sektor yang 

telah pun melonjakkan ekonomi kita pada tahun ini, Dato’ Dipertua, 

iaitu nombor satu eksport kita telah pun masuk ke dalam double digit, 

Dato’ Dipertua.  Dan domestic consumption kita pun telah masuk dalam 

double digit.  Apa maknanya ni Dato’ Dipertua.  Kalau kita kupas 

statistik ini Dato’ Dipertua, bahawa, jelas menunjukkan bahawa 

program-program yang kita buat dalam negara ini telah pun 
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menunjukkan sesuatu yang amat positif dan dia telah pun dapat 

mendatangkan kebaikan kepada negara kita. 

 

Alhamdulillah, Negeri Sembilan tidak terkecuali Dato’ Dipertua, sebagai 

salah sebuah negeri yang bersekutu di dalam persekutuan ta, 

Persekutuan Tanah Melayu 1957, kemudian menjadi sebagai 

Persekutuan Malaysia pada 1963, kita tak terkecuali.  Kita jugak 

mendapat faedahnya Dato’ Dipertua, sebagai salah sebuah negeri yang 

bergabung dalam persekutuan Malaysia ini, kita jugak mendapat 

limpahan ekonomi ini.  Kita jugak mendapat faedah daripada program-

program transformation economy ini Dato’ Dipertua. 

 

Seperti mana yang saya katakan semalam, jumlah pelaburan kita besar.  

Tak masuk, kalau tak masuk kita punya penjanaan kuasa yang dibina di 

Jimah, Dato’ Yang Dipertua, sebanyak 12.1 bilion, banyak peluang 

pekerjaan, banyak orang yang bekerja, banyak industri-industri kecil 

dan sederhana yang dapat faedah daripadanya, kita jugak telah dapat 

pelaburan yang besar jugak, 2 bilion lebih.  Ini jelas menunjukkan 

bahawa ekonomi negara kita tumbuh dengan baik. 

 

Ini jelas menunjukkan kepada kita bahawa ekonomi Negeri Sembilan 

tumbuh dengan baik.  Dan dapat kita terjemahkan dalam kita punya 

pekala gini [pekali gini] ataupun coefficient kita, Dato’ Dipertua, bahawa 

kita, pekala tersebut ialah, pekali gini kita 0.038%.  Bahkan lebih baik 

daripada pekala gini peringkat kebangsaan 0.39.  Dan kita telah pun 

mensifarkan kita punya miskin tegar sejak tahun 2016, Dato’ Dipertua.  

Sekarang ni kita sedang berusaha untuk kita mengurangkan dan 

merendahkan lagi kita punya kadar kemiskinan, Dato’ Dipertua.  

Bahkan kita punya kadar kemiskinan kita adalah lebih rendah jugak 

daripada kebangsaan iaitu sebanyak 0.2%, Dato’ Dipertua, di mana 

peringkat kebangsaan 0.4%. 

 

Kadar pengangguran Dato’ Dipertua, seperti saya sebut semalam, 

sebenarnya tidak ada masalah tentang pekerjaan.  Kilang-kilang, 

industri-industri di Negeri Sembilan ini terpaksa mencari orang luar 

untuk bekerja, Dato’ Dipertua, kerana sikap anak muda kita, sikap 

rakyat kita, tak tahu di mana silap dia, mereka lebih rela untuk tidak 

bekerja Dato’ Dipertua.  Kerana ini juga merupakan masalah di negara 

yang mempunyai, apa orang kata, yang mempunyai dasar-dasar yang 

membantu orang.  Mereka tahu, tak bekerja pun mereka akan dapat.  

Mereka tahu, mereka tak buat apa-apa pun, mereka akan dapat 

bantuan.  Jadi, ada double exforts, ataupun double assorts kita kadang-

kadang membantu terlampau sangat pun tidak boleh, ataupun tidak 

akan mendatangkan negative impact kepada masyarakat.  Bahawa 
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mereka lebih senang duduk di rumah, dapat BR1M, dapat bantuan, 

dapat apa sahaja. 

 

Bahkan dalam kita punya bajet ini, baru-baru ini di, yang telah pun 

diumumkan oleh Yang Amat Berhormat Perdana Menteri, berbagai-

bagai pengumuman, berbagai-berbagai, berbagai-bagai bantuan yang 

telah pun dan akan kita berikan kepada orang ramai.  Ini kadang-

kadang, kalau kita lihat jugak boleh salah satu penyebab mengapa 

orang dah tak mahu lagi bekerja.  Kerana tak payah pergi kerja pun, 

nelayan dapat 300.00 ringgit, Dato’ Dipertua, itu tak masuk lagi dia 

punya subsidi diesel dia, subsidi minyak dia, Dato’ Dipertua.  Tak payah 

pergi menoreh pun dah dapat bantuan, Dato’ Dipertua.  Dan kalau dia 

dapat bantuan penoreh getah, dia jugak boleh jadi sebagai penerima 

Baitulmal, ataupun penerima daripada JKM, Dato’ Dipertua.  5 – 600.00 

boleh senang-senang dalam duit poket.  Dan untuk sebagai yang tak ada 

apa-apa tanggungan lagi 5 – 600.00 dah cukup dah.  Jadi ini perlu kaji 

semula supaya kita tidak menggalakkan rakyat kita terlampau 

bergantung kepada bantuan.  Bantuan ini cuma kita berikan kepada 

mereka yang benar-benar memerlukan bantuan yang di, kita 

pertimbangkan.  Dan ia tidak pulak nanti menjadikan mereka ini 

semata-mata bergantung kepada bantuan. 

 

Jadi, alhamdulillah Dato’ Dipertua, ETP ni telah pun menunjukkan dia 

punya kesan yang amat baik kepada negara kita.  Janganlah bila kita 

sebut, kita punya pertumbuhan ekonomi 6.2% tak ada apa-apa pun, 

orang di jalanan tak dapat apa-apa faedah.  Itu cakap kosong, Dato’ 

Yang Dipertua.  Itu cakap orang yang tidak di, di, orang yang tidak, 

orang yang bercakap tanpa asas, asas-asas yang kukuh Dato’ Dipertua.  

Kalau kita ikut teori ekonomi betul-betul Dato’ Dipertua, dia berlaku 

hari ini, misalnya kita buat dasar hari ini, Dasar ETP kita hari ini, tiga 3 

– 4, 5 tahun nanti yang akan dapat kesan dia, ya.  Hari ini tumbuh 

ekonomi kita 6.2%, disebabkan oleh banyak pelaburan yang datang, 

Dato’ Dipertua, disebabkan oleh consumption yang besar Dato’ 

Dipertua, dia punya kesan 5 – 6 tahun yang akan datang.  Hari ni orang 

datang membawa modal untuk melabur, 12.1 bilion.  Dia nak buat dia 

punya kilang, Dato’ Dipertua mengambil masa 3 tahun.  Lepas tu nak 

memulakan operasi, dan itu begitu begini, 3 – 4 tahun, Dato’ Dipertua.  

Dan jugak hasil sampingannya nanti akan masa 5 – 6 tahun. 

 

Jadi janganlah pulak kita mengatakan apa ada dengan 6.2%.  Tak ada 

apa-apa kesan pun di atas, kepada orang di atas jalanan.  Tak betul, 

Dato’ Dipertua.  Ekonomi kita tinggi, ekonomi kita baik, Dato’ Dipertua, 

orang akan datang melabur di negara kita, orang akan datang 

melancong di negara kita, orang akan datang kerana kemudahan-

kemudahan asas kita baik.  Kita punya kemudahan-kemudahaan 
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pelancongan baik.  Ini semua akan mendatangkan banyak faedah dan 

akhirnya nanti orang ramai, rakyat biasa jugak akan dapat menikmati 

faedah-faedahnya. 

 

Jadi, Dato’ Dipertua, alhamdulillah, di Negeri Sembilan, hasil daripada 

Program Transformasi Ekonomi yang dibuat oleh Kerajaan 

Persekutuan, jugak sama-sama dinikmati oleh rakyat kita.  Jugak sama-

sama dinikmati oleh rakyat dalam Negeri Sembilan.  Apa jua 

perkembangan dan kemajuan ekonomi, Dato’ Dipertua, memang akan 

sama-sama dinikmati.  Dan inshaa Allah, Dato’ Dipertua, dengan 

pelbagai, pelbagai kemudahan, pelbagai projek yang akan diadakan, 

dengan highway-highway baru, dengan kita ada keretapi Seremban ke 

Port Dickson, akan kita mulakan semula.  Dan dengan kita punya 

keretapi laju (HSR) akan ada stesen di sini, menjadi sebagai stesen 

antarabangsa, akan terus pergi pulak, akan pula orang akan dapat pergi 

ke KLIA, Dato’ Dipertua.  Ini semua kita rancang. 

 

Dan inshaa Allah, Dato’ Dipertua, Negeri Sembilan akan menjadi sebuah 

negeri yang boleh sama-sama menikmati dan merasai faedah daripada 

dasar yang dibuat oleh Kerajaan Persekutuan iaitu untuk merangka 

semula dan mentransformasi ekonomi negara kita yang selama ini 

terperangkap dalam ekonomi yang berpendapatan rendah dan 

sederhana.  Apakah kita nak terus menerus duduk dalam keadaan yang 

begini?  Apakah kita nak terus menerus terperangkap dalam keadaan 

yang kita cuma dapat menawarkan gaji yang rendah dan sederhana 

sahaja kepada rakyat kita? 

 

Itu sebabnya kita nak bawak, kita nak tukar, dan kita nak urus supaya 

ekonomi kita ekonomi berprestasi tinggi.  Kita nak galakkan supaya 

pelabur-pelabur pun datang, kita nak pilih, Dato’ Dipertua, supaya 

mereka ni datang membawa pelaburan yang berteknologi  tinggi.  

Bukannya pelaburan yang memerlukan ramai tenaga pekerja.  Bila 

ramai tenaga pekerja diperlukan, anak-anak kita tak nak bekerja, 

terpaksa pulak pekerja asing daripada luar.  Itu bukan caranya untuk 

kita meneruskan kita punya kerajaan, ataupun meneruskan kita punya 

perjalanan ekonomi kita.  Kita perlu berubah, kita perlu berhijrah, Dato’ 

Dipertua, supaya kita dapat benar-benar memberikan keadaan 

pulangan ekonomi semula akan dapat dirasai oleh orang-orang 

ataupun oleh rakyat biasa, Dato’ Dipertua.  Sekian, terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Johol: Soalan tambahan Dato’ Dipertua.  Terima kasih atas 

penerangan dan jawapan yang disampaikan oleh Yang Amat Berhormat 

ADUN Rantau.  Dan kita sekarang ini sedang menuju kepada satu 

pembangunan berteknologi tinggi.  Jadi apakah persediaan kita untuk 
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menyediakan skilled workers ataupun pekerja-pekerja mahir yang 

betul-betul berteknologi tinggi ini?  Kerana banyak swas, bidang-

bidang pekerjaan sekarang ini telah diambil alih oleh ada, sama ada 

komputer, ataupun teknologi-teknologi tinggi.  Jadi bagaimana pula kita 

nak menyediakan, menyediakan the skilled, really qualified skilled 

workers? Dengan izin. Terima kasih Yang Dipertua. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, dalam usaha untuk kita berubah 

dan berhijrah kepada ekonomi berprestasi tinggi, kita jugak perlu 

memikirkan cara mana untuk kita menyediakan kita punya rakyat 

untuk berhadapan dengan ekonomi yang bercorak begini.  

Terutamanya perubahan dalam ekonomi dunia, perubahan teknologi 

dalam dunia, Dato’ Diperua, memerlukan kita berubah jugak.  Kalau 

kita tak berubah, Dato’ Dipertua kita akan hanyut. 

 

Maka dasar kerajaan ialah untuk kita bersama-sama pastikan kita 

mengubah dasar dan jugak kita menyiapkan kita punya rakyat untuk 

terus dapat menghayati perubahan ini dan bersama-sama dapat 

menikmati perubahan ini kerana inilah yang perlu kita lakukan supaya 

perubahan kita, yang nak kita buat ini akan dapat dinikmati oleh 

rakyat. 

 

Jadi, Dato’ Yang Dipertua, dalam usaha untuk kita menyiapkan tenaga 

mahir, tenaga pekerja yang mahir, tenaga kerja yang berkualiti, yang 

memahami erti teknologi tinggi, Dato’ Dipertua, bermacam-macam 

telah dibuat oleh kerajaan.  Terutamanya dari segi perubahan-

perubahan yang dibuat di peringkat kurikulum di sekolah-sekolah, 

Dato’ Dipertua.  Kurikulum di sekolah telah kita nampak Dasar 

Pelajaran Kebangsaan, Dato’ Dipertua, yang dibuat sekarang ini telah 

pun dapat kita meme, melihat bahawa hasrat kerajaan untuk 

menyalurkan ramai pelajar-pelajar kita, menyalurkan ramai, ramai 

anak muda kita dalam bidang kemahiran.  Adanya bidang TVET, Dato’ 

Dipertua, ada bidangnya, macam-macam lagilah, saya tak tahu nak 

sebut Dato’ Dipertua.  Sains, tekonologi dan matematik, macam-macam 

Dato’ Dipertua, teknologi, vokasional dan lain-lain lagi, Dato’ Dipertua, 

untuk kita menyiapkan anak muda kita.  Dalam pada itu kita jugak telah 

pun mintak supaya kita punya universiti-universiti Dato’ Dipertua, 

dapat menyiap nyediakan anak-anak muda yang boleh menyahut dan 

boleh mengambil peluang tentang perubahan yang akan dan telah pun 

berlaku sekarang ni, Dato’ Dipertua. 

 

Jadi, tenaga-tenaga mahir inilah yang akan bakal dilahirkan, Dato’ 

Dipertua, yang boleh mengisi, yang boleh akan dapat mengambil 

tempat untuk kita pastikan supaya perubahan yang kita buat, 
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perubahan yang telah dan bakal berlaku, Dato’ Dipertua, dapat diisi dan 

dapat ditangani oleh anak tempatan sendiri.  Haa itu sebabnya saya 

yakin dengan perubahan yang diwujudkan, dengan Dasar Pelajaran 

yang telah pun diubah suai, Dato’ Dipertua, untuk kita masuk kepada 

dalam Dasar Pelajaran abad ke-21, Dato’ Dipertua, ini jelas dan 

menunjukkan bahawa bahawa persiapan kita, persiapan kerajaan 

menyiapkan anak muda untuk kita memberikan mereka latihan-latihan 

dan pengetahuan-pengetahuan yang perlu supaya kita tidak jatuh 

terperangkap pulak nanti.  Perubahan teknologi yang mendadak tidak 

diisi dan tidak dapat dilengkapkan kepada anak muda.  Ini akan ada 

kekosongan yang besar.  Dan sekali lagi kita tak mahu kekosongan ini 

diisi oleh rakyat asing.  Itu sebab, Dato’ Dipertua, berbagai-bagai 

institusi, berbagai-bagai institut, berbagai-bagai latihan-latihan 

diadakan. 

 

Di Negeri Sembilan, Dato’ Dipertua, kita mewujudkan kita apa yang 

dipanggil sebagai Pusat Latihan Industri Negeri Sembilan (Negeri 

Sembilan Industrial Training Centre), Dato’ Dipertua, yang berada di 

Mantin.  Untuk pengetahuan Dato’ Yang Dipertua, dan ahli Yang 

Berhormat sekalian, kita dah melatih beribu-ribu orang, latihan sambil  

bekerja.  Yang mana institut ini, Dato’ Dipertua, kita punya Development 

Skill Center ini Dato’ Dipertua, memberi latihan sehinggakan kita 

memberikan latihan kepada Nano Technology, sehingga begitu sekali.  

Dan dia dilatih, dia merupakan kumpulan tenaga pengajar yang dibuat 

sendiri oleh pihak industri.  Kita cuma menyiapkan building, 

menyiapkan tempat, menyiapkan kemudahan, tetapi tenaga pengajar 

dan yang lain-lainnya semuanya dibuat secara sukarela, secara 

bersama oleh kumpulan, kumpulan pakar yang terdiri daripada 

mereka-mereka yang beroperasi di Negeri Sembilan ini Dato’ Dipertua. 

 

Kita ada, dan kita punya tempat ini, Dato’ Dipertua, kita punya Negeri 

Sembilan Industrial Training Centre ni Dato’ Dipertua, telah pun melatih 

berpuluh ribu orang anak muda untuk menyiapkan mereka 

berhadapan dengan perubahan-perubahan teknologi yang datang 

secara mendadak.  Kita juga risau Dato’ Dipertua, berkenaan dengan 

force industrial revolution, apakah kita ada persiapan untuk kita 

menghadapi ujian ini.  Jika kita tidak, apa yang perlu kita buat?  Jadi kita 

sedang merangka dan sudah pun membuat berbagai-bagai persiapan 

supaya tsunami force industrial revolution ini dapat kita tangani secara 

berhemah dan akhirnya nanti kita tidak terus tertinggal dan hanyut 

dibawak oleh ombak deras ataupun ombak tsunami force industrial 

revolution ini. 

 

Inshaa Allah, Dato’ Yang Dipertua, kita akan terus lakukan.  Dan saya 

yakin dan pasti, Kerajaan Pusat di bawah kementerian-kementeriannya 
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sedang berusaha untuk kita memantau dan jugak mengambil tindakan 

proaktif untuk kita melahirkan tenaga-tenaga pakar, tenaga-tenaga 

mahir untuk mengisi kekosongan-kekosongan kerana kita punya 

industri Dato’ Dipertua, telah pun berubah kepada industri 

berteknologi tinggi.  Dan kita jugak merasa sesuatu yang perlu 

dilakukan segera akan kita ambil tindakan supaya ianya dibuat dengan 

secara berhemah.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Johol: Terima kasih Yang Amat Berhormat ADUN Rantau; 

Menteri Besar Negeri Sembilan atas penjelasan yang diberikan 

sebentar tadi.  Soalan saya nombor 2. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, semalam saya bentangkan kita 

punya Dasar Pembangunan Luar Bandar 2016 – 2045, Dato’ Dipertua.  

Iaitu untuk kita pastikan supaya ia dapat mengimbangi dasar kita yang 

kita buat iaitu Pelan Rangka Jangka Panjang Pembangunan Negeri 

Sembilan Moden 2015 – 2045.  Kerana seperti apa yang pernah saya 

sebut sebelum ini, kita tak mahu nanti pembangunan di negara kita ini 

satu pembangunan, pembangunan di Negeri Sembilan ini 

pembangunan yang senget.  Pembangunan yang mementingkan kepada 

pembangunan fizikal yang begitu baik, dan jugak di luar bandar tinggal.  

Dan apa yang paling penting sekali Dato’ Dipertua, ialah pembangunan 

kerohanian.  Rakyatnya mestilah hidup dalam keadaan yang sejahtera.  

Rakyatnya mestilah mempunyai apa yang dikatakan pendidikan-

pendidikan yang berunsurkan kerohanian yang baik. 

 

Jadi Dato’ Yang Dipertua, banyak yang dibuat untuk kita mengimangi, 

mengimbangi pembangunan fizikal ini, pembangunan ekonomi ini, ia 

jugak akan dituruti dengan pembangunan-pembangunan yang 

berbentuk kerohanian.  Di Negeri Sembilan, Dato’ Dipertua kalau kita 

dapat lihat, kalau kita dapat teliti betul-betul, isu pembangunan 

kerohanian ini memang diambil berat oleh kerajaan, ya.  Isu 

pembangunan kerohanian ini merupakan sebagai, kita sebagai, 

merupakan tonggak utama yang diambil terajunya oleh Majlis Agama 

Islam dan dibantu oleh jabatan-jabatan lain terutamanya Jabatan 

Agama Islam Negeri Sembilan. 

 

Kita menubuhkan berbagai-bagai institusi Dato’ Dipertua.  Kalau, kalau 

kita masih ingat lagi Dato’ Dipertua, pada tahun 2006, kita telah 

memulakan Kelas Agama Petang, Dato’ Dipertua.  Kita memulakan 

Kelas Agama Petang, kerana pada ketika itu kerajaan melihat bahawa 

masalah yang dihadapi, masalah sosial di kalangan belia, Dato’ 

Dipertua, di tahap yang, yang dah di luar kawalan.  Di tahap yang di 
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mana kita amat runsing, Dato’ Dipertua.  Jadi, pada pemerhatian kita, 

pada pemerhatian saya Dato’ Dipertua, tidak lain tidak bukan untuk 

kita dapat mengatasi dan mengurangkan dan mengimbangi masalah ini 

Dato’ Dipertua, adalah melalui kita, kekuatan akidah kita, melalui 

agama kita Dato’ Dipertua. 

 

Itu sebabnya Majlis Agama Islam mengambil keputusan untuk 

mengadakan kelas-kelas agama petang, supaya didikan kerohanian, 

memantapkan akidah, memperkemaskan ibadah, Dato’ Dipertua, dan 

memperbetulkan akhlak dapat kita tanam, dapat kita dedahkan kepada 

anak-anak kita di peringkat sekolah rendah lagi Dato’ Dipertua.  Inilah 

caranya yang saya fikirkan, yang kerajaan fikirkan akan dapat 

membendung dan dapat mengurangkan masalah-masalah sosial di 

kalangan remaja.  Kita sentiasa saja menuding jari, kita sentiasa 

menunjuk kepada orang, tetapi kita tak buat apa-apa. 

 

Makanya inilah langkah yang diterajui oleh Majlis Agama Islam, 

mengeluarkan belanja yang banyak, Dato’ Yang Dipertua, untuk kita 

mengadakan kelas-kelas agama petang.  Mana mungkin Dato’ Yang 

Dipertua, kelas agama cuma 2 waktu, habis banyak pun 2 waktu dalam 

satu minggu, yang diadakan di sekolah-sekolah.  Saya rasa ia tidak 

cukup kerana 2 waktu tidak mencukupi, Dato’ Dipertua.  Kalau di 

zaman saya dulu, zaman saya kecik-kecik, Dato’ Dipertua, ramai anak-

anak memang perlu pergi surau setiap, setiap petang.  Belajar agama 

dengan guru-guru, dengan, di masjid-masjid, di surau-surau.  Tetapi 

keadaan dah berubah sekarang.  Keadaan bukan keadaan di kampung 

lagi.  Keadaan sekarang dah di bandar.  Ibu dan bapa mencari mata 

pencarian.  Itu pun cukup-cukup untuk makan.  Mana mungkin nak 

menghantar anak mereka ke kelas, mana boleh mampu nak bawak 

ustaz datang ke rumah, ustazah datang ke rumah. 

 

Apa yang mampu kita lakukan ialah, Dato’ Dipertua, pada ketika itu, 

kita mengambil keputusan bahawa kalau kita nak kurangkan masalah 

di kalangan belia, nak kurangkan masalah sosial di kalangan remaja, 

Dato’ Dipertua, tidak lain tidak bukan, asas yang paling kuat sekali ialah 

asas agama.  Jika seseorang anak remaja mempunyai asas agama yang 

kukuh, maka mereka mempunyai daya saringan dalaman sendiri.  

Mereka boleh memikir  yang mana baik, mana tak baik, Dato’ Dipertua.  

Ini asas dia. 

 

Itu sebabnya dengan tidak beragak-agak, walaupun terpaksa 

berbelanja besar, Dato’ Dipertua, untuk kita mengadakan Kelas Agama 

Petang, di seluruh sekolah-sekolah rendah, Dato’ Dipertua.  Walaupun 

pada ketika itu kita nak buat sekolah agama sendiri, tapi tak mampu.  

Dan alhamdulillah dibantu, disokong dan didokong oleh Jabatan 
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Pelajaran Negeri Sembilan, terima kasih banyak-banyak, membenarkan 

kita mengadakan Kelas Agama Petang di semua sekolah-sekolah 

rendah di seluruh Negeri Sembilan.  Kerana sekolah rendah 

kebanyakannya hampir 98% adalah merupakan sekolah satu sesi.  

Maka kita telah mendapat peluang ini, kita wujudkan Kelas Agama 

Petang daripada 1:30 sampai 5:30, Dato’ Dipertua, kita buat, kita ajar 

didikan agama, kerohanian, memperkasakan akidahnya, membetulkan 

ibadahnya.  Dan jugak yang penting ialah kita mendedahkan satu 

akhlak yang baik. 

 

A good muslims, Dato’ Yang Dipertua, bukan saja ada akidah.  Akidah 

saja, tak beribadat tak lengkap, Dato’ Dipertua.  Ada akidahnya, 

ibadatnya ada, tapi akhlaknya tidak baik, you are still not a good 

muslims.  A good muslims Dato’ Dipertua, dengan izin, adalah ibadat dia 

kuat, akidah dia kuat, ibadah dia baik, dan akhlak dia sempurna.  Itulah 

sebenar-benarnya seorang muslim yang perlu kita lahirkan Dato’ 

Dipertua.  Inilah hasrat, inilah dia pandangan kita di Negeri Sembilan, 

dan alhamdulillah, setakat sekarang ni Dato’ Dipertua, kita dah berjaya 

untuk kita melatih anak-anak kita, mendedahkan anak-anak kita.  

Bahkan kita buat berbagai-bagai lagi kita punya sisipan sampingan kita, 

iaitu sebaik mungkin, on best effort basis, seboleh mungkin Dato’ 

Dipertua, anak-anak ini sebelum mereka keluar ke sekolah menengah, 

mereka dah khatam.  Alhamdulillah, setakat daripada awal kita buat 

program Dato’ Dipertua, sehingga tahun, hujung tahun lepas, kita dah 

berjaya, anak-anak kita 70 lebih ribu orang dah khatam Al Quran, 

alhamdulillah.  Satu perkara yang amat kita rasa, amat rasa, rasa 

bangga Dato’ Dipertua ya. 

 

Dan banyak orang kata dulu, bila kita mulakan program ini, seperti 

biasa, pakar-pakar keyboard warrior ni Dato’ Dipertua, keyboard 

warrior ni Dato’ Dipertua, akan mengatakan tak baik.  Membebankan 

anak-anak, anak-anak dah letih, belajar pada pagi sampai pukul 1:00 

tengah hari, nak tambah pulak lagi kelas.  Macam-macam cerita.  Tetapi 

alhamdulillah, keputusan UPKK kita baik Dato’ Dipertua, dan 

keputusan UPSR kita pun baik.  Disebabkan, tak tahulah Dato’ Dipertua, 

boleh jadi disebabkan oleh pelbagai-bagai perkara yang lain. 

 

Bukan itu saja Dato’ Dipertua, kita jugak telah pun bekerjasama dengan 

jabatan, Kementerian Pelajaran, semua sekolah-sekolah agama yang 

dulunya di bawah Majlis Agama Islam, Dato’ Dipertua, kita telah 

bekerjasama.  Negeri Sembilan negeri yang pertama, Dato’ Dipertua, 

yang menandatangani perjanjian perkongsian bersama dengan 

Kementerian Pelajaran.  Kita tak mampu nak mengurus sekolah kita 

dulu.  Sekolah agama Kerajaan Negeri Sembilan, Dato’ Dipertua, daif, 

cikgu tak cukup, macam-macam lagi.  Tetapi hari ini Dato’ Dipertua, 
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Sekolah Agama Bantuan Kerajaan inilah yang menjadi pelonjak kepada 

keputusan SPM kita sejak 3 – 4 tahun kebelakangan ini.  Sekolah-

Sekolah Agama Bantuan Kerajaan inilah merupakan 11 sekolah terbaik 

daripada 20 buah sekolah lonjakan sarjana tahun lepas, Dato’ Dipertua.  

jadi, inilah yang kita buat. 

 

Dan saya yakin Dato’ Dipertua, dengan adanya program-program 

kerohanian seperti ini.  Dan kita mengadakan berbagai-bagai lagilah.  

Kita adakan melalui Majlis Agama Islam, Program SMART Huffaz iaitu 

di 21 buah sekolah dah.  Sekolah KGV pun ada SMART Huffaz, sekolah 

SDAR pun kita buat, kita tanggung, Dato’ Dipertua, Majlis Agama Islam 

tanggung untuk kita, pelajar-pelajar kita boleh menghafal juzuk 30, 

Dato’ Dipertua.  Dan mereka ini merupakan pelajar-pelajar sains.  Dan 

kita telah pun buat, mintak Kementerian Pelajaran supaya semua 

Sekolah-Sekolah Agama Bantuan Kerajaan di Negeri Sembilan ini yang 

sebanyak 16 buah sekolah, Dato’ Dipertua, by 2020, menjelang 2020 

mesti ada Kurikulum Bersepadu Tahfiz.  Dan kita akan subscribe, Dato’ 

Dipertua, supaya ianya merupakan sesuatu yang mesti ada di Negeri 

Sembilan. 

 

Alhamdulillah, kita sekarang ini akan jugak bersama-sama akan 

menggubal, Dato’ Dipertua, Dasar Tahfiz Negara.  Bila orang cakap 

pasal tahfiz semua masalah.  Tetapi Dasar Tahfiz Negara ni, Dato’ 

Dipertua, adalah merupakan satu dasar yang inklusif.  Yang ada 4 teras.  

Teras pertama, dasar tahfiz yang biasa iaitu tahfiz yang berasaskan 

Kitab Turath, iaitu kitab belajar kitab, Dato’ Dipertua.  Itu saja dia buat.  

Nombor 2 iaitu dasar kurikulum tahfiz negara berasaskan kepada dini, 

iaitu mata pelajaran agama.  Macam sekolah agama yang biasa, ada 

mata pelajaran yang lain yang lain.  Bukan saja menghafaz. 

 

Dasar Tahfiz Negara yang ketiga, teras yang ketiga ialah Dasar tahfiz 

Negara sains, berasaskan sains.  Ini dia, Dato’ Yang Dipertua, iaitu 

sekolah-sekolah tahfiz yang berasaskan sekolah tahfiz Ulul Albab 

macam kita ada di sekolah menengah agama di Pedas, Dato’ Dipertua, 

MRSM di Gemencheh.  Ini adalah merupakan pelajar-pelajar sains, 

aliran sains, Dato’ Dipertua.  Kita nak melahirkan tahfiz, ulama tahfiz 

yang, ulama profesional yang huffaz, Dato’ Dipertua.  Haa ini yang dasar 

tahfiz sains. 

 

Dan yang terakhir, yang keempat, teras keempat ialah dafar, dasar 

tahfiz teknikal.  Dan kita telah pun mengkaji dan kita nak buat supaya, 

kita adakan kelas ataupun Kurikulum Bersepadu Tahfiz di sekolah-

sekolah vokasional, di sekolah-sekolah teknik, Dato’ Dipertua.  Supaya 

mereka yang berlatarbelakangkan teknik dan vokasional ni jugak 

mempunyai peluang untuk mereka mengikut kelas-kelas tahfiz.  Jadi ini 
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pelengkap kepada kita punya sekolah-sekolah tahfiz di negara kita, 

Dato’ Dipertua, dan kita nak pastikan supaya ianya dia berada di dalam 

ruang lingkup yang besar.  Dan ia diurus dengan terbaik yang mungkin.   

 

Masa depan anak-anak ini penting, Dato’ Yang Dipertua.  Sekarang ni 

disebabkan oleh tidak banyaknya sekolah-sekolah yang ada mata 

pelajaran tahfiz, ibu bapak pulak cenderung, anak-anak pulak suka, 

maka bertempiaran dan bertaburanlah mereka pergi ke sekolah-

sekolah tahfiz yang didirikan oleh individu-individu ataupun 

masyarakat.  Ini Dato’ Dipertua, kita tak ada masalah.  Tetapi kita 

memandang lebih jauh di manakah masa depan anak-anak ini.  Apakah 

masa depan dia?  Maka usaha yang kita buat ini, Dato’ Dipertua, ialah 

untuk menawarkan lebih banyak tempat kepada ibu bapak dan kepada 

anak-anak ni.  Kalau nak belajar semata-mata tahfiz sahaja, ada tahfiz 

aliran Kitab Turath kita.  Yang belajar kitab saja semata-mata.  Kalau 

dia nak masuk sekolah agama pun, ada pulak dia punya Kurikulum 

Bersepadu Tahfiz, Mata Pelajaran Dini-nya, Dato’ Dipertua.  Kalau di 

sekolah sains pulak, dia bidang sains tapi nak jugak minat, kita ada 

tahfiz sains kita, seperti yang ada di MRSM, di sekolah KGV dan di 

sekolah macam-macam Dato’ Dipertua.  Dan, bagi mereka yang 

berlatarbelakangkan kemahiran jugak, kita akan tawarkan Kurikulum 

Bersepadu Tahfiz di sekolah-sekolah yang berlatarbelakangkan 

teknikal seperti technical school, vocational, dan sekolah-sekolah teknik 

yang lain.  Inshaa Allah, Dato’ Dipertua. 

 

Inilah asas yang nak kita buat supaya keseimbangan ekonomi, 

keseimbangan pembangunan, Dato’ Dipertua, akan didokong bersama 

dengan keseimbangan kerohanian yang mana ia akan dapat 

memantapkan seseorang dengan jiwa yang baik, Dato’ Dipertua, 

berasaskan agama yang baik, Dato’ Dipertua.  Seorang ahli sains, 

seorang doktor, seorang jurutera, Dato’ Yang Dipertua, yang 

berasaskan kepada agama yang baik.  Seorang yang pakar huffaz, Dato’ 

Yang Dipertua yang lancar, yang, yang, yang hafaz Al Quran, Dato’ 

Dipertua.  Ini yang sedang kita buat, kita rancang.  Dan inshaa Allah, ia 

akan berjaya dengan sokongan dan dokongan daripada pihak dalam 

negara kita.  Inshaa Allah, Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Johol: Terima kasih Yang Amat Berhormat ADUN Rantau, 

Johol tidak ada soalan tambahan.  Teruskan dengan soalan nombor 3. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Dato’ Yang Dipertua, berhubung dengan 

kekurangan tenaga pengajar ataupun guru-guru subjek utama.  

Antaranya seperti mata pelajaran Bahasa Inggeris dan juga Matematik, 
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khasnya di sekolah-sekolah luar bandar dan juga sekolah kurang 

murid, kebanyakannya.  Jadi, pihak kementerian dan juga jabatan telah 

pun mengambil beberapa langkah, antaranya 3 langkah utama yang 

diambil untuk mengatasi masalah ini ialah pertamanya, penempatan 

semula.  Di mana pihak sektor pengurusan sekolah di Jabatan 

Pendidikan Negeri Sembilan dan juga Pejabat Pendidikan Daerah 

membuat semakan status kedudukan guru iaitu melalui analisis data 

pengisian semasa guru di sekolah berdasarkan perjawatan di setiap 

sekolah harian biasa di Negeri Sembilan.  Berdasarkan semakan ini, 

guru-guru ditempatkan semula mengikut keperluan opsyen semasa di 

sekolah. 

 

Langkah yang kedua ialah data pengisian guru mengikut opsyen 

semasa di sekolah sentiasa dikemas kini untuk memudahkan 

penempatan guru baha, guru baharu mengikut keperluan opsyen di 

sekolah.  Dan langkah yang ketiga, pihak kementerian bersama dengan 

jabatan telah menyediakan Program Intervensi Tambahan Opsyen 

(PITO) yang diurusetiakan oleh pihak Bahagian Pendidikan Guru, 

Kementerian Pendidikan Malaysia bermula pada tahun 2013 dengan 

tujuan menambah bilangan guru opsyen yang berada dalam 

perkhidmatan di sekolah agar mempunyai guru yang sesuai dengan 

keperluan opsyen di sekolah. 

 

Guru-guru contohnya guru yang bukan opsyen, seperti guru Geografi, 

dia telah mengajar subjek Bahasa Inggeris selama 3 tahun.  Jadi, guru 

yang berlatarbelakangkan opsyen Geografi ini boleh memohon untuk 

menambah opsyen baru dia iaitu dalam subjek Bahasa Inggeris, dengan 

syarat dia telah mengajar opsyen tersebut, mata pelajaran tersebut 

selama 3 tahun, dan dia memohon.  Dan juga perlu mengikuti kursus 

selama 3 minggu dan juga menduduki peperiksaan.  Dan setelah lulus, 

dia akan dapat tambahan opsyen, mengajar opsyen yang baru ni.  

Sebelum ni background dia Geografi, selepas lulus proses penambahan 

opsyen, dia ada tambahan opsyen Bahasa Inggeris.  Dan ini memang 

banyak membantu ya, di seluruh negaralah, usaha untuk membantu 

kerana berlaku pergerakan guru sepanjang tahun. 

 

Di Negeri Sembilan, sehingga 31 Oktober 2017, di bawah program PITO 

ini, ianya telah melibatkan 400 orang guru telah tamat dan lulus 

program ini, melibatkan seramai, melibatkan sebanyak 56 opsyen serta 

204 orang guru sekolah rendah dan 186 guru sekolah menengah.  

Kalau kita lihat 2 subjek seperti opsyen Bahasa Inggeris, kita dapat 

tambahan opsyen ya, iaitu melibatkan 74 orang guru bagi Bahasa 

Inggeris.  Dan tambahan opsyen Matematik melalui program ini 

seramai 68 orang.  Inilah proses yang dibuat ya, oleh kementerian 
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untuk mengatasi kekurangan guru opsyen kerana sepanjang tahun, 

berlaku pergerakan guru ya, di sekolah-sekolah. 

 

Perkara yang kedua, berhubung dengan kemudahan dan keadaan 

fasiliti sekolah yang daif ataupun yang uzur, pihak kementerian 

sentiasa memantau dan berusaha untuk menambah baik ya, 

kemudahan di sekolah-sekolah ini, di mana Kementerian Pendidikan, 

KPI-nya menjelang tahun 2020 tidak ada lagi sekolah yang uzur 

ataupun yang daif ya, di negara kita ini. 

 

Berbalik kepada di Negeri Sembilan, Kementerian Pendidikan telah 

mengenal pasti ya, 20 sekolah ya, di Negeri Sembilan ini yang ditafsir 

berada dalam keadaan uzur dan perlu dinaik taraf.  Sehinggi, sehingga 

ini sebanyak 5 buah sekolah rendah telah diberi keutamaan untuk 

digantikan dengan bangunan baru, ya 5.  Sebelum itu melibatkan pakej 

anggaran kos 6.48 juta.  Sehingga hari ini 4 projek telah siap dan 

diserahkan.  Itu berhubung dengan usaha yang dibuat ya, untuk 

menangani sekolah-sekolah yang uzur, di mana kita di Negeri Sembilan 

ada 20 buah semuanya.  Terima kasih Dato’ Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Johol: Soalan tambahan.  Apakah kriteria dan sejauh 

manakah urusan penempatan semula ini diuruskan oleh Jabatan 

Pendidikan Negeri Sembilan bagi tahun 2017 ini? 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Dato’ Yang Dipertua, sebagaimana yang saya 

maklumkan tadi, pergerakan ber, guru-guru ni berlaku sepanjang 

tahun.  Jadi, justeru itu, Sektor Pengurusan Sekolah ya, inilah antara 

tugas utamanya melihat, memastikan ya, pergerakan guru-guru ini 

diteliti mengikut juga opsyen-opsyen ya, tertentu seperti yang telah 

saya maklumkan sebentar tadi. 

 

Jadi bagi tahun ni saja Sektor Pengurusan Jabatan Pendidikan Negeri 

Sembilan, 10 sesi ya, penempatan semula guru sekolah rendah telah 

dilaksanakan.  Dan juga 6 sesi bagi guru sekolah menengah ya, 

penempatan semula telah dilakukan.  Ini bermakna, ianya bergerak 

sepanjang tahun kerana berlaku pergerakan guru.  Sehingga, sepanjang 

tahun ni, melibatkan 345 orang guru dalam segi penempatan semula ini 

iaitu 297 guru sekolah rendah dan 48 guru sekolah menengah. 

 

Itu yang berlaku sebenarnya di sekolah kita.  Kita ingat keadaan itu 

normal, tidak ada apa ya, sebenarnya berlaku pergerakan, pergerakan 

sepanjang tahun ya, guru-guru kita ni disebabkan oleh antaranya ada 

guru yang bersara wajib.  Tengoklah opsyen dia ya.  Guru yang bersara 
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wajib dan juga ada yang bersara pilihan.  Dah kita tak ada guru dah ya.  

Kemudian bagi tahun 2017, guru yang bersara ini seramai 407 orang 

ya, yang keseluruhannya sekolah menengah – 196, sekolah rendah – 

221, yang terdiri daripada guru akademik biasa dan yang memegang 

jawatan pentadbiran di sekolah telah bersara wajib ataupun bersara 

pilihan kerana faktor kesihatan. 

 

Di samping itu juga, terdapat guru akademik biasa yang naik pangkat 

ke jawatan pentadbiran sekolah.  Bagi tahun ini melibatkan 59 orang 

guru sekolah rendah dan 49 orang guru sekolah menengah.  Dan juga 

beberapa orang yang meninggal dunia.  Jadi, itulah senario, suasana 

penempatan semula ya, pergerakan guru.  Dan ini berlaku bukan sahaja 

di Negeri Sembilan.  Ia berlaku di seluruh negara.  Jadi, pgoram PITO 

tadi, amat berkesan iaitu guru yang bukan opsyen mengajar satu-satu 

subjek itu 3 tahun, dia boleh memohon opsyen yang baru. 

 

Dan inilah yang banyak membantu ya, urusan kekurangan guru ya, bagi 

opsyen-opsyen tertentu, bukan sahaja bagi mata pelajaran matematik 

ataupun Bahasa Inggeris, tapi juga subjek-subjek lain, untuk makluman 

Dewan yang mulia ini.  Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Saya persilakan ADUN 

Chuah. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua.  Chuah 

kemukakan soalan yang pertama. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, perancangan pembangunan 

berskala besar di Negeri Sembilan ini, Dato’ Dipertua, iaitu khusus di 

satu kawasan yang telah kita kenal pasti sebagai kawasan 

pembangunan, pembesaran Wilayah Kuala Lumpur dan Klang Valley, 

ataupun Lembah Kelang yang besar di atas kawasan yang kita namakan 

Malaysia Vision Valley, Dato’ Dipertua.  Malaysia Vision Valley ini 

merupakan satu blue print pembangunan teras kepada kita punya 

dasar rangka jangka panjang kita iaitu dasar pembangunan dan 

pemodenan Negeri Sembilan. 

 

Satu kawasan yang kita buat berasaskan kepada green field¸ Dato’ 

Dipertua.  Green field ini maknanya kawasan pembangunan baru, 

bukannya kawasan di atas pembangunan yang telah sedia ada.  Kalau 

kawasan sedia ada tu kita panggil brown field.  Kalau green field kita 

bermula daripada A sampai ke Z. 
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Jadi Dato’ Dipertua, kawasannya termasuklah daripada kawasan di 

Nilai sampai ke Port Dickson, Dato’ Dipertua.  Dan Port Dickson adalah 

merupakan satu kawasan yang nak kita bangunkan semula.  Kawasan 

yang mana dia umpamanya permata yang perlu digilap semula, Dato’ 

Dipertua.  Dan kalau perlu, permata ini kita buatkan dia punya, we cut 

the diamond dengan lebih baik lagi, Dato’ Dipertua ya.  Kerana permata 

yang kasar, Dato’ Dipertua, dia tidak bernilai.  Permata dia akan 

bernilai dengan cara kita me, memotongnya.  Berapa banyak dia punya 

angle, berapa banyak sudut-sudut dia Dato’ Dipertua.  Lebih banyak 

angle-nya, lebih baik potongannya, lebih berharga permata tersebut.   

 

Inilah umpamanya Port Dickson.  Satu ketika dulu Dato’ Dipertua, 

merupakan suatu permata yang amat berharga.  Bukan sahaja kepada 

Negeri Sembilan, tetapi merupakan permata yang bersinar dalam 

negara kita.  Bila sebut sahaja Port Dickson, semua orang tahu.  Kalau 

cuti sekolah, atau cuti mana, bila-bila cuti, kalau tak pergi sekolah, tak 

pergi Port Dickson, tak lengkap cuti kita.  Haa itulah Port Dickson yang 

sinonim dengan jiwa rakyat, hati rakyat pada ketika itu.  Tetapi as we 

grow along, dalam masa berlalu Dato’ Dipertua, maka permata ini tidak 

digilap, Dato’ Dipertua.  Maka dia dah mula berkarat, telah mula tak lagi 

bersinar, dan sinarnya tidak dapat lagi memancarkan, bukan seluruh 

negara tetapi tak dapat memancarkan cahaya bahkan di Negeri 

Sembilan sendiri. 

 

Jadi sesuatu perlu kita lakukan.  Malahan pulak Dato’ Dipertua, dah 

menjadi hasrat Kerajaan Negeri Sembilan untuk kita mempelbagaikan 

sumber ekonomi kita kerana tak mahu ber, terlalu bergantung kepada 

sumber ekonomi sektor pembuatan sahaja.  Mulai 2014, sepertimana 

yang saya bentangkan semalam, ekonomi Negeri Sembilan telah mula 

beralih kepada ekonomi daripada sektor pembuatan yang telah pun 

memberikan pulangan yang baik, peratusannya 44.2%, sektor 

perkhidamatan, dalam pertumbuhan ekonomi GDP kita.  Jadi, ini akan 

kita perkasakan lagi.  Akan kita tambah nilai lagi.  Akan kita lonjakkan 

lagi.  Dan akan kita gandakan lagi, Dato’ Dipertua ya.  Apa yang ada, kita 

perlu tambah nilai.  Dan yang ada kita lonjakkan lagi.  Dan apa yang dah 

ada, kita gandakan. 

 

Jadi Port Dickson, Dato’ Dipertua, akan kita bangunkan dengan satu 

pelan pembangunan blue print yang mana dia termasuk dalam kita 

punya comprehensive development plan dalam Malaysia Vision Valley.  

Dalam comprehensive development plan kita yang kita buat secara 

besar, Dato’ Yang Dipertua, yang telah diluluskan, kita akan ada pulak 

master plan – master plan di setiap kluster-kluster kita.  Port Dickson 

termasuk dalam Kluster Pembangunan Pelancongan Dan Kesihatan 

kerana ia merupakan satu-satunya tempat dalam negara kita yang kita 
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telah pun mendapat mandat dan pengiktirafan sebagai world, wellness 

center. 

 

Wellness center ni Dato’ Dipertua, kita yang bawak paper ni dulu 

kepada Kerajaan Persekutuan.  Pada ketika itu kita nak supaya 

pelancongan kesihatan ini Dato’ Dipertua, mendapat jugak suatu 

pulangan ataupun suatu pakej yang baik daripada kerajaan.  Mengapa 

kerajaan terlampau banyak sangat pakej ataupun terlampau banyak 

sangat insentif-insentif yang dibagi kepada sektor perindustrian, tetapi 

kita terlupa pulak pada satu lagi sektor, sektor pelancongan.  

Terutamanya pelancongan kesihatan yang menjadi sebagai kegemaran 

rakyat luar datang ke Malaysia, Dato’ Dipertua.  Datang ke negara kita 

untuk mendapatkan, apa orang kata, perkhidmatan kepakaran 

perubahan di negara kita.  Negara kita dah banyak pakar, Dato’ 

Dipertua.  Institut Jantung Negara (IJN) merupakan pusat pakar jantung 

yang terbaik dalam ri, dalam regent ini atau dalam rantau asia kita ini. 

Jadi ramai yang datang.  Haa ini jelas menunjukkan ramai orang datang, 

bukan datang seorang, datang dengan keluarga, dia duduk pre ataupun 

post treatment Dato’ Dipertua, ini mendatangkan banyak faedah kepada 

kita. 

 

Jadi, Port Dickson kita lihat, Kerajaan Negeri lihat sebagai satu kawasan 

yang amat berpotensi.  Amat berpotensi dalam bidang ini.  Bukan 

sahaja Port Dickson menjadi sebagai satu kawasan pusat pelancongan 

pantai sahaja, iaitu boleh menggamit orang datang untuk weekend to 

reserved saja.  Tetapi bila kita ada kepakaran dalam bidang perubatan, 

ada pelancongan perubatan, orang akan datang dan duduk di sana.  Haa 

inilah yang kita buat. 

 

Maka alhamdulillah, kita punya permohonan telah pun diluluskan oleh 

Kerajaan Pusat dan telah diadakan satu pakej insentif.  Sebagaimana 

orang melabur dalam sektor pembuatan, perkilangan, Dato’ Dipertua, 

begitu jugaklah insentif yang dibagi kepada orang yang akan melabur 

dalam sektor pelancongan perubatan ini Dato’ Dipertua.  akan ada tax 

holiday dia, akan ada tax rebate dia, akan ada macam-macam lagi, Dato’ 

Dipertua, yang akan dibagi, yang telah pun disiapkan.  Maka ini perlu 

kita ambil peluang.  Dah ada pakej, tapi kita tak pulak menjadikan Port 

Dickson sebagai tempat yang menjadi sebagai pusat kepakaran 

perubatan, tak baik jugak. 

 

Itu sebabnya kita nak bangunkan semula Port Dickson.  Nak bangunkan 

semula Malaysia Vision Valley ini Dato’ Dipertua, sebagai satu projek 

green field.  Dan ada 6 kluster semuanya termasuklah kluster 

pelancongan dan perubatan selain daripada pelajaran dan sukannya, 

pelan, sektor ataupun kluster ITT – Integrated Transport Terminal-nya, 
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sektor CBDnya – Central Business District-nya, dan sektor 

pembangunan mampan dan jugak industri dia, Dato’ Dipertua.  Ini kita 

buat.  Jadi inshaa Allah dalam Malaysia Vision Valley, Dato’ Dipertua, 

Port Dickson ini telah pun kita letakkan dalam kluster yang telah kita 

tetapkan sebagai Kluster Pelancongan Dan Perubatan.  Maka ini akan 

memberi, menggamit ramai orang yang akan datang ke Port Dickson.   

 

Dan alhamdulillah, dalam Mesyuarat Majlis Fizikal Negara, dua minggu 

lepas, Dato’ Dipertua, kita punya cadangan untuk kita membesarkan 

wilayah di Port Dickson tersebut telah diluluskan secara dasarnya, 

Dato’ Dipertua.  Kita akan membuat berbagai-bagailah, termasuklah 

penambakan semula laut yang orang kata ditempat yang berlumpur, 

the mudflat area, dengan izin Dato’ Dipertua, kita tak akan usik ataupun 

kita tak akan reclaim kawasan yang ber, pantai pasir putih.  Kita cuma 

buat di kawasan yang berlumpur, boleh jadi bersebelahan dengan 

Jimah Power, Dato’ Dipertua, untuk kita jadikan sebagai kawasan 

penempatan dan perbandaran baru Port Dickson.  Yang mana di situ 

secara dasarnya jugak, telah diluluskan untuk pembinaan satu express 

way daripada KLIA sampai ke Port Dickson. 

 

Pelancongan, Dato’ Dipertua, berjaya kerana disebabkan oleh 

accessibility.  Orang tidak akan datang melancong di satu tempat yang 

mana mereka telah naik kapal terbang, 5 – 6 jam, 10 jam Dato’ 

Dipertua.  Lepas tu nak naik bas pulak lagi satu jam setengah, dua jam, 

orang tak pergi.  Kalau kita tengok rahsia tempat-tempat pelancongan 

yang berjaya, Dato’ Dipertua, adalah disebabkan oleh infrastruktur 

perhubungan accessibility dia.  Kalau di Bali, turun sampai, ada airport 

Bali dah sampai, dalam masa, within half an hour, dah sampai, Dato’ 

Dipertua.  Kalau di Phuket, turun-turun saja dah sampai, kawasan 

peranginan.  Kalau di Nice, Dato’ Dipertua, turun saja di Nice, naik 

kereta 45 minit, dah sampai Monte Carlo, dah sampai Cannes, dah 

sampai Saint-Tropez.  Macam-macalah Dato’ Dipertua-lah ya. 

 

Ini, inilah yang kita kaji, ini yang kita ingat dan kita lihat supaya 

accessibility mesti ada.  Itu sebabnya permohonan Kerajaan Negeri 

untuk mengadakan satu sistem jaringan jalan raya supaya Port Dickson 

dapat dihubungi dengan senang, terus daripada KLIA, diluluskan secara 

dasar.  Itu sebabnya permohonan untuk kita menghidupkan semula 

perkhidmatan kereta api Seremban ke kuala, ke Port Dickson 

dihidupkan semula, diluluskan secara dasar Dato’ Dipertua.  Akan 

dibuat.  Tapi bila akan bermula, saya tak tahu. 

 

Jadi, Dato’ yang Dipertua, inilah asas kita.  Dalam kita membangunkan 

Malaysia Vision Valley, Port Dickson diletakkan dalam sektor 

pelancongan dan jugak sektor kesihatan.  Sebagai kluster tersendiri.  6 
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kluster semuanya dalam Malaysia Vision Valley.  Kita ada kluster 

perindustrian, dekat dengan Nilai.  Kluster ITT dekat Labu, Integrated 

Transport Terminal di mana stesen HSR akan dibina di situ.  Kluster 

CBDnya dekat situ.  Kluster pelancongan, kluster sukan dan 

pelajarannya dekat dengan, berhampiran dekat sini saja.  Dan di 

bawahnya nanti akan ada kluster pelancongan dan jugak kluster 

kediaman. 

 

Dato’ Yang Dipertua, kita mesti ambil peluang.  Kita mesti pastikan 

supaya kekuatan kita mesti kita letakkan di tempat yang betul.  

Sekarang ini Port Dickson dah menjadi kita punya weakness point, tak 

dapat apa-apa, banyak orang complaint macam-macam.  Itu sebabnya 

kita buat centre sewerage system, Dato’ Dipertua, supaya semua sistem-

sistem kumbahan mesti disalurkan ke dalam pusat kumbahan 

berpusat.  Tak lagi boleh kita keluarkan ke dalam laut, Dato’ Dipertua.  

Kalau dulu lautnya hijau, merah, biru, kuning, Dato’ Dipertua.  Kalau 

kedai mamak banyak buat mee goreng masa hari itu, maka merah-lah 

air laut pada hari itu disebabkan mereka basuh terus masuk longkang, 

longkang terus masuk dalam laut.  Sekarang dah tak boleh lagi, Dato’ 

Dipertua.  Kita dah mintak supaya semua, terutamanya premis-premis 

perniagaan dan jugak hotel mesti menyambung dia punya sistem 

kumbahan ke pusat kumbahan berpusat kita di Sua Betong, Dato’ 

Dipertua.  Dan jika mereka tak dapat buat, kita akan pastikan mereka 

mempunyai sistem kumbahan yang baik sebelum air kumbahan 

tersebut dapat ataupun disalurkan masuk ke dalam laut. 

 

Jadi kalau ini dapat kita susun, blue print dah ada Dato’ Dipertua, 

master plan pun kita dah ada.  Cuma nanti kita nak buat supaya dia 

dibuat dengan terbaik yang mungkin dan inshaa Allah, jika kita buat 

mengikut apa yang kita rancang, Dato’ Dipertua, Port Dickson akan 

menjadi sebagai sebuah bandar yang cantik, bandar yang baik, dan 

akan menjadi sebagai tumpuan kepada orang untuk tinggal, bukan saja 

melancong, tinggal di Port Dickson.  Dan mereka akan dapat menikmati 

keadaan yang  baik, pada ketika itu.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Tuan Dipertua, soalan tambahan.  Maknanya 

apabila kita nampak bakal, MVV bakal merancakkan ekonomi di Negeri 

Sembilan, so adakah kerajaan untuk memelihara atau memulihara jalan 

sepanjang pantai di Port Dickson ataupun di, baik pulih dengan hutan 

bakau untuk menarik pelancong datang ke pantai-pantai, Teluk 

Kemang dan Port Dickson untuk menambah banyakkan ekonomi? 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, memang dah menjadi dasar 

Kerajaan Negeri, seperti yang saya sebutkan tadi, walaupun kita nak 

buat tambakan, tambahan kepada kawasan Daerah Port Dickson, kita 

tidak akan mengusik pantai-pantai berpasir putih, Dato’ Dipertua.  Kita 

akan menambak di kawasan yang berlumpur, mudflat area Dato’ 

Dipertua, dan jugak kawasan-kawasan yang berbatu. 

 

Contoh yang klasik, Dato’ Dipertua, yang telah dapat kita lihat sekarang 

ini ialah dengan kita buat apa, pemulihan pantai yang dilakukan sendiri 

sebagai syarat pembangunan dalam Kebenaran Merancang kita, Dato’ 

Dipertua, kepada syarikat KL Metro yang mendirikan Hibiscus, Hotel 

Hibiscus di Port Dickson, Dato’ Dipertua.  Kawasan pantainya dulu tu, 

kawasan berbatu, bukan kawasan tempat orang ramai mandi, ataupun 

tempat kawasan orang boleh bersiar-siar.  Kawasan berbatu-batu.  

Tetapi sebagai salah satu syarat yang kita kenakan untuk 

membolehkan mereka meneruskan projek Hotel Hibiscus ini, Dato’ 

Yang Dipertua, kita katakan sepanjang 2 kilometer pantai yang ada 

tersebut mesti dipulihkan menjadi sebagai pantai pasir putih. 

 

Alhamdulillah Dato’ Dipertua, sekarang dah jadi kenyataan dan menjadi 

tempat ramai pelancong datang.  Banyak pulak orang buat majlis-majlis 

perkahwinan di tepi-tepi pantai Dato’ Dipertua.  Dengan kita jugak 

meletakkan supaya, supaya mereka mengadakan kafe-kafe.  Kafe punya 

standard Dato’ Dipertua, bukan gerai.  Kafe yang standard, diuruskan 

pihak hotel di atas pantai.  Saya mintak supaya mereka ini 

melakukannya seperti apa yang ada di Bondi Beach di Sydney dan 

macam-macam tu supaya ia dapat menggambarkan, you don’t have to 

fly all over to Australia, to Sydney but you can have it in Port Dickson. 

 

Jadi Dato’ Yang Dipertua, ini yang kita buat.  Inilah blue print, inilah 

konsep yang sama akan kita tekapkan, akan kita super impose kepada 

semua pantai di Port Dickson, Dato’ Dipertua, jangan ganggu pantai, 

tetapi kita akan perkasakan dan kita akan teruskan projek beach 

nourishment, Dato’ Yang Dipertua dengan izin, ataupun kita 

memulihkan semula pantai yang telah banyak terhakis.  Kita dah 

mulakan sebanyak 3 kilometer dulu, memakan belanja lebih 20 lebih 

juta.  Dan kita mintak, masih lagi mintak dengan kementerian sumber, 

NRE apa?  National Resources Environment ya, Menteri Alam Sekitar ya, 

Dato’ Dipertua, untuk membantu Kerajaan Negeri untuk membuat, 

menyambung semula beach nourishment programme ini. 

 

Bakau-bakau, Dato’ Dipertua, memang kita dah kita jadi dasar bahkan 

ada tanah bakau yang dulunya telah pun dibagi kepada orang, kita telah 

bekukan Kebenaran Merancang di kawasan bakau.  Dan kita telah pun 

memulangkan semula wang premium yang mereka bayar.  Dan tanah 
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tersebut dipulangkan semula kepada Kerajaan Negeri.  Kita nak lihat 

supaya khazanah bakau ini, yang merupakan sebagai penampan, 

sebagai tempat pembiakan ikan, tempat sanctuari untuk ikan, ketam 

dan yang lain-lain Dato’ Dipertua, akan terus terpelihara.  Bahkan 

semasa lawatan saya, lawatan kerja ke Jimah Energy Venture di, di jana 

kuasa yang baru yang sedang dibina, Dato’ Dipertua, saya dah arahkan 

supaya pengurusan tertinggi TNB supaya setelah siapnya nanti, mereka 

membuat CSR untuk memulihkan semula hutan bakau yang terjejas 

disebabkan oleh kerja-kerja pembinaan yang sedang dijalankan, Dato’ 

Dipertua.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Dato’ Dipertua, kemukakan soalan kedua. 

 

 

Y.B. ADUN Gemas: Dato’ Yang Dipertua, pembentukan Enakmen 

Warisan Negeri Sembilan perlu buat satu kajian yang lebih terperinci di 

mana bagi menjaga dan menjamin bagi kepentingan semua pihaklah. 

 

Walaupun begitu, pihak kerajaan melalui Lembaga Muzium Negeri 

Sembilan telah melaksanakan beberapa inisiatif awal dalam merangka 

satu pembentukan Enakmen Warisan Negeri Sembilan.  Jadi antara 

langkah-langkah peringkat awal yang telah kita ambil adalah dengan 

mendapatkan bahan-bahan rujukan dari negeri-negeri lain yang telah 

mempunyai enakmen, dan telah melaksanakannya.  Jadi, deraf yang 

telah dikumpul ini perlu kita perhalusi dan kita perincikan agar 

perkara-perkara yang perlu kita nyatakan tidak ada yang tiris ataupun 

ada yang perlu kita baiki semula. 

 

Jadi, inilah yang kita katakan bahawa setelah kita perincikan nanti, 

barulah kita akan bawa kepada satu penasihat, diperhalusi oleh 

Penasihat Undang-Undang Negeri sebelum dibawa ke pihak ataupun 

kepada Dewan Undangan Negeri Sembilan. 

 

Walau bagaimanapun, buat pada masa ini, Negeri Sembilan mengguna 

pakai Akta Warisan Kebangsaan Tahun 2005 sebagai satu garis 

panduan dalam memelihara dan memulihara bangunan warisan yang 

terdapat di negeri kita ini.  Itu saja Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Soalan ketiga. 

 

 

Y.B. ADUN Gemas: Dato’ Yang Dipertua, berkaitan dengan soalan 

tersebut, kita merasakan bahawa merujuk kepada Warisan Negeri dan 
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Warisan Kebangsaan Tahun 2013 berkaitan masjid di negeri ini, 

terdapat 2 masjid disenaraikan dalam warisan di peringkat 

kebangsaan.  Dan manakala 71 buah masjid telah tersenarai sebagai 

warisan peringkat negeri.  Jadi, pecahan-pecahan masjid-masjid 

warisan peringkat negeri, mengikut daerah adalah seperti berikut.  

Iaitu di, di Rembau – 22 buah masjid, Kuala Pilah – 16, Seremban – 8, 

Jelebu – 7, Tampin – 6, Port Dickson – 6 dan Jempol adalah 6.  Jadi, 

semuanya jumlah adalah 21 buah masjid yang telah disenaraikan 

sebagai warisan negeri. 

 

Namun begitu, terdapat masjid-masjid yang masih mengekalkan reka 

bentuk asal.  Walau bagaimanapun, terdapat juga ruang yang telah 

diubah suai bagi memastikan keperluan semasa dapat dipenuhi oleh 

penduduk yang menggunakan masjid-masjid berkenaan.  Sehingga kini 

tiada masjid-masjid yang tersenarai ini yang dirobohkan ataupun untuk 

pembinaan baru.   Maknanya kita mengekalkan masjid-masjid yang ada 

ini untuk kita pelihara dan kita puliharalah. 

 

Namun begitu, bagi warisan peringkat negara pula, terdapat 2 buah 

masjid iaitu Masjid Jamek Bandar Seremban, Jalan Dato’ Bandar 

Tunggal Seremban, Masjid Tua Kampung Tengah iaitu Masjid Tanjung 

Beringin, Seri Menanti, Kuala Pilah.  Jadi, itulah Yang Dipertua, yang 

saya dapat nyatakan dalam Persidangan Dewan yang mulia ini.  Sekian, 

terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Dato’ Dipertua, soalan tambahan.  Selain, 

selain daripada masjid-masjid yang telah disenaraikan sebagai warisan 

di peringkat kebangsaan dan peringkat negeri, macam mana dengan 

bangunan bersejarah untuk agama-agama lain?  Saya bagi sebagai, 

sebagai, mana Kanni Kovil di Bukit Kepayang, kuil Hindu di Jalan Yam 

Tuan, Catholic church di Jalan Yam Tuan, dan juga beberapa tokong 

utama di Bukit Jong di Temiang dan Jalan Rasah dan sebagainya.  Saya 

mohon pencerahan. 

 

 

Y.B. ADUN Gemas: Seperti yang dimaklumkan oleh Bukit Kepayang 

tadi, sebenarnya yang dinyatakan sama ada kuil ataupun tokong, telah 

pun kita senaraikan sebagai satu bangunan beribadat, sebagai satu 

ibadat warisanlah.  Tetapi walau bagaimanapun, kita perlu berbincang 

dengan pihak pemegang-pemegang amanah untuk mengenal pasti 

sejauh mana syarat atau frasa-frasa yang perlu kita lalui untuk kita 

naik, kita inventori ke peringkat lebih tinggi untuk ibadat ini. 
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Dan setakat ini, pihak Kerajaan Negeri sentiasa mem, mendapatkan 

maklumat-maklumat terkini supaya bahawa apa yang dikatakan 

sebagai kuil ataupun tokong tidak tertinggal daripada warisan Negeri 

Sembilan.  Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya persilakan DUN Gemencheh. 

 

 

Y.B. ADUN Gemencheh: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua, soalan saya 

yang pertama. 

 

 

Y.B. ADUN Chembong: Dato’ Yang Dipertua, tahun ini sekali lagi 

negara kita telah menjadi tuan rumah bagi menganjurkan Sukan SEA 

dan jugak Sukan Para Asian yang telah berlangsung pada sekitar bulan 

Ogos yang lalu, di mana kali terakhir kita menjadi tuan rumah adalah 

pada tahun 2001 yang lalu, Dato’ Yang Dipertua. 

 

Kita rasa sukacita kerana negara kita telah menjadi tuan rumah yang 

baik, dapat menganjurkan kejohanan ini dengan baik.  Namun apa, apa 

yang lebih menggembirakan kita adalah selain daripada dapat 

menganjurkan temasya sukan ini dengan baik, ialah dari segi 

pencapaian dia, Dato’ Yang Dipertua, di mana kontinjen negara kita 

secara keseluruhannya telah mendapat 145 pingat emas dan, tepuk 

tangan tuan-tuan, dan daripada pungutan pingat emas ini, sekaligus 

telah menjadikan negara kita sebagai juara bagi temasya sukan 

dwitahunan yang berprestij di Rantau Asia Tenggara ini, Dato’ 

Dipertua. 

 

Bagi kita di Negeri Sembilan pulak, Dato’ Dipertua, kita boleh rasa 

ataupun tumpang rasa bangga, rasa sukacita kerana kejayaan kontinjen 

negara kita juga telah didokong ataupun disumbangkan oleh atlet-atlet 

Negeri Sembilan, di mana di dalam kontinjen negara kita, terdapat 

seramai 65 orang atlet daripada Negeri Sembilan mewakili negara kita 

dalam Sukan SEA yang lepas, Dato’ Dipertua.  Dan daripada 65 orang 

atlet Negeri Sembilan yang mewakili negara ini, mereka, 65 orang ini 

telah menyumbang sebanyak 16 emas, 13 perak dan jugak 11 gangsa.  

Yang melibatkan 20 jenis acara sukan. 

 

Bagi sukan Para Asian pula, seramai 10 orang atlet daripada Negeri 

Sembilan telah mewakili negara kita dari, dalam 7 acara sukan.  Dan 

mereka telah menyumbangkan sebanyak 4 emas, 6 perak dan 3 gangsa.  

Kita rakamkan ucapan tahniah, syabas kepada atlet-atlet negeri kita 
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yang telah berjaya dalam Sukan SEA dan jugak Sukan Para ASEAN pada 

tahun ini, Dato’ Dipertua. 

 

Seharusnya, semestinya Kerajaan Negeri sentiasa menghargai semua 

kejayaan-kejayaan anak-anak Negeri Sembilan termasuk kejayaan 

atlet-atlet daripada negeri kita.  Dan dalam yang waktu yang terdekat 

ini, inshaa Allah, kita akan mengadakan majlis anugerah bagi atlet-atlet 

yang telah berjaya ini sebagai tanda terima kasih di atas sumbangan 

mereka kepada negeri dan negara.  Sebagai untuk memberikan lebih 

motivasi bagi mereka-mereka ini mencapai lebih kejayaan di masa 

akan datang.  Kita akan berikan jugak insentif yang berbentuk wang 

tunai mengikut kadar daripada jenis ataupun acara masing-masing.  

Sebagai contohnya Dato’ Dipertua, bagi acara individu, pemenang yang 

menyumbangkan pingat emas, kita akan berikan 5,000.00 ringgit, 

perak 2,000.00 ringgit, gangsa 1,500.00 dan yang lain-lain mengikut 

kadar dan jugak acara masing-masing, Dato’ Dipertua. 

 

Itu saja Dato’ Dipertua, inshaa Allah semoga pencapaian ini akan terus 

menjadikan Negeri Sembilan sebagai negeri yang akan terus 

melahirkan atlet-atlet yang berjaya di peringkat kebangsaan dan jugak 

peringkat antarabangsa, Dato’ Dipertua, terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Gemencheh: Terima kasih dan tahniah Yang Berhormat 

Chembong.  Soalan saya yang kedua. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, berkenaan dengan jumlah 

ataupun paip lama yang telah diganti di kawasan DUN Gemencheh, 

Dato’ Dipertua, pada tahun, mulai 2013 sampai 2017, panjang Dato’ 

Dipertua, 27,750 meter ataupun bersamaan dengan 27 kilometer.  

Panjang, banyak, Dato’ Dipertua.   Dan kita telah pun mengganti paip-

paip lama.  Dan proses penggantian paip lama ni memang ada dalam 

kita punya radar, Dato’ Dipertua, bukan saja di Gemencheh tapi seluruh 

Negeri Sembilan. 

 

Seluruh Negeri Sembilan, kita berbelanja banyak.  Perbelanjaan dibuat 

dalam bentuk 2 cara.  Satu dalam bentuk perbelanjaan dalaman.  Yang 

kedua dalam pejabat, melalui cara CAPEX, melalui PAAB (Perbadanan 

Aset Air Berhad).  Ini  termasuk dalam kita punya 2 program.  Program 

biasa, mengganti paip lama dan program untuk kita mengurangkan air 

yang tidak terhasil ataupun non revenue water.  Non revenue water, 

negeri kita Dato’ Dipertua, pada satu ketika dulu merupakan salah satu 

negeri yang paling tinggi kita punya kadar non revenue water kita, 55%.  

Tetapi alhamdulillah, setakat bulan lepas punya perangkaan Dato’ 
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Dipertua, kita telah dapat mengurangkan kita punya non revenue water 

kepada 30.2%. 

 

Satu usaha yang amat baik yang dilakukan oleh SAINS untuk kita 

mengurangkan segala masalah.  Kerana non revenue water ini adalah 

terhasil ataupun terjadi disebabkan oleh berbagai-bagai perkara, Dato’ 

Dipertua.  Nombor satu, paip pecah.  Paip pecah merupakan satu 

lumrah yang biasa-biasa disebabkan oleh paip-paip air di seluruh 

Negeri Sembilan, Dato’ Dipertua, merupakan paip-paip yang lama.  

Kebanyakannya semua dah berumur 40 tahun, Dato’ Yang Dipertua. 

 

Dan pulak paip lama dulu kita menggunakan paip asbestos.  Asbestos 

ini, Dato’ Dipertua, asbestos cement ini, Dato’ Dipertua, simennya akan 

habis, Dato’ Dipertua, lama-lama dia akan habislah.  Tinggal lagi dia 

punyo bonang lagi dalam tanah tersebut.  Jadi ini perlu kita tukar.  Satu 

disebabkan oleh senang pecah.  Bila musim hujan macam ni Dato’ 

Dipertua, lalu saja kenderaan berat kat situ, dia akan pecah.  Nombor 2 

dari segi, dari segi kualiti air.  Kita mesti jangka kerana kita tidak mahu 

ada pencemaran. 

 

Air yang telah dirawat di loji, kandungannya kita kaji dan kita telah pun 

dapat kepastian mengikut apa yang di, di, di, disyaratkan oleh WHO, 

tetapi bila kita hantar kepada pengguna, melalui paip-paip yang lama, 

yang jauh-jauh, Dato’ Dipertua, dia akan tercemar.  Itu sebabnya kita 

akan diklorinkan lagi Dato’ Dipertua.  Kita akan setiap satu-satu tempat 

tu, kita akan tambah klorin.  Kerana klorin dia tambah jauh, Dato’ 

Dipertua, dia akan evaporated.  Dia akan hilang.  Maka kadar E.coli akan 

bertambah.  Sebab kita akan suppress E.coli content ini melalui klorin, 

Dato’ Dipertua.  Tapi bila dah terlampau panjang, klorin itu akan 

evaporated, akan hilang.  Kita terpaksa membubuh klorin semula di 

tempat-tempat yang tertentu untuk kita mengawal E.coli-E.coli yang 

ada, Dato’ Dipertua.  Jadi, ini kita buat. 

 

Jadi proses untuk kita menggantikan paip-paip yang lama, Dato’ 

Dipertua, sentiasa kita lakukan.  Kita lakukan dalam kita punya secara 

dalaman, melalui SAINS, melalui jugak program NRW yang kita dapat 

bantuan daripada pihak PAAB dan jugak kementerian, Dato’ Dipertua.  

Jadi alhamdulillah, kita dapat lakukan.  Dan target kita adalah untuk 

menurunkan lagi 2%, Dato’ Dipertua, menjelang tahun 2020 kita mesti 

dapat pastikan mengikut kadar NRW nasional supaya tidak melebihi 

25%.  Setiap 1%, Dato’ Dipertua, kita dapat menjimatkan banyak duit.  

Haa ini, ini jugak perlu disedari oleh warga SAINS.  Orang ramai jugak 

perlu memainkan peranan, jika ada paip pecah, laporkan segera untuk 

kita buat team. 
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Dulu, SAINS ataupun Jabatan Bekalan Air, Dato’ Dipertua, kita farm out-

kan, ataupun kita bagi kepada kontraktor luar untuk membuat kerja-

kerja pemulihan ataupun kerja pembaikan.  Sekarang SAINS kita dah 

ada satu daerah sekurang-kurangnya satu team, Dato’ Dipertua.  Kita 

panggil satu gang, untuk kerja gerak cepat, Dato’ Dipertua.  Dapat saja 

maklumat daripada orang ramai, ataupun maklumat paip pecah 

ataupun apa saja, team ini akan digerakkan dengan segera untuk 

membaik pulih dan untuk kita membaiki paip-paip yang pecah dengan 

segera. 

 

Nombor 2, NRW ni Dato’ Dipertua, disebabkan oleh meter-meter yang 

lama, Dato’ Dipertua.  Meter ni Dato’ Dipertua, meter yang 1.5 punya 

ataupun yang besar sikit Dato’ Dipertua, dia boleh bertahan habih lama 

pun 5 tahun.  Kalau dah lebih 5 tahun tu, Dato’ Dipertua tau, kelodak air 

ataupun kelodak apa tu, akan melekat dalam meter tersebut dia akan 

perlahan.  Dia akan perlahan, dia memperlahankan meterlah Dato’ 

Dipertua, jadi bacaan tak betul.  Air yang lalu banyak, tapi meter jalan 

perlahan.  Jadi, itu jugak salah satu sebab mengapa kita punya NRW 

tinggi. 

 

Itu sebabnya kita buat banyak proses, sekarang kita lakukan beribu-

ribu, berpuluh ribu.  Satu tahun kita cuba untuk tukar 20 – 30 ribu 

meter baru.  Meter kita kebanyakannya Dato’ Dipertua, ialah 

merupakan meter yang dah lama.  Semua dah lebih 20 – 30 tahun.  

Kenduri macam mana pun Dato’ Dipertua, dia punya bil 5.00 ringgit je, 

meter tak berjalan lagi.  Itulah bacaannya Dato’ Dipertua, 5.00 ringgit 

6.00 ringgit 5.00 ringgit 6.00 ringgit.  Padahal kalau taruk meter baru, 

dia bacaannya akan hampir jadi 20 – 30.00 ringgit ataupun 50.00 

ringgit. 

 

Itu sebabnya bila kita buat proses penukaran meter, orang tuduh SAINS 

naikkan kadar.  Sebenarnya SAINS tak pernah naikkan kadar.  Kita 

tukar meter baru, dan bacaan dia betul.  Dia dah terlampau biasa, 

sampai 10 tahun dia punya meter macam tu saja bacaan dia, sebab 

meter tu dah rosak, meter tu tak berfungsi dengan baik, walaupun 

berjalan tapi perlahan.  Ramai pulak yang dah pencen sekarang ni, dia 

tak ada kerja lain, dia tengok meter.  Jalannya, oh laju sangat meter 

baru ni, dia kata.  Ini semua kerana angin jalan, dia kata.  Dia boleh 

tuduh pulak dalam air tu ada angin.  Macam-macamlah Dato’ Dipertua.  

Tapi sebenarnya inilah yang berlaku dan kita tukar, dari masa ke 

semasa kita tukar meter baru, dan kita akan dapat bacaan yang betul.  

Itu 2. 

 

Nombor 3, kita menghadapan, ataupun berhadapan dengan NRW 

ataupun non revenue water ini, disebabkan oleh kecurian.  Banyak 
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orang yang mencuri air, Dato’ Dipertua.  Itu sebabnya SPAN 

(Suruhanjaya Pengurusan Air Negara) dan jugak sama ada dengan 

SAINS mempunyai satu pasukan untuk kita memantau.  Kadang-kadang 

kita tangkap terutamanya yang culprit-nya, Dato’ Dipertua, banyak di 

kawasan-kawasan pembinaan.  Dia pasal-pasal pembinaan ni, dia 

menyambung paip ni dia memang kerja dia, Dato’ Dipertua.  Dia 

sambung begitu saja, kita tak tahu dia ambil air kita.  Haa itu sebabnya 

kita melihat, kita banyak pasang injap-injap Dato’ Dipertua.  Nombor 

satu injap ini untuk kita mengesan tekanan.  Jika ada pecah paip, kita 

tahu bahawa di mana kita boleh kesan.  Kita akan kesan, kalau sekarang 

nak kesan air tu kadang-kadang tak memancut keluar Dato’ Dipertua, 

kita tak tahu.  Kalau airnya memancut keluar, kita tahu kawasan tu air 

pecah.  Tetapi kadang-kadang nampak  basah saja air, tetapi 

sebenarnya air, paip dalam tanah tersebut dah pecah.  Di situlah 

peranan valve-valve yang kita pasang, injap-injap yang kita pasang, kita 

akan sentiasa melihat supaya di kawasan mana dan antara mana.  Jadi 

kita boleh zoom-kan kawasan mana yang nak kita kaji segera supaya 

paip pecah ini dapat kita baiki. 

 

Dato’ Dipertua, inilah cara kita untuk kita memberikan satu 

perkhidmatan yang baik.  Dalam masa yang sama, kita dapat 

menurunkan non revenue water yang menjadi masalah kepada kita.  

Sekarang dah baik, Dato’ Dipertua.  Dan kita akan terus menggantikan 

paip-paip lama untuk kita pastikan supaya paip kita tak pecah.  Nombor 

2, kualiti air terjamin.  Kita tak menggunakan lagi asbestos pipe Dato’ 

Dipertua, kita sekarang ni menggunakan mild steel pipe. Kita gunakan 

besi, mild steel, Dato’ Dipertua, kita tukar daripada asbestos kepada 

mild steel.  Dan kita akan gunakan untuk keseluruhan, secara berfasa-

fasa, Dato’ Dipertua.  Dan kita akan pastikan ianya dapat dilakukan 

dengan terbaik yang mungkin.  We have done, kita telah lakukannya di 

Daerah Seremban. 

 

Daerah Seremban ni walaupun dari segi jumlah, jumlah customer kita, 

jumlah pelanggan kita tak banyak, tapi value dia tinggi, Dato’ Dipertua, 

ya.  Macam di Kuala Pilah, Tampin, Rembau, NRW dia tinggi lagi.  

Walaupun jumlah pengguna banyak, tapi dia punya value tak berapa 

banyak.  Jadi kita concentrate di Seremban dan di Port Dickson dulu 

supaya kita dapat penjimatan.  Dan dapat kita pastikan supaya 

pembaziran air ini dapat kita kawal dengan baik dan kita akan masuk 

pulak kepada fasa seterusnya untuk kita mengenal pasti masalah yang 

dihadapi di daerah-daerah seperti di Tampin, Kuala Pilah, Rembau dan 

yang lain-lain, Dato’ Dipertua, supaya dapat kita mengurangkan kadar 

air yang tidak terhasil ataupun non revenue water untuk kita dapat 

menjayakan hasrat di peringkat kebangsaan supaya kita punya non 
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revenue water ini dapat dikurangkan ke para, ke paras 25% saja.  

Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Gemencheh: Terima kasih Yang Amat Berhormat.  

Walaupun pelbagai pembangunan mengenai air ini dilakukan, tetapi 

Kerajaan Negeri tidak pernah menaikkan tarif air di Negeri Sembilan.  

Itulah kita memakmurkan negeri, mensejahterakan rakyat.  Soalan 

tambahan saya, Yang Berhormat.  Empangan Gemencheh menghampiri 

level 104 meter.  Maknanya hanya 6 meter lagi dia akan terjun, dia akan 

over flow.  Dan terima kasih dah tahniah kerana Yang Amat Berhormat 

melakukan langkah-langkah yang efisyen untuk mengatasi masalah air 

di Empangan Gemencheh.  Apakah perancangan masa depan untuk kita 

salurkan air bersih ke kawasan-kawasan yang lain seperti Gemas dan 

lain-lain kawasan serta looping yang lebih menyeluruh untuk setiap 

daerah di Negeri Sembilan? 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, memang benar seperti yang 

disebut oleh Yang Berhormat Gemencheh tadi, pada satu ketika, 2 

tahun, 3 tahun yang lalu Empangan Gemencheh kering kontang, Dato’ 

Dipertua.  Kering kontang disebabkan oleh air yang menyalurkan, 

sungai yang menjadi punca air ke empangan tersebut pun kering.  

Sebab macam-macam masalahlah.  Air hujan tak turun, kawasan di 

huluan sungai tersebut adalah tanah persendirian yang telah pun 

menukar tanam getah kepada tanam kelapa sawit.  Saya sebut semalam 

negeri akan jadi kering kontang. 

 

Sungai pun, dibuat pun, kawasan dibuat pun, angin dia lalu pun dan 

merupakan, dia merupakan ekor kepada kita punya back bone Dato’ 

Dipertua.  Ekor kepada Banjaran Titiwangsa.  Ni, Gemencheh dan 

Gemas, Dato’ Dipertua, empangan kita terletak di situ.  Dia punya cross 

wind tu terlampau kuat.  Itu sebabnya bila kita buat pembenihan awan 

sekali pun Dato’ Dipertua, menjadi awan tapi hujan tak turun situ, 

hujan turun Melaka.  Orang Melaka untung, Dato’ Dipertua.  Jadi 

disebabkan oleh cross wind.  Kita nak buat dulu pun kita tak tengok 

agaknya.  Lagi pun sungai yang mengalir dalam tu pun namanya tak 

betul, Sungai Salah, Dato’ Dipertua, memang salah tempatlah kita buat 

ya. 

 

Jadi, jadi Dato’ Dipertua, kita jatuh terduduk.  Gemas, Rembau terpaksa 

kita buat catuan air, betul.  Kawasan Gemencheh, kawasan Tampin, 

keseluruhannya kawasan Rembau terpaksa dicatu kerana kawasan 

Rembau dan jugak kawasan Tampin merupakan satu grid.  Satu grid 

Dato’ Dipertua, yang berpunca daripada Empangan Gemencheh, air 
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mentah dia, dan proses loji dia di bawah sana, Loji Gemencheh.  Yang 

mempunyai kapasiti 7.5 juta gelen satu hari.  Bila kering, kita tak ada 

air, Dato’ Dipertua.  Jadi apa nak buat, terpaksa kita catu.  Kita, 

selalunya kita mengambil 10 juta gelen satu hari air mentah untuk 

proses jadi 7.5 juta air dirawat, kita terpaksa catu untuk kita 

mengurangkan penggunaan air mentah. 

 

Dalam masa yang sama, kita telah berusaha dan kita buat satu projek 

iaitu kita ada bina 3 pam besar.  Satu pam ni boleh menyedut sebanyak 

4 juta gelen air mentah daripada Sungai Jelai, Dato’ Dipertua, di Dangi.  

Kita pam 12 juta gelen air mentah setiap hari.  7 kilometer dia punya 

paip, Dato’ Dipertua, kita berbelanja 30 lebih juta untuk kita curahkan 

dalam Empangan Gemencheh.  Dalam masa yang sama, kita jugak 

membuat satu T-junction, iaitu kalau dulu loji rawatan air di Sawah 

Raja di Rembau, untuk khusus kepada kawasan Port Dickson, kita buat 

satu T-junction untuk kita bawak masuk ke Bukit Tampin, 900 

milimeter punya paip, Dato’ Dipertua, untuk kita dapatkan lebihan.  

Kita buat full capacity.  Infect Dato’ Dipertua, Loji Sawah Raja tersebut, 

kita push sampai ke paras lebih pada maksimum untuk kita ambil dapat 

3 juta gelen air dirawat untuk kita bawak ke Bukit Tampin untuk kita 

hantar ke Tampin dan jugak di Rembau. 

 

Dato’ Dipertua, kita belajar daripada kesilapan.  Itu sebabnya saya 

katakan di Negeri Sembilan sekarang, kita tidak ada lagi apa yang 

dikatakan sebagai stand alone facilities.  Kita sekarang dah sambung-

sambung kita punya grid.  Jelebu bersambung Jempol, Jempol sambung 

Kuala Pilah, Kuala Pilah dah kita sambungkan pulak dengan Tampin, 

dekat dengan Repah, kita buat di situ, kita sambungkan Dato’ Dipertua.  

Dan Tampin dengan Rembau, Rembau dengan, Rembau dengan Port 

Dickson.  Port Dickson dengan Seremban, Dato Yang Dipertua.  Jelebu 

dengan Seremban.  Jadi maknanya Dato’ Dipertua, mudah-mudahan tak 

usahlah terjadi, mintaklah disiahkanlah, kalau ada satu loji yang, yang 

tidak boleh berfungsi, kita tak jatuh terduduk lagi Dato’ Dipertua, kita 

boleh buat reverse flow untuk kita hantar.  Port Dickson hantar ke 

Seremban, Seremban hantar Port Dickson.  Macam-macam. 

 

Dan semalam, saya katakan, dalam masa musim tengkujuh yang baik 

ini, kita akan mengepam terus.  Sungai Jelai akan terus kita pam untuk 

kita penuhkan ke dalam Empangan Gemencheh.  Dalam masa 2 bulan 

lagi Dato’ Dipertua, Empangan Gemencheh akan sampai tahap 

maksimum, tahap melimpah.  Cuma tinggal lagi 2 lagi, Empangan 

Kelinchi dah hampir 90% dan Empangan Terip 70%.  Sungai Terip 

disebabkan semalam saya sebut, disebabkan terpaksa menggunakan 

sepenuhnya, Dato’ Yang Dipertua, air daripada kolam ataupun 

Empangan Terip disebabkan oleh rumah pam kita di Sungai Batang 
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Benar tak dapat menyedut air sungai kerana disebabkan oleh pam kita 

pecah disebabkan oleh banyak pasir masuk, disebabkan oleh aktiviti 

pengambilan, pengorekan pasir di kawasan lembangan sungai di 

kawasan tersebut.  Jadi, inshaa Allah, Dato’ Dipertua, kita akan buat 

terbaik yang mungkin. 

 

Dan dalam masa yang sama kita dah buat satu lagi dan kita akan buat 

satu lagi loji di Gemas.  Loji di Gemas untuk kita menambah 

kapasitinya, ya.  Menambah kapasiti di Gemas kerana nak Gemas stand 

alone ataupun kalau ada apa-apa hal, Gemas by itself tak akan terjejas, 

Dato’ Dipertua ya.  Dan sekarang kita dah buat lagi satu, sedang dalam 

pembinaan, hampir 80% siap.  Loji yang berkapasiti yang sama, Dato’ 

Dipertua, 12.5 juta gelen satu hari, di Sawah Raja untuk kita buat pulak 

khusus untuk Rembau.  Jadi nanti Rembau, Sawah Lebar yang beri.  

Lepas tu Tampin akan diberi oleh Gemencheh punya loji.  Dan Gemas 

oleh Gemas.  Kalau ada apa-apa hal, kita akan boleh kita buat 

redistribute balik Dato’ Dipertua. 

 

Ini dalam kita punya maping dan dalam kita punya GIS, kita dah siap 

semua.  Kita, kita dah tahu dan kita buat T-junction yang mana jika 

Jelebu pun, kalau kita punya air di Sungai Teriang, Dato’ Dipertua, yang 

kita pam di Petaseh tu kering, kita dah ada T-junction, kita boleh ambil 

pam terus daripada dia punya empangan, Dato’ Dipertua.  Dah ada 

dekat Klawang.  Akan kita pam, dan dengan kapasiti yang penuh 

sekarang ini, inshaa Allah, 6 bulan, Dato’ Dipertua, kolam itu boleh 

memberikan kapasiti untuk air yang kita perlukan setiap hari.  Ini yang 

kita buat.  Dan kita pastikan supaya ianya dibuat. 

 

Dan untuk kita jangka panjang sampai 2045, Dato’ Dipertua, seperti 

yang saya sebut semalam, kita telah pun mendapat kelulusan, bajet pun 

dah lulus.  Cuma sekarang ni nak pilih kontraktor agaknya, 

kontraktornya dibuat, tendernya dibuat oleh pihak Persekutuan untuk 

membina bonded storage dan jugak untuk kita buat empangan di 

kawasan dekat dengan Linggi, Dato’ Dipertua, kat Pengkalan Kempas.  

Dan kita akan membina, membina Dato’ Dipertua, loji yang berkapasiti 

500 juta liter satu hari.  500 milion, ya, yang berbelanja 400 juta ringgit, 

Dato’ Dipertua. 

 

Dan kita jugak telah dapat kelulusan, dalam Malaysia Vision Valley 

punya bajet, membina satu lagi loji bersebelahan dengan Ngoi Ngoi, 

Dato’ Dipertua, dengan kapasiti yang sama.  Jadi, seperti yang sebut 

semalam, inshaa Allah, 2045, sehingga 2045, 30 tahun daripada 

sekarang Dato’ Dipertua, kita dah rancang supaya, dengan mengambil 

kira pertumbuhan ekonomi Negeri Sembilan 5% setiap tahun, kita 
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boleh mampu untuk kita memberikan bekalan air terawat dalam negeri 

kita.  Inshaa Allah, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Yang Amat Berhormat, ahli-

ahli Yang Berhormat, masa bagi pertanyaan-pertanyaan lisan telah pun 

tamat.  Saya mengucapkan terima kasih kepada semua ahli Yang 

Berhormat yang telah mengambil bahagian dan pihak kerajaan yang 

telah menjawab segala pertanyaan.  Semua soalan lisan hari kedua yang 

tidak sempat dijawab akan diberikan jawapan secara bertulis. 

 

 

 

4. RANG UNDANG-UNDANG 

 

4.1 RANG UNDANG-UNDANG PERBEKALAN (2018) 2017 

 

Setiausaha Dewan: Perkara keempat, Rang Undang-Undang. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, 

semalam Rang Undang-Undang Enakmen Perbekalan (2018) 2017 

telah dicadangkan untuk dibacakan bagi kali kedua.  Kita juga telah 

bersetuju untuk membahaskan Usul Anggaran Pembangunan Negeri 

Sembilan Tahun 2018 bersekali dengan rang undang-undang ini.  Oleh 

itu, seterusnya saya kemukakan kedua-dua perkara ini untuk 

diperbahaskan pada dasarnya sahaja.  Silakan.  Silakan Lobak, eh 

silakan Chennah. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Terima kasih Dato’ Dipertua, saya mulakan 

perbahasan bajet 2018 pada pagi ini.  Semalam dalam pembentangan 

bajet 2018, Yang Amat Berhormat Rantau telah pun memperkenalkan 

ataupun membentangkan Dasar Pembangunan Luar Bandar Negeri 

Sembilan.  Dan diterjemahkan dalam Pelan Hala Tuju Luar Bandar 

2016 hingga 2045.  Pelbagai istilah baru telah diperkenalkan, konsep-

konsep baru, dan banyak perkataan-perkataan bombastic yang telah 

pun diperkenalkan dalam Dewan yang mulia.  Desa Maya, Agropolis, 

Inno-Talents, Budi Daya Tanah, Alami@Situ, NS Sparkle, macam-

macamlah perkataan bombastic-lah.  Yang saya rasa ramai rakan-rakan 

ahli Dewan pun perlu merujuk kepada Dewan Bahasa dan Pustaka, 

untuk memahami perkataan-perkataan baru ini, istilah-istilah baru ini.  

Dan mungkin mengambil sedikit untuk memahami dan menghayati 

perkataan-perkataan tersebut. 
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Namun begitu di sebalik perkataan-perkataan bombastic ini, saya 

selaku ADUN kawasan Chennah, yang merupakan kawasan luar bandar, 

saya menyambut baik Dasar Pembangunan Luar Bandar ini.  Memang 

pengalaman saya dalam beberapa tahun ini, sejak tahun 2013 menjadi 

ADUN di kawasan luar bandar, telah saya sedar bahawa memang sudah 

tiba masanya kita memberikan pengkhususan dan memberikan 

perhatian kepada pembangunan luar bandar.  Kerana tanpa perhatian 

daripada pihak kerajaan, luar bandar ini akan semakin tercicir dan 

mereka akan semakin marginalize kerana sekarang ini memang 

penduduk-penduduk golongan muda semakin banyak mereka 

berhijrah duduk di luar, di bandar-bandar besar dan sebagainya. 

 

Kalau tidak ada pembangunan, tidak ada pengkhususan dan juga 

perhatian diberikan kepada pembangunan di kawasan-kawasan luar 

bandar ini, lama-lama, bukan lama-lama, sekarang ni pun kebanyakan 

kawasan-kawasan luar bandar ini kalau hari-hari biasa, daripada hari 

Isnin hingga ke hari Jumaat, kita nampak golongan warga emas sahaja, 

ataupun anak-anak sekolah sahaja.  Kalau di golongan dewasa, 

daripada umur 20an hingga 40an, amat kurang di kawasan-kawasan 

luar bandar. 

 

Saya menyambut baik.   Namun begitu saya lebih prihatin ataupun 

lebih fokus kepada bagaimana dasar ini dapat diterjemahkan dalam 

pelaksanaan.  Apakah indikator-indikator, apakah KPI-KPI yang perlu 

kita capai dan bagaimana kita melaksanakan dasar ini.  Walaupun 

dalam pembentangan Yang Amat Berhormat telah mengatakan bahawa 

apa ni, UPEN adalah agensi pelaksana ataupun badan, jabatan yang 

dipertanggungjawabkan untuk menguruskan dan apa ni, menye, 

merancang dan juga melaksanakan dasar ini, namun saya ingat, saya 

rasa perlu ada penjelasan apakah jabatan-jabatan lain yang 

dipertanggungjawabkan untuk memastikan segala pelak, segala dasar 

ataupun perancangan yang telah pun dirancangkan ini dapat 

dilaksanakan dengan baik dan dapat mencapai matlamat yang kita 

sama-sama inginkan.  Dari segi matlamat, dari segi dasar, dari segi 

harapan, visi dan sebagainya, semua kita bersama-sama.  Cuma kita 

harap ia tidak ada kebocoran, pelaksanaan itu mengikut apa yang 

dirancangkan. 

 

Dalam pembentangan ini, Yang Amat Berhormat telah mengatakan 

bahawa peruntukan sebanyak 110.58 juta bagi pelaksanaan awal Pelan 

Hala Tuju Luar Bandar termasuk dalam anggaran belanjawan ini.  Saya 

baca ucapan yang dibentangkan oleh Yang Amat Berhormat, dan saya 

memerlukan penjelasan daripada Yang Amat Berhormat.  Dan saya rasa 

ramai juga tidak begitu faham kerana apabila kita baca ucapan ini, 

seolah-olah 110 juta itu dikhaskan untuk pembangunan luar bandar ini.  
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Tetapi saya lihat bahawa ia sebahagian daripada anggaran 

pembangunan kita, seperti biasa, tahunan. 

 

Saya merujuk kepada beberapa perkara yang diumumkan.  Yang 

pertamanya, pembangunan dan pemodenan agropreneur, 17.23 juta.  

Saya nak tahu di manakah Kepala pembangunan ataupun peruntukan, 

perincian peruntukan ini kerana mengikut anggaran pembangunan 

kita, P51 untuk pertanian, hanya diperuntukkan 9.975 juta.  Tetapi apa 

yang dinyatakan di sini, 17 juta.  Jadi, di manakah peruntukan itu 

datang, dari mana. 

 

Yang kedua, penggalak inisiatif pelancongan 8.71 juta.  Tetapi apa yang 

diperuntukkan dalam anggaran pembangunan, hanya, untuk 

Pelancongan – P62 hanya 5.4 juta.  Dan pelbagai inisiatif-inisiatif lain 

seperti pemertabatan kawasan industri, inisiatif dan sebagainya, itu 

memang dalam peruntukan-peruntukan sedia ada dalam 

pembangunan. 

 

Perkara yang kedua ialah, satu peruntukan yang besar, yang dikatakan 

sebagai pembangunan masyarakat Umran, satu lagi istilah baru, 

masyarakat Umran, yang diperuntukkan 42.99 juta.  Tetapi saya sudah 

baca semua buku-buku anggaran pembangunan, anggaran belanjawan 

kita, tak ada satu Kepala pembangunan di mana ada 42.99 juta.  

Mungkin ia datang daripada pelbagai saluran, pelbagai peruntukan.  

Dan saya harap perincian bagaimanakah peruntukan itu disalurkan 

ataupun datang daripada mana, dapat diberikan penjelasan.  Seperti 

yang kita tahu bahawa setiap tahun, pembangunan untuk masyarakat 

selalunya datang daripada P50 Menteri Besar – 10 juta dan juga Projek-

Projek Kecil dan sebagainya.  Jadi 42.99 juta itu datang daripada mana.  

Dan perincian itu saya harap dapat diberikan. 

 

Yang kedua, memantapkan persekitaran berkualiti rumah awam harga 

rendah, peruntukan 10.5 juta.  Memang itu dah ada dalam anggaran 

pembangunan, 10 juta.  Dan saya harap, saya register bahawa memang, 

saya bersetuju bahawa peruntukan ini amat penting terutamanya 

kepada rumah-rumah awam harga rendah.  Dan di kawasan Chennah 

pun ada pelbagai rumah rakyat yang telah berpuluh tahun.  Rumah 

rakyat di Kampung Titi, rumah rakyat di Kampung Petaling dan 

sebagainya selalu mendapat aduan bahawa septic tank mereka itu 

selalu penuh dan design rumah-rumah ini, mereka punya apa tu, pintu 

belakang, pintu kepada belakang tu tak ada, tak ada sempadan  

langsung.  Kadang-kadang apabila berlakunya septic tank penuh itu, 

menyusahkan keseluruhan masyarakat di rumah rakyat tersebut.  Dan 

memang saya rasa peruntukan itu bertepatan masa.  Saya harap ini 

dapat dioptimakan dan disalurkan kepada rumah-rumah rakyat 
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khususnya rumah-rumah rakyat yang telah berpuluh tahun dan 

memerlukan peruntukan untuk menyelenggara. 

 

Sensitiviti kepada tahap keselamatan jalan raya P55 JKR, hanya 

diperuntukan 8.5 juta, tetapi diumumkan oleh Yang Amat Berhormat 

9.65 juta.  Jadi, mungkin dapat diperjelaskan bagaimana tambahan 

peruntukan itu datang, datang dari mana.  Pengurusan bencana alam 

negeri (hotspot) berjumlah 8.38 juta.  Memang peruntukan ini penting 

dan ia ada dalam JPS.  Tetapi seolah-olah pengurusan yang, bencana 

alam negeri (hotspot banjir) ini yang diumumkan dalam Pelan Hala 

Tuju Luar Bandar ya, seolah-olah untuk kawasan luar bandar saja.   

 

Tetapi apa yang diperlukan peruntukan untuk bencana alam ni bukan 

saja di kawasan luar bandar, beberapa minggu lepas di Bandar 

Seremban, berlakunya banjir kilat 2 – 3 jam, yang begitu teruk.  Sudah 

lama kita tidak lihat bahawa di kawasan Bandar Seremban, banjir teruk 

sebegitu.  Saya tahu bahawa dulu pada tahun 90an, semasa saya belajar 

di sekolah menengah lagi, memang beberapa batang jalan di kawasan 

Bandar Seremban itu memang hotspot-lah, Jalan Utam Singh, Jalan 

Kong Sang dan sebagainya.  Setiap kali hujan, memang akan berlaku 

banjir di kawasan sekitar dengan Pasar Besar Seremban. 

 

Tetapi dah lama di kawasan bandar kita tidak berlaku banjir kilat 

kerana sistem pengairan yang kita ada pada hari ini, sistem longkang 

yang kita ada pada hari ini sudah tidak cukup untuk menampung 

kapasiti hujan, air hujan.  Dan memang perubahan iklim berlaku di 

mana-mana kawasan di Seremban, di negara kita, di Pulau Pinang, di 

Kelantan, macam-macam tempat yang dulunya tak pernah berlaku 

banjir, sekarang berlaku banjir.  Dan perubahan iklim ini akan 

memberikan impak kepada seluruh dunia.  Dan saya rasa memang kita 

perlu memberikan perhaitan dan mengkaji bagaimana kita dapat 

menghadapi perubahan iklim ini.  Dan sudah tentunya peruntukan-

peruntukan yang lebih besar diperlukan untuk kita menaik taraf sistem 

pengairan dan sistem longkang yang kita ada pada hari ini. 

 

Rentas NS, peruntukan 3.0 juta.  Sekali lagi saya nak dapat tahu di 

manakah peruntukan ini diletakkan kerana saya baca keseluruhan 

anggaran pembangunan, tak ada satu Kepala untuk Rentas Negeri 

Sembilan, tak ada satu peruntukan untuk 3.0 juta untuk Rentas Negeri 

Sembilan. 

 

Yang lain-lain itu, memang 2.423 juta untuk kesejahteraan rakyat, 

Dasar Pencahayaan Negeri 2.0 juta dan sebagainya.  Memang itu saya 

rasa ada.  Dan kita mengalu-alukan bahawa peruntukan-peruntukan ini 
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disalurkan ke kawasan luar bandar.  Dan kawasan-kawasan yang 

sepatutnya diberikan perhatian itu perlulah diberikan priority. 

 

Dato’ Dipertua, perkara kedua yang saya ingat, ingin bangkitkan ialah 

berkenaan dengan pendidikan.  Salah satu dasar yang diperkenalkan 

oleh Yang Amat Berhormat Rantau, sebelah, selepas mengambil alih 

sebagai Menteri Besar ialah memperkenalkan program anugerah 

siswazah cemerlang untuk pelajar-pelajar yang mendapat Ijazah Kelas 

Pertama.  Ini satu program yang baik.  Kita memberikan kredit di mana 

kredit yang sepatutnya.  Memang dalam program ini satu inisiatif yang 

baik, kita memberikan kredit kepada Kerajaan Negeri, insen, insentif, 

insentif 5,000.00 itu telah diberikan kepada lebih 1,729 orang pelajar.  

Dan saya yakin akan ramai lagi akan datang, akan dapat Kelas Pertama, 

setiap tahun ada ratusan.  Dan ini sesuatu yang kita sama-sama, kerana 

kita mahu kita ada satu budaya kecemerlangan.  Kita mengejar satu 

culture of excellence, bukannya kita berpuas hati dengan mediocre saja.   

 

Kecemerlangan akademik itu adalah sesuatu yang penting, tetapi apa 

yang lebih penting bukan saja kita memberikan insentif.  Saya 

mencadangkan kepada Kerajaan Negeri supaya membina network ini.  

Kita sudah ada 1,700 lebih yang telah mendapat insentif ini.  Dan setiap 

tahun ada tambahan.  Dan network ini perlu dibina dan dikekalkan.  

Apa yang lebih penting, bukan saja kita memberikan insentif kepada 

mereka dan lepas itu mereka pergi ke tempat lain bekerja dan tidak 

balik untuk menyumbang tenaga mereka kepada negeri kita.  Apa yang 

lebih penting database ini, network ni diperluaskan, diper, 

dipertingkatkan dan kita lihat bagaimana kita padankan bakat-bakat ini 

supaya mereka boleh menyumbang kepada pembangunan Negeri 

Sembilan pada masa-masa akan datang. 

 

Namun begitu, walaupun saya memberikan kredit untuk program 

anugerah siswazah cemerlang, saya nak mem, memper, saya nak 

mempersoalkan apakah dasar pinjaman pendidikan Yayasan Negeri 

Sembilan?  Dalam dasar kita mengatakan bahawa kita nak 

memperkukuhkan inklusiviti masyarakat yang saksama dan 

sebagainya.  Tetapi saya membaca satu laporan dalam Laporan Audit 

Yayasan Negeri Sembilan, muka surat 28.  Saya nak mempersoalkan 

apakah dasar pinjaman pendidikan ataupun pelajaran oleh Yayasan 

Negeri Sembilan, kerana pada tahun 2016, pinjaman yang diluluskan 

untuk pelajar-pelanar bukan Melayu, hanya 1.5%.  Daripada 16.0 juta 

yang dipinjamkan kepada pelajar-pelajar, hanya 250,000.00 hanya 

dipinjamkan kepada pelajar-pelajar bukan Melayu.  Ini satu angka yang 

sangat-sangat kecil. 
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Saya tidak mempertikaikan pinjaman untuk penduduk, pelajar-pelajar 

Melayu.  By all means kita menyokong bahawa pelajar-pelajar, anak 

miskin daripada kaum Melayu dibantu, diberikan akses pendidikan, 

diberikan pinjaman.  Tetapi di Negeri Sembilan ada juga anak-anak kita 

daripada kaum India, daripada estet yang miskin, yang memerlukan 

akses pendidikan, yang memerlukan pinjaman.  Ada juga anak-anak 

kaum Cina yang miskin, yang memerlukan pinjaman.  Mungkin di 

tempat lain mereka tidak dapat akses, walaupun di peringkat federal 

ada PTPTN dan sebagainya. 

 

Tetapi Yayasan Negeri Sembilan sebagai sebuah yayasan di bawah 

Negeri Sembilan, di bawah Kerajaan Negeri sepatutnya memberikan 

bantuan pelajaran kepada semua tanpa mengira kaum.  Jadi saya nak 

tanya dari segi statistik, bagaimana, berapakah jumlah pelajar bukan 

Melayu yang memohon untuk pinjaman pelajaran daripada Yayasan 

Negeri Sembilan setiap tahun?  Dan mengapakah jumlah yang 

diluluskan untuk pelajar bukan Melayu itu hanya 1.5% yang 

merupakan satu angka yang sangat-sangat rendah?  Jadi saya harap ada 

penjelasan dalam perkara ini.  Dan tahun-tahun akan datang, pinjaman-

pinjaman kepada pelajar-pelajar miskin daripada kaum bukan Melayu 

itu dapat dinaikkan tanpa mengorbankan ataupun tanpa apa ni, 

memberikan kesan kepada pinjaman untuk pelajar-pelajar bumiputera 

Melayu dan sebagainya. 

 

Dato’ Dipertua, saya juga ingin me, menyentuh sedikit berkenaan 

dengan beberapa isu kawasan.  Dalam bajet ini, walaupun ada 

diperuntukkan untuk bencana, untuk dewan orang ramai dan 

sebagainya, satu isu yang saya telah bangkitkan beberapa tahun ini dan 

walaupun melalui soalan, dan dalam sidang ataupun sesi tahun lepas, 

saya telah bangkitkan.  Berkenaan dengan dewan orang ramai, 

walaupun diberikan jawapan oleh pihak Kerajaan Negeri bahawa pada 

bulan September ini akan siap, tetapi saya balik kawasan, tengok 

projek langsung tak dimulakan. 

 

Dan sekali lagi, saya tanya dalam sidang ini, Dewan Orang Ramai Titi, 

dan dikatakan diberikan jawapan baru peruntukan sebanyak 

500,000.00 telah pun diluluskan tetapi telah di-hijack oleh Klawang.  

Kerana 500,000.00 itu telah ditukar kepada projek-projek lain yang 

lebih mendesak iaitu menaik taraf sistem pencahayaan sebahagian di 

Simpang Durian, di kawasan saya.  Tetapi sebahagian di Kuala Klawang.  

Jadi, saya nak tanya, 500,000.00 itu, dewan orang ramai ini, sudah 3 

tahun, 3 tahun dewan orang ramai ini telah ditutup, tidak ada, tidak 

dapat digunakan kerana kerosakan struktur dan sebagainya, dan 

sepatutnya peruntukan ini telah pun diluluskan untuk Dewan Orang 

Ramai Titi ini, tetapi tidak dilaksanakan. 
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Saya pohon jawapan mengapakah peruntukan untuk Dewan Orang 

Ramai Titi ini tidak disalurkan kepada Dewan Orang Ramai Titi dan di-

hijack oleh Klawang.  Itu pun dewan orang ramai itu juga terletak di 

kawasan Klawang sebenarnya.  Walaupun digunakan ramai oleh 

penduduk-penduduk Titi, pengundi-pengundi Chennah, tetapi lokasi 

dewan orang ramai itu sebenarnya terletak di bawah DUN Klawang 

kerana dia terletak di Kampung Hosapa.  Jadi saya pohon jawapan 

bagaimanakah, ataupun bilakah dewan orang ramai ini akan di, di, 

dilaksanakan? 

 

Yang kedua, berkenaan satu aduan kepada pihak Majlis Perbandaran 

Seremban.  Saya difahamkan bahawa pihak Majlis Perbandaran 

Seremban telah mengeluarkan arahan-arahan bahawa kedai-kedai 

komersial ataupun kedai-kedai perniagaan ini tidak dibenarkan untuk 

dijadikan stor-stor untuk perusahaan.  Saya, pejabat saya ada membuat 

satu aduan, mewakili orang ramai kepaa pihak Majlis Perbandaran 

Seremban. 

 

Sebuah kedai, No. 202 di Taman Chong Loong di Seremban, ada 

berpuluh penduduk-penduduk di sekitar telah membuat aduan 

mengatakan bahawa kedai tersebut telah dijadikan sebagai satu stor 

ataupun untuk menyimpan makanan-makanan, makanan-makanan 

beku sejuk.  Dan stor itu diletakkan satu peti sejuk yang besar dan 

compressor yang besar.  Dan dia mengeluarkan bunyi sepanjang masa 

dan menyebabkan pencemaran bunyi dan bau kepada penduduk-

penduduk sekitar. 

 

Walaupun secara arahannya ataupun dari segi dasarnya kedai-kedai 

komersial ini tidak dibenarkan untuk dijadikan stor untuk perusahaan-

perusahaan, tetapi kedai ini di, telah diberikan lesen kedai makanan 

baru-baru ini.  Dan saya memohon jawapan mengapakah MPS 

memberikan lesen kepada kedai ini.  Dan mengapakah tindakan tidak 

diambil terhadap kedai ini walaupun mendapat aduan daripada 

penduduk-penduduk di sekitar. 

 

Dato’ Dipertua, dalam bajet kita juga diperuntukkan 1.5 juta untuk luar 

jangka.  Luar jangka ini ialah untuk kita menghadapi bencana alam.  1.5 

juta untuk bencana alam ini saya rasa peruntukan yang tidak 

mencukupi.  Sudah tiba masanya kita menambah peruntukan ini 

sekurang-kurangnya kepada 5.0 juta.  Kerana bencana alam ini, berlaku 

ini, sekarang ini lebih kerap.  Kerana bukan saja banjir, tetapi tanah 

runtuh dan sebagainya banyak berlaku apabila di penghujung-

penghujung tahun ini.  Jadi 1.5 juta untuk bencana alam ini saya rasa 

memang tidak mencukupi.  Dan ia perlu ditambah peruntukan kerana 

apabila berlakunya bencana alam, sudah tentunya kita apa ni, kita 
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tentunya perlu mengambil tindakan yang lebih pantas untuk kita 

perbaiki kawasan-kawasan tanah runtuh dan sebagainya. 

 

Di kawasan Taman Chip Aik, Jalan Baiduri 10/1, satu ka, satu kejadian 

tanah runtuh juga telah berlaku beberapa minggu lepas.  Ada, ada, apa 

ni, ada argument sama ada tanah itu tanah persendirian ataupun tanah 

kerajaan, menyebabkan bahawa tidak ada tindakan diambil.  Dan 

kanvas tidak diletak di kawasan tanah runtuh itu.  Dan saya harap 

bahawa pihak Kerajaan Negeri yang, khususnya Yang Amat Berhormat 

Menteri Besar, saya tahu Yang Amat Berhormat Menteri Besar punya 

radar besar, saya harap di mana-mana kawasan tanah runtuh itu pun 

berada di dalam radar Menteri Besar supaya dapat mengesan dan 

mengetahui di mana kawasan-kawasan tanah runtuh ini.  Kerana 

apabila berlakunya kawasan-kawasan tanah runtuh ini, tidak ada 

tindakan yang pantas menyebabkan keselamatan penduduk-penduduk 

terjejas.  Dan penduduk di kawasan itu, di rumah tersebut, mereka, 

beliau terpaksa mengeluarkan kosnya sendiri untuk membaiki cerun 

tersebut kerana walaupun bukan di, di bawah kawasan tanah beliau, 

tetapi beliau terpaksa mengeluarkan kosnya sendiri untuk membaiki 

cerun kerana keselamatannya terjejas.  Jadi saya harap peruntukan 

untuk bencana alam ini dapat, dapat ditambah.  Dan supaya apabila 

berlakunya bencana alam ini, sama ada banjir ataupun tanah runtuh, 

tindakan yang lebih pantas dapat dilaksanakan.  Saya yakin ada, ada 

banyak tempat memerlukan peruntukan-peruntukan ini. 

 

Dalam beberapa minggu lepas, berlaku jugak kebakaran besar di Pasar 

Besar Seremban walaupun saya difahamkan bahawa kerajaan telah 

pun memperuntukkan 6.0 juta untuk pembangunan semula Pasar 

Besar Seremban itu.  Walaupun kita faham bahawa perlunya projek-

projek ini di, di, dilaksanakan dengan cepat, dan kerana alasan perlu 

kita melaksanakan dengan cepat bahawa ia tidak melalui proses tender 

terbuka.  Jadi saya nak tahu, bagaimanakah kerajaan memastikan 

bahawa, saya faham bahawa ia memerlukan satu, satu keputusan yang 

cepat, satu tindakan yang lebih pantas untuk kita membaiki semula 

kawasan, Pasar Besar Seremban itu, tidak dipanggil tender. 

 

Tetapi bagaimana kerajaan memastikan bahawa perbelanjaan itu value 

for money, kos itu berpatutan kerana ia tidak melalui proses tender, 

dan penilaian itu bagaimana memastikan bahawa 6.0 juta itu 

berpatutan.  Jadi saya harap ini dapat diberikan penjelasan.  Saya juga 

bertanya di Parlimen, sama ada pihak MPS telah pun memohon 

peruntukan daripada KPKT.  Jawapan yang saya terima daripada pihak 

Kementerian Perumahan dan Kerajaan Tempatan, setakat ini belum 

ada permohonan disalur, di, disampaikan kepada pihak kementerian.  

Dan saya rasa, perkara-perkara seperti ini, pihak Kerajaan Negeri 
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ataupun pihak PBT bolehlah kita bersama-sama untuk mintak 

peruntukan tambahan daripada pihak Kerajaan Persekutuan.  Dan saya 

yakin peruntukan daripada pihak KPKT itu ada untuk kita salurkan 

kepada projek di Pasar Besar Seremban. 

 

Dato’ Dipertua, memandangkan bahawa bajet pada tahun ini 

merupakan pembentangan bajet yang terakhir, Dato’ Dipertua, sudah 

bukak mic, mungkin nak membagi. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Lama sangat Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Haa? 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Masa dah habis. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Sikit, sikit lagi.  Memandangkan bahawa tahun ini 

merupakan pembentangan bajet yang terakhir.  Semalam dalam 

pembentangan bajet, terakhir sebelum PRU-14, semalam dalam ucapan 

pembentangan Yang Amat Berhormat, di penghujung-penghujung Yang 

Amat Berhormat pun telah menyampaikan ucapan kempenlah.  Jadi, ini 

dalam masa seperti ini, memang perkara biasa.  Pihak di sebelah sana, 

Yang Amat Berhormat di sebelah sana sudah tentu akan berusaha 

sedaya upaya untuk mengekalkan kerusi mereka, untuk mengekalkan 

mandat rakyat.  Di sebelah kita pun kita akan berlawan bersika, 

bersungguh-sungguh untuk kita mengambil alih tempat di sana. 

 

Jadi, ini persaingan yang sihat, ini persaingan yang sengit tetapi apa 

yang lebih penting saya rasa, Dato’ Yang Dipertua, sepanjang saya jadi 

Ketua Pembangkang sejak tahun 2004, mengambil tempat ini.  Dan 

rakan-rakan saya di sebelah sini, kita sentiasa mengamalkan 

pendekatan politik yang sederhana.  Kerana dalam politik ini saya 

percaya, saya memang percaya bahawa dalam politik ini there is no 

permanent friend, and there is no permanent enemy.  Tidak ada kawan 

yang tetap, tidak ada lawan yang tetap.  Kawan boleh jadi lawan, lawan 

boleh jadi kawan. 

 

Saya melihat perkataan ini secara, secara sendiri.  Saya tengok Yang 

Amat Berhormat punya, punya sign macam ini, you pun boleh datang 

sinilah.  Saya masih ingat, beberapa tahun lepas, 2 – 3 tahun lepas, 

tugas terakhir Tan Sri Muhyiddin Yasin sebagai Timbalan Perdana 

Menteri merasmikan Matrix International School di Bandar Seri 
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Sendayan, bersama Yang Amat Berhormat Rantau.  Lepas rasmi sekolah 

tu, dia balik Putrajaya kena pecat jadi Timbalan Perdana Menteri.  Saya 

pun tak pernah terlintas dalam fikiran saya hari ini, setiap minggu saya 

duduk sebelah Tan Sri Muhyiddin Yasin, bincang strategi pilihan raya, 

macam mana nak lawan Barisan Nasional.  Jadi ini membuktikanlah, 

dalam politik ini tak ada lawan yang tetap, tak ada kawan yang tetap.  

Kawan boleh jadi lawan, lawan pun boleh jadi kawan. 

 

Jadi saya rasa ini adalah lumrah dalam politik.  Dan kita bersaing, 

beberapa bulan lagi, kita akan masuk gelanggang pilihan raya.  

Bersama-samalah kita bersaing bersungguh-sungguh, bersaing secara 

sihat dan kita supaya yang pentingnya rakyat menentukan masa depan 

negeri kita, negara kita dan mandat diberikan oleh rakyat.  Dan saya 

harap semua pihak akan menghormati keputusan daripada rakyat.  Apa 

pun keputusan daripada rakyat, kita kena terima.  Dan akhirnya kita 

dalam politik ialah berusaha untuk mendapat kita sokongan daripada 

rakyat supaya kita melaksanakan dasar-dasar yang terbaik untuk 

rakyat.  Yang pentingnya kesejahteraan untuk rakyat diutamakan. 

 

Di Negeri Sembilan ini kita, boleh dikatakan, politik di Negeri Sembilan 

ini boleh dikatakan aman.  Tak ada konfrontasi yang berlebihan dan 

sebagainya.  Kita mengamalkan politik yang boleh dikatakan politik 

sederhana.  Saya memberikan kredit di sebelah sana, Yang Amat 

Berhormat Menteri Besar pun melaksanakan ataupun mengamalkan 

politik yang sederhana.  Tetapi saya rasa Yang Amat Berhormat juga 

perlu memberikan kredit kepada kita di sebelah kita pun kita 

mengamalkan politik yang sederhana.  Jadi kita memastikan 

kesejahteraan dan kemakmuran di Negeri Sembilan ini sentiasa 

terjamin. 

 

Dato’ Dipertua, saya pun terima kasih kepada Dato’ Yang Dipertua, 

walaupun saya masih tak puas hati ada banyak perkara dalam 

perjalanan Dewan yang saya tak puas hati.  Umpamanya dalam sesi soal 

jawab yang kita telah banyak berkali-kali membawa cadangan 

pembaharuan.  Macam semalam, satu ADUN sudah ambil satu jam.  Hak 

ataupun peluang untuk ADUN-ADUN lain bertanya soalan itu dinafikan.  

Tapi tak apalah kerana ini persidangan terakhir, saya pun tak mahu 

complaint banyak.  Saya harap lepas pilihan raya, sidang baru, kita 

laksanakan pembaharuan ini.  Jadi, Dato’ Yang Dipertua, saya ucapkan 

terima kasih.  Saya mengakhiri ucapan saya dengan salam jumpa lagi.  

Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Yang Dipertua. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ya, silakan, Palong. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua.  Saya bangun 

mengambil bahagian dalam perbahasan bajet Negeri Sembilan tahun 

ini dengan jumlah hasilnya 412.0 juta, bersekali dengan rancangan 

baru kerajaan iaitu dengan memberikan fokus kepada Pelan Hala Tuju 

Luar Bandar Negeri Sembilan Darul Khusus 2016 – 2045, desa amaya 

mampan, makmur dan sejahtera. 

 

Saya mendahulukan ucapan saya ni nak merakamkan ucapan tahniah 

kepada kerajaan kerana buat kali pertamanya memberikan fokus 

terhadap rancangan khusus kepada pembangunan luar bandar.  Dan 

juga saya nak merakamkan ucapan tahniah kepada Yang Amat 

Berhormat Menteri Besar yang telah pun memberikan satu fokus yang 

khusus kepada perancangan luar bandar.  Dan sudah tentulah impian 

ya, impiannya itu adalah merupakan impian yang sangat murni selaras 

dengan hasrat yang selalu disebut-sebut oleh masyarakat luar bandar, 

oleh petani, penternak, oleh peneroka FELDA yang inginkan kemajuan 

di kawasan luar bandar.  Impian ini saya ibaratkan macam pengembara 

di tengah padang pasir yang sentiasa dahagakan untuk mendapat air.  

Dan bila dia dapat air, di sebuah wadi yang jernih, sudah tentu dia akan 

menghilangkan dahaga. 

 

Saya juga dapat melihat bagaimana impian Yang Amat Berhormat ini 

sama dengan impian ahli-ahli Dewan luar bandar yang mempunyai 

impian yang sama.  Dan kita ingin melihat bagaimana kejayaan ini akan 

dapat kita laksanakan.  Kalau nak meninjau dengan lebih dalam sejauh 

mana impian wakil-wakil rakyat luar bandar ini, mari kita melihat 

bagaimana Siti Hajar yang bergerak lari-lari anak di antara Bukit Safa 

dengan Bukit Marwah.  Mencari setitik air untuk dititiskan di mulut 

anak kesayangannya Ismail. 

 

Namun demikian, Dato’ Yang Dipertua, impian Yang Amat Berhormat 

ini sepatutnya digarap melalui satu dasar yang jitu, mempunyai hala 

tuju yang jelas, mempunyai mekanisma yang cukup jelas dengan 

jumlah peruntukan yang sewajarnya, dan memahami tentang konsep 

setiap istilah yang dipaparkan.  Kalau istilah istalah, istilah-istilah ini, 

ahli-ahli Dewan ini pun sukar nak memahami, saya tak dapat menaruh 

harapan besar untuk berbicara istilah-istilah ini dengan orang 

kampung di Ulu Bayai dekat Kampung Jeram Panjang, Orang Asli di 

Batu Peti, payahlah kita nak memahami dasar ini. 

 

Oleh sebab demikian, saya ingin mengimbau bagaimana di antara 

kekuatan Dasar Pembangunan Luar Bandar terutama sekali dalam 
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memahami hasrat dan impian Kementerian Pembangunan Luar Bandar 

yang menggarap dasar baru ini dan dicedok oleh pakar-pakar Negeri 

Sembilan ini, dan dipaparkan menjadi dasar.  Yang kita lihat mendatar, 

bukan menjurus kepada Negeri Sembilan.  Oleh demikian, saya 

mencadangkan selepas Dewan ini nanti, pakar-pakar Negeri Sembilan 

akan buat brainstorm yang lebih mendalam, dengan menggabungkan 

idea-idea yang bakal dilontarkan oleh ahli-ahli Yang Berhormat di 

dalam Dewan ini. 

 

Antara yang kita lihat ialah soal penekanan yang paling penting 

memajukan luar bandar ialah mesti ada pemangkin, katalis yang besar.  

Ini adalah merupakan dia punya kekuatan.  Mari kita lihat bagaimana 

Yang Amat Berhormat Datuk Seri Najib membelah Sarawak di tengah-

tengah perkampungan Iban, di tengah-tengah perkampungan Dayak, 

orang ulu daripada Sarawak terus sampai ke Sabah.  Ini adalah 

merupakan katalis.   Ini adalah merupakan pemangkin.  Dibuat pulak 

lebuh raya yang tidak ada tol.  Dia akan menjana kekuatan ekonomi di 

seluruh kawasan luar bandar terutama sekali dalam laluan baru lebuh 

raya daripada Sarawak ke Sabah. 

 

Saya memikirkan, di Negeri Sembilan juga kita mesti buat ini.  Lebuh 

raya Seremban, lebuh raya 4 lorong daripada Seremban, lalu Talang, 

lalu UiTM Kuala Pilah dan dicurahkan ke Bandar Seri Jempol.  Dia akan 

memberikan satu lonjakan ekonomi di kawasan luar bandar, di Kuala 

Pilah, di Jempol, sebahagian Jelebu, sebahagian Tampin, dan juga dia 

akan menjana kekuatan ekonomi yang akan melimpah daripada jiran 

kita, yang berada di sekitar Negeri Sembilan untuk sama-sama 

menyumbang kepada ekonomi baru di kawasan luar bandar. 

 

Oleh demikian, kalau tanya saya, lebuh raya 4 lorong yang kita nak buat 

ini, mesti dicepatkan.  Kita mesti serius merancang ini.  Dan kalau yang 

paling baik sekali ialah kita ikut macam mana Sarawak – Sabah, supaya 

kita membuat lebuh raya 4 lorong ini tidak ada tol kerana di kiri kanan 

itu nanti, kita akan menjana kekuatan ekonomi baru kepada 

masyarakat di kawasan luar bandar sebagaimana yang saya sebutkan. 

 

Kita dapat melihat bagaimana cetusan pemikiran yang sama, membelah 

kawasan luar bandar daripada Alor Gajah sampai ke Bandar Hilir, 

Melaka.  Dalam masa yang sama, dia membina kekuatan baru, bukan 

lagi bertumpu sejarah pelancongannya di Bandar Hilir, tetapi limpahan 

Bandar Hilir itu membantu masyarakat luar bandar, orang kampung.  

Saya pun sebelum ini tak pernah terpikir macam mana Klebang itu 

begitu ramai orang, hanya datang untuk minam dia punya coconut 

shake.  Dulu susah nak sampai, orang tak datang.  Tapi sekarang dia 

mudah sampai, orang datang.  Beribu orang datang.  Orang kampung 
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boleh menjual macam-macam.  Orang kampung boleh menjual produk 

macam-macam.  Sehinggakan mi bes, mi besen pun, yang tak 

munasabah saya tengok, begitu laku kerana orang mudah datang.  Dia 

seronok dengan keadaan yang ada.  Dan saya kena percaya infra yang 

saya sebutkan yang menjadi katalis ini dia jugak akan menyumbang 

kepada kekuatan ekonomi di kawasan luar bandar. 

 

Yang kedua, Dato’ Dipertua, saya dapat melihat bagaimana Setiausaha 

Kerajaan Negeri Sembilan menggarap tentang sokongan terhadap 

peruntukan ini.  Dato’ Dipertua, Setiausaha Kerajaan ni bagus 

sebenarnya.  Saya cuma nampak dia terlambat faham, haa, tapi lambat 

faham akhirnya bila dia dah faham, dia buat.  Itu yang saya kata dia 

bagus.  Separuh orang tu, bila dia dah faham dia tak buat-buat.  Jadi, itu 

tak bagus.  Bila dia dah faham, dia buat.  Haa di situlah bagus dia.  

Kadang kala dia marah pada saya.  Lepas maghrib, dia beristighfar 

banyak-banyak, dia banyak-banyak berzikir, dia nampak sayang pada 

Palong.  Dia tolong Palong. 

 

Jadi saya tengok di situ, kita sama-sama memberikan idea dan 

pandangan supaya selaku agensi pelaksana yang menggerakkan 

seluruh pegawai kita, dia akan dapat mendukung rancangan dasar yang 

bagus.  Maksud saya ini ialah peruntukan itu mesti atas tajuk yang 

khusus.  Jangan disandarkan dengan agensi yang lain kerana agensi-

agensi lain ini banyak tanggungannya.  Banyak masalah semasa yang 

perlu diatasi.  Dan kalau sekiranya peruntukan yang khusus, dan 

dilantik pulak satu agensi memantau, sehinggakan Yang Amat 

Berhormat nak  merombak Unit Perancang Ekonomi Negeri, saya juga 

bersetuju Unit Perancang Ekonomi Negeri ini dirombak, supaya dia 

dapat menyumbang selaras dengan rancangan pembangunan luar 

bandar yang  bagus ini, dan disandarkan dengan jumlah peruntukan 

yang bagus dan sesuai. 

 

Yang kedua, Dato’ Yang Dipertua, saya melihat kalau kita nak 

bangunkan sempadan Negeri Sembilan dengan Selangor, dengan Kuala 

Lumpur senang.  Sangat senang.  Kita boleh tawarkan kepada syarikat 

swasta, berobot-robot orang nak bawak duit melabur di kawasan 

tersebut.  Tetapi kalau nak memajukan kawasan luar bandar, 

sebahagian besarnya mesti bermula daripada peruntukan kerajaan.  

Oleh demikian, inilah saya menekankan bagaimana peruntukan 

kerajaan itu digarap begitu cukup untuk menjadikan pemangkin dan 

menjayakan rancangan yang kita atur.  Begitu juga agensi-agensi yang 

selaras dengannya. 

 

Dan yang ketiga, dalam perancangan ini Setiausaha Kerajaan 

memasukkan tentang pembangunan Desa Amaya.  Ini juga adalah 
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rancangan yang bagus.  Namun demikian, di Negeri Sembilan ini, kita 

mesti membuatkan Desa Amaya kita ini berfokus kepada setiap Dewan 

Undangan Negeri.  Apabila ada nucleus project yang akan menjadi 

kekuatan untuk menjana ekonomi dalam setiap Dewan Undangan 

Negeri, dan bergabung menjadi sebuah negeri, dan kawasan luar 

bandar akan menjadi mantap dan kukuh. 

 

Tadi kita mendengar bagaimana kejayaan negara dalam Sukan SEA.  

Banyak pingat dapat.  Negeri Sembilan pun banyak da, menyumbang, 

tahniah.  Kalau saya tak silap, Yang Amat Berhormat Perdana Menteri, 

di atas kegembiraan rakyat, untuk meraikan kejayaan sukan ini,             

4 haribulan September kalau saya tak silap dulu, cuti.  Seluruh negara 

cuti.  Betul Yang Berhormat sukan, cuti.  4 haribulan itu, hari Isnin, 

sepatutnya cuti.  Saya pergi ke Palong.  Saya terperanjat kerana di 

Palong menunggu saya, Tuan Pegawai Daerah Jempol, Tuan Haji Zazali 

Salehudin dengan Setiausaha Majlis Daerah dan beberapa orang 

pegawai kerajaan, bekerja, bertugas hari cuti. 

 

Saya nak rakamkan tahniah, inilah sikap pegawai yang begitu bagus, 

dalam Dewan yang mulia ini, kerana turun di situ semata-mata nak 

menyampaikan hasrat Kerajaan Negeri, apabila Yang Amat Berhormat 

meluluskan pembangunan di kawasan Palong 4,5,6 di pusat bandar.  

Yang menjadikan pusat bandar ini satu-satunya kawasan rancangan 

tanah FELDA yang Negeri Sembilan benarkan Majlis Daerah beroperasi 

dalam kawasan pusat bandar Palong 4,5,6.  Yang saya bahaskan dalam 

Dewan ini 4 tahun yang lepas.  Dan fail ni turun sebanyak 5 kali, 

daripada Jempol sampai ke Seremban, turun balik 5 kali.  4 tahun baru 

Setiausaha Kerajaan Negeri faham, dan dia jelas.  Bila dia dah faham dia 

buat kertas hantar kepada EXCO.  Bila sampai EXCO, Yang Amat 

Berhormat meluluskan.  Saya bagi pihak orang Palong nak 

merakamkan sekali lagi, terima kasih kepada Yang Amat Berhormat 

Menteri Besar dan seluruh ahli-ahli EXCO di Negeri Sembilan, yang 

meluluskan projek ini.  Ini sangat penting, Dato’ Yang Dipertua.  Dia 

menjadi satu katalis dalam pembangunan Desa Amaya di kawasan 

Dewan Undangan Negeri Palong.  Seandainya ini diluluskan 4 tahun 

dulu, hari ini kita sedang melihat bagaimana impak kesan daripada 

pembangunan tersebut.  Tetapi takpelah, sekarang ini orang Palong 

pun sudah merasai. 

 

Yang kedua, saya dapat melihat bagaimana pengarah-pengarah di 

Negeri Sembilan ini, bukan saja dengan Dasar Blue Ocean Strategy-nya, 

tetapi menghayati merakyatkan perkhidmatan awam.  Ini kejayaan 

yang sangat besar kepada apa yang ditunjukkan oleh pengarah-

pengarah jabatan di Negeri Sembilan.  Saya nak merakamkan ucapan 

tahniah dan terima kasih kepada semua pengarah-pengarah di Negeri 
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Sembilan.  Saya menyokong hasrat Yang Amat Berhormat supaya 

memberikan insentif 2,000.00 ringgit kalau saya tak silap, bagi negeri.  

Dan Yang Amat Berhormat Perdana Menteri bagi 1,500.00.  Walaupun 

ianya bukanlah merupakan nilai yang besar bagi seorang pengarah, 

tetapi itulah sumbangan rasa hormat daripada Kerajaan Negeri di atas 

apa yang telah pun ditaburkan oleh pengarah-pengarah di Negeri 

Sembilan.  Semua bagus.  Merakyatkan perkhidmatan awam. 

 

Seorang pengarah turun ke Palong, tak sama bila dia turun melawat 

Seremban.  Kalau dia melawat Seghomban, orang Seghomban tak 

peduli dia pasal bersepah pengarah kek Seghomban ni.  Tapi seorang 

pengarah turun melawat Palong, rakyat sangat merasai.  Dia katakan, 

Dato’ bagus betul pengarah ni, dia turun.  Bukan saja dia turun, dia 

tolong membantu.  Kadang-kala dia umumkan macam FAMA itu, dia 

turun, dia kata nak buat Pasar Tani Kekal.  Dah ada orang Palong waktu 

tu, nak kan satu lokasi yang sangat bagus untuk dia memenuhi 

keperluan dalam bidang pertanian.  FAMA turun, pengarah turun 

membantu.  Itulah dia pasar yang saya bahas dalam Dewan ni, ada 

sungai mengalir dulu.  Hari ini dengan datangnya DO, dengan turunnya 

pengarah, sudah pun membawa satu perancangan baru, yang akhirnya 

bukan sahaja orang Palong yang akan dapat nikmat, tetapi rancangan 

tanah FELDA daripada Johor, daripada Palong Timur, daripada Bera 

Pahang, saya yakin dan percaya nanti akan datang shoping di kawasan 

tersebut.  Hasil daripada limpahan rancangan yang kita buat. 

 

Jadi tuan-tuan, Dato’ Yang Dipertua, itulah yang saya sebutkan supaya 

di kawasan Dewan Undangan Negeri juga, kita mesti menjana kekuatan 

supaya kita dapat melihat dia memberikan pulangan yang sangat baik 

kepada pembangunan setempat dan memberikan limpahan yang baik 

kepada kawasan tersebut. 

 

Dato’ Yang Dipertua, Palong itu bukanlah merupakan kawasan yang 

hebat macam di Seremban.  Dia tu sempadan Pahang, sempadan Johor.  

Kebetulan pulak, jarang sangat kita jumpa sempadan 3 negeri ini dalam 

kampung.  Selalunya saya tanya Jabatan Hutan, ada dalam hutan.  Tapi 

di Palong ni, rezeki saya, batu sempadan ini betul-betul dalam 

kampung, antara Johor, Pahang, Negeri Sembilan Darul Khusus 

bertemu dekat Kampung Jeram Panjang, yang diteroka oleh Datuk 

Batin Anjang 100 tahun yang lampau.  Dan hari ini sudah menjadi satu 

kampung yang dinamakan Kampung Jeram Panjang. 

 

Seluruh kawasan keliling itu, sudah dibangunkan 16 skim Rancangan 

Tanah FELDA.  Dan hari ini kita dapat melihat itulah satu-satu kampung 

tradisi yang ada.  Haa itu yang saya nak membawa peme, perhatian 

daripada agensi yang bertanggungjawab, bukan saja membangunkan 
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kawasan pusat pekan kecil, tetapi projek-projek yang mendukung 

seperti taman rekreasi, desa, D’Amaya yang sebelahnya pertemuan 3 

negeri, kita bangunkan dengan produk pelancongan yang berasaskan 

pendidikan.  Dia akan memberikan sumbangan ekonomi yang besar 

dan juga pembangunan pendidikan pada anak-anak kita di kawasan 

Palong dan di sekitarnya. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya dulu mintak Unit Perancang Ekonomi Negeri 

bantu, tapi dia bagi syarat pada saya.  Dia kata, mesti ada karnival dulu, 

lepas tu dia akan luluskan peruntukan.  Saya kata, kita buat dulu, lepas 

tu baru kita promosi.  Dia kata, itu syaratnya.  Jadi, saya dah buat 

karnival.  Jadi Unit Perancang Ekonomi Negeri kena bagilah 

peruntukan.  Sebab bila saya melawat banjir dengan Jurutera Daerah, 

dengan Jurutera JPS, dia membawak kaedah pemikiran Blue Ocean 

Strategy. 

 

Dulu kalau orang kampung ni, banjir – bogheh, banjir – bogheh, bogheh 

– banjir.  Haa itu yang dulu.  Tapi bila Jurutera Daerah JKR, JPS turun, 

berbincang daripada atas tebing tu.  Dia bukan saja nak membina 

jambatan baru supaya tidak terputus hubungan, JPS bukan sahaja 

membuat tebatan banjir, tetapi dalam masa yang sama dia membuat 

sekali dia punya tapak perkhemahan.  Bila dirujuk kepada Pengarah 

JPS, walaupun di luar daripada kebiasaan, tetapi pengarah terus 

meluluskan dengan kaedah pemikiran yang baru.  Saya dapat melihat 

hasil yang disumbangkan melalui gabungan pemikiran seumpama itu, 

sangat besar kesannya kepada ekonomi di kawasan luar bandar. 

 

Apabila Jabatan Alam Sekitar, saya ajak menukar dia punya bidang 

tugas.  Selalunya Alam Sekitar, mintak laporan, dia akan endorse sama 

ada boleh tak boleh.  Saya ajak dia berfikir, macam mana nak tukar 

kualiti air ini tahap, tahap 4 agak eh, yang tak boleh melayakkan nak 

mandi, tak boleh nak buat kawasan rekreasi.  Lepas tu di, dia cuba atasi 

dengan meng, mengenal pasti masalah.  Hari ini, saya dapat laporan 

yang terkini, kualiti air ni sudah bertambah baik.  Sekarang ini sudah 

menjadi taraf 2, dan ianya telah pun dekat dengan taraf 1.  Saya nak 

rakamkan ucapan tahniah di atas pemikiran yang dilontarkan oleh 

pegawai-pegawai Jabatan Alam Sekitar.  Ini contoh-contoh, perkara 

yang kita nampak biasa tetapi ianya memberikan sumbangan yang 

begitu besar. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya duduk di Pusat Khidmat Palong.  Kawasan 

luar bandar.  Pegawai yang datang tu dia tahulah betapa sedihnya 

datang ke Palong.  Dia nak datang ke Palong, ke pejabat saya, dia kena 

lalu ke Pahang dulu.  Bagusnya Pengarah JKR Pahang ni, dia menurap 

jalan itu daripada sempadan Palong ke Muadzam.  Jadi saya dapatlah 
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merasai nikmatnya.  Jadi saya nak tukar, penurapan yang akan datang 

daripada Palong tu bawak ke Bahau. 

 

Kalau dengan tradisi sekarang, daripada Bahau ke Palong.  Palong tak 

ghaso.  Samalah dengan Dasar Pencahayaan.  Bila kita buek daripada 

Seghomban lalu Pilah sampai ke Bahau, sampai ke Palong, memanglah 

Palong tak nghaso sebab dia dah habih di tengah-tengah jalan.  Jadi, kita 

nak tukar. 

 

Jadi, bila sebut pencahayaan, Dato’ Yang Dipertua, dua hari sudah ada 

seorang ayah datang ke Palong nak ambil isteri dia.  Sebab isteri dia 

nak sangat pergi Port Dickson.  Dah sampai ke Palong 8, rumah dia 

Palong 7.  Dia sampai ke Palong 8, dia lebih kurang pukul 10:00 malam, 

kereta dia masuk dalam kebun getah, langgar, langgar pokok getah.  Dia 

meninggal kat situ.  Haa ini cerita gelap ni Dato’ Yang Dipertua.  

Daripada luar tu, jalan utama dia toghang, masuk ke Palong tu golap. 

 

Dan kalau dia ambil statistik daripada Polis, banyak kes-kes 

kemalangan di Palong itu, sebabnya jalan dia golap.  Jadi saya melihat 

peruntukan yang begitu banyak sebenarnya, dah 33.0 juta Kerajaan 

Negeri membuat perun, menggunakan peruntukan dalam Dasar 

Pencahayaan Negeri Sembilan.  Saya tak nak banyaklah, bagi sikitlah 

supaya ditoghangkan jalan Palong tu.  Datanglah melawat waktu 

malam, sebelum ditoghangkan dengan selepas ditoghangkan besok, 

cuba tengok.  Dengan harapan supaya dapat menurunkan kadar 

kemalangan yang ada di kawasan Palong. 

 

Dato’ Yang Dipertua, akhir sekali.  Dalam penyata yang Dato’ Dipertua 

bagi kepada ahli Dewan, Penyata Rasmi ni.  Saya cuma nak me, 

memasukkan apa perkara-perkara yang kita bincang dalam Dewan 

dulu, yang saya kategorikan sebagai menyalah tafsir tentang Peraturan 

Dewan.  Kalau saya tak betulkan ini, nanti dalam mesyuarat akan 

datang saya akan dihadapkan kepada Jawatankuasa Hak Dan 

Kebebasan.  Padahalnya tafsiran saya ni betul.  Saya nak masukkan 

dalam kita punya hansard ni bahawa tafsiran yang saya buat ini betul.  

Tafsiran yang dibuat oleh Labu tu tak betul, memang tak betul. 

 

Yang kedua, dulu waktu saya merayu dalam Dewan ini supaya Palong 

janganlah dibawak dan didakwa macam tu sebab Palong tak ada 

kesalahan.  Lobak pun dia dah tarik, dan dia pun tak ada kesalahan.  

Dalam masa saya mintak sedekah ni, Speaker buat ruling.  Ruling yang 

dirakam dalam Penyata Rasmi ini, bahawa Speaker tak ada kuasa untuk 

menolak selagi tak dibahas dalam, ataupun tak dibincang dalam 

Jawasankuasa Hak Dan Kebebasan.  Ruling yang dibuat oleh Speaker 

itulah peraturan.  Tetapi bila saya bawak cadangan ini, cadangan ini 



 

113/206 Penyata DUN.NS (Bajet) Nov. 2017 - 113 - 

bukan apa-apa.  Saya nak merakamkan peraturan yang betul, sebagai 

seorang bekas Speaker Dewan Undangan Negeri, yang diletak oleh Yang 

Amat Berhormat Menteri Besar atas tu dulu, saya bertanggungjawab 

membetulkan supaya perjalanan Dewan ini mengikut peraturan. 

 

Saya hantar cadangan ini supaya dibincang.  Kalau dulu diterima 

cadangan dalam perbahasan dulu, saya tak perlu membuat, sebab 

sebaik saja Speaker buat ruling, saya duduk.  Bukan mudah nak buat 

Dato’ Lilah duduk.  Tapi bila Speaker buat ruling, itulah peraturan yang 

kita guna pakai.  Ruling yang dibuat oleh Speaker ini tak selaras dengan 

surat yang saya hantar kerana dengan menggunakan bidang kuasa 

yang diberikan oleh Dewan, dalam Peraturan 28(b)(3) Speaker terus 

menolak tanpa membawak dalam Mesyuarat Jawatankuasa Hak Dan 

Kebebasan.  Ini adalah merupakan ruling yang berbeza yang dibuat 

oleh Speaker.  Dan saya tak nampak macam mana kita boleh berjalan 

dalam Peraturan Dewan yang betul melainkan kita kembalikan semula 

kepada Peraturan Dewan yang hakiki, bukan melalui tafsiran-tafsiran 

yang tidak tepat. 

 

Jadi dalam tafsiran yang dibuat oleh Labu dulu, berkaitan dengan 21(r), 

menyatakan Setiausaha Kerajaan ni tidak boleh dibahas, saya telah pun 

merujuk kepada setiap peringkat yang tertinggilah, di peringkat 

Parlimen.  Dia memberitahu saya 21(r) ni atas perjawatan, sama ada 

pengarah ke, Setiausaha Kerajaan ke, atas perjawatannya itu kita boleh 

bahas dalam Dewan ni.  Tapi kalau cerita dia dengan girlfriend dia tak 

boleh.  Haa itu peribadi dia.  Tapi kalau bidang kerja dan tugasnya, kita 

boleh bahas.  Saya nak supaya di, bukan sahaja dirakam, hansard ini 

akan dirakam, tetapi kita kembali balik kepada landasan yang betul, 

yang benar supaya setiap perbahasan ahli Dewan selepas ini, dia akan 

balik merujuk kepada Peraturan Dewan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya menyokong bajet yang dikemukakan oleh 

kerajaan dan juga menyokong tentang dasar hala tuju pembangunan 

luar bandar dengan harapan besar supaya Kerajaan Negeri dengan 

semua pegawai-pegawai yang pakar mengadakan brainstorm 

membawak pakar-pakar mencanai, dan mengambik idea-idea daripada 

ahli Dewan supaya menjadikan satu dokumen yang mantap dan kukuh 

untuk membela kehidupan masyarakat di kawasan luar bandar.  Saya 

menyokong. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Silakan Lukut. 
 

 

Y.B. ADUN Lukut: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua Dewan, 

terlebih saya ingin merakamkan setinggi-tinggi per, penghargaan dan 
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ribuan terima kasih kerana memberi kesempatan kepada Lukut untuk 

menyampaikan perbahasan belanjawan 2018 pada pagi ni.  

 

Dato’ Yang Dipertua, sebelum Lukut memulakan perbahasan.  Saya 

ingin mengambil peluang ini untuk memberitahu satu insiden yang 

telah berlaku di kawasan Lukut.  Pada bulan September yang lalu, 

Lukut telah menerima aduan daripada penduduk yang tinggal di 

Kampung Batu 7 bahawa terdapat jambatan telah runtuh.  Lukut 

mendapati jambatan tersebut merupakan satu-satunya jalan yang 

digunakan oleh penduduk di situ untuk menyeberangi sungai untuk 

pergi dan pulang ke rumah. 

 

Sehubungan dengan itu, saya telah membuat permohonan untuk 

mendapatkan peruntukan kecemasan kepada Yang Berhormat 

Pengerusi Jawatankuasa Bertindak Kesejahteraan Bandar, Perumahan 

dan Kerajaan Tempatan iaitu Yang Berhormat ADUN Pertang dan juga 

salinan kepada beberapa agensi kerajaan.  Di antaranya Jabatan 

Pengairan Dan Saliran Port Dickson, Pejabat Daerah Port Dickson dan 

Majlis Perbandaran Port Dickson. 

 

Namun begitu, saya hanya mendapat satu jawapan sahaja yang amat 

tidak perangsangan daripada Jabatan Pengairan Dan Saliran Port 

Dickson.  Saya juga ingin mengucapkan terima kasih kepada JPS kerana 

membalas surat tersebut.  Beliau menyatakan pegawai mengatakan 

bahawa jambatan yang runtuh tersebut adalah dibina oleh pemilik 

tanah dan semua kerja-kerja pembaikan untuk membina semula 

jambatan tersebut adalah di bawah risiko pemilik tanah terbabit. 

 

Saya berasa kurang sedang dengan jawapan yang diberikan.  Agensi 

kerajaan yang lain, iaitu Pejabat Daerah Port Dickson dan Majlis 

Perbandaran Port Dickson tidak memberi apa-apa maklum balas 

sehingga hari ini.  Adakah agensi berkenaan sudah tidak menghiraukan 

kemudahan yang sepatutnya diberikan kepada rakyat?  Saya dapati 

memang, memang pernah bahawa adalah beberapa buah rumah sejak 

tahun lalu, lagi Kampung Batu 7 iaitu kampung tersusun ini tidak 

mendapat kemudahan jambatan daripada Kerajaan Tempatan dan 

mangsa terpaksa, terpaksa membinanya sendiri. 

 

Tujuan penduduk membina jambatan itu sendiri, kerana jambatan 

tersebut merupakan satu kemudahan kepada penduduk Lukut.  

Penduduk Lukut berasa bahawa keadaan itu ada wajar supaya 

penduduk mudah untuk menyeberangi sungai dengan adanya jambatan 

kerana tiada jambatan lain yang boleh menghubungan rumah dengan 

jalan.  Tidak seharusnya mengarahkan bahawa membina jambatan itu 

adalah berisiko yang diambil penduduk-penduduk kerana tanpa 
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jambatan tersebut, penduduk sukar untuk ulang alik menyeberangi 

sungai. 

 

Dato’ Yang Diperta, penduduk berbuat demikian juga kerana Kerajaan 

Tempatan tidak menyediakan kemudahan kepada mereka.  Disebabkan 

hal yang demikian, penduduk-penduduk terpaksa meletakkan 

kenderaan di hadapan sungai kerana tidak dapat melaluinya.  

Penduduk-penduduk juga mengalami kesukaran disebabkan masalah 

ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, Kampung Batu 7 ini adalah sebuah kampung 

tersusun dan mangsa bukannya duduk di rumah setinggan.  Pemilik 

tanah penduduk di kawasan tersebut adalah warganegara Malaysia, 

bukan pendatang asing.  Dan mangsa adalah pembayar cukai.  Walau 

bagaimanapun, lokasi tersebut terdapat sebuah rumah sahaja.  Agensi-

agensi kerajaan seharusnya bertanggungjawab dengan memberikan 

kemudahan kepada penduduk tersebut.  Bukannya seperti Ketua 

Kampung MCA serta tokoh-tokoh MCA berkata bahawa, bahawa 

jambatan tersebut penduduk harus bertanggungjawab menanggung 

segala risiko sendiri.  Seperti bercakap tidak mempunyai akal fikiran. 

 

Dato’ Yang Dipertua, walau, walaupun terdapat sebuah rumah sahaja 

mahupun seorang sahaja yang duduk di kawasan tersebut, kerajaan 

haruslah memberi segala kemudahan yang sepatutnya dan prihatin 

kepada penduduk tersebut.  Justeru, saya memohon kepada Yang 

Berhormat ADUN Pertang dapat memberikan peruntukan kecemasan 

untuk membina semula jambatan di atas tanah pemilik rumah 

Kampung Batu 7, kampung tersusun Lukut ini supaya memudahkan 

penduduk menggunakan jambatan ini untuk menyerang, menyeberangi 

sungai pulang kediaman masing-masing. 

 

Dato’ Yang Dipertua Dewan, pada masa kini, golongan pekerja makan 

gaji telah menghadapi masalah yang sangat serius iaitu mendapatkan 

pendapatan yang tidak mencukupi untuk perbelanjaan kehidupan 

seharian.  Selain itu, mereka juga tidak mampu untuk membeli sebuah 

rumah kos rendah, mahupun rumah yang berharga 200,000. 00 ke atas 

seperti pangsapuri.  Oleh demikian, Kerajaan Negeri haruslah 

membantu rakyat mendapatkan pendapatan mereka dengan 

memberitahu peluang perniagaan yang ada.  Dan salah satu contohnya 

adalah di dalam sektor perikanan.  Saya mencadangkan kepada 

Kerajaan Barisan Nasional supaya dapat memperkembangkan sektor 

perikanan terutamanya penternakan ikan dan udang. 

 

Di Negeri Sembilan ini, terdapat banyak sumber semula jadi dan salah 

satu adalah sumber air.  Sumber air amat penting di dalam sektor 
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perikanan dan di antara sumber yang kita ada seperti sungai, paya dan 

laut yang panjang iaitu di seluruh Daerah Port Dickson, Negeri 

Sembilan.  Oleh yang demikian, kita seharuslah menggunakan sumber 

ini dengan sepenuhnya agar industri penternakan ikan dan udang ini 

dapat berkembang dengan lebih meluas. 

 

Sektor perikanan merupakan sa, salah satu sektor ekonomi yang 

penting kepada ne, negeri mahupun negara, mahupun negara.  Sebagai 

contoh, negara yang telah berjaya dan maju berkembang di dalam 

sektor perikanan dan udang adalah seperti berikut, negara Thailand, 

Filipines, Indonesia dan Thailand dan negeri China yang dikenali 

sebagai negara maritim. 

 

Maklumat diperolehi daripada Lembagan Kemajuan Ikan Malaysia 

pada tahun 2016, Malaysia telah mengimport perikanan daripada luar 

negara sebanyak 5,025,967 tan metrik, berjumlah ringgit 4.14 bilion.  

Saya berharap Kerajaan Negeri supaya tidak hanya memberi perhat, 

perhatian kepada pelabur dari luar nege, negara untuk melabur di 

dalaman industri berat.  Industri berat, tetapi Kerajaan Negeri be, 

haruslah mengambil berat dan menyeru kepada pelabur tempatan 

supaya melabur di dalam sektor perikanan dan udang ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, selain itu sektor, sektor ini juga dapat 

menggalakkan perkembangan industri berkaitan dengan perikanan 

seperti industiran gelatinan, industri memproses ikan kering dan 

keropok, industri membuat bot dan perkakasan menangkap ikan, 

mengilangi ikan dan hasil perikanan serta, serta restoran makanan laut.  

Pengeluaran ikan dan udang dalam, dalam negara juga dapat 

mengurangkan jumlah ikan yang ter, terpaksa diimport untuk 

keperluan rakyat. 

 

Dato’ Yang Dipertua, pada masa yang sama, pengeksportan ikan dan 

hasil perikanan ke luar negara telah menyumbang kepada pendapatan 

negara melalui tukaran mata wang negara.  Permintaan terhadap ikan 

sebagai sumber makanan terus meningkat sering, seiring dengan perin, 

peningkatan penduduk.  Permintaan ikan dan udang negara dijangka 

akan semakin bertambah selari dengan pertambahan penduduk. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Permintaan sepatutnya ….. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Pendekkan Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Sedikit saja.  Permintaan sepatutnya diimbangi 

dengan bekalan yang mencukupi.  Dato’, Dato’ Yang Dipertua, se, 

justeru ini, agensi-agensi dari pusat kerajaan mestilah mengang, 

mengambil perhatian dengan lebih serius dan mengambil tindakan 

untuk memperkembangkan sektor ini.  Dan salah satu cara adalah 

membuat publisiti dan media massa untuk menyampaikan mesej 

kepada anak-anak tempatan dan menarik minatnya bahawa sektor 

perikanan ikan dan udang adalah salah satu sektor yang mempunyai 

harapan besar untuk meningkatkan ekonomi negara.  Selain itu, dengan 

membuat publisiti ini juga boleh menyampaikan mesej bahawa 

terdapat banyak sumber asli yang begitu bernilai.  Sebagai contoh 

lombong tanah-tanah, tepi laut, air laut dan lain-lain lagi. 

 

Dato’ Yang Dipertua, Kerajaan Negeri dan jabatan Perikanan mestilah 

berganding bahu bekerjasama membantu untuk memberi ilmu 

pengetahuan dan mengajar teknikal kepada, teknikal baru kepada 

pelabur individu serta anak-anak tempatan berminat untuk menternak 

ikan dan udang.  Kerajaan juga diminta memperkembang, 

memperkenalkan kursus kemahiran perikanan, berkaitan perikanan 

yang dikhaskan supaya anak-anak tempatan menjadi yang pekerja 

mahir dalam sektor perikanan dan udang ini. 

 

Selain dari, selain dari ini, Jabatan Perikanan perlu memperkenalkan 

kemahiran moden seperti biotech dari luar negara.  Seperti contoh 

negara Taiwan dan Jepun, serta Thailand.  Selain itu, diharap agar 

syarat-syarat untuk menyewa tanah dan menggunakan sumber air 

yang ada seperti air tawar dan air, air laut dengan kos yang rendah.  

Secara tidak langsung dengan ini anak-anak tempatan, nelayan dapat 

menggunakan sumber asli dengan sepenuhnya dan mampu untuk 

memulakan peluang perniagaan di dalam sektor perikanan dan udang 

ini.  Jikalau Kerajaan Negeri tidak mahu menolong, memberi insentif 

dan sewa rendah, sektor ini tidak akan berkembang. 

 

Dato’ Yang Dipertua, sebagai contoh, terdapat beberapa lombong un,  

udang di negeri ini yang sudah ditutup serta merta.  Ianya terjadi 

syarikat yang ber, mengurus lombong berkenaan tidak mendapat 

teknikal yang baru dan dijangki virus sehingga kerugian yang sangat 

besar kerana udang-udang berkenaan tidak dapat dieksport ke luar 

negara.  Justeru itu, sektor perikanan dan udang ini memainkan 

peranan yang besar dalam membantu negara ini membangun selain 

memberikan keuntungan kepada negara-negara lain yang turut terlibat 

dalam aktiviti sektor perikanan. 
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Akhir kata, dari Lukut, marilah kita bersama-sama bekerjasama 

berganding bahu untuk melindungi, menggunakan sumber asli dengan 

sepenuhnya dan pengga, memperkembangan sektor perikanan dan 

udang supaya meningkatkan ekonomi negeri ini.  Sekian, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Silakan, Chuah. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua, izinkan saya 

ambil bahagian dalam perbahasan bajet 2018.  Dato’ Yang Dipertua, 

semalam Yang Amat Berhormat Rantau membentangkan bajet untuk 

pembangunan luar bandar. 

 

Dato’ Yang Dipertua, pada awalnya dasar perumahan katakan, 

bangunkan membinakan Rumah Mampu Milik Type A di luar bandar 

katakan telah dapat kunci bagi orang tempatan amat gembira.  Tapi 

apabila kita berseliakan rumah mampu milik di luar bandar, memang 

baik, tapi kita kena fikir jugak apabila bagi buat satu taman yang besar-

besaran, taman baru, kita mesti sediakan peluang kerja untuk anak 

muda.  Jikalau hanya duduk tempat yang perumahan baru tapi tanpa 

peluang kerja pun, orang tak akan duduk situ.  Itu yang pertama. 

 

Maknanya jikalau kita adakan pelan induk untuk membangunkan luar 

bandar, yang penting sekali ialah macam mana boleh menjana 

ekonomi, dapat peluang bekerja mahupun pertanian ataupun industri 

kilang ataupun industri yang ringan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, selain pada itu, jikalau kita nak bangunkan luar 

bandar yang penting sekali ialah jaring sambungan, adalah lalu lintas 

ataupun jalan raya.  Jikalau belanjawan macam ni lebih bersifat, telah 

dinyatakan UPEN akan disusun semula untuk jaringan di luar bandar, 

tapi bagi tujuan membentuk masyarakat yang umran Negeri Sembilan 

sudah sedia sebut.  Tempatan Adat Perpatih.  Adat diperkukuhkan 

kerana majoriti masyarakat di luar bandar adalah kaum Melayu.  Sebab 

Adat Perpatih ini adalah sama dengan adat yang lain-lain.  Harmoni, 

keadilan dan hormati antara satu dan lain.  Jikalau pendekatan yang 

mudah, maknanya kita boleh menarik pelancong di luar negeri datang 

ke tempat-tempat yang luar bandar.  Jikalau tidak dengan ringkasan 

lalu lintas yang lancar, macam Yang Amat Berhormat Rantau, dah naik 

kapal terbang lima enam jam, lepas tu turun ke airport, lepas berjarak, 

berhijrah lagi tiga empat jam, katalah ke mana, Kenaboi, Taman Negeri 

Kenaboi, tapi malangnya jalan masih tidak sempurna.  Oleh kerana itu, 

UPEN ini seharusnya bagi peruntukan yang lebih untuk bina satu jalan 

ataupun jalan lebu raya.  Boleh ambil contoh di Melaka, Alor Gajah, MJ, 
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Alor Gajah, Masjid Tanah dan Jasin.  Jadi memudahkan orang pelancong 

datang sini,  untuk tengok ataupun melabur. 

 

Dato’ Yang Dipertua, selain pada tu, kita tengok perkhidmatan menjana 

ekonomi negeri duanya adalah fakta yang penting ialah pembuatan dan 

perkhidmatan.  Tapi kita jangan lupa jugak untuk pertanian, peladang, 

penternak  jugak.  Jikalau kita nak bangunkan luar bandar, kita tidak 

lupa yang lain ialah penternak, peladang dan pertanian.  Selain pada itu, 

barulah kita boleh dapat tau orang muda, duduk di kampung, dapat 

hasil. 

 

Bagi contohnya di MVV, kita ada rancangkan MVV di sekeliling Port 

Dickson, khususnya di DUN Chuah, dia kata adalah untuk beri 

pelancongan dan kesihatan.  Tetapi yang asal tu adalah tempat 

pertanian, peladang.  So, tempat itu selain pada pelancongan ataupun 

kesihatan, orang asal di situ semua pertanian, penternak.  Tanah-tanah 

itu kita nak buat apa.  Satu, kita dah tukar syarat, tukar cara dan 

kehidupan masyarakat ni kena adalah institusi kemahiran untuk 

belajar transport untuk pendidikan.  Jikalau tidak ni, apabila kita 

bangun jadi bangunan, bandar yang pesat, lepas tu orang muda ni 

masih tak dapa kerja, peluang kerja tiada.  Kena hijrah ke Kuala 

Lumpur ke ataupun lain tempat.  Maknanya bandar tu akan jadi bandar 

warga emas, ataupun anak murid sahaja.  Selepas tu orang dewasa, 

orang dewasa ini takkan duduk di tempat yang tentu. 

 

Dato’ Dipertua, yang ini kita harus pertimbangkan apabila kita 

membangunkan luar bandar ini jaringan penting, peluang pekerjaan 

penting dan jugak kos sara hidup ni semakin membeban dan tekanan.  

Kita selain pada itu, pembuatan, perkhidmatan, yang penting sekali kita 

akan menghadapi satu masalah ialah makanan.  Kemungkinan dunia 

lagi setahun atau dua tahun akan 10.0 bilion population.  Maknanya 

makan tu akan menjadi satu tekanan untuk masyarakat dan insan yang 

ada.  Jikalau kita hanya bertunggu hanya makanan import, macam dulu 

kita boleh eksport makanan, daging dan lain-lain.  Hari ini terbalik kita 

ada import dari luar negara.  Itu ialah satu masalah untuk negara kita.  

Oleh kerana itu kita adalah penting untuk membangunkan luar bandar 

khususnya kita mesti tekan untuk pertanian, penternak dan lain-lain 

untuk meningkatkan, menaik tarafkan untuk sektor ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, lepas ni saya nak sentuh satu dua perkara di DUN 

saya.  Maknanya Jimah Power dah, dah, dah mula jalan.  Lepas tu, 

nampak adalah impak yang baik dan buruk, makanya pro dan kon.  Dan 

masalah ialah lori yang besar yang angkut ni, sikit, angkut yang berat 

dan jugak berbahaya.  Apabila orang penduduk di situ melaporkan 

kepada jabatan berkaitan datang tetapi pun telah bertemu duga, 
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membuat mesyuarat sama-sama, masih tak dapat selesai sebab dia 

katakan lori panjang, lori besar tu ada permit dari kementerian, tidak 

boleh dihalang.  Apa tu?  Tak cukup.  Sabar. 

 

So, apabila kementerian bagi permit, kita tidak boleh halang, tetapi 

bolehlah mintak jabatan berkaitan tu pantau.  Maknanya bila masuk tu 

dia mesti ada masa untuk escort dia masuk dalam dia punya apabila 

waktu sekolah pun dia masuk, bolehlah dia masuk, tetapi tunggulah 

masa yang sesuai.  Itu yang saya mohonkan jasa baik dari pihak yang 

berkaitan tu, tolonglah pantau. 

 

Dato’ Dipertua, yang penting sekali apabila MVV nak meningkatkan, 

menaik taraf di seluruh pantai ini, saya harap jabatan berkaitan ni, 

berkaitan, Perikanan maupun PBT, untuk mengambil satu langkah 

menaik taraf, menaik taraf untuk apa ni, pengkalan nelayan, pengkalan 

nelayan di sepanjang pantai khususnya di DUN Chuah, menaik tarafkan 

untuk bolehlah menarik pelancong di kawasan tersebut.  Maknanya 

boleh jadi satu daerah satu produk, barulah berseimbang dengan blue 

print membangunkan luar bandar.  Jikalau di sebelah Pilah dia ada Adat 

Perpatih, mungkin di Rembau ada tanaman lain, di pesisir pantai ni 

adalah perikanan, tetapi kita kenalah naik taraf untuk pengkalan 

nelayan  menarik dengan infrastrukturnya, dengan kemudahannya, 

bolehlah datanglah pelancong ni duduk semalam ataupun dua hari, 

untuk memancing, memakan sea food yang segar.  Lepas tu kita dah 

tadi dengar Yang Amat Berhormat Rantau katakan PD khususnya 

adalah satu tempat yang untuk pelancong dan kesihatan 

 

Itulah Dato’ Yang Dipertua, sekian terima kasih.  Sharp pukul 1:00 haa, 

nak makan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Chuah.  Yang Amat 

Berhormat, ahli-ahli Yang Berhormat, sebentar lagi saya nak 

menangguhkan persidangan kita untuk berhenti rehat.  Dengan itu, 

saya menjemput Yang Amat Berhoramt, ahli-ahli Yang Berhormat, 

ketua-ketua jabatan, media, serta semkua hadirin ke Dewan Serbaguna, 

Wisma Negeri untuk jamuan tengah hari.  Dan Dewan ini akan 

disambung semula pada pukul 2.30 petang nanti.  Dewan 

ditangguhkan. 

 

[Persidangan ditangguhkan pada jam 1.00 petang] 
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[Persidangan disambung semula pada jam 2.34 petang] 

 

[Y.B. ADUN Palong tidak hadir pada sesi petang persidangan] 

 

 

Setiausaha Dewan: Yang Berhormat Yang Dipertua Dewan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Amat Berhormat, ahli-ahli Yang 

Berhormat, hadirin yang dihormati sekalian, Dewan disambung semula.  

Saya persilakan untuk perbahasan jika ada.  Teruskan.  Silakan, 

Senawang. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Dato’ Yang Dipertua, terlebih dahulu saya ingin 

mengucapkan terima kasih kerana mengizinkan saya untuk mengambil 

bahagian dalam perbahasan di Persidangan Ketiga (Belanjawan) 

Penggal Kelima ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, agihan peruntukan P54 bagi Kerja-Kerja 

Pengairan Dan Saliran untuk banjir di South East Garden.  Aliran air 

deras yang dibawa dari kawasan bukit pusat pendidikan Agama 

Kristian iaitu Seminari Theoloji Malaysia (STM) dan kawasan 

perumahan Taman Layang-Layang yang mengalir terus masuk ke 

laluan utama longkang ke South East Garden yang telah dihuni 

penduduk 40 tahun tidak dapat ditampung.  Ini disebabkan longkang 

yang berada bertentangan antara rumah No. 341 dan No. 350 tersekat 

kerana dipenuhi tanah.  Air yang tidak dapat mengalir ke longkang 

akan melimpah keluar dan menjadi punca banjir berlaku dan dua, 20 

buah rumah akan menjadi mangsa. 

 

Tambahan lagi, aluran longkang yang dibina tiga tahun lepas juga 

difahamkan mengalami kerosakan pecah dan runtuh.  Dato’ Yang 

Dipertua, persoalannya di sini ialah, adakah peruntuk, peruntukan 

dibawa [di bawah] P54 sejumlah Ringgit Malaysia 10.0 juta bagi 

Pengairan Dan Saliran boleh diagihkan untuk tujuan men, menebatkan 

banjir atau menaik taraf sistem perparitan sedia ada? 

 

Dato’ Yang Dipertua, semak samun.  Penghuni sering berhadapan 

dengan masalah persekitaran atau rumah tidak berpenghuni terbiar 

dan ditumbuhi semak samun.  Ia bukan sahaja menjejaskan 

pemandangan tetapi juga mendatangkan kacau ganggu.  Antaranya 

membiayaikan [pembiakan] binatang liar, nyamuk, longkang rosak 

akibat akar pokok yang membesar, alur longkang tersumbat, air tidak 

mengalir dan sebagainya. 
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Dato’ Yang Dipertua, kerja-kerja memantauan akan dilakukan oleh 

MPN atau MPS.  Notis mengkehendaki kacau ganggu dihapuskan 

dibawa [di bawah] Seksyen 82 Akta Kerajaan Tempatan 1976 akan 

diberikan kepada pemilik tanah yang terbiar untuk dibersihkan.  

Manakala tindakan mahkamah akan dikenakan ke atas pemilik yang 

gagal melakukannya.  Namun begitu, adakah tindakan ini benar-benar 

berkesan kerana adakala PBT gagal mengenal pasti pemilik dan 

masalah terus berlarutan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, tanah perkuburan Kristian di Sikamat.  Tanah 

perkuburan ini telah pun penuhi.  Pihak Kerajaan Negeri telah 

memperuntukkan sebuah tanah tersendirian baru dengan keluasan 10 

ekar untuk dijadikan tanah perkuburan Kristian di Labu, Sendayan.  

Persoalannya, adakah tanah perkuburan ini telah dibersihkan dan 

disele, diselengkara, lenggara oleh pihak-pihak tertentu sebagaimana 

yang dilakukan ke atas Tanah Perkuburan Kristian Sikamat?  Siapakah 

yang diberi kuasa untuk menyelia tanah perkuburan ini dan 

bagaimanakah lot-lot tanah perkuburan ini diagihkan? 

 

Dato’ Yang Dipertua, pihak yang bertanggungjawab mengurus kawasan 

tanah perkuburan perlu dilantik agar kawasan ini dapat dijaga dengan 

rapi dan tidak berceroboh.  Ini akan membantu proses pengkebumian 

per, berjalan lancar. 

 

Dato’ Yang Dipertua, keretakan rumah di Taman Bukit Emas dibawa [di 

bawah] peruntukan P64 – Di Luar Jangka.  Terlebih dahulu saya ingin 

mengucapkan terima kasih pihak Kerajaan Negeri, MPS dan PBT kerana 

telah melaksanakan kerja-kerja menaik taraf sistem perparitan dan 

longkang mengatasi banjir di Taman Bukit Emas.  Tara banjir lagi.  

Mengucapkan ribuan terima kasih Dato’ Dipertua.  Namun begitu, 

projek menaik taraf ini dikatakan telah menjadi punca keretakan 

sebuah rumah yang telah ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Aiya, sudah tinjau?  Sudah tinjau ke? 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Sudah tinjau.  Lebih 30 tahun oleh pasangan 

warga emas yang mencecah usia 70an di Jalan 10, taman ini.  

Sebahagian dinding rumah luar dan dalam telah rosak dan mengalami 

keretakan yang serius.  Permohonan membaik pulih keretakan juga 

telah dibuat penghuni.  Dato’ Yang Dipertua, adakah peruntukan 

dibawa [di bawah] P64 berjumlah Ringgit Malaysia 1.5 juta untuk 

membina, gunanya lain-lain keperluan di luar jangka yang terjadi 

digunakan atau diagihkan kepada isu seperti ini?  Dan pihak Kerajaan 
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Negeri, MPS dan PBT berkaitan wajar bertanggungjawab dan membaiki 

kerosakan ini, yang disebabkan oleh kerja-kerja menaik taraf. 

 

Dato’ Yang Dipertua, papan tanda atau papan iklan, signboard, pemilik 

premis perniaaan [perniagaan] sering menghadapi masalah 

mendapatkan kelulusan mempamerkan papan tanda atau papan iklan 

dwi-bahasa di premis perniaaan [perniagaan] mereka.  Peniaga yang 

ingin menggunakan Bahasa Tamil atau Bahasa Cina diminta merujuk 

kepada Dewan Bahasa Dan Pustaka.  Mereka terpaksa turun naik 

beberapa kali semata-mata untuk mendapatkan kelulusan se, sebelum 

papan iklan dapat dipamerkan. 

 

Dato’ Yang Dipertua ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, masa dah cukup. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Haa masa, ya Dato’.  Terima kasih Dato’. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Dato’ Yang Dipertua, terima kasih.  Permohonan 

juga diminta permohonan dan mengisikan maklumat papan tanda 

secara sistem one line [online].  Persoalannya buan semua orang pakar 

dalam IT dan dapat mengisi maklumat secara one line [online].  Dato’ 

Yang Dipertua, pihak perlai, perlesenan MPS atau MPN seharusnya 

telah menyediakan seorang yang pakar dalam bahasa lain dan mampu 

menyelesaikan isu penggunaan bahasa ini dan bukannya menyusahkan 

pelanggaran [pelanggan] atau peniaga. 

 

Dato’ Yang Dipertua, last satu, satu minit juga.  Okay.  Dato’ Yang 

Dipertua, Pasaraya Speedmart 99 (99).  Pasaraya Speedmart 99 kini 

pesat dibuka kini di merata-rata tempat di taman-taman perumahan.  

Boleh dikatakan setiap taman pasti mempunyai rangkaian pasar raya 

ini.  Membuka, membukakan beberapa rangkaian Pasaraya Speedmart 

99 (99) di sebuah taman yang sama kini memberi kesan kepada para 

peruncit.  Pendapatan para peruncit terjejas kerana tumpuan awam 

beralih kepada rangkaian pasar, pasar raya ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, mengapakah membukahan Pasaraya Speedmart 

ini tidak di, diadakan dan di, di, bagaimanakah per, perlesen 

dikeluarkan dan diluluskan?  Adakah Jabatan Perlesen tidak mengambil 
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kira kesan jangka panjang dan isu-isu berbangkit membukahan 

rangkaian pasar raya ini yang semakin banyak yang boleh 

mendatangkan kesan kepada para peruncit? 

 

Dato’ Yang Dipertua, terima kasih, thank you very much. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Sila, silakan Rahang. 

 

 

Y.B. ADUN Rahang: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua memberikan 

peluang saya mengambil bahagian dalam perbahasan pada hari ini.   

 

Yang Dipertua, saya meminta Kerajaan Negeri Sembilan memasukkan 

peruntukan di dalam bajet 2018 untuk memogram percuma untuk 

golongan wanita di Negeri Sembilan.  Dalam bajet 2018, Pulau Pinang 

mempunyai Ringgit Malaysia 3.2 juta dan Negeri Selangor mempunyai 

2.0 juta peruntukan untuk pemeriksaan memogram percuma.  Dan 

juga, pada tahun 2017, Negeri Pahang mempunyai 1,100 orang untuk 

menjalankan memo, pemeriksaan memogram secara percuma.   

 

Memogram boleh digunakan untuk memeriksa kanser payu dara di 

kalangan wanita yang tidak mempunyai tanda atau tanda-tanda 

penyakit.  Pada tahun 2017, Pengerusi Lembaga Penduduk dan 

Pembangunan Keluarga Negara (LPPKN), Dato’ Mariam Mas Yaakob 

berkata berdasarkan statistik adalah penting bagi wanita untuk 

menjalani memogram.  Beliau juga berkata, satu daripada 19 wanita di 

Malaysia berisiko mendapat kanser payu dara.  Beliau mengesahkan 

bahawa bukan sahaja pengesanan lewat bermakna risiko yang lebih 

tinggi kepada pesakit, tetapi kos rawatan yang dilakukan oleh kerajaan 

mungkin melambung juga. 

 

Dengan ini, saya mendesak Kerajaan Negeri Sembilan untuk 

memasukkan peruntukan ni kepada golongan wanita di Negeri 

Sembilan,  terdapat wanita di belakang setiap lelaki.  Dan dia juga 

tulang belakang setiap isi rumah dan keluarga. 

 

Yang Dipertua, dalam beberapa bulan yang lalu, saya menerima aduan-

aduan dari pesakit-pesakit yang pergi ke Hospital Tuanku Jaafar.  

Warga emas yang sakit dan mempunyai perubatan dan juga adalah 

pesakit hospital ini, telah diminta membayar Ringgit Malaysia 100.00 

jika mereka tidak dapat mengemukakan kad pengan, pengalanan 

[pengenalan] mereka.  Salah seorang daripada mereka ialah seorang 

wanita warga emas dari sebuah kampung di luar bandar.  Yang 

anaknya terpaksa mengambil cuti seharian untuk membawa ibunya ke 
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hospital untuk pemeriksaan.  Wanita ini diberitahukan untuk datang 

lagi pada hari yang lain dengan kad penga, pengenal, pengelanannya, 

pengenalan, thank you, pengenalannya.  Nenek ini dengan masalah 

perubatan, dia melupa kad dia, dan datang dari jauh, tidak perlu 

memintanya untuk datang lagi pada hari yang lain. 

 

Yang Dipertua, terdapat juga satu lagi, seorang pelajar asing yang 

pulang ke rumahnya di Jalan Rasah hanya untuk mencari perompak-

perompak di dalam rumahnya.  Perompak-perompak ini memecahkan 

botol kaca atas kepala, ke atas kepalanya yang berdarah dengan lenggo.  

Seorang jiran tergesa-gesa hantar si mangsa ini ke Unit Kecemasan, 

Hospital Tuanku Jaafar hanya untuk ditolak perhatian perubatan 

kerana isu yang sama dengan Ringgit Malaysia 100.00.  Gadis ini 

dirompakkan dan kehilangan dompet, telefon bimbit dan segala-

galanya di dalam begnya yang kena curi. 

 

Sebagai seorang pelajar asing, tanpa pengetahuan Bahasa Malaysia, dan 

tiada wang untuk membayar atau mudah alih untuk memanggil sesiapa 

pun dan juga trauma terhadap kejadian.  Dia diberitahu untuk pergi 

membuat laporan polis di pangkalan polis dan mesti bayar Ringgit 

100.00 sebelum diberi rawatan.  Gadis asing ini adalah seorang pelajar 

di universiti yang sangat terkenal di Negeri Sembilan.  Pihak berkuasa 

perubatan tidak boleh membenarkan ketakutan orang asing yang 

mencari rawatan di hospital kerajaan untuk melucuti rakyat kita 

sendiri atau kes-kes kecemasan yang mencari rawatan. 

 

Yang Dipertua, saya telah menerima aduan-aduan tentang perparitan 

di kawasan Rahang yang telah dilaporkan kepada Majlis Perbandaran 

Seremban dengan tindakan yang kurang baik.  Satu longkang yang 

tidak lengkap ada di Jalan Rasah berhampiran lampu isyarat yang 

menuju ke tol PLUS, telah diperbaiki oleh Majlis Perbandaran 

Seremban berapa bulan lalu.  Tetapi, tidak dilakukan dengan sempurna.  

Longkang konkrit dan air longkang mengalir ke kawasan tanah lapang 

yang adalah penuh dengan pokok-pokok besar dan tinggi.  Ketakutan 

penduduk-penduduk di kawasan ini ialah pokok akan jatuh atas 

rumah-rumah berdekatan apabila angin kencang seperti apa yang 

berlaku di beberapa tempat baru-baru ini. 

 

Terdapat juga aduan yang sama di Kampung Baru Rasah.  Dan di sini 

adalah lebih teruk kerana longkang tersebut itu turun dari cerun 

Taman Kelana Jubli berhampiran perumahan di Kampung Baru Rasah.  

Longkang konkrit ini berdepan sebuah rumah dan berakhir di tempat 

yang kosong dan dihubungkan ke longkang pada baris yang sama di 

depan rumah-rumah lain.  Ini sangat berbahaya kerana di sini, sekali 

lagi, air mengalir ke kawasan kosong dengan pokok-pokok besar dan 
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tinggi dan amat bahaya jikalau ada angin kencang.  Pokok-pokok 

tersebut akan jatuh atas rumah di sebelah kiri atau kanan atau, atau di 

atas jalan besar ke Taman Bukit Chedang di mana ada kelaluan 

kenderaan dan pejalan kaki.  Tindakan segera mesti diambil oleh pihak 

berkuasa yang berkaitan kerana sekarang ialah musim hujan dengan 

angin kencang. 

 

Yang Dipertua ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Rahang: ….. tindakan.  Yang Dipertua, tindakan mesti 

diambil ke atas pokok-pokok besar yang berada dalam baha, bahaya 

dan boleh ber, berjatuh, boleh terjatuh semasa cuaca ribut dan 

tindakan perlu diambil dengan serta merta untuk mengelakkan 

sebarang insiden yang tidak perlu. 

 

Yang Dipertua, isu ini saya telah dibangkitkan di Dewan yang mulia, di 

kawasan Rahang sekarang beberapa aduan telah dibuat kepada 

kerajaan berkenaan tentang tanah lapang yang dibiarkan oleh pemilik 

tanah dan Majlis Perbandaran Seremban.  Terutama di Kampung Datuk 

Mansor di mana terdapat rumah-rumah di mana ular merangkak ke 

dalam, ke rumah mereka hampir, sorry, sorry, ke rumah, memasuki ke 

rumah, memasuki rumah mereka hampir setiap hari. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, ular dia tak merangkak. 

 

 

Y.B. ADUN Rahang: Sorry. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ular merayap. 

 

 

Y.B. ADUN Rahang: Thank you. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Menjalar. 

 

 

Y.B. ADUN Rahang: Dan babi hutang di sekeliling dan bahkan mereka.  

Majlis Perbandaran Seremban mesti mengambil tindakan segera 
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terhadap aduan yang dibuat dan mengambil tindakan terhadap pemilik 

untuk bertanggungjawab terhadap harta mereka.  Jiran-jiran tidak 

boleh menjadi mangsa kerana MPS tidak mengambil tindakan yang 

perlu terhadap pemiliknya. 

 

Kanak-kanak dalam kawasan ini, di Kampung Datuk Mansor, sangat 

takut untuk keluar dan bermain kerana ular dan babi hutan bergerak di 

kawasan ini.  Berkeliaran di kawasan ini. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, masa cukup Yang 

Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Rahang: One more, lagi, lagi setengah minit.  Yang Dipertua, 

tindakan yang serius perlu diambilkan pada mat rempit dan lumba 

haram bertahun-tahun di Jalan Rasah.  Penduduk dari perumahan 

berdekatan menyeru Polis beberapa kali tetapi tidak ada apa-apa 

tindakan serius diambilkan oleh pihak Polis untuk berhentikan 

kejadian yang sangat berbahaya ini.  Keluahan warga tua, anak-anak 

kecil, bayi dan pelajar-pelajar, baru-baru ini dengan ujian-ujian mereka, 

semua tidak boleh tidur nyenyak setiap hujung minggu mulai dari hari 

Jumaat, dari malam Jumaat dan juga hari cuti umum.  Lumbaan dan 

bunyi yang kuat, bising ini bermula pada masa, pada pukul 11:00 

malam hingga pukul 2 – 3:00 pagi.  Gangguan ini mem, ini memburuk 

dan semakin teruk.  Tindakan keras mesti diambilkan oleh pihak Polis 

dengan segera.  Sekian, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Sekian, terima kasih.  Ada lagi?  Silakan, 

Temiang. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Terima kasih Yang Berhormat Dato’ Yang 

Dipertua Dewan kerana memberi peluang kepada saya membahaskan 

Rang Undang-Undang Enakmen dan usul pembangunan Negeri 

Sembilan 2018. 

 

Dato’ Yang Dipertua Dewan, perkara pertama yang saya nak sampaikan 

adalah berkenaan dengan Dasar Perumahan Negeri Sembilan.  Seperti 

yang kita semua maklum, harga rumah yang sangat tinggi menjadi 

masalah kepada orang ramai.  Penduduk-penduduk dengan gaji yang 

rendah tidak lagi mampu membeli rumah baru di taman-taman 

perumahan yang baru.  Jadi, selain memastikan pemaju-pemaju 

membina rumah mampu milik, kerajaan harus meninjau dan membuat 
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kajian tentang harga pasaran rumah oleh setiap projek perumahan di 

Negeri Sembilan untuk menjaga kepentingan, kepentingan semua 

pihak.  Keluasan tanah yang sama tapi dengan harga rumah yang 

berganda pada hari ini adalah tidak lojik. 

 

Dato’ Yang Dipertua Dewan, bukan sahaja harga rumah-rumah di 

taman perumahan baru yang sangat tinggi, mana harga-harga di 

rumah-rumah kampung juga meningkat dengan mendadak sekali.  Pada 

masa dahulu harga rumah kampung hanyalah sekitar 30,000.00 

kalaulah dijual.  Tetapi harga pada masa sekarang telah meningkat 

sehingga 100,000.00 walaupun dengan tempoh pajakan 99 tahun.  

Maka saya berasa Kerajaan Negeri yang membenarkan penduduk-

penduduk di kampung melanjutkan tempoh pajakan ke 99 tahun 

adalah satu cadangan yang baik. 

 

Tetapi mengikut jawapan bertulis yang saya terima pada persidangan 

kali ini, saya berasa sangat terkilan kerana sehingga hari ini, Pihak 

Berkuasa Negeri tidak meneruskan, tidak meluluskan apa-apa 

permohonan melanjutkan pajakan tanah 99 tahun sejak tahun 2013.  

Oleh yang demikian, saya ingin bertanyakan kepada Kerajaan Negeri, 

apakah sebabnya tiada permohonan tersebut diluluskan? 

 

Saya juga ingin bertanya kepada Kerajaan Negeri, adakah pemohon-

pemohon perlu membayar segaligus kesemua premium yang 

dikenakan setelah permohonan mereka diluluskan, diluluskan?  

Bolehkah premium tersebut dibayar secara ansuran bulanan ataupun 

pemohon-pemohon boleh membayar kadar premium yang paling 

minimum terlebih dahulu dan bakinya akan dibayar habis semasa dia 

nak jual rumah tersebut bagi meringankan beban kewangan pemohon-

pemohon. 

 

Isu tanah-tanah kam, isu tanah kampung-kampung selalu menjadi topik 

yang hangat dalam pilihan raya yang lepas. Penduduk-penduduk 

kampung khasnya penduduk-penduduk kampung Cina selalu takut 

bahawa Kerajaan Negeri tidak akan benarkan mereka melanjutkan 

tempoh pajakan tanah mereka.  Oleh yang demikian, saya berharap 

pihak kerajaan menjawab, boleh menjawab dengan teliti berkenaan 

dengan isu ini dan janganlah jadikan isu ini sebagai alat politik untuk 

mendapatkan undi. 

 

Dato’ Yang Dipertua Dewan, perkara yang seterusnya adalah berkaitan 

dengan adanya khabar angin bahawa Kerajaan Negeri telah meluluskan 

permohonan permit menggali pasir kepada pemilik tanah, bagi lot 

tanah 3181, lot tanah 3182, lot tanah 3813, lot tanah 3184 dan lot 

tanah 3185 iaitu di mana pemilik tanah ter, kelima-lima lot tanah 
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tersebut adalah Syarikat One Visa Sdn. Bhd.  Saya amat tidak bersetuju 

terhadap kelulusan ini sekiranya ada. 

 

Dan saya mengambil peluang di Dewan yang mulia ini dengan tegasnya 

bahawa Kerajaan Negeri perlu menolak permohonan daripada syarikat 

tersebut sekiranya mereka memohon permit menggali pasir di lot-lot 

tanah tersebut.  Ini adalah kerana sekiranya wujudnya kerja-kerja 

menggali pasir di kawasan tersebut, keadaan alam sekitar di Temiang 

akan terjejas.  Selain itu, jalan, air sungai akan tercemar dan mudah 

berlakunya banjir di kawasan Temiang.  Jalan raya juga mungkin rosak 

kerana adanya lori-lori keluar masuk untuk membawa keluar pasir.    

Pemilik tanah ini langsung tidak prihatin terhadap penduduk-

penduduk Kampung Ulu Temiang, di mana penduduk-penduduk 

Kampung Ulu Temiang telah dihalau keluar tanpa memberi sebarang 

pampasan.  Maka saya berharap Kerajaan Negeri memandang serius 

tentang perkara ini. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua Dewan, perkara seterusnya 

adalah berkenaan dengan masalah air bersih yang mengalir dengan 

pasir di longkang, dari tangki air besar SAINS di Taman Bukit Sentosa, 

Seremban.  Penduduk-penduduk berasa sangat sakit hati kerana 

melihat air yang bersih dan jernih ini dibiarkan mengalir begitu sahaja.  

Penduduk-penduduk juga takut bahawa berlakunya wabak denggi 

akibat daripada masalah ini.  Walaupun saya telah membuat aduan 

kepada pihak SAINS melalui Unit Biro Aduan Awam pada, pada 6 

haribulan 5, 2017 tetapi masalah ini masih belum lagi diselesaikan 

sehingga hari ini.  Saya berharap pihak SAINS boleh meniti, meneliti 

masalah ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua Dewan, saya juga ingin menarik perhatian Dewan 

yang mulia ini berkenaan dengan masalah banjir kilat yang melanda 

kawasan Temiang dan kawasan bandar pada tempoh hari yang lepas.  

Bagi banjir kilat yang berlaku di kawasan Temiang di kawasan Seng 

Meng Lee adalah disebabkan sepanjang sungai di Temiang yang 

terlelak di hadapan Sekolah Kebangsaan Jalan Temiang sehinggalah ke 

Restoran Heng Jalan Temiang adalah penuh dengan mendapan pasir.  

Maka air hujan yang banyak, air longkang tidak dapat disalurkan ke 

dalam longkang konkrit yang besar tersebut.  Maka saya memohon jasa 

baik daripada Jabatan Pengairan Dan Saliran supaya melakukan kerja-

kerja membuangkan mendapan pasir tersebut sekurang-kurangnya 

dua kali setahun supaya pasir-pasir tidaklah pemang, tidaklah 

bertakung dalam longkang tersebut. 

 

Begitulah juga dengan sekolah kawasan perumahan di, di tepi Sekolah 

Menengah Chan Wa, Jalan Temiang adalah disebabkan pembinaan 
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struktur longkang yang lama dan tidak tersusun.  Struktur longkang di 

kasun, di kawasan longkang tersebut tidak pernah dinaik taraf sejak 

pembinaannya sehingga sekarang.  Kerja, maka saya meminta 

peruntukan kewangan daripada pihak MPS menjalankan kerja-kerja 

naik taraf struktur longkang di kawasan tersebut agar membolehkan, 

agar boleh mengurangkan masalah banjir kilat di kawasan tersebut. 

 

Dato’ Yang Dipertua Dewan, Yang Dipertua Dewan, saya juga ingin 

bertanya berkenaan tandas Pasar Besar Seremban kerana saya 

menerima banyak aduan daripada peniaga-peniaga dan orang ramai.  

Tandas Pasar Besar Seremban yang terletak di tepi jalan di tingkat 

bawah, mengikut maklumat yang saya perolehi, pihak MPS telah 

membuat bayaran sebanyak 38, sebanyak 38% kepada kontraktor 

berkenaan.  Tetapi sehingga hari ini, projek tersebut masih belum 

disiapkan dan I think telah melebihi dua tahun, dari tahun lepas 

sehingga sekarang.  Maka saya nak tanya, adakah tandas tersebut akan 

dimasukkan semula bersama-sama dengan projek pembangunan gerai-

gerai tingkat 1 yang habis terbakar.  Adakah kedua-dua projek akan 

dijalankan bersama-sama untuk memastikan orang ramai dapat 

menggunakan tandas tersebut. 

 

Selain daripada itu, saya juga berharap pihak MPS mengkaji semula 

program Cabutan Bertuah Cukai 2018 di mana pemilik yang telah 

menjelaskan tunggakan cukai taksiran 2017 dan cukai taksiran penggal 

satu dan penggal dua 2018 layak menyertai program tersebut.  Saya 

berasa usaha ini adalah baik untuk memberi galakan kepada orang 

ramai supaya menjelaskan cukai taksiran tersebut.  Tetapi saya berasa 

program ini tidaklah memberi manfaat kepada semua pembayar-

pembayar cukai taksiran terutamanya mereka yang membayar awallah.  

Hanya mereka yang mendapat hadiah tu berasa berasa gembiralah.  

Mereka yang membayar awal, mereka yang mendapat hadiah tu, 

mereka rasa kurang sikitlah. 

 

So, saya berharap pihak MPS boleh mengkaji semula kaedah tersebut.  

Contohnya boleh memberi 5% kepada membayar, kepada mereka yang 

membayar cukai penggal pertama ataupun rebate 10% kepada mereka 

membayar, membuat bayaran penuh cukai taksiran untuk tahun 

tersebut.  Maka saya berasa kaedah ini lebih adil kepada semua dan 

semua orang menerima manfaat daripada program ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua Dewan, memang pilihan raya yang ke-14 akan 

dijalankan pada tahun depan.  Maka terdapatlah banyak tektik-tektik 

yang tidak bertanggungjawab dan tidak beretika politik telah 

digunakan oleh pihak yang tidak bertanggungjawab bagi 

menambahkan peluang kemenangan pada PRU yang akan datang.  
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Seperti contohnya, di kawasan DUN Temiang, setiap kali dalam 

mendapat pemilihan tambahan SPR, saya telah berjaya mengenal pasti 

banyak pengundi-pengundi hantu di mana pengundi-pengundi ini cuba 

untuk menggunakan premis kosong, premis-premis persatuan, tempat 

kerja dan sebagainya untuk memindahkan tempat mengundi mereka 

ke DUN Temiang.  Apabila kita bertanya kepada pemilik-pemilik 

premis, mereka langsung tidak mengenali orang-orang ini.  Pengundi-

pengundi yang menukarkan alamat mengundi mereka adalah 

terpedaya oleh pihak yang tidak bertanggungjawab dengan pemberian 

wang tunai.  Penerima, keadaan ini terjadi selepas wujudnya 

penubuhan Gabungan Persatuan-Persatuan Penduduk DUN Temiang 

yang dite, yang ditetap, yang diketuai oleh bekas calon MCA DUN Lobak 

pada PRU yang lepas. 

 

Dato’ Yang Dipertua Dewan, saya juga berjaya mengenal pasti nama-

nama dalam ahli jawatankuasa tersebut di mana mereka telah 

memindahkan alamat tempi, tempat mengundi mereka ke kawasan 

DUN Temiang walaupun mereka bukanlah menetap di Temiang.  Untuk 

maklumat Dewan yang mulia ini, perbuatan orang yang tidak 

bertanggungjawab ini boleh menyebabkan pengundi-pengundi yang 

menukarkan alamat mereka disabitkan kesalahan kerana membuat 

kenyataan palsu iaitu penjara selama tempoh tidak melebihi 2 tahun 

ataupun denda melebihi 5,000.00 ringgit dan denda kedua-dua sekali.  

Mengikut sekyen 3 Akta Kesalahan Pilihan Raya 1954 (Akta 5).  Seperti 

yang ada dalam borang pendaftaran pengundi.  Dan disabit kesalahan 

mengikut Peraturan 25 Peraturan-Peraturan Pendaftaran Negara 9090.   

 

Perbuatan ini langsung tidak perikemanusiaan dan hanya bertujuan 

politik sahaja tanpa mempedulikan nasib penduduk-penduduk 

terbabit, tersebut.  Kalaulah ada penduduk, pengundi-pengundi yang 

bertukar alamat secara tidak jujur ini dihukum penjara, bolehkah anda 

semua tidur dengan selesa di rumah.  Janganlah kita semasa, semata-

mata mahu memenangi kerusi pada PRU yang akan datang sahaja 

dengan melakukan perbuatan ini. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: YB, masa dah cukup. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Sikit saja, Yang Dipertua, Dato’ Yang Dipertua.  

Maka saya nak tanya kepada Yang Berhormat ADUN Pertang, adakah 

Yang Berhormat ADUN Pertang mengakui orang pengerusi kepada 

Gabungan Persatuan Penduduk-Penduduk Kawasan DUN Temiang 

sebagai pegawai khas kamu.  Tahukah YB ADUN Pertang, bahawa orang 

ini mengguna pakai nama ADUN Pertang untuk urusan rasmi.  Orang ini 
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juga mewar-warkan bahawa satu kenyataan di luar bahawa ADUN 

Pertang akan menggantikan Yang Amat Berhormat Menteri ADUN 

Rantau sebagai Menteri Besar pada PRU yang akan datang.  Maka saya 

berharap mendapat penjelasan daripada ADUN Pertang. 

 

Dato’ Yang Dipertua, bukan sahaja begitu, pegawai khas tersebut juga 

mewakili pihak YB Dato’ ADUN Pertang bagi memberikan peruntukan 

kewangan kepasa, kepada persatuan-persatuan.  Memang kita 

mengalu-alukan bantuan kewangan daripada Kerajaan Negeri tetapi 

persoalan saya bolehkah peruntukan kewangan negeri diberikan 

melalui seorang pegawai khas.  Siapa ini pegawai khas, dia bukan ahli 

Majlis, dia bukan wakil rakyat yang dipilih.  Kita sebagai wakil rakyat, 

kita pun tidak terima bantuan tersebut.  Maka saya, maka saya pasti 

penduduk-penduduk kawasan Temiang akan menolak calon yang tidak 

bermoral pada PRU yang akan datang.  Sekian, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Silakan Mambau. 

 

 

Y.B. ADUN Mambau: Dato’ Yang Dipertua, terima kasih kerana 

membenarkan saya untuk mengambil bahagian dalam sesi perbahasan 

belanjawan untuk tahun 2018 dan Rang Undang-Undang Perbekalan 

2018, Persidangan Ketiga (Belanjawan). 

 

Dato’ Yang Dipertua, Merujuk kepada rang undang-undang peruntukan 

untuk Maksud B14 iaitu 3.0 juta kepada Majlis Perbandaran Dan Desa.  

Perkara yang saya ingin sentuhkan ialah berkaitan saluran peruntukan 

kepada jabatan-jabatan atau bahagian-bahagian yang berada di dalam 

kawalan Majlis Perbandaran Seremban terutamanya Jabatan Taman 

Dan Lanskap, Majlis Perbandaran Seremban. 

 

Dato’ Yang Dipertua, mengikut pemantauan yang kian lama, sering kali 

penduduk-penduduk setempat atau pengadu-pengadu menyatakan 

pihak Jabatan Taman Dan Lanskap ini mengambil masa yang agak lama 

bagi mengambil tindakan untuk menyelesat, nyelesaikan masalah 

aduan-aduan mereka terutamanya kerja-kerja pemangkasan pokok 

atau cantasan pokok di merata-merata kawasan taman perumahan.  

Pada pengetahuan saya, aduan-aduan pemangkasan pokok atau 

cantasan pokok ni, Jabatan Landskap perlu mengambil jangka masa 

agak lama tiga bulan untuk memula, memulakan gerak kerja mereka 

dan tindakan lambat sebegitu amat mengecewakan penduduk-

penduduk setempat. 
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Dato’ Yang Dipertua, kisah benar, saya sendiri sebagai saksi semasa 

meninjau ke tapak gerak kerja pemangkasan pokok yang diuruskan 

oleh Jabatan Landskap, saya difahamkan punca utamanya ialah 

kekurangan mesin kenderaan lori atau sky-lift, mintak izin, lori-lori sky-

lift dan kakitangan yang tidak mencukupi.  Di samping itu juga, 

daripada tinjauan ketika masa tu, saya dapati keadaan mesin 

kenderaan lori tidak begitu baik dan kemungkinan akan 

membahayakan petugas-petugas yang menjalankan kerja-kerja harian 

mereka. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya berpendapat bahawa pihak Kerajaan Negeri 

harus meng, memberi prihatin kepada Jabatan Lanskap dan 

menambahkan peruntukan tahunan sekurang-kurangnya mendapatkan 

beberapa mesin kenderaan lori yang baru atau yang bermodel baru dan 

menambahkan kakitangan supaya dapat menyelesat, menyelesaikan 

masalah-masalah aduan yang tertimbul di  merata-rata kawasan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, perkara yang kedua adalah masalah banjir kilat di 

beberapa hotspots, Taman Rasah Jaya terutamanya di Fasa 1 Rasah 

Jaya, Fasa 5 Rasah Jaya dan stesen Petronas Rasah Jaya dan juga Taman 

Sungai Ujong di mana kawasan semua ni sering berlaku banjir kilat 

mengakibatkan air masuk rumah dan lalu lintas dihalang.  Disebabkan 

cuaca dan taburan air hujan sukar diramal, pihak Kerajaan Negeri 

harus menaik taraf sistem perparitan yang lama dan tidak dapat 

menampung air hujan yang banyak dengan membesarkan longkang 

yang sedia ada.  Begitu juga dengan memastikan longkang tidak sumbat 

dan tumbuh lalang.  Haraplah pihak Kerajaan Negeri akan mengatasi 

masalah ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, seterusnya saya ingin sentuh tentang 

pengangkutan darat iaitu perkhidmatan myBAS service di seka, di 

sekitar kawasan DUN Mambau.  Ada segola, segolongan penduduk 

setempat membuat aduan kepada saya tentang laluan jalan 

perkhidmatan myBAS tukar-tukar haluan sekali lagi.  Dan 

menimbulkan kesulitan kehidupan harian mereka. 

 

Dato’ Yang Dipertua, untuk makluman, laluan yang terbaru bas 

perkhidmatan ialah dari Terminal 1, Seremban hingga ke Port Dickson, 

Terminal 1 satu Seremban – Jalan Zaaba – Rahang Kecil – Jalan Tok 

Ungku – Taman Seremban Jaya – Taman Seremban 3 – Jalan Kuala 

Sawah – Rantau – Seliau terus ke Port Dickson dan sebaliknya. 

 

Dato’ Yang Dipertua, dan saya dapat dari pengadu yang mengatakan 

lalan, laluan baru-baru ini, terbaru ini tidak melalui Jalan Rasah lagi,  

yang seperti yang di sebelum ini, telah menimbulkan masalah kepada 
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mereka yang ingin menjalankan rawatan khususnya orang tua di 

Hospital Tuanku Jaafar.  Dan mereka terpaksa menaiki teksi atau 

GrabCar dan membayar tambang yang lebih tinggi.  Saya, saya, pada 

pendapat saya, saya, ialah keperluan penduduk sebentar, keperluan se, 

penduduk setempat diutamakan daripada keuntungan atau kerugian 

syarikat perkhidmatan myBAS. 

 

Saya berharap pihak Kerajaan Negeri dapat memberi prihatin sekali 

lagi terhadap perkara ini supaya dapat mengadakan perbincangan 

dengan suruhanjaya SPAD dan mengikut, mengikut balik semula laluan 

Jalan Rasah demi keselesaan hidup penduduk Seremban.  Terima kasih 

Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Mambau.  Ada lagi?  Silakan 

Bahau. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua.  Mulanya 

tahniahlah kerana bajet Kerajaan Negeri yang 2018 ni, yang fokus 

dalam bidang pendidikan.  Sini saya nak suarakan di Dewan Undangan 

yang mulia ini, kerana Bahau telah berkali-kali memintak Kerajaan 

Negeri supaya menyokong keperluan rakyat tempatan iaitu Bahau dan 

memerlukan sebedang [sebidang] tanah simpan sekolah.  Tadi tanah 

seluas 16 ekar di Bandar Baru IOI kerana Bandar IOI ini berdasar 

kefahaman kami, bahawa Bandar Baru IOI berancang untuk membina 

sebanyak 2,000 rumah, perumahan dan 100 rumah kedai.  Ini saya 

sudah ulang di Dewan yang mulia ini. 

 

So, di kawasan tersebut sehingga kini, dia sudah lima tahun, sehingga 

kini tu, sebanyak 80% tu, pembelian adalah kaum Cina, masyarakat 

Cina.  Tapi, tapi dalam pembahas tanah seluas 16 ekar itu, kecuali lima 

ekar itu di-locate atau diperuntukkan untuk sekolah SRJK (Tamil), 

sekoah Tamil.  Yang selebih seluas 11 ekar tanah kami haraplah boleh 

dikhaskan untuk peruntukan SJRK(C) atau SMJK, Sekolah Menengah 

Jenis Kebangsaan kerana selain dari penduduk sana, atau pembelian tu 

kebanyakan orang Cina.  So, jikalau ikut patutan tu, kawasan tu 

kebanyakan orang Cina.  So, jikalau membina sekolah Cina, ini 

munasabah untuk semua kalangan. 

 

Tuan Yang Dipertua, kerana enam ekar tu, pada mulanya dia pun 

sebagai Sekolah Wawasan.  Erti Sekolah Wawasan, dia ini sedia untuk 

sekolah kebangsaan, sekolah Tamil dan sekolah Cina.  So, atas asas ni, 

saya berharap Kerajaan Negeri memberi perhatian kepada kehendak 

penduduk sekitar kawasan Bahau dan menceraikan salah satu untuk 
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membina sekolah Cina dan atau sekolah kebangsaan Cina.  Semoga 

Kerajaan Negeri membantu dan menyokong pembangunan sekolah 

semua aliran dengan secara seadilan. 

 

Pada masa ni, masyarakat Bahau pun sudah sedar dan pun 

mensuarakan pendirian mereka.  Mereka harap kawasan Bahau, 

Bandar Baru IOI boleh membina sekolah yang tersebut.  Dan NGO 

mereka sekarang, yang NGO tempatan, pun sudah panggil satu meeting 

tempatan dan menubuhkan satu jawatan kerja, jawatan kerja supaya, 

supaya mensedia dan membincang dengan Kerajaan Negeri amnya, 

atau Kerajaan Pusat, membincang macam mana untuk mewujudkan 

persekitaran pendidikan yang seimbang dan pembangunan bersama-

sama, terutama bagi faedah masyarakat keseluruhan, haraplah Menteri 

Besar DUN Rantau yang selalu mengutamakan pendidikan, boleh 

memberi tumpuan  kepada pendidikan selaras dengan permit, 

pendidikan membantu permintaan orang ramai di Daerah Jempol 

khasnya di Bahau.  Sudah lama tu.  Sudah lama lebih dari 10 tahun, 

masalah belum lagi diselesaikan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, perkara ni, bagi MB, bagi Rantau tu, nampaknya 

ada perkara  yang kecik saja, hanya beri sokong kerana sebagai seorang 

MB yang menjaga semua pendidikan kaum tu, jikalau beri sokong dari 

Kerajaan Negeri, Negeri Sembilan tu, lulus tak lulus ini Kerajaan Pusat 

punya hal.  Sekurang-kurang tu kami harap Kerajaan Negeri memberi 

sokongan 100% supaya yang kawasan Cina itu membinalah sekolah 

Cina untuk manfaat komuniti tempatan.  Itulah permintaan dari Bahau. 

 

Dato’ Yang Dipertua, Daerah Jempol kini sejumlah adalah 67 buah 

sekolah rendah dan menengah.  Di mana terdapat 7 buah sekolah 

menengah termasuk satu sekolah asrama penuh, bilangan murid 

pelajar iaitu 7,393.  31 ini sekolah rendah kebangsaan, muridnya lebih 

kurang 8,192.  Dan sebuah, 11 sekolah Tamil, jumlah pelajarnya adalah 

1,054.  Dan sekolah Cina, SRJK(C) hanya sebanyak 8 unit sahaja.  Yang 

paling kurang tu, di antara sekolah SK, sekolah Tamil dan sekolah Cina 

tu, sekolah SRJK(C) ada paling kurang sekali, 8 unit.  Jumlah biliknya 

ada seramai 1,879 orang.  Bilangan SJK(C) ini dalam keadaan yang 

paling kurang bantuan dari kerajaan. 

 

Kami harap, kami harap negara kita ini sudah ditubuh selama 60 tahun, 

untuk menggalakkan pembangunan pendidikan berkualiti untuk masa 

depan generasi akan datang, Daerah Jempol merancang untuk 

membina sejumlah, sejumlah 39 sekolah rendah dan 19 sekolah 

menengah dalam 30 tahun yang akan datang.  Ini ialah Rancangan 

Struktur Negeri Sembilan 2045.  Kawasan tanah tu dianggar adalah 117 

hektar dan 71 ekar.  Pada masa ni terdapat penduduk di Jempol ini ada 
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12 ratus ribu penduduk, dijangka bahawa bilangan akan dinaikkan 

hingga 260,000 orang pada masa 2045.  Oleh itu, tanah simpan sekolah 

sedia ada, yang sedia ada tu, harap dikaji semula oleh Kerajaan Negeri 

khasnya DUN Rantau yang mengutamakan pendidikan.  Dan harap 

Kerajaan Negeri sekurang-kurangnya, ulang lagi, memberi sokongan 

tanah tersebut mengelakkan kepada SRJK(C) atau SMJK. 

Mengharap semua pihak janganlah politikkan isu pendidikan, 

sebaliknya saya berasa tuah kerana sebagai aliran pendidikan di negara 

ini, sudah menunjukkan kekuatan Malaysia di Rantau Asia ini.  Ini betul 

tu kerana perjuangan yang kuat sekarang ni, Malaysia yang berbilang 

bahasa, aliran sekolah ini, memang mengkuatkan Malaysia.  Pendidikan 

berbilang bahasa meningkat daya siang [saing] negara dan memberi 

manfaat kepada semua rakyat. 

 

Tuan Dipertua, Bahau berucap sukacita kerana kerajaan 

mengutamakan pelan luar bandar 2016 dengan bertemakan 

memakmurkan negeri, bersejahterakan rakyat.  Selain itu, Kerajaan 

Negeri juga berambil berat dalam pendidikan rakyat khasnya generasi 

baru, muda kita ini dan mencapaikan kecemerlangan pendidikan dan 

model [modal] insan.  Seperti ucapan dari DUN Rantau semalam, 

aspirasi pembangunan luar bandar, dalam aspirasi pertama, iaitu 

menambah baik pengurusan modal insan yang berkualiti.  Dan konteks 

ini, pembangunan modal insan akan diperkukuhkan untuk mencapai 

tahap 40% tenaga kerja mahir, tenaga kerja mahir di kalangan 

masyarakat. 

 

Usaha ini memang dipuji dan disokong oleh Bahau.  Umpamanya 

Yayasan Negeri Sembilan, kumpulan akademik yang ditubuhkan pada 

20, tahun 1993 hingga sekarang selama 24 tahun, mempunyai tiga, tiga 

pusat pengajian di bawah kumpulan akademik Yayasan Negeri 

Sembilan.  Iaitu pertama, Institut Teknologi Yayasan Negeri Sembilan, 

Institut Perhotelan Dan Pelancongan Yayasan Negeri Sembilan, Institut 

Pengurusan Yayasan Negeri Sembilan.  Ini adalah kebanggaan semua 

rakyat, khasnya di Negeri Sembilan.  Tadi pagi, MB bercakap ni, Mantin.  

Mantin pun ada satu ini industry training centre, dengan izinnya. 

 

Dan lagi sekolah teknik dengan peruntukan 0.41 juta, yang anggar 

dalam bajet 2018.  Ini adalah angka dan menunjukkan kerajaan 

mengutamakan pendidikan vokasional dan teknik.  Namun, namun 

demikian kerusi baru yang bukan bumiputera.  Dato’ Yang Dipertua, 

saya nak suarakan, bukan saya nak racist, tapi ini kisah yang betul.  

Peluang-peluang untuk memasuki institut-institut tersebut tak ada 

chance langsung.  Jikalau tidak salah saya, murid-murid bangsa India 

dan Cina sejak akademik ditubuhkan hingga sekarang, jumlah murid 

yang berjaya mendaftar, berdaftar murid-murid Cina dan India tak 
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pernah sampai 5%.  Tak sampai 5%.  Yang pagi cakap ni, beribu-ribu 

murid yang dapat belajar di akademi tu, tapi, tapi orang India, orang 

Cina tak sampai 5%.  Ini mungkin ada satu salah faham atau yang cara 

pernah atau kena diubah sikit. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, masa dah cukup. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Sikit lagi.  Yang Pertua, murid-murid India dan Cina 

yang bernasib baik, mereka pergi berdaftar di akademik kemahiran 

swasta dengan bayaran yuran yang tinggi.  Kebanyakan macam ni.  Bagi 

yang tak mampu bayar yuran, mereka hanya tersia-sia saja di 

masyarakat.  Mereka yang kurang mampu atau kelah, kurang 

kemahiran itu susah mencari rezeki. Apa boleh mereka buat khususnya 

era yang sangat kompetitif sekarang ini, akibatnya mereka akan 

menjadi gangster dan seumpamanya.  Bahau berasa risau dan bimbang 

apa akan jadi kepada mereka.  Dan akhirnya menimbulkan masalah-

masalah masyarakat. 

 

Namun, negara kita ini sudah merdeka selama 60 tahun ini, Bahau 

berasa dukacita sekali keadaan tersebut masih belum dapat 

dikurangkan dan diuruskan dengan seimbangnya kepada semua kaum.  

Andai kata kerajaan masih menepikan kaum bukan bumiputera di 

bidang pendidikan, beranilah saya sebut di Dewan yang mulia, langkah-

langkah ini akan merugikan negara kita ni, polisi yang tidak seimbang 

akan meruntuhkan perpaduan kaum antara kita khasnya generasi baru 

kita ini.  Bahau bercadangkan di Dewan yang mulia ini, supaya akademi 

yang atau akademik kemahiran boleh mengkaji semula.  Haraplah 

mengkaji semula polisi yang sedia ada ni tolonglah, tolonglah 

menerima murid-murid Cina dan India seperti cara menerima murid 

bumiputera dan sama-sama memajukan negeri dan memajukan negara 

kita ini.  Kerana mereka semua ni adalah anak negeri, anak kita.  

janganlah politikkan, politikkan khasnya pendidikan kemahiran yang 

amat penting di masa akan datang ini.  Perjuang yang kuat di Rantau 

Asia ini, kita ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: ….. tak ada masa lagi untuk berlawan antara kaum 

lagi.  Kami berharap pemimpin yang berpandang jauh boleh 

membetulkan, pemimpin yang berpandang jauh macam Rantau, DUN 
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Rantau itu boleh membetulkan ketidakseimbang yang serius ini 

berlaku di Negeri Sembilan.  Sekian, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Silakan Lobak. 

 

 

Y.B. ADUN Lobak: Dato’ Dipertua, terima kasih kerana memberi 

peluang kepada saya membuat, mengambil bahagian dalam sesi 

perbahasan belanjawan tahun 2018, kali ini. 

 

Isu yang pertama yang saya ingin sentuh ialah Dasar Perumahan.  Kini 

rakyat jelata untuk memiliki sebuah rumah adalah sukar oleh kerana 

harga rumah adalah pada tahap yang amat tinggi.  Walaupun sepasang 

suami isteri bekerja dengan gaji gabungan 5,000.00 hingga 6,000.00, 

masih tak layak untuk mendapatkan pinjaman bank untuk membeli 

sebuah rumah dalam 300,000.00.  Rakyat jelata juga menghadapi 

tekanan kos sara hidup yang tinggi terutamanya mereka yang sudah 

berumah tangga dan juga mempunyai beberapa orang anak. 

 

Dasar Perumahan yang telah dilaksanakan pada tahun 2015 iaitu dua 

yang lalu, apakah manfaat yang dapat diperolehi daripada dasar ini?  

Dah banyak kali disebut oleh Kerajaan Negeri bahawa konsep mampu 

milik ingin menjadi kenyataan, tetapi pada hakikatnya, apa yang 

diperolehi ialah mampu tengok sahaja.  Di dalam kawasan DUN Lobak, 

banyak, ada projek perumahan PR1MA di Seremban Utara yang telah 

dikatakan akan dibangunkan, tapi adakah projek ini telah bermula 

pembinaan dan buka untuk penolo, permohonan mengikut master plan, 

dengan izin? 

 

Jangan lupa ada segelintir rakyat yang sudah membeli rumah tetapi 

rumah mereka belum siap akibat pada pemaju yang melarikan diri dan 

mengakibatkan projek perumahan tersebut terbengkalai.  Adakah 

Kerajaan Negeri mengambil langkah-langkah yang inisiatif untuk 

membaik pulih projek-projek perumahan terbengkalai tersebut dengan 

bantuan agensi-agensi kerajaan yang lain?  

 

Isu yang ketiga, kedua ingin saya sebutkan ialah tentang flat-flat di DUN 

Lobak. Di DUN Lobak terdapat banyak flat-flat persendirian yang mana 

hak milik strata adalah atas nama individu itu sendiri.  Akan tetapi 

kerja-kerja penyelenggaraan flat seperti pembersihan pada, tidak 

dibuat mengikut jadual dan kemudahan-kemudahan tidak 

diselenggarakan dengan sempurna dan mengakibatkan tempat-tempat 

ruang umum atau common areas, dengan izin, menjadi kotor dan 

menjijikkan. 
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Saya cadang supaya Kerajaan Negeri mengambil alih kerja-kerja 

menyelenggaraan flat-flat kos rendah yang terutamanya di mana 

penghuni-penghuni gagal untuk membentukkan management 

community (MC) di mana kekurangan korum untuk kehadiran 

penghuni-penghuni untuk membentuk jawatankuasa tersebut.  Oleh itu 

Kerajaan Negeri perlu bertanggungjawab untuk menjaga kebersihan 

ruang umum.  Ianya memastikan kerja-kerja pembersihan lif-lif 

berjalan dengan lancar, cat bangunan, tapak perumahan, kanak, tempat 

permainan, lain-lain diselenggarakan dengan baik dan sempurna.  Ini 

adalah lebih praktikal kerana Kerajaan Negeri untuk mengambil alih 

kerja-kerja ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, isu yang keti, ketiga saya ingin menyatakan di sini 

ialah bahawa saya telah difahamkan bahawa kebelakangan ini isu 

tentang lesen menduduki sementara (TOL) akan dibatalkan oleh 

Kerajaan Negeri dan digantikan dengan garis panduan yang baru.  

Antara yang lain ialah peningkatan yuran caj yang amat tinggi, atau 

berganda terutamanya bagi pengusaha tanah yang ingin mendirikan 

struktur rumah atau bangunan di atas pondok tersebut.  Persoalan 

daripada rakyat adakah, bilakah garis panduan ini akan dimulakan dan 

berdasarkan kadar bayaran apa, kadar bayaran apa dan juga apakah  

jenis-jenis tanaman yang akan terlibat. 

 

Isu yang seterusnya saya ingin menyatakan tentang juga flat-flat yang 

telah didirikan oleh Rumah Pangsa Kos Rendah Lobak, blok C, blok B 

dan C.  Pada September yang lalu, saya telah terima aduan daripada 

seorang pemilik rumah pangsa yang baru dibeli secara lelongan awam.  

Mengikut perjanjian, lelongan unit rumah pangsa adalah terletak di tepi 

tangga mengikut pelan yang dikepil bersama hakmilik strata tersebut 

dan juga berdasarkan pelan mengikut arah dalam kompas.  Akan tetapi 

pemilik tersebut berasa ragu-ragu terhadap pelan tersebut, dan 

seterusnya lantik jurukur profesional persendirian untuk membuat 

semakan tersebut.  Dan dapati yu, unit rumah pangsanya adalah 

sebenarnya terletak di bahagian belakang dan bukan tepi tangga. 

 

Oleh itu, pemilik tersebut memaklumkan kepada pihak MPS bahawa 

pemilik, MPS ialah yang, pihak yang mendirikan blok C, B dan C, rumah 

pangsa tersebut.  Jawapan yang diterima oleh pihak MPS ialah bahawa 

pelan adalah betul dan diper, perlunya dilihat dari arah yang berlainan 

dan landmark untuk mengenal pasti unit tersebut ialah tempat tong 

sampah dan juga bilik suis TNB sebagai bandingan.  Jawapan yang 

diberikan MPS itu sebenarnya tidak lojik kerana menggunakan tempat 

tong sampah dan bilik suis TNB sebagai pelan kenal pasti.  Sedangkan 

jurukur yang profesional, yang telah sahkan bahawa pelan tersebut 
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adalah sememangnya salah.  Saya merayu kepada pihak MPS 

membetulkan segera pelan-pelan tersebut agar pemilik ini pada masa 

akan datang, mungkin akan jual kepada pemilik yang lain, ia akan 

timbul lagi banyak masalah-masalah dan ada menye, mengakibatkan 

flat-flat, pelan-pelan flat-flat itu akan bertindih. 

 

Isu yang saya ingin nyatakan seterusnya adalah tentang Pasar Besar 

Seremban.  Dewan yang sedia mulia ini, tahu bahawa Pasar Besar 

Seremban telah terbakar pada 9 haribulan September pada tingkat 

atas.  Kerajaan Negeri telah membantu peniaga dan juga pihak kami 

dari DAP Negeri Sembilan juga membuat kutipan daripada orang ramai 

untuk membantu mereka.  Di salah satu kenyataan oleh Yang Amat 

Berhormat Menteri Besar, di dalam surat khabar The Star 8 haribulan 

November, Yang Amat Berhormat Menteri Besar telah membuat satu 

kenyataan bahawa Kerajaan Negeri pernah dibawak ke mahkamah oleh 

satu pihak yang mana tanah tersebut diberi award untuk 

membangunkan tanah tersebut.  Dan Yang Amat Berhormat juga 

menyatakan pihak Kerajaan Negeri telah menang kes tersebut.  Dan 

juga memastikan peniaga akan remain to be there, they remain to be 

there, dengan izin. 

 

Saya mintak daripada Yang Amat Berhormat untuk memberi fakta-

fakta sedikit mengenai kes tersebut, kenapa kes-kes tersebut boleh, 

sehingga ke mahkamah.  Dan saya juga difahamkan bahawa tapak 

tanah Pasar Besar Seremban telah dijual atau di, ada satu perjanjian 

joint venture dengan pihak individu.  Sama ada ini benar atau tidak, ini 

telah dibuat pada zaman pemerintahan MB yang lalu, Menteri Besar 

yang lalu.  Jadi apakah status kes tersebut dan adakah Kerajaan Negeri 

langsung tidak mengemukakan fakta-fakta ini kepada orang ramai. 

 

Isu yang terakhir ialah tentang saya dalam soalan bertulis, kepada, 

dalam soalan bertulis, soalan nombor 4 saya tentang, bertanya tentang 

laluan masuk ke kawasan Temiang melalui lebuh raya ke LEKAS.  Jadi, 

saya tanya apakah status projek tersebut.  Ja, jawapan yang diberi oleh 

pihak Kerajaan Negeri bahawa pihak kontraktor sedang membuat 

penaik, penambahbaikan bahagian keselamatan dan juga papan tanda 

hasil Audit RSS (Road Safety Audit) masih, masih di, belum dibuat lagi.  

Saya berkata di sini kerana jawapannya memang tepat kerana selepas 

saya buat tinjauan di lokasi tersebut, memang laluan tersebut masih 

belum bukak kepada orang ramai lagi. 

 

Tapi, pihak dari MCA iaitu Timbalan Perdana Menteri Pendidikan, 

Timbalan Pendidikan iaitu Senator Ah Chong, telah berlagak pandai 

kerana dia membuat pengumuman di surat khabar dan juga Facebook 

bahawa mengatakan laluan tersebut telah boleh dibukak kepada orang 
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ramai sebagai percubaan.  Mana dalam jalan raya yang boleh dibukak 

kepada orang ramai secara percubaan. Saya ingat telah, masih pandai 

nak jaga isu pendidikan, kerana ia ingat peperiksaan percubaan SPM 

atau STPM percubaan.  Peperiksaan memang ada SPM percubaan dan 

STPM, tapi penggunaan jalan raya tidak ada percubaan.  Jadi, oleh itu 

saya katakan di sini supaya jalan yang tersebut tu masih belum boleh 

dibukak untuk kepada orang ramai.  Dan ada tembok-tembok 

penghalang di sana agar jalan tersebut boleh dibukak dengan masa 

yang terdekat ini.  Sekian, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Yang Berhormat.  Silakan 

Repah. 

 

 

Y.B. ADUN Repah: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua, rakan-rakan 

daripada pihak pembangkang, EXCO kerajaan dan seterusnya ahli-ahli 

Yang Berhormat sekalian.  Salam sejahtera.  Kalau saya sebut salam 

bersih nanti, Labu marah.  Okay, terima kasih Dato’ Yang Dipertua 

kerana memberi peluang kepada saya untuk mengambil bahagian 

dalam perbahasan belanjawan tahun 2018. 

 

Dato’ Yang Dipertua, belanjawan tahun 2018 ini telah dibentangkan 

oleh Yang Amat Berhormat Rantau semalam.  Belanjawan tahun ni 

adalah berteraskan tema memakmurkan negeri, mensejahterakan 

rakyat.  Jadi ini adalah tema yang digunakan oleh Kerajaan Negeri 

untuk kesejahteraan rakyat Negeri Sembilan.  Dato’ Yang Dipertua, saya 

telah meneliti belanjawan ini, dan saya mengambil peluang ini 

menuntut beberapa perkara berkaitan dengan bajet pada kali ini. 

 

Pertamanya, saya lihat seperti yang ketua pembangkang mengatakan 

bahasa yang digunakan adalah berbunga-bunga, bombastic.  Memang 

ini adalah satu perkara yang digunakan oleh Kerajaan Negeri untuk 

menarik ataupun mendapatkan perhatian rakyat.  Tapi, Dato’ Yang 

Dipertua, kita harus tahu pelaksanaan bajet kali ini adalah bergantung 

ataupun memfokuskan pembangunan di kawasan luar bandar.  Saya 

alu-alukan perkara ini sebab sebelum ini Kerajaan Negeri telah 

melaksanakan ataupun membuat bajet tahun lepas, berkenaan 

Malaysian Vision Valley.  Dan kali ini adalah berdasarkan kepada 

pembangunan di luar bandar.  

 

Jadi perkara ini adalah saya alu-alukan.  Tapi apa yang saya nak 

pertekankan di sini adalah berkenaan dengan pelaksanaan yang akan 

dibuat berkenaan pembangunan di kawasan luar bandar.  Sejauh mana 

rakyat Negeri Sembilan ini akan mendapat faedah sama ada secara 
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tidak langsung daripada pelaksanaan.  Ini adalah bergantung kepada 

pelaksanaannya, cara pelaksanaannya kelak. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya ingin menyentuh berkenaan peruntukan 

yang diberi kepada jabatan-jabatan.  Tapi saya lihat dalam kali ini 

ataupun setiap tahun, yang sebelum ini kita tidak pernah ada apa-apa 

peruntukan dalam bajet untuk sekolah-sekolah.  Saya tahu, saya faham 

bahawa sekolah-sekolah ini adalah di bawah bidang kuasa Kerajaan 

Persekutuan.   Tetapi untuk mempertingkatkan lagi taraf pendidikan 

Negeri Sembilan, kita harus memperuntukkan bantuan kepada 

sekolah-sekolah, sama ada Sekolah Jenis Kebangsaan ataupun Sekolah 

Kebangsaan, Sekolah Jenis Kebangsaan private Cina ataupun sekolah-

sekolah mubaligh dan sebagainya. 

 

Dan saya juga dapati tidak ada apa-apa peruntukan untuk kuil-kuil, 

gereja-gereja atau tokong-tokong jika dibandingkan dengan contohnya 

di Selangor dan Pulau Pinang.  Memang mereka mengadakan 

peruntukan-peruntukan ini bagi sekolah-sekolah, tokong-tokong, kuil-

kuil dan gereja-gereja. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya juga ingin membawa satu permasalahan iaitu 

berkenaan dengan peruntukan tanah untuk sekolah Ladang Repah.  

Saya percaya, saya telah bangkitkan perkara ini sejak tahun 2008.  Tapi 

tidak ada peruntukan tanah untuk sekolah ini dibuat oleh Kerajaan 

Negeri ataupun di, tanah disumbangkan oleh Kerajaan Negeri bagi 

membolehkan Kerajaan Persekutuan untuk membina sekolah bagi 

Sekolah Jenis Kebangsaan Tamil Ladang Regent tersebut.  Jadi, saya 

harap perkara ini dapat diambil perhatian.  Saya mohon supaya 

Kerajaan Negeri ini menyumbangkan sekeping tanah bagi sekolah 

tersebut bagi pembinaan Sekolah Jenis Kebangsan Ladang Repah 

tersebut. 

 

Dato’ Dipertua, saya juga meneliti bajet ini.  Tidak ada bantuan ataupun 

peruntukan kepada per, persatuan-persatuan.  Kita lihat dalam Negeri 

Sembilan ini terdapat pelbagai kaum termasuk komuniti Sikh di Negeri 

Sembilan. Kita harus peruntukkan bagi peruntukan kepada komuniti-

komuniti ataupun persatuan-persatuan bagi membolehkan mereka 

menjalankan aktiviti kemasyarakatan dan juga menambah baik 

infrastruktur kuil ataupun gurdwara ataupun gereja-gereja mereka.  

Jadi ini, perkara ini patut diambil perhatian oleh Kerajaan Negeri. 

 

Dan kita juga tahu kepelbagaian agama dan kaum adalah aset 

terpenting dalam Negeri Sembilan.  Oleh itu sepatutnya Kerajaan 

Negeri, Negeri Sembilan memperuntukkan peruntukan yang baik 

kepada aktiviti-aktiviti keagamaan masing-masing.  Jadi kita lihat di 
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Pulau Pinang ataupun di Selangor terdapat peruntukan-peruntukan ini 

diberikan kepada hal ehwal agama bukan Muslim.  Jadi, kita harap 

Kerajaan Negeri juga dapat mengambil inisiatif untuk menyalurkan 

ataupun memberi sumbangan kepada hal ehwal agama bukan Muslim. 

 

Dato’ Yang Dipertua, berhubung dengan perkara ini, saya juga ingin 

membawa perhatian Dewan yang mulia ini kepada satu isu iaitu 

permohonan untuk mendapatkan sekeping tanah bagi kuil mini Batu 

Caves yang berada di Taman Indah, Tampin.  Saya percaya perkara ini 

saya telah bangkitkan beberapa kali dalam Dewan yang mulia ini, tetapi 

sehingga hari ini tidak ada satu penyelesaian bagi isu tanah untuk kuil 

tersebut.  Saya percaya permohonan telah pun dibuat kepada pihak 

yang berkenaan dan sehingga sekarang tidak ada satu penyelesaian 

bagi mendapatkan tanah bagi kuil tersebut. 

 

Dato’ Yang Dipertua, seterusnya saya ingin menyentuh berkenaan 

dengan bajet.  Jika kita lihat dalam bajet kali ini, saya perhatian bahawa 

tiada satu penyelesaian untuk kos sara hidup di rakyat, di Negeri 

Sembilan ini untuk rakyat Negeri Sembilan.  Kita lihat kos sara hidup 

semakin lama semakin meningkat.  Tapi dalam bajet kali ini tidak ada 

satu langkah pendekatan diambil untuk menangani isu kos sara hidup 

yang meningkat.  Dan saya beri contoh, di samping kita ada jabatan-

jabatan ataupun agensi-agensi kerajaan yang membuat bantuan 

bulanan kepada rakyat-rakyat miskin, tapi saya cadangkan supaya kos 

sara hidup ni dapat dikurangkan dan boleh dibuat kepada ibu-ibu yang 

layak untuk menerima bantuan bulanan.  Kemungkinan dalam satu 

jumlah 200.00 bagi membolehkan mereka untuk mendapatkan bekalan 

makanan asas seperti beras, minyak masak, tepung dan peralatan, 

pakaian sekolah untuk anak-anak di pasar raya ataupun kedai runcit. 

 

Dato’ Yang Dipertua, untuk dasar keselamatan sosial.  Perkara ini, 

Kerajaan Negeri telah laksanakan program ni dalam 13 tahun ini, kita 

da, dapat melihat ada perkembangan tetapi apa yang saya nak 

cadangkan kepada Kerajaan Negeri adalah untuk menambahkan lagi 

program-program pembasmian kemiskinan.  Kita boleh, Kerajaan 

Negeri boleh membuat satu program seperti “jom shoping” iaitu 

memberi baucer-baucer untuk perayaan-perayaan Tahun Baru Cina, 

Aidilfitri ataupun Deepavali.  Jadi ini adalah satu pendekatan supaya 

kita dapat mengurangkan ataupun menangani isu kos sara hidup yang 

semakin meningkat. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya juga lihat tidak ada program untuk 

menaikkan sosio ekonomi usahawan India.  Kalau kita lihat di Selangor 

memang program ini telah dilaksanakan dan sedang dilaksanakan. Jadi 

apa yang saya mintak daripada Kerajaan Negeri adalah satu program 
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seperti ini dilaksanakan di Negeri Sembilan supaya usahawan-

usahawan India ini dapat, mendapat latihan kemahiran dan 

keusahawan dalam pelbagai bidang.  Khususnya dalam digital 

marketing, graphic designer, e-commerce, kemahiran menjahit, bakery, 

foto dan sebagainya.  Jadi, dengan ini, dengan adanya program ini, 

maka kita dapat lihat sosio ekonomi usahawan India ini dapat 

dipertingkatkan.  Jadi, saya harap Kerajaan Negeri dapat mem, 

menekankan isu ini. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Repah: Ya. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Masa. 

 

 

Y.B. ADUN Repah: Ada sikit.  Dato’ Yang Dipertua, seterusnya saya 

ingin ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, berapa minit? 

 

 

Y.B. ADUN Repah: Satu minit lagi.  Dato’ Yang Dipertua, saya juga ingin 

menyentuh berkenaan Dasar Perumahan.  Kita memang tahu dalam 

Negeri Sembilan ini kerajaan telah melaksanakan dasar untuk 

melaksanakan 50% rumah mampu milik.  Ini adalah satu perkara yang 

kita alu-alukan.  Tapi, Dato’ Yang Dipertua, rumah ini adalah satu 

kepentingan asas kepada penduduk di Negeri Sembilan. 

 

Jadi apa yang saya nak maklumkan kepada Dewan yang mulia ini, baru-

baru ini kita ada daripada pihak pembangkang melawat satu keluarga 

di Kampung Sungai Jernih untuk memberi bantuan kepada murid 

sekolah untuk memasuki politeknik.  Dato’ Dipertua, apa berlaku, 

setelah kita memberi bantuan kepada pelajar tersebut, keluarga ini 

memang tinggal di rumah PPRT.  Dan apa yang saya dimaklumkan 

adalah selepas lawatan dibuat, ketua kampung di kawasan tersebut 

telah mengeluarkan notis untuk mengosongkan rumah PPRT tersebut.  

Ini kita hendak dapatkan penjelasan, kenapa perkara ini berlaku di 

sana.  Sebab beliau adalah seorang ibu tunggal dan tinggal bersama 

anak bongsu beliau yang menjalani pendidikan.  Jadi kenapa perkara ini 

berlaku di Negeri Sembilan? 
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Jadi saya ingin mendapatkan penjelasan daripada Kerajaan Negeri 

supaya jangan pilih bulu kalau ada Pakatan Rakyat ataupun Pakatan 

Harapan, pemimpin-pemimpin melawat atau memberi bantuan kepada 

keluarga yang memerlukan bantuan, mereka dianiaya atau dintindas 

seperti ini.  Itu saja saya nak sampaikan.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Silakan Port Dickson. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Terima kasih Dato’ Yang Pertua izinkan saya 

mengambil bahagian perbahasan petang ni iaitu bajet 2018. 

 

Dalam sidang yang lalu saya telah membangkitkan soalan mengenai 

sejauh mana seriusnya Kerajaan Negeri Sembilan dalam usaha menarik 

pelancongan ataupun pelaburan dalam negeri ini, dalam negeri dan 

asing khususnya memajukan industri pelancongan di Port Dickson.  

Nyatakan apakah inisiatif yang telah diambil oleh Kerajaan Negeri 

Sembilan untuk menyelesaikan projek infrastruktur terbengkalai di 

sepanjang pantai Teluk Kemang.  Bentangkan tindakan Kerajaan Negeri 

demi memastikan reputasi Teluk Kemang dan Port Dickson sebagai 

Pantai Peranginan Negara segera dipulihkan. 

 

Apakah sebenarnya masalah Kerajaan Negeri sehingga sekarang masih 

gagal menentukan pihak pemaju memulihkan projek terlibat?  Di Port 

Dickson terdapatnya lebih kurang 20 projek terbengkalai bertahun-

tahun kepunyaan pihak swasta atau kerajaan.  Nampaknya pemaju dan 

pemihak, pihak kerajaan gagal menyempurnakan projek-projek yang 

tersebut dan membiar begitu sahaja.  Pihak pemaju dan kementerian 

tidak menunjuk inisiatif untuk menerusnya.  Dan perkara ini telah 

mendatangkan banyak masalah kepada pembeli-pembeli yang terpaksa 

membayar pinjaman kepada institusi kerajaan, kewangan dan bank.  

Tambahnya kena sewa bertahun-tahun.  Ini amat membebankan 

mereka pada masa sedikit ini dan bimbang bilakah mereka akan 

mendapat rumah hak milik sendiri.  Tiada sebarang tindakan terhadap 

pemaju-pemaju yang gagal menyempurnakan atau serah harta benda 

kepada pembeli-pembeli di dalam surat perjanjian, sales and purchase 

aggreement, dengan izin.  Sepatutnya pemaju-pemaju dan Pihak 

Berkuasa Tempatan (PBT) harus membuat penyelenggaraan pada 

masa ke masa tetapi mereka gagal membuatnya.   

 

Penduduk-penduduk tinggal di tepi projek yang terbengkalai khuatir 

keselamatan mereka dan terganggu kerana ada tumbuhan pokok-

pokok besar, semak dan tempat air bertakung ada, adanya ternampak 

ular, binatang bisa dan adalah tempat potensi membiak nyamuk aedes, 
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yang boleh membawa penyakit denggi.  Ada terdapat juga kehilangan 

tingkap besi, besin mencuci tangan, tangki air, gate besi dan wayar 

elektrik.  Adanya ternampak orang ada keluar masuk tempat itu, 

dipercayai menggunakan tempat itu untuk kegiatan hisap dadah.  

Perkara ini akan memburukkan imej Port Dickson sebagai destinasi 

pelancongan.  Ini tidak menunjukkan cogan kata Majlis Perbandaran 

Port Dickson ianya bersih, indah dan permai. 

 

Lokasi Batu 8 Teluk Kemang terdapat 5 projek terbengkalai.  Dan juga 

projek apartment Sapuan berhampiran Kompleks Pentadbiran Daerah 

Port Dickson, Daerah Port Dickson dan lain-lain. 

 

Saya juga pernah bangkit Dewan yang mulia, Dato’ Yang Dipertua, 

mengenai Telekom.  Saya dapati terdapat banyak pondok telefon awam 

yang disediakan oleh pihak Telekom di kawasan Port Dickson.   Tetapi 

apa yang menyedihkan adalah pondok telefon tersebut tiada telefon 

untuk menggunakan oleh orang awam.  Saya ingin memaklumkan 

bahawa pondok telefon ini mengambil ruang yang besar dan lebar 

tetapi tidak berguna kepada pengguna, maka saya cadangkan supaya 

pihak Telekom menaik taraf pondok telefon ini dan juga memastikan 

bahawa pondok telefon ini mempunyai kelengkapan termasuk telefon.  

Jika ada pondok telefon tapi tiada telefon, tak berguna.  Jika keadaan ini 

berterusan macam ini, maka lebih baik pondok telefon ini dibuang dan 

tempat pondok telefon tersebut dijadikan tempat letak kereta ataupun 

motosikal.  Saya ingin tanyakan kepada Telekom (Malaysia) adakah 

peranan Telekom (Malaysia) dan langkah pihak Telekom (Malaysia) 

untuk menselai, menyelesaikan isu ini? 

 

Isu yang terbanyak, sistem perparitan.  Isu sistem perparitan usang 

sering kali berbangkitkan oleh saya dan, setiap kali sidang Dewan.  Saya 

ingin merakamkan ucapan terima kasih atas usaha bersungguh-

sungguh Kerajaan Negeri dan memastikan Port Dickson bebas dari 

berdepan masalah banjir kilat.  Mengambil contoh kejadian banjir kilat 

terburuk di kawasan jalan utama di hadapan Public Bank baru-baru ini, 

di  mana berlaku saling tuduh-tuduhan antara jabatan dan pihak yang 

terlibat. 

 

Apakah Kerajaan Negeri mempunyai perancangan untuk menaik taraf 

sistem perparitan sedia ada beberapa kawasan perumahan di Port 

Dickson?  Tidakkah Kerajaan Negeri mempunyai plan merancang untuk 

sama ada mewajibkan pembinaan kolam takungan atau melaksanakan 

rancangan tebatan banjir.  Kedudukan Port Dickson di pinggir pantai, 

maka itu apakah plan Kerajaan Negeri dalam memastikan projek 

pembangunan mesti mengambil kira faktor fenomena air pasang besar.   
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Dan saya juga ada 5 soalan kepada beberapa jabatan di sini.  Baru-baru 

ini, ada satu tanah runtuh iaitu Taman Minang.  Saya terima kasihlah 

kepada pihak Majlis Perbandaran Port Dickson kerana mereka ambil 

inisiatif yang secepat mungkin.  Mereka turun kawasan itu, tapi hanya 

keluarkan tanah.  Tetapi keruntuhan tanah sampai hari ini tidak 

diselesaikan.  Setiap kali hujan, tanah itu sikit-sikit-sikit, tanah runtuh 

balik.  Yang tanah banyak runtuh dari, dari dalam longkang itu sudah 

bersih tetapi sampai hari ini mereka tidak buat retaining wall, dengan 

izin.  So, saya nak tahu jugak bila mereka nak selesaikan masalah ini. 

Jangan bagi saya sampai depan pejabat buat bantahan.  Sebab ini very 

serius. 

 

Dan jugak baru-baru ini di Taman Kiara.  Saya tidak faham undang-

undang disediakan oleh jabatan-jabatan atau kerajaan, Kerajaan 

Barisan Nasional ataupun kerajaan sendiri yang sekarang mentadbir.  

Tetapi di Taman Kiara, saya ditahukan daripada jalan besar ataupun se, 

jalan Persekutuan, 40 kaki mereka kena dalam.  Nak, kalau nak pasang 

pagar ataupun menaikkan satu bangunan.  Kalau daripada taman, 

paling kurang dia kena ambil 10 kaki tetapi pemaju ini sebelum itu, 

Telekom, sekarang sudah jadi KEMAS, daripada Tadika KEMAS, mereka 

mendirikan pagar bukan 10 kaki, daripada jalan itu 1 inci, mereka 

masukkan pagar-pagar.  Itu sudah jadi ganggu kepada penduk-

penduduk kawasan Taman Kiara. 

 

Dan saya jugak nak tanya soalan di sini, Pejabat Daerah ataupun Majlis 

Perbandaran, mereka melantikkan ahli Majlis.  Cukuplah tidur tu 

bangun.  Dan ahli Majlis yang bertanggungjawab, dia duduk pun dalam 

kawasan itu, hari-hari ulang alik gunakan jalan itu, tapi dia sudah jadi 

buta, tak ada nampak.  So, saya mohon Majlis Perbandaran ambil 

perkara ini dengan serius kerana walaupun penduduk-penduduk sudah 

hantar surat kepada Majlis, saya ingat lebih kurang 2 hingga 3 minggu, 

tetapi sampai hari ini, daripada jabatan Majlis Perbandaran tidak turun 

kawasan itu.  Tidak ada apa-apa tindakan.  Kalau mereka tidak mahu 

buat apa-apa tindakan, saya baru-baru ni saya dah keluar kenyataan 

dalam surat khabar, dalam 2 minggu tidak ada tindakan, saya akan 

buat, repot kepada SPRM dan juga Polis kerana ini ialah salah guna 

kuasa.  Rumah saya sendiri kalau tarik 4 kaki, Majlis sudah turun dia 

kata tidak ada itu surat salah.  Itu tanah kepunyaan saya, tetapi salah.  

Salah tetap salah.  Kenapa, bagaimana yang tanah diganggu kepada 

penduduk sampai hari ini tidak salah?  So, saya mohon Majlis 

Perbandaran dan jugak peranan Kerajaan Negeri ambil tindakan ini. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 
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Y.B. ADUN Port Dickson: Dan jugak mereka semasa …..  

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: ….. pasang pagar ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: ….. gunakan JCB machine, dia langgar semua 

sini semua rosak jalan itu.  So, itupun kena ambil tindakanlah. 

 

Ini satu Dato’, lagi satu Dato’.  Semalam saya dapati dapat jawapan iaitu 

mengenai ambulans.  Tapi saya dapat ambulans di Port Dickson ada 5 

buah.  Tapi saya nak juga tahu, nak kena tau hospital Seremban ni, 

Tuanku Jaafar, berapa ambulans yang guna, yang berapa banyak yang 

tidak guna pakai.  Saya nak tahu juga.  Itu saja Dato’, terima kasih 

kerana bagi ruang ini, biasalah sebab kita pernah janji semalam Dato’, 

saya mintak 5 minit, tapi okay, terima kasih Dato’. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Silakan Nilai. 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua kerana 

membenarkan saya mengambil bahagian dalam perbahasan bajet 2018. 

 

Saya, Dato’ Yang Dipertua, semalam apabila Yang Amat Berhormat 

Rantau membentangkan belanjawan 2018, telah mengatakan bahawa 

hasil tahun ni telah berkurangan disebabkan oleh pembekuan 

pemberian tanah, ataupun lesen TOL, ataupun lesen batu, ataupun 

lesen pasir.  So, memang betul, saya pun tahun ni ada mencuba untuk 

beberapa tempat ibadat untuk memohon di daerah, Pejabat Daerah 

Dan Tanah Seremban berkaitan dengan permohonan tanah untuk 

kegunaan tempat-tempat ibadat, tapi tidak diterima ataupun tidak 

dibenarkan sehingga 31 haribulan 12, 2017.  So, saya ingin tahu sebab 

apa tahun ini pemberian ataupun pembekuan itu dilakukan terhadap 

pemberian tanah TOL ataupun lesen batu ataupun pasir. 

 

Dan saya juga memohon kepada Kerajaan Negeri agar sebelum ini telah 

bangkit satu isu di mana lesen mengutip buah-buahan ataupun 

mengutip hasil di kebun-kebun durian di banyak di kawasan Mantin, di 
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mana Kerajaan Negeri membuat keputusan untuk mengenakan 50.00 

ringgit untuk sebatang pokok.  Dan saya telah memberi, membuat 

bantahan ataupun menyatakan dalam Dewan sebelum ini, 50.00 ringgit 

untuk sebatang itu adalah sesuatu yang sangat tinggi, supaya kerajaan 

dapat mengkaji semula.  Dan saya juga ingin mendapatkan penjelasan 

apakah status cadangan tersebut diguna pakai ataupun dikurangkan 

atau ada kaedah atau cara lain. 

 

Yang kedua, Dato’ Yang Dipertua, berkaitan dengan Jabatan Pengairan 

Saliran dan juga Majlis Perbandaran Nilai.  Iaitu di satu kawasan di 

kawasan Mantin, hanya satu-satu kawasan di kawasan DUN Nilai yang 

sering kali mengalami banjir, banjir lumpur iaitu di Kawasan 

Perindustrian Ringan Batu 8, Mantin.  Iaitu setiap kali hujan, kawasan 

itu akan dilanda banjir.  Dan baru-baru ini, 3 – 4 hari lepas pun banjir 

lumpur. 

 

Dan sebelum ini pada persidangan lepas, saya telah menya, memintak 

satu soalan lisan iaitu penebangan hutan di sekitar kawasan bukit Jalan 

Lenggeng, dari Batu 8, Mantin iaitu di mana satu kawasan yang sangat 

besar ditebang secara besar-besaran.  Dan saya mendapat maklumat 

bahawa ini di bawah, mendapat kelulusan pengusahasilan bagi 

kawasan dimaksudkan, iaitu di dalam kawasan Setul, berkuat kuasa 

daripada 15 Ogos 2015 hingga 14 Ogos 2016.  Dan menyatakan tidak 

akan berlaku apa-apa masalah ataupun bencana kepada kawasan-

kawasan sekitarnya.  Tapi selepas penebangan hutan itu dilakukan 

secara besar-besaran, banjir sering kali berlaku dan juga sangat serius. 

 

So, saya harap Majlis Perbandaran Nilai ataupun Jabatan Pengairan 

Saliran boleh memperbesarkan sistem pengairan dan saliran di 

Kawasan Perindustrian Ringan Batu 8, Mantin supaya kilang-kilang di 

situ tidak berhadapan dengan risiko banjir lumpur setiap masa hujan 

lebat.  So, ini satu permohonan daripada saya supaya masalah banjir, 

satu-satunya di kawasan di DUN Nilai, iaitu di kawasan ini dapat 

diatasi. 

 

Isu ketiga adalah isu perumahan ataupun penyelenggaraan perumahan 

seperti di rumah murah, kawasan-kawasan rumah murah ataupun flat.  

Di mana kita tahu kawasan-kawasan rumah murah ini tidak dikenakan 

bayaran untuk khususnya untuk, apa ni, air kumbahan ataupun Indah 

Water.  Tapi masalah ini jadi masalah serius.  Kita tidak boleh 

selesaikan an, apabila kita meminta semua penduduk di situ untuk 

membayar, bukan senang.  So, saya memohon kepada Kerajaan Negeri 

supaya isu-isu seperti ini dapat diatasi khususnya di kawasan saya, di 

DUN Nilai di Rumah Rakyat Mantin dan juga di Rumah Rakyat Nilai, 

yang sekarang menghadapi masalah air kumbahan ataupun tangki yang 
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disediakan berpuluh tahun lepas telah rosak, air kumbahan melimpah 

keluar, menyebabkan bau yang kuat dan juga mengganggu 

ketenteraman penduduk di situ.  Itu satu. 

 

Yang isu kedua berkaitan dengan kawasan-kawasan strata ataupun 

diuruskan JMB – badan pengurusan bersama.  Seperti di kawasan saya, 

di flat ataupun rumah pangsa kos rendah Taman Semarak, Taman Nilai 

Perdana, rumah pangsa Desa Jati, Aparment Nilai Perdana.  Kita tahu 

semua rumah ini kebanyakannya adalah penyewa.  Pemilik menyewa 

dan cuci tangan.  Biarkan mereka, penyewa ini berhadapan dengan 

situasi yang amat membimbangkan.  Walaupun daripada luar kita 

nampak dicat, bumbungnya ditukar, contohnya di flat Taman Semarak.  

2 tahun lepas bumbung tukar, cat, dicat semula.  Tapi kalau kita masuk 

ke dalam kawasan flat tersebut, sungguh, terlalu kotor.  Tidak ada satu 

management ataupun satu badan pengurusan yang mampu 

menguruskan semua masalah yang timbul di dalam kawasan-kawasan 

flat ataupun rumah pangsa seperti itu.  Oleh itu saya memohon kepada 

Kerajaan Negeri supaya JMB yang tidak mempunyai, apa ni, sumber 

pendapatan ataupun kewangan yang kukuh perlu dibantu oleh 

Kerajaan Negeri supaya masalah-masalah ini dapat diselesaikan 

ataupun diatasi. 

 

Yang, isu yang keempat, Dato’ Dipertua, adalah peluang pekerjaan.  

Semalam semasa Yang Amat Berhormat Rantau membentangkan bajet 

2018, beliau menyatakan 2016 telah mendapat pelaburan sebanyak 

Ringgit Malaysia 1.9 bilion dengan mengunjurkan peluang pekerajaan 

2,387.  Dan semalam pun, Yang Amat Berhormat Rantau pun mengakui 

yang satu kilang di Pedas, 70% adalah pekerja asing.  Bukan di Pedas 

saja, di kawasan Nilai dan juga di kawasan semua tempat di kawasan 

perkilangan besar seperti ini, banyak ataupun ramai pekerja-pekerja 

adalah pekerja-pekerja asing. 

 

Dan saya meminta kepada Kerajaan Negeri supaya kalau kita ingin 

memohon ataupun meminta warganegara kita, kita, saya juga tidak 

menolak ada yang dalam kita, anak muda kita pandai memilih, menolak 

kerja-kerja, tapi saya meminta kepada Kerajaan Negeri supaya bagi 

kepada syarikat-syarikat yang besar yang melabur di dalam negeri kita 

supaya memintak syarikat-syarikat tersebut untuk memberikan satu 

insentif ataupun satu bayaran yang berbeza daripada pekerja asing.  

Dan ini satu-satunya cara untuk kita boleh apa ni, meyakinkan ataupun 

mengalu-alukan anak-anak muda kita untuk bekerja dalam kilang-

kilang yang berhampiran dengan kawasan rumah kita, rumah mereka. 

 

Isu terus, yang seterusnya adalah berkaitan dengan isu perumahan.  Di 

mana dasar perumahan Kerajaan Negeri, 50% itu rumah mampu milik 
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dan semalam Yang Amat Berhormat Rantau mengatakan bahawa akan, 

akan berlaku satu revise ataupun satu struktur semula dalam pecahan 

antara ketiga-tiga iaitu Type A, Type B dan Type C dalam rumah mampu 

milik.  Iaitu Type A sekarang daripada 80%, 15, 80,000.00 – 15%, Type 

B, kurang daripada 250,000.00 ringgit 15% dan Type C – 400,000.00 ke 

bawah 20%.  Dan semalam Yang Amat Berhormat Rantau menyatakan 

akan ada revise dan menambahkan Type A – 80,000.00 ke bawah 

kepada 20%, Type B – 15% dan Type C akan dikurangkan kepada 15%.   

 

Ini memang saya mengakui satu tindakan yang bagus untuk keluarga-

keluarga berpendapatan rendah.  Tapi kita juga perlu mengambil kira 

keluarga-keluarga yang berpendapatan sederana, sederhana.  Iaitu 

ramai anak-anak muda yang baru berkahwin, mereka lebih suka untuk 

membeli satu rumah dalam harga 200,000.00 hingga 250,000.00 

ataupun 300,000.00.  Apabila mereka membeli rumah dengan harga 

tersebut, rumah itu lebih besar, lebih baik daripada 80,000.00, rumah 

di bawah 80,000.00.  Dan ramai anak-anak muda yang ber, baru 

berkahwin mereka sudah tentu tak mampu beli rumah hampir 

400,000.00. 

 

Walaupun Type C dikatakan 400,000.00 ke bawah, percayalah mereka 

akan bina dan jual dalam lingkungan 380,000.00 ataupun dalam 

400,000.00.  Sudah tentu bukan Type C ini bukan tergolong dalam 

260,000.00.  So, saya memintak agar Type B ini juga akan boleh 

diberikan perhatian ataupun ditambah supaya keluarga yang baru 

berkahwin dengan pendapatan 5,000.00 – 6,000.00 kalau 2 orang 

bekerja, mampu untuk membeli rumah dalam Type C ini.  Kalau mereka 

nak pergi ke rumah 400,000.00 sudah tentu mereka pun tidak akan 

berjaya mendapatkan loan ataupun pinjaman daripada bank untuk 

membeli rumah-rumah seperti itu.  Ini satu saranan saya. 

 

Dan yang seterusnya adalah berkaitan dengan satu persimpangan 4 di 

sebelah Masjid Putra Nilai di Bandar Baru Nilai.  Iaitu di kawasan itu, 

persimpangan itu baru dibukak.  Keempat-empat arah pun ada 

mempunyai signboard ataupun papan tanda BERHENTI.  Keempat-

empat arah dan keempat-empat arah pun perlu berhenti sebelum lalu.  

Yang berlaku masalah yang berlaku kekeliruan siapa yang nak pergi 

dahulu dan siapa nak pergi kemudian.  Dan setiap minggu, setiap dua 

tiga hari ada berlaku kemalangan di situ iaitu bersebelahan dengan 

masjid, Masjid Putra Nilai.  Papan-papan tanda dan juga garisan itu 

mengelirukan pengguna-pengguna jalan.  Dan saya pun tahu ada 

beberapa tempat di Majlis Perbandaran Nilai ataupun Bandar Baru 

Nilai ada membuat lampu isyarat yang baru.  Dan saya memohon 

persimpangan ini pun diberikan keutamaan dalam membina lampu 

isyarat. 
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Isu seterusnya ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, lagi berapa? 
 

 

Y.B. ADUN Nilai: Lagi 2 isu. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Dua. 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Dua minit.  Isu seterusnya, tadi Yang Berhormat 

Chennah telah membangkitkan isu berkaitan pinjaman yang Yayasan 

Negeri Sembilan iaitu kita lihat 84 juta untuk 2016 diberikan kepada 

Melayu, dan bukan Melayu hanya dalam 1.9 juta ataupun 2.0 juta.  Kita 

tidak mempersoalkan 84 juta tersebut, kalau naik lagi baik.  Tapi kita 

juga memohon Yayasan Negeri Sembilan iaitu sebuah agensi di bawah 

Kerajaan Negeri supaya untuk meningkatkan lagi pinjaman tersebut 

supaya sama-sama kita boleh mendapat faedah daripada tu. 

 

Dan tadi saya telah pun menghubungi Yayasan Negeri Sembilan, dan 

mereka menyatakan bermula tahun 2017 dan 2018, tidak ada lagi 

pinjaman diberikan oleh Yayasan Negeri Sembilan.  Dan pinjaman ini 

adalah satu pinjaman tanpa faedah.  Apabila para pelajar yang tidak 

layak ataupun tidak mendapat pinjaman daripada PTPTN ataupun yang 

telah mengambil pinjaman daripada PTPTN, jika mereka ingin 

meneruskan pelajaran pinjaman-pinjaman ataupun pinjaman seperti 

ini Yayasan Negeri Sembilan amat membantu mereka untuk mereka 

meneruskan pembelajaran ni.  So, saya ingin mempersoalkan ataupun 

mem, bertanya, kenapa Yayasan Negeri Sembilan telah pun 

memberhentikan pinjaman untuk tahun 2017 dan juga tahun 2018 dan 

tahun ke depan, saya tak, tak pasti lagi. 

 

Isu last, yang terakhir adalah berkaitan, ini isu dua kali saya telah 

bangkitkan dalam Dewan yang mulia ini iaitu 1 billboard, sorry, 7 

billboard papan iklan Timbalan Menteri Pendidikan; Chong Sin Woon 

yang haram di DUN Nilai.  Iaitu terdapat 7 billboard yang structure, 

struktur kayu dibina di 7 tempat di kawasan DUN Nilai, di Mantin dan 

juga di Mantin, Pajam, Batang Benar dan Nilai, 7.  Dah tujuh-tujuh itu 

pun saya telah pun bertanya soalan pada persidangan lepas, Majlis 

Perbandaran Nilai mengatakan papan iklan tersebut tidak mendapat 

kebenaran dari MPN, notis penurunan telah dikeluarkan.  Jika tidak 

dirobohkan, MPN akan robohkan.  Dan kali ini, saya mendapat jawapan 

yang sama, MPN telah pun mengeluarkan notis penurunan papan iklan 

kepada pemilik.  Pemilik diminta untuk menurunkan sendiri. 
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Soalan yang saya ingin diketengahkan dalam Dewan yang mulia ini.  

Tahu ini adalah satu yang ber-buyer.  Sebab saya mengambil berat 

dalam isu ini, yang 7 ataupun 6 billboard dibina pada PRU-13, tidak 

dibukak oleh MCA Bahagian Seremban pada masa itu.  Dan pada satu 

hari billboard itu jatuh dalam, di tengah-tengah jalan.  Dan saya 

bersama-sama rakan saya yang membersihkan, atau mengalihkan 

billboard.  Dan kali ini sudah lebih 6 bulan, tanpa kebenaran Majlis 

Perbandaran Nilai, dibiarkan begitu.  Dan persoalan saya, kenapa Majlis 

Perbandaran Nilai tidak mahu mengambil tindakan terhadap papan-

papan iklan haram tersebut.  Dan setahu saya, di Dewan yang mulia ini, 

dan dipalih, dipilih oleh kita, kita pun tidak pernah membina satu 

billboard kayu di tepi-tepi jalan seperti itu.  Dan saya percaya termasuk 

Yang Amat Berhormat Rantau pun tidak ada satu structure kayu dibina 

di sepanjang tepi jalan. 

 

So, saya berharap Majlis Perbandaran Nilai dapat membuka ataupun 

merobohkan semua papan-papan tanda ini dengan segera supaya ia 

tidak membawak kecederaan ataupun kecederaan kepada pengguna-

penguna, pengguna-pengguna jalan yang lain.  Sekian, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Ada lagi?  Silakan Sikamat. 

 

 

Y.B. ADUN Sikamat: Bismillahirrahmannirrahim.  Yang Berbahagia 

Dato’ Yang Dipertua Dewan, saya mohon membahaskan undang-

undang perbekalan 2018 dan pelan hala tuju luar bandar Negeri 

Sembilan yang dibentangkan oleh  Yang Amat Berhormat Menteri 

Besar semalam. 

 

Dato’ Yang Dipertua, ukuran kejayaan belanajwan yang sebenar adalah 

memastikan semua pihak dalam keadaan selesa.  Belanjawan tidak 

mencapai matlamat kalau pihak kerajaan saja yang merasa selesai 

sedangkan rakyat masih menderita dengan masalah yang belum selesai 

ataupun mendatangkan masalah baru yang menimpa kehidupan 

seperti masalah kemiskinan, kemudahan yang belum sempurna, dan 

ditambah dengan masalah kenaikan harga barangan keperluan, inflasi 

yang terus meningkat, GST yang membebankan kehidupan serta 

kenaikan harga barangan yang tidak mampu ditampung pun dengan 

pendapatan yang tidak mencukupi. 

 

Kesan penurunan mata wang Ringgit Malaysia, purata kenaikan gaji 

yang rendah, inflasi yang terus meningkat, kehilangan pekerjaan dan 

pelaksanaan GST ini menunjukkan kepada kita bahawa kesejangan 

pendapatan akan terus meningkat setiap tahun.  Peningkatan bilangan 
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miskin bandar dan juga miskin luar bandar disebabkan ketidakstabilan 

harga komoditi juga, juga seperti getah dan kelapa sawit memberi 

kesan yang sebenar kepada rakyat hari ini.  Ini menyebabkan ramai 

rakyat yang hidup kais pagi makan pagi. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya menyentuh tentang P50 – Perumahan.  Tran, 

perumahan transit.  Dah cakap?  Perumahan, mengenai perumahan 

transit yang disediakan pada masa ini adalah amat memerlukan, amat 

diperlukan kerana kita lihat bahawa pendapatan ataupun pendapatan 

isi rumah hari ini yang berkurangan dan juga sewa rumah yang terus 

meningkat memerlukan perhatian daripada Kerajaan Negeri untuk 

terus be, menambah bilangan rumah-rumah yang didirikan khususnya 

rumah-rumah pangsa untuk memastikan bahawa mereka ini di, 

diberikan perumahan kerana mereka tidak mampu lagi untuk 

menyewa rumah yang dalam sekitar 500.00 ke 700.00 ringgit sekarang, 

yang amat membebankan mereka yang mana pendapatan mereka 

hanya sekitar 1,200.00 ke 1,500.00 ringgit. 

 

Jadi ini memerlukan perhatian yang serius daripada Kerajaan Negeri 

un, kerana kita tahu bahawa permohonan untuk mendapatkan rumah-

rumah, rumah-rumah pangsa adalah amat tinggi sekarang kerana 

mereka sekarang merasakan bahawa mereka tidak mampu.  Dan kita 

juga tahu bahawa ramai yang tidak ba, ramai yang tidak mampu 

membayar sewa rumah sehingga 3 ke 5 bulan.  Jadi, ini memerlukan 

perhatian yang serius dan saya mengharapkan bahawa Kerajaan Negeri 

dapat mengemukakan perkara ini kepada pihak pusat untuk kita 

mendapatkan peruntukan-peruntukan untuk membina rumah bagi 

membantu rakyat di negeri ini. 

 

Seterusnya P54 – kerja, maaf, seterusnya mengenai penutupan kilang-

kilang juga memberi kesan yang besar kepada keluarga yang terlibat.  

Kita tahu bahawa di Senawang ada beberapa kilang telah ditutup.  Dan 

ini, kita tak, memerlukan perhatian yang amat, perhatian yang amat 

luas, yang amat tegas untuk kita membantu mereka ini kerana keluarga 

ini, hari ini tidak ada pelu, pendapatan.  Dan sebahagian mereka hari ini 

terpaksa mendapat gaji yang lebih murah daripada tempat mereka 

diberhentikan.  Jadi saya mengharapkan bahawa kerajaan menubuhkan 

task-force untuk membantu mereka dan memberikan ban, memberikan 

mereka kauseling, memberikan mereka perkhidmatan untuk 

mendapatkan peluang pekerjaan dengan lebih, gaji yang lebih kurang 

sama dengan tempat mereka hilang punca pendapatan tersebut. 

 

Begitu juga dengan bilangan penerima bantuan di bawah Dasar 

Jaringan Keselamatan Sosial oleh Kerajaan Negeri yang terus 

meningkat.  Kita maklum bahawa terdapat 33,851 orang menerima 
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bantuan tersebut.  Jadi, peningkatan ini terus meningkat setiap tahun.  

Penerima-penerima ini terus meningkat setiap tahun dan ini 

menunjukkan bahawa rakyat semakin susah hari ini, semakin sukar 

untuk mereka pergi ke M40 daripada B40, di mana kerajaan haruskan, 

harus memikirkan untuk meningkatkan pendapatan kerana kita telah 

menjanjikan bahawa, kepada rakyat bahawa kerajaan mempunyai 

dasar kerajaan yang untuk pendapatan tinggi.  Jadi kita kena melihat 

bahawa kita kena bawa peluang-peluang pekerjaan ataupun kerajaan 

kena memikirkan untuk meminta pusat meletakkan gaji minima 

sebanyak 1,500.00 ringgit pada waktu ini adalah lebih baik kerana ini 

akan membantu kita juga melonjakkan kepada pendapatan yang lebih 

tinggi untuk Negeri Sembilan ini.  Jadi kita berharap bahawa penerima-

penerima bantuan ini kalau diberi bantuan, ter, setakat begitu, tapi 

kalau kita berusaha untuk memastikan mereka keluar daripada 

masalah-masalah ini, kita rasa mereka akan pergi lebih jauh daripada 

perkara tersebut. 

 

Dan saya juga ingin bertanya keapda Dewan yang mulia ini, berhubung 

dengan masalah rakyat juga.  Berhubung dengan minyak masak yang 

bersubsidi yang mana dipaket dalam plastik.  Yang mana kita tahu 

bahawa kalau di Seremban ini kalau kita pergi ke mana-mana pasar 

raya ataupun kedai runcit, memang tidak akan dapat perkara ini.  Jadi 

kita melihat bahawa apakah sebenarnya yang berlaku.  Pengagihannya, 

pengeluarannya.  Jadi berapa banyak yang diperuntukkan kepada 

Kerajaan Negeri.  Ini kalau di kawasan bandar pun kita sukar dapat, 

bagaimana keadaan di luar bandar untuk mendapatkan paket-paket 

minyak.  Kita tak nak yang recycle, kita nak yang, yang terbaik untuk 

rakyat kita sebenarnya. 

 

Jadi kita rasakan bahawa satu tugas utama KPDNKK untuk memastikan 

bahawa minyak masak ini boleh diperolehi oleh golongan-golongan 

yang memerlukan khususnya masyarakat miskin bandar kerana 

mereka hari ini tidak dapat, tidak dapat bekalan minyak.  Kadang-

kadang mereka terpaksa awal-awal pagi menunggu di depan ke, apa, 

kedai ataupun di supermarket untuk mendapatkan minyak bersubsidi 

ini.  Jadi, kita war-warkan bahawa kita ada minyak bersubsidi untuk 

golongan miskin, tetapi mereka tidak pernah dapat, tidak pernah dapat 

untuk membeli kerana kita tidak tahu kedai mana yang ada stok, kedai  

mana tak stok, dan mana, bagaimana pengagihan itu, dan berapa 

banyak sebenarnya yang diagihkan untuk Negeri Sembilan sehingga 

hari ini.  Jadi kerana tidak ada kawalan, kerana itu menyebabkan rakyat 

tidak mendapat bekalan yang sepatutnya. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya juga ingin mengucapkan tahniah dan syabas 

Kerajaan Negeri dan juga ibu bapa yang telah berjaya dalam bidang 
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pendidikan.  Sama ada dalam SPM, STPM, STAM dan sebagainya kerana 

ini merupakan satu perkara yang baik kerana ini adalah satu 

investment yang cukup besar oleh Kerajaan Negeri untuk memastikan 

negeri ini diduduki oleh penduduk-penduduk yang baik dan 

mempunyai ilmu yang tinggi.  Ta, cuma saya ingin mencadangkan 

kepada Kerajaan Negeri supaya sumbangan untuk masuk ke IPTA/IPTS 

ditingkatkan kerana sekarang pelajar-pelajar tersebut dikenakan yuran 

masuk sebanyak 4,000.00 lebih.  Dan saya rasa kalau sekitar 500.00 ke 

750.00, sumbangan yang diberikan adalah kurang, tidak mencukupi 

dan ini membebankan ibu bapa.  Kita memang tugas kita hanya 

membantu tetapi alangkah baiknya jika Kerajaan Negeri dapat 

menambah sumbangan ke IPTA/IPTS ini kerana masalah peningkatan 

yuran kemasukan di IPTA/IPTS juga telah meningkat.  Jadi saya 

mengharap bahawa Kerajaan Negeri dapat menimbangkan masalah 

tersebut. 

 

Di samping itu juga, isu persekolahan yang diwar-warkan dulu bahawa 

kita ingin menyediakan satu sesi persekolahan, satu sesi pagi saja, 

tetapi kita lihat hari ini khususnya di kawasan Seremban ini, kita lihat 

bahawa masalah tersebut masih gagal diselesaikan.  Dan saya rasa hari 

ini ada dalam kelas ada 40 ke 50 orang pun ada dalam kelas.  Jadi 

suasana pendidikan sebegini adalah satu perkara yang tidak 

memberangsangkan untuk dalam satu bilik darjah.  Dan saya berharap 

bahawa Kerajaan Negeri dapat meminta Kerajaan Persekutuan untuk 

menyegerakan pembinaan sekolah-sekolah khususnya sekolah rendah 

dan menengah di kawasan Seremban ini untuk memastikan bahawa 

sesi satu, satu sesi sahaja dapat dilaksanakan seperti harapan sebelum 

ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, mengenai pelaburan di Jimah, khususnya di Jimah 

Power dan Jimah, yang berhampiran, Jimah yang fasa kedua, amat 

menggalakkan.  Dan saya ucapkan terima kasih.  Namun apa yang 

malang ialah ramai di antara pekerja-pekerja tersebut adalah pekerja-

pekerja asing.  Walaupun kita tahu TNB merupakan 70% share holder.  

Tetapi kalau kita membawa lebih ramai pekerja asing, saya lihat dan 

saya pergi sendiri ke kawasan tersebut, saya dapati bahawa pekerja 

asing tinggal dalam suasana, keadaan yang cukup buruk.  Mereka 

duduk dalam satu bilik kontena yang penuh sesak, tiada kemudahan 

dan amat, saya rasa tidak ada keselamatan.  Dan jika berlaku sesuatu di 

kawasan tersebut, ini akan memberi kesan kepada negara kita daripada 

segi penyediaan kemudahan. 

 

Dan saya rasa adalah lebih baik jika kerajaan sendiri meminta pelabur-

pelabur khususnya yang melabur seperti TNB merupakan GLC 

Kerajaan Persekutuan, supaya memastikan bahawa ada peratusan 
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anak-anak muda yang bekerja.  Kerana saya rasa kalau gaji yang 

diberikan adalah baik, kemudahan diberikan disediakan adalah lebih 

baik, saya rasakan anak-anak muda bekerja di kawasan tersebut.  Saya 

tak nafikan penduduk di kawasan berhampiran, seperti Chuah, seperti 

Kampung Sawah, Kampung Pachitan, Bukit Pelandok, di kawasan 

Sungai Pelek, Sungai Nipah, Sungai Pelek, ramai yang bekerja di situ 

kerana kalau, kalau gaji yang ditawarkan adalah cukup memuaskan.  

Jadi, tapi apa yang berlaku hari ini, kita nampak mereka bawa pekerja-

pekerja asing daripada Nepal, daripada Bangla, daripada India, 

daripada China, duduk di kawasan tersebut, dan dalam keadaan yang 

cukup, saya rasa tidak seperti sebuah kawasan untuk diduduki.  Ini 

amat menyedihkan bagi saya walaupun mereka insan yang patut diberi 

perhatian juga. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Sikamat: Dato’ Yang Dipertua ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Masa, masa dah cukup. 

 

 

Y.B. ADUN Sikamat: Sedikit lagi Dato’ Yang Dipertua.  Saya juga 

melihat bahawa memang kenapa ramai anak muda tidak bekerja di 

negara kita.  Saya suka membandingkan kenapakah ramai rakyat kita 

sanggup beratur di awal pagi, 4.00 pagi hingga apa, awal 4.00 pagi di 

Tambak Johor untuk menyeberang ke Singapura, lebih 500,000 

penduduk kita sanggup menunggu, sanggup naik basikal, sanggup naik 

motor, sanggup naik kenderaan lain, naik bas untuk mereka 

menyeberang kerana beratur, kena tunggu beratur untuk cop, kerana 

apa, kerana peluang pekerjaan yang disediakan di sana, kerana 3D yang 

dibuat kerja di Singapura memberi mereka pulangan gaji yang baik.  

Kerana itu mereka bekerja.  Sanggup mereka bekerja.  Bukannya 

mudah, mereka ba, pergi pada pukul 4:00 pagi, balik 8:00 malam.  

Kenapa mereka sanggup?  Kerana mereka dapat gaji yang setimpal.   

 

Jadi saya mengharapkan bahawa kita, khususnya Kerajaan Negeri 

dapat memikirkan bersama Kerajaan Persekutuan bahawa gaji minima 

yang ada pada negara kita hari ini harus diubah dan juga kita harus 

memberikan satu gaji minima yang lebih baik supaya rakyat dalam 

keadaan kehidupan sebegini, khususnya masalah kehidupan mereka 

yang terus meningkat, keadaan kos yang terus meningkat, keadaan 

masalah ekono, gaji mereka yang naik pun sedikit.  Jadi saya 
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mengharapkan bahawa kita perlu mendapatkan gaji minima yang lebih 

baik iaitu 1,500.00 ringgit pada masa akan datang.  Pada, kalau boleh 

tahun hadapan kita laksanakan gaji minima 1,500.00 ringgit kerana ini 

akan memberi sedikit lebihan  mereka untuk, memberi galakan mereka 

untuk terus mereka bekerja di negara kita sendiri.  Dan ini akan mem, 

mengurangkan pengambilan buruh asing khususnya daripada negara-

negara luar. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya juga ingin menyentuh tentang hala tuju luar 

bandar mengenai perlantikan Penolong Pegawai Tadbir ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, masa dah cukup. 

 

 

Y.B. ADUN Sikamat: Satu lagi, sekejap Dato’, Dato’ Yang Dipertua.  Di 

desa-desa, saya rasa ini adalah satu langkah yang baik dan saya 

menyokong perlantikan-perlantikan Penolong Pegawai Tadbir ini di 

kawasan-kawasan. Ini untuk memberi satu nafas baru ataupun satu 

perkara yang baru.  Dan, tapi saya mencadangkan bahawa perlantikan 

ini tidaklah dilantik ataupun dicadangkan orang politik di dalam 

perlantikan sebagai Penolong Pegawai Tadbir.  Ini untuk mengelakkan 

berlakunya pertelingkahan, berlakunya, menyebabkan berlakunya 

permasalahan dan ini akan menyebab, kalau perlantikan itu dibuat 

secara telus, saya rasa orang akan sambut perkara ini.  Dan kita akan 

dapat bergerak dengan lebih cepat tanpa memikirkan politik apa yang 

dibawa kerana kita tahu bahawa hari ini macam-macam politik dalam 

kampung ya, jadi saya harap bahawa ini dapat dipertimbangkan supaya 

rancangan ataupun harapan itu men, dapat dilaksanakan dengan lebih 

cepat lagi.  Sekian, terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Ada lagi?  Silakan Bukit 

Kepayang. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua kerana 

mengizinkan saya mengambil bahagian dalam perbahasan untuk 

belanjawan 2018 pada petang ni. 

 

Perkara pertama yang saya nak sentuh Dato’ Dipertua adalah 

berkenaan dengan Hasil Cukai.  Di bawah Kertas Dewan bilangan 3, 

Hasil Cukai terdapat satu perkara yang dinyatakan adalah Cukai Tanah 

Rancangan Berkelompok (CAC).  Saya nak dapatkan pencerahan 

daripada pihak Kerajaan Negeri, sama ada CAC ini berkaitan atau tidak 
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dengan polisi ataupun dasar yang akan dilaksanakan di Negeri 

Sembilan pada tahun depan, yang telah diumumkan oleh Yang Amat 

Berhormat Menteri Besar pada bulan yang lepas, iaitu tiada lagi TOL, 

tetapi diganti dengan sistem sewa pajak.  Sama ada ia berkaitan atau 

tidak. 

 

Dan berkaitan dengan sewa dan pajak tersebut, saya nak tanya sama 

ada perlaksanaannya selaras dengan nas ataupun peruntukan dalam 

Kanun Tanah Negara.  Sebab kita tahu TOL itu ataupun Lesen 

Pendudukan Sementara tu dalam TOL, jadi sama ada pelaksanaan dasar 

ni, dasar baru ini hanya bertujuan untuk pemutihan kawasan-kawasan 

ataupun tanah yang telah dibina dengan struktur.  Sebab TOL tu 

selalunya tak dibenarkan bina struktur kekal.  Tapi banyak yang terjadi.  

Apakah pelaksanaan dasar baru ataupun sistem sewa dan pajak ni 

semata-mata untuk buat pemutihan ataupun ada sebab-sebab lain, 

yang boleh merangsang atau merancakkan lagi ekonomi kawasan-

kawasan tersebut. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya juga ambil kesempatan pada petang ni untuk 

menyentuh dasar yang penting, Dasar Perumahan Negeri.  Semalam 

ketika menjawab soalan lisan, Yang Amat Berhormat Menteri Besar ada 

menyatakan bahawa Kerajaan Negeri memandang serius service 

apartment dan telah dapat memantau ada, ada, keadaan tertentu di 

mana pihak pemaju perumahan menggunakan service apartment 

sebagai cara untuk melepaskan diri daripada Dasar Perumahan Negeri.  

Saya bersetuju dengan Yang Amat Berhormat.  Kita kena memantau 

dan juga memastikan tiada yang ambil kesempatan atas dasar ni. 

 

Dan saya juga menyambut baik cara Kerajaan Negeri untuk tidak 

menggunakan cara yang rigid tetapi menyemak semula selepas 

pelaksanaan hampir 2 tahun di mana Yang Amat Berhormat 

mengatakan bahawa pada tahun depan, awal tahun depan, Type B itu 

akan dinaikkan, Type A itu akan dinaikkan, B tu kekal, C tu kurang.  

Saya bagi cadangan tambahan sedikit cadangan daripada cadangan 

Kerajaan Negeri supaya Type B tu, dinaikkan daripada 15 kepada 20%.  

Jadi, Type C iaitu harga rumah siling 400,000.00 tu, dikurangkan 

kepada 10% sahaja.  Sebab saya rasa keadaan semasa, tadi ADUN Nilai 

ada menyatakan bahawa yang 80,000.00 kita tahu, golongan yang 

berpendapatan rendah.  Tetapi harga rumah bawah 250,000.00 tu 

sebenarnya lagi banyak permintaan, saya rasa.  Berpandukan keadaan 

semasa pasaran, saya mohon pertimbangan dan penyemakan semula 

perkara ini. 

 

Begitu juga dengan Dasar Perumahan Negeri, satu perkara yang saya 

rasa saya pernah sebutkan 2 – 3 kali dalam Dewan ni, iaitu berkenaan 
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dengan mekanisma pelepasan kuota bumiputera.  Memandangkan 

kuota bumiputera telah dinaikkan kepada 50% daripada asalnya 30%, 

di mana 30% dalamnya adalah kekal.  Tak boleh nak ubah.  20% tu, dia 

tertakluk kepada syarat-syarat tertentu sekiranya dipatuhi boleh di, di 

apa, ditukar ataupun dilepaskan syarat bumiputera dia.  Saya mohon 

supaya satu mekanisma yang telus, yang, yang lebih jelas dapat 

dikemukakan beser, beserta dengan dasar ni supaya  pelepasan kuota 

bumiputera ni hanya dilakukan di tempat-tempat yang memang tiada 

sambutan.  Kita tak mahu, saya setuju tidak boleh di, disalahgunakan 

oleh mana-mana pemaju perumahan.  Tetapi tatkala kita menyatakan 

dasar baru ini, jangan lupa sebab apa kita nak buat dasar ini.  Adalah 

berdasarka kepada ekonomi dan pembangunan yang sepatutnya dasar 

ini berpaksikan pembangunan ekonomi di Negeri Sembilan untuk 

masa-masa akan datang iaitu sebagai tambah baik daripada Dasar 

Perumahan Negara. 

 

Dato’ Yang Dipertua, perkara yang seterusnya yang saya nak 

kemukakan adalah beberapa perkara di kawasan saya yang saya rasa 

memerlukan perhatian daripada Kerajaan Negeri.  Yang pertama 

adalah berkenaan dengan Jalan Lingkaran Tengah (MRR) Fasa 3B 

Bahagian 1 yang telah disiapkan mengikut jadual pada 4 haribulan 

November, bulan ni, selepas 2 tahun setengah.  Tahniah kepada pihak 

kontraktor yang dilantik oleh JKR Persekutuan sebab ini antara projek 

kerajaan yang saya boleh katakan yang berjaya disiapkan menepati 

tempoh masa yang diperuntukkan. 

 

Cuma jalan tu dah siap, bila dibukak untuk buat laluan?  Cuma saya nak 

tanya apakah nak tunggu PRU diadakan baru dibukak untuk laluan?  

Jadi saya harap janganlah.  Kita bukak dulu untuk rakyat, untuk rakyat 

menikmati jalan baru tu sebab keadaan semasa di simpang Labu tu 

memang cukup, kesesakannya semakin hari semakin meningkat.  Jadi 

ada keperluan yang cukup terdesak untuk dibukak kepada laluan orang 

ramai. 

 

Perkara kedua adalah berkenaan dengan jalan daripada S2 Heights ke 

Bandar Ainsdale, di sebelah Sime Darby yang saya mendapat maklumat 

daripada Dewan ni, pada bulan Ogos, bahawa jalan tersebut akan 

dibukak kepada orang ramai pada bulan Ogos lagi.  Tetapi sehingga 

hari ini, kita di 28 haribulan November, masih lagi belum dibukak.  

Maklumat yang saya perolehi daripada kedua-dua pemaju terlibat 

adalah ada perkara tentang apa, bekalan elektrik dan juga kajian 

daripada JKR.  Jadi apa masalahnya?  Saya mohon pencerahan daripada 

pihak Kerajaan Negeri. 
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Tadi kalau MRR tu saya puji kontraktor.  Tapi satu lagi projek iaitu 

plaza tol baru ke arah utara tidak, di Taman Bukit Kepayang.  

Walaupun saya tahu itu di bawah projek Kerajaan Persekutuan, dan 

Kerajaan Negeri memang pun dah berusaha terutamanya Yang Amat 

Berhormat telah melakukan pengambilan tanah daripada pemaju 

untuk projek tersebut.  Projek itu jadualnya sepatutnya disiapkan pada 

28 Januari 2018.  Maknanya 2 bulan dari sekarang.  Tetapi untuk 

makluman Dewan yang mulia, sehingga hari ini masih dibuat kerja 

tanah, dengan izin, earth work.  Kalau earth work masih dilakukan pada 

hari ini, macam mana nak disiapkan dalam tempoh 60 hari ini.  Jadi, 

saya mohon, saya mohon tekanan daripada Kerajaan Negeri khususnya 

kepada pihak PLUS sebab kontarktor tu dilantik oleh pihak PLUS, 

supaya menyegerakan kerja tersebut.  Sebab kawasan tu sangat 

penting sangat mustahak, boleh mengurangkan masalah kesesakan lalu 

lintas khasnya mereka daripada Seremban 2, Oakland dan juga Taman 

Bukit Kepayang ke arah utara Lebuhraya PLUS. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya mohon kesempatan pada petang ni untuk 

mengetengahkan satu isu yang sering kali tidak diberikan perhatian 

oleh Pihak Berkuasa Tempatan.  Di bawah Akta Kerajaan Tempatan 

1976, Kerajaan Tempatan mempunyai kuasa yang cukup luas.  Cukup 

luas di sini bukan setakat yang tadi rakan-rakan saya sebutkan, saya, 

ADUN Mambau, ADUN Senawang, ADUN Rahang ada menyatakan 

bahawa kalau pokok tu di tepi  jalan, memang kerja PBT.  Bukan setakat 

itu saja. Di bawah akta sebenarnya kuasa yang diberikan, bidang kuasa 

yang ada pada PBT  jauh lebih daripada situ, termasuk kalau pokok tu 

di tanah persendirian, PBT sebenarnya mempunyai kuasa memberikan 

notis kepada pemilik tanah tersebut, walaupun tanah persendirian.  

Dan sekiranya pemiliknya gagal, enggan ataupun degil sangat nak 

ambil tindakan yang menyebabkan bahaya kepada jiran-jiran 

bersebelahan ataupun orang ramai, sepatutnya PBT boleh mengambil 

tindakan susulan termasuk tindakan undang-undang di bawah Akta 

Kerajaan Tempatan tahun 1976. 

 

Saya mohon rujuk satu, ini, ini bukan kes yang sedang berjalan di 

mahkamah, tetapi ini kes yang telah diputuskan, diperintahkan oleh 

Mahmakah Persekutuan.  Kalau Mahkamah Persekutuan yang telah 

membuat penghakiman, itu adalah final decision finding di Malaysia.  

Iaitu kes tahun 2014, Ahmad Jaafar Abdul Latiff lawan Dato’ Bandar 

Kuala Lumpur.  Walaupun kes ni melibatkan DBKL, bukan PBT di 

Negeri Sembilan, tapi ianya sebenarnya binding mengikat semua PBT di 

kawasan di seluruh Malaysia.  Jadi saya mohon, pihak MPS, MPN dan 

semua PBT di Negeri Sembilan supaya mengambil ikhtibar daripada 

apa yang terjadi, khasnya kes ni.  Penghakiman daripada Presiden 

Court of Appeal, cukup penting bagi saya walaupun kes ni melibatkan 
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sebatang pokok daripada tanah persendirian, pokok tu tumbang, orang 

awam cedera.  Dan orang awam tu sue Dato’ Bandar Kuala Lumpur.  

Akhirnya Mahkamah Persekutuan memberikan penghakiman in favor 

of, apa nama, plantif tersebut.  Jadi ia sepatutnya menjadi iktibar untuk 

kita mengelakkan kes-kes sebegini daripada berulang untuk 

memastikan bahawa keselamatan orang awam kita, rakyat kita sentiasa 

terpelihara. 

 

Dan saya juga nak mengingatkan MPS terutamanya, kes yang 

melibatkan seorang individu yang bernama, beliau mendiang, Lee Kuan 

Yew, tapi ini Lee Kuan Yew Malaysia, yang terlibat dengan kemalangan 

maut pada bulan November 2012 yang mana sehingga akhirnya rayuan 

MPS sendiri telah ditolak oleh Mahkamah Rayuan, di mana MPS di, 

diputuskan supaya bertangungan sepenuhanya ke atas kemalangan 

tersebut.  Kes-kes sebegini sepatutnya menjadi iktibar dan MPS 

sepatutnya mengambil tindakan yang sewajarnya terhadap semua 

aduan yang telah dikemukakan.  Tak kira aduan tu dari siapa.  Pihak 

kerajaan, pihak pembangkang ataupun orang awam sendiri.  Itu yang 

sepatutnya yang kita nak katakan mensejahterakan rakyat. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya jugak nak ambil kesempatan pada petang ni 

untk menarik perhatian Dewan yang mulia berkenaan dengan kejadian 

banjir yang telah melanda beberapa kawasan di DUN Bukit Kepayang 

pada 10 haribulan November yang lepas.  Antaranya tempat yang di-

viral-kan dalam banya media iaitu di sekitar Jalan Dato’ Sheikh Ahmad, 

Jalan Tuanku Munawir, Terminal 1 disebabkan oleh limpahan air 

Temiang.  Dan saya dimaklumkan bahawa antara punca yang telah 

dikenal pasti adalah sampah sarap daripada pihak-pihak yang tidak 

bertanggungjawab yang telah membuang sampah dalam sungai, yang 

menyebabkan sungai tu jadik cetek dan sebagainya.  Sambil tu saya 

jugak mohon daripada kita kata orang buang, saya juga mohon JPS yang 

bertanggungjawab ke atas penyelenggaraan Sungai Temiang tersebut 

supaya melakukan jadual yang berkala untuk pembersihan dasar dan 

sebagainya. 

 

Begitu juga pada hari yang sama, pada petang 10 haribulan tersebut, 

beberapa taman khasnya Taman Jasper Jaya dan Taman Mutiara Galla 

turut dilanda banjir lumpur.  Beratus-ratus rumah telah dimasuki air, 

air yang bawa lumpur, ada yang buat kali pertamanya yang 

menyebabkan kerugian yang cukup besar.  Saya sendiri, saya mohon 

pada perbahasan bajet pada kali ni, supaya Kerajaan Negeri, khasnya 

saya tengok di bawah P64 ada satu peruntukan khas untuk bencana 

alam supaya boleh memberikan, saya tak mahu katakan dia rugi, 

memang tak boleh sebutkan dia rugi, sebagai sagu hati ataupun apa-

apa sajalah okay, pemberian khas kepada semua mereka yang terlibat.  
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Sebab saya telah rujuk kepada JKM, JKM kata secara SOP dia, tak ada, 

tak ada bayaran sebegitu.  Jadi, saya mohon budi bicara daripada 

Kerajaan Negeri, khasnya Yang Amat Berhormat supaya boleh berikan, 

senang, kalau kata orang tu duit sabunlah, senang cerita.  Daripada kita 

katakan duit rugi, berikan duit sabun tu untuk bersihkan rumah 

sebagai sagu hati kepada mereka, daripada apa, bajet kali ini. 

 

Dan saya juga mohon, sekiranya perkara itu tidak dapat dilaksanakan, 

apa kata PBT alternatifnya mengecualikan cukai taksiran mereka untuk 

tahun depan, untuk satu tahun.  Supaya ia sebagai sesuatulah, ada 

sesuatu untuk mereka yang terlibat.  Sebab saya, sebab saya ada di 

kawasan banjir ketika itu, memang nampak mereka, memang kerugian 

dia cukup, cukup besar sebab tak bersedia.  Tempat tu memang jarang 

berlaku banjir, bertahun-tahun tak ada banjir, tiba-tiba berlaku.  Jadi 

semua tak bersedia. 

 

Tapi tinjauan saya yang menyebabkan saya kecewa sedikit khasnya 

dengan MPS adalah berkenaan dengan beberapa longkang monsun di 

kawasan Mutiara Galla dan juga ja, Jasper Jaya yang mana sehingga hari 

ini, saya tunjukkan gambar-gambar macam ni, gambar ni saya ambil 

pada kitar semalam, dasar longkang tu masih dipenuhi oleh tanah yang 

sekurang-kurangnya ikut penduduk-penduduk beritahu saya sekurang-

kurangnya 3kaki dalam.  Ini dah 17 – 18 hari dah, kenapa tak 

dibersihkan?  Apakah kita nak dia berulang kedua kali, kali ketiga, baru 

kita nak buat kerja.  Jadi perkara macam ni, sepatutnya diambil 

tindakan yang lebih awal. 

 

Saya jugak nak ambil kesempatan pada petang ni, untuk mengutarakan 

satu lagi gambar.  Ini di Taman Jasper Jaya, longkang monsun tebing dia 

runtuh.  Pada malam terseut, pada pukul 10:00 malam, MPS telah 

memagari kawasan yang tanah runtuh yang sepanjang lebih kurang 

100 kaki, dengan tali plastik, yang ada lambang MPS.  Sehingga hari ini, 

ini jugak yang dilakukan.  Sepatutnya kawasan yang terhakis ni, jangan 

terdedah kepada, jangan terdedah lagi, tutup dengan plastik.  Saya tahu 

nak buat kerja tu nak ambil masa nak tender dan sebagainya.  Tapi 

paling kurang, tutup, itu yang saya mintak MPS ambil tindakan segera 

terhadap perkara ini. 

 

Berkenaan dengan banjir jugak, saya mohon JPS supaya ambil maklum 

kerosakan tebing yang berlaku di Sungai Kepayang.  Walaupun ketika 

hujan yang lebat pada 10 November yang lepas, kawasan Batu 3, 

Kampung Dato’Mohd. Said, Jalan Labu, tak berlaku limpahan air dari 

Sungai Kepayang, tetapi air tu dah cukup tinggi dah.  Dan saya 

mendapati ini gambar yang saya ambil pagi tadi, sebelum saya datang 

ke sidang Dewan ni, dasarnya cukup tebal tanah dan pasir dia.  
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Sepatutnya kerja pembersihan telah dimulakan dan kerja untuk 

memperbaiki tebingnya yang rosak. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya juga nak ambil kesempatan pada petang ni 

untuk mengemukakan satu lagi isu yang hanya berlaku 2 hari yang 

lepas.  Jadi saya mohon kerjasama daripada Kerajaan Negeri.  Pada 2 

hari yang lepas, 26 November, petang tu dalam 3:30, berlaku runtuhan 

tanah, tak hujan ketika itu, cuaca cerah, di satu tapak yang dinamakan 

bekas tapak pasar borong, yang berdekatan dengan Kampung Tersusun 

Mutiara Galla.  Pasar borong ni, saya rasa mungkin Yang Amat 

Berhormat Menteri Besar pun tak pernah dengar, sebab benda ni, 

perancangan tahun 90an, projek yang gagal.  Dia bukan zaman Yang 

Amat Berhormat jadi Menteri Besar.  So, projek tahun 1990an, saya pun 

mendengar daripada penduduk di  sana.  Tapi berlaku runtuhan yang 

melibatkan keluasan, saya rasa sekurang-kurangnya 200 hingga 300 

meter.  Mujur hari, hari apa, hari minggu, semalam tak hujan.  

Sekiranya berlaku hujan lebat, Kampung Tersusun tu saya rsa akan 

berlaku banjir lumpur sebab tanah yang hasil daripada tanah yang 

berlaku runtuhan ni, berada di tengah-tengah sekarang.  Kampung 

Tersusun berada di paras yang lebih rendah.  Dan sudah tentunyalah, 

sekiranya hujan lebat, air sungai akan membawa tanah ni turun ke 

bawah.  Saya, jadi saya memohon mana-mana agensi yang terlibat 

supaya, saya tak pasti siapa punya tanah, saya difahamkan ini tanah 

persendirian, supaya agensi yang terlibat dapatkan tuan tanah 

tersebut. Cuma yang saya pasti, tanah tu adalah dulunya bekas tapak 

pasar borong. 

 

Dato’ Dipertua, saya juga ambil kesempatan, saya nampak ada 

disebutkan Dasar Pencahayaan Negeri Sembilan.  Ya, bagus, saya rasa, 

dasar pencahayaan merupakan yang perlu diteruskan sepanjang masa.  

Sebab, semakin hari semakin banyak kawasan perumahan, perniagaan 

dan perindustrian tak kira di desa ataupun di bandar yang telah dibuka 

dan penduduk pun bertambah.  Jadi keperluan untuk mendapatkan 

cahaya lampu tu memang bertambah.  Cuma saya rasa kecewa sedikit 

iaitu jalan sepanjang 1.2 km, daripada lepas tol ke KL tu, naik fly over, 

lepas simpang sebelah kiri ke Seremban, terus ke arah sehingga 

terowong, tak ada ja, lampu jalan.  Maklumat ataupun jawapan yang 

saya dapat daripada Dewan yang mulia ini, ketika pada awal tahun ni, 

dikatakan bahawa ia menelan belanja 200,000.00 peruntukan daripada 

Kerajaan Persekutuan.  Saya tahu, memang jumlah ni besar, memang 

200,000.00 diperlukan, sebab 1.2 km.  Cuma saya nak tanya bila 

perkara ini akan dilaksanakan.  Saya percaya agensi yang terlibat 

adalah JKR.  Saya mohon supaya boleh, boleh disegerakan perkara ini. 
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Begitu jugak dengan pemasangan ataupun pembinaan lampu isyarat di 

simpang Jalan Labu ke kawasan Galla.  Kawasan yang secara, secara 

puratanya akan berlaku 2 atau 3 kemalangan setiap bulan.  Dan pernah 

berlaku kemalangan maut di situ.  Memang, memang sukar.  Dan laluan 

ataupun trafik di sana bertambah, bertambah banyak selepas 

pembukaan plaza tol yang baru di projek Sime Darby.  Jadi ia pun 

dikatakan telah diluluskan, dan masih menanti peruntukan daripada 

Kerajaan Pusat.  Jadi, saya mohon 2 perkara ni, kalau boleh 

dilaksanakan dalam beberapa bulan ni. 

 

Dan satu lagi perkara di Bukit Tembok.  Ini melibatkan Perbadanan 

Aset Keretapi.  Saya telah mengemukakan masalah ni 2 – 3 kali.  Dan 

diberitakan bahawa perkara ni akan disiapkan pada hujung tahun ni.  

Tetapi sehingga hari ini, saya tak nampak lagi kerja membaiki jejantas 

pejalan kaki telah dimulakan.  Kalau setakat 28 November ni, belum 

dimulakan, macam kita nak menyiapkannya menjelang akhir tahun ni. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya mohon sedikit tambahan masa untuk 2 – 3 

perkara yang singkat.  Yang pertama, berkenaan dengan jawapan yang 

saya perolehi berkenaan dengan ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Lama lagi ke Yang Berhormat? 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Ya? 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Masa dah lebih Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: 2 minit, 2 minit Dato’.  Berkenaan dengan 

pasar khinzir di Pasar Besar Seremban.  Jawapan bertulis yang saya 

perolehi mengatakan bahawa kerja memperbaiki lantai simen yang 

pecah dan juga siling yang pecah telah, dijangka mula pada 13 

November.  Tapi, saya mendapati bahawa sampai hari ini, dia belum 

dimulakan lagi.  Saya nak tanya MPS, bila benda tu sebenarnya akan 

dimulakan?  Hari ni dah 28.  Kalau ikutkan 13 tu dah patut  dah tengah 

buat kerja dah. 

 

Okay seterusnya saya juga nak menarik perhatian Dewan yang mulia, 

khasnya MPS dan juga Jabatan Alam Sekitar berkenaan dengan 

bengkel-bengkel di sebelah Taman Bukit Galena yang telah 

menyebabkan pembakaran terbuka, bunyi bising, asap dan sebagainya 

kepada penduduk di Taman Bukit Galena.  Saya tahu bengkel tu ada 
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dulu sebelum taman tu ada.  Cuma saya berharap pihak MPS 

terutamanya, boleh memberikan nasihat.  Saya difahamkan ada 

kompaun diberikan sejak bulan yang lepas, tetapi tolong membuat 

pemantauan yang berterusan dan juga meng, memberikan nasihat 

kepada pengusaha bengekal supaya tidak melakukan pembakaran 

terbuka.  Sebab ke, sebab bagi saya kesihatan, kesejahteraan dan juga 

kesihatan penduduk di Taman Bukit Galena itu sentiasa perlu diberikan 

per, perhatian yang utama. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya ucapkan terima kasih kerana saya tahu, saya 

pun nampak jam di depan, Dato’ Dipertua dah berikan cukup 

kelonggaran dan masa yang cukup panjang.  Saya ucap, saya jugak 

ucapkan terima kasih sebab ini penggal kelima daripada Dewan 

Undangan Negeri kali yang ke-13, sebab saya tak percaya ada penggal 

keenam-lah.  Sebab biasa tu 5 penggal ikut, ikut penggal Parlimen dan 

Dewan Undangan Negeri.  Saya wakil terakhir dari pihak sebelah sini, 

pihak Pakatan Harapan yang membahaskan belanjawan 2018 pada 

petang ni, mengucapkan terima kasih kepada Dato’ Yang Dipertua yang 

telah secara keseluruhannya telah mengendalikan persidangan Dewan 

dengan, dengan baik, memberikan peluang atas, terutamanya pada kali 

ni saya nampak Dato’ Yang Dipertua mempunyai kelonggaran kepada 

ahli-ahli Dewan untuk, untuk membahaskan perkara-perkara yang 

menyentuh kepentingan rakyat. 

 

Saya juga ambil kesempatan ni mengucapkan terima kasih kepada 

semua jabatan-jabatan kerajaan khasnya kepada Angkatan Pertahanan 

Awam Malaysia, Bomba dan SWM yang telah bertungkus-lumus selepas 

banjir pada 10 haribulan tersebut.  Dan saya juga ucapkan selamat 

maju jaya, terima kasih kepada semua penjawat yang berada di sini, 

yang telah berada di galeri untuk menyasikan perbahasan pada hari ini. 

Dan percayalah, tak kira apa keputusan PRU yang akan datang, kita 

tahu tak lama lagi PRU, yang sebelah sana sebelah sini mungkin 

bertukar dan sebagainya.  Dan kita tak tahu.  Tapi yang kat belakang tu 

tetap sama.  Tak kira siapa jadi kerajaan, yang belakang tu tetap sama.  

Tuan-tuan yang pegang jawatan Pengarah dan ketua jabatan akan kekal 

di sana.  Yang, yang tukar cuma sebelah sini saja.  Jadi, kita tak tahu, 

sebagai, sebagai kata pepatah, sekali air bah, sekali pantai berubah.  

Kalau rakyat nak berubah, mana tahu kiri ke kanan, kanan ke kiri.  Dan 

saya semalam dah berbisik dengan Yang Berhormat Sikamat, mintak 

dia tengok cara macam mana Yang Amat Berhormat bentangkan 

belanjawan, boleh jadi beliau akan jadi pembentang, boleh jadi, kalau 

jadi ditakdirkan oleh tuhan.   Jadi, sekali lagi saya ucapkan terima kasih 

kepada Dato’ yang Dipertua.  Dan saya juga ambil kesempatan ni, tarik 

balik ucapan penangguhan, sebagaimana yang telah saya janji kepada 

Yang Berhormat Dato’ Speaker.  Terima kasih. 



 

167/206 Penyata DUN.NS (Bajet) Nov. 2017 - 167 - 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Yang Berhormat.  Ada lagi 

Yang Berhormat yang ingin mengambil bahagian?  Silakan Johol. 

 

 

Y.B. ADUN Johol: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua kerana memberi 

kesempatan kepada Johol untuk berbahas pada petang ini.  Terdahulu 

daripada itu Johol ingin mengucapkan jutaan terima kasih kepada Yang 

Amat Berhormat DUN Rantau dan juga Menteri Besar Negeri Sembilan 

kerana telah memberi kesempatan kepada kami beberapa orang wakil 

rakyat untuk jadi, untuk mengiringi Yang Dipertua ke Dhaka dalam 

Persidangan Parlimen Komanwel.  Apa yang menarik perhatian ialah, 

rata-rata penduduk Bangladesh ini miskin belaka.  Tetapi apa yang 

boleh kita pelajari daripada sana ialah dalam kemiskinan ini, mereka 

tidak kebuluran.  Mereka cukup makan.  Berasnya ada.  Di sini, 

mungkin mereka kekurangan duit atas, ataupun kuasa belinya untuk 

membeli barang-barang keperluan. 

 

Dengan mencontohi Bangladesh ini, kita seharusnya sebagaimana  yang 

dibentangkan oleh Yang Amat Berhormat DUN Rantau, dalam Pelan 

Hala Tuju Luar Bandar 2016 – 2045, kita sesungguhnya mestilah 

bertekad untuk mengembalikan, mengembalikan penanaman-

penanaman padi dan membuka semula sawah-sawah padi yang 

dulunya, yang dulunya hijau menguning di Negeri Sembilan ini, telah 

digantikan dengan tanaman kelapa sawit.  Mungkin ini akan memakan 

belanja yang besar untuk membina semula tali air, parit ataupun dalam 

bahasa kampung eh, bonda-bonda sawah ini, tetapi sesuatu mesti 

dilakukan jika sebarang perkara yang berlaku di negara kita ini, kita 

tidak akan kebuluran kerana kita ada bahan makanan.  Jadi apa yang 

dibentangkan oleh Yang Amat Berhormat DUN Rantau untuk 

memperbanyakkan atau memperluaskan produk-produk makanan ini 

amat-amat disokong. 

 

Oleh itu, pada pendapat Johol, sememang sewajarnyalah dikembalikan 

atau diwujudkan semula kawasan-kawasan penanaman padi sama ada, 

sama ada mengembalikan tanah-tanah yang telah ditanam kelapa sawit 

atau membuka kawasan-kawasan lain untuk menanam padi ini.  Tetapi 

perlu juga kita ingat bahawa tanah-tanah sawah di negeri Sembilan ini 

kebanyakannya adalah terdiri daripada tanah-tanah adat.  Maka, dalam 

membuka semula tanah-tanah adat ini, berkait rapat dengan pemilik 

dan gunasama pemilik-pemilik tanah-tanah adat ini. 

 

Kita tidak mahu lagi berlaku di mana terdapat kejadian seperti pekan-

pekan kecil di Negeri Sembilan ini, di mana dulunya didirikan 

bangunan-bangunan di pekan-pekan kecil ini, yang didirikan di tanah-

tanah adat.  Apabila kita ingin membangunkan pekan-pekan kecil ini, 
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kita menghadapi masalah tentang kedudukan tanah-tanah adat ini.  

Misalnya, ada kawasan-kawasan yang perlu dibangunkan, tidak dapat 

dibangunkan kerana permasalahan tanah adat ini.  Jadi sudah 

sampailah masanya bagi Kerajaan Negeri Sembilan menubuhkan satu 

perbadanan mungkin boleh dipanggilkan Perbadanan Tanah Adat yang 

mengurus dan mentadbir serta bertanggungjawab kepada tanah-tanah 

adat ini supaya dapat dimajukan, dapat dilaksanakan apa jua bentuk 

perubahan  yang akan berlaku kepada tanah-tanah adat ini. 

 

Fokus kedua Johol dalam hala tuju luar bandar 2016 – 2045 ini ialah 

cara bagaimana kita ingin memajukan kampung-kampung di luar 

bandar ini.  Kalaulah kampung-kampung ini telah maju, tidak ada 

menjadi masalah untuk kita mendapatkan tenaga-tenaga muda untuk 

kembali ke kampung-kampung ini.  Tetapi bagaimana caranya untuk 

kita memulakan, untuk melambai pulang tenaga-tenaga muda yang 

telah berhijrah ke bandar-bandar ini dan mengekalkan tenaga-tenaga 

muda di kampung ini supaya tidak berhijrah ke luar, daripada luar 

bandar ke bandar.  Ini perlu difikirkan bersama. 

 

Antara yang dapat kita fikirkan ialah mempercepatkan perluasan 

kampung atau memberi peluang kepada generasi-generasi kedua atau 

generasi ketiga di kampung-kampung ini untuk memiliki sebidang 

tanah ataupun didirikan rumah-rumah untuk mereka kekal di 

kampung-kampung.  Dan perkara ini kalau boleh dilakukan atas kadar 

segera dalam tempoh 5 atau 6 tahun, kita percaya bahawa untuk 

memulakan, untuk memajukan kampung-kampung ini akan dapat 

dipercepatkan.  Misalnya di kawasan Johol sendiri telah dikenal pasti 

kawasan-kawasan yang bakal dijadikan kawasan perumahan untuk 

generasi kedua ini.  Jika perkara ini dapat dilaksanakan, alangkah 

indahnya. 

 

Dan sesungguhnya perkara begini kita amat memerlukan, amat 

memerlukan sebagaimana untuk memajukan kampung-kampung ini, 

sebagaimana yang banyak dibentangkan, diperkatakan oleh ahli-ahli 

Yang Berhormat di Dewan yang mulia ini, perhubungan mestilah 

perhubungannya antara bandar ke bandar mestilah yang boleh 

dihubungkan dengan selesa dan sebagainya.  Jadi kita juga perlu 

memikirkan bukan sahaja perhubungan antara bandar dengan bandar, 

tetapi juga kita mesti memikirkan bagaimana keadaan di kampung-

kampung dalam 10 atau 15 tahun yang akan datang.  Jalan-jalan yang 

kini dipanggil Jalan Pegawai Daerah ataupun jalan kampung, di mana 

sekarang ini kalau dulunya jalan-jalan ini dibina khusus untuk basikal 

dan motosikal, tetapi sekarang ini boleh dikatakan semua kampung, 

anak-anak kampung yang balik ke kampung membawa kereta.  Jadi 

jalan-jalan ini tidak dapat lagi untuk berselisih kereta.  Jadi, perlu juga 
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difikirkan bagaimana untuk membesarkan jalan-jalan kampung ini, 

yang melibatkan tanah-tanah persendirian, tanah-tanah adat dan 

sebagaimana yang sebagai yang dijelaskan tadi.  Itulah yang ingin 

disampaikan oleh Johol.  Dan saya ucapkan jutaan terima kasih kerana 

memberi kesempatan ini. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Johol.  Ada lagi ahli Yang 

Berhormat?  Silakan Paroi. 

 

 

Y.B. ADUN Paroi: Bismillahirrahmannirrahim.  Assalamualaikum w.b.t. 

dan salam sejahtera.  Terima kasih Yang Berhormat Dato’ Yang 

Dipertua, saya daripada Paroi nak mengucapkan tahniah dan juga 

syabas terutama kepada Yang Amat Berhormat DUN Rantau yang juga 

Menteri Besar Negeri Sembilan yang telah membawa Paroi menuju 

kejayaan kerana Paroi ni dulu, 15 tahun yang dulu, 10 tahun yang dulu, 

dia hutan.  Jadi, dengan perkembangan dan juga kemajuan yang dibawa 

oleh kerajaan, jadi alhamdulillah Paroi telah membangun dengan 

adanya pusat-pusat perniagaan dan juga agensi-agensi contohnya bank 

ya, dan juga yang lain-lain.  Ini menampakkan Paroi salah satu pusat 

perniagaan.  Jadi alhamdulillah, terima kasih terutama kepada kerajaan 

di bawah kepimpinan Barisan Nasional. 

 

Dato’ Yang Dipertua, berkenaan dengan pelebaran jalan.  Pelebaran 

jalan yang mana di setiap terutama di jalan utama terutama di kawasan 

DUN Paroi dan juga Senawang, yang mana baru-baru ini pun telah 

dibuat dari segi pelebaran jalan, terutama di kawasan sekitar 

Senawang tu, di antara jalan Taman Marida hingga ke Matahari Heights.  

Alhamdulillah, kerajaan telah melebarkan jalan.  Dan juga saya mintak 

jugak supaya pelebaran dibuat daripada, mulai daripada Imigresen 

iaitu taman sri, Taman Seri Kasih menuju ke Pusat Dakwah kerana di 

situ taman-taman perumahan telah wujud banyak, jadi saya mintak 

supaya keadaan di situ, lalu lintas tu dapat dikawal ya.  Jadi saya  

mintak supaya sama ada JKR dan juga Kerajaan Negeri supaya dapat 

melebarkan untuk memudahkan dari segi keluar masuk penduduk-

penduduk terutama kenderaan-kenderaan di taman-taman semualah.    

Dan juga saya mintak jugak mestilah ada, saya yakin dan percayalah 

perancangan daripada Kerajaan Negeri yang mana untuk kita nak 

melebarkan jugak jalan daripada Sungai Gadut ke Rantau, iaitu di 

Taman Pertama dan Kombok, iaitu di kawasan DUN Paroi. 

 

Yang kedua berkenaan dengan perumahan, Dasar Perumahan Kerajaan 

Negeri Sembilan.  Jadi tahniah terutama kepada YAB DUN Rantau 

kerana telah berjaya dari segi membuat dasar.  Jadi di peringkat DUN 



 

170/206 Penyata DUN.NS (Bajet) Nov. 2017 - 170 - 

Paroi jugak sebagai, saya mintak supaya kerajaan dapat menyediakan 

kemudahan-kemudahan tersebut terutama di kawasan DUN Paroi 

kerana generasi yang kedua, ketiga ni memerlukan rumah yang mana 

wakil rakyat kawasan yang lain tadi pun menyentuh berkenaan dengan 

anak-anak kita yang telah berkahwin.  Jadi, banyak permintaan 

terutama dengan harga 80,000.00 ke bawah, 250,000.00 ke bawah.  

Jadi, itulah harapan ADUN Paroi supaya dapat unjurkan lagi taman, 

taman perumahan yang baru. 

 

Yang ketiga berkenaan dengan tanah perkuburan terutama di kawasan 

DUN Paroi di mana tanah perkuburan telah semakin lama semakin 

sempit.  Saya mintaklah supaya kerajaan supaya dapat menyediakan 

tapak-tapak barulah terutama di kawasan DUN Paroi. 

 

Yang keempat, berkenaan dengan, tahniah terutama kepada anak-anak 

yang telah berjaya, yang telah berjaya mendapat anugerah, anugerah 

daripada Kerajaan Negeri dari segi kecemerlangan pendidikan yang 

mana seramai 1,729 orang yang telah menerima anugerah 

kecemerlangan, dibagi oleh Kerajaan Negeri Sembilan yang mana 

anugerah itu sebanyak 5,000.00 ringgit.  Jadi, alhamdulillah. 

 

Jadi, ada keluhan dan juga permintaan daripada terutama kepada ibu 

bapak ya, yang mana sekarang ni kita ada satu sahaja dari segi 

pinjaman iaitu Yayasan Negeri Sembilan.  Yayasan Negeri Sembilan dan 

juga bantuan daripada Kerajaan Negeri sendiri.  Jadi, kalau bolehlah 

ada perancangan daripada Kerajaan Negeri Sembilan supaya dapat 

membuat satu tabung, tabung pendidikan anak-anak Negeri Sembilan.  

Kalau boleh tabung ini untuk kita nak meringankan bebanan kepada 

ibu bapak, kepada bapak-bapak yang mana anaknya berjaya untuk 

sama-sama untuk ibu bapa tu meminjam atau memberi kemudahan 

terutama untuk tabung pendidikan anak-anak Negeri Sembilan ini. 

 

Jadi, Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, jadi saya mengucapkan 

terima kasih terutama kepada Yang Amat Berhormat DUN Rantau 

kerana selama ini, terutama dalam DUN Paroi mendapat perhatian, 

perhatian khas untuk DUN Paroi.  Dan juga terima kasih terutama 

kepada jabatan-jabatan kerajaan, kepada pengarah-pengarah dan juga 

kakitangan kerajaan yang juga sama-sama, saya lihat bermacam-

macam bantuan ya, terutama dalam DUN Paroi supaya kita nak lihat 

supaya terutama untuk memakmurkan negeri dan juga 

mensejahterakan rakyat.  Jadi, terima kasih kerana jabatan-jabatan 

sama-sama kita membantu DUN Paroi dari segi untuk nak melihat 

rakyatnya sejahtera.  Sekian, terima kasih. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih ADUN Paroi.  Ada lagi?  

Kalau tak ada saya persilakan pihak kerajaan untuk menjawab. 

 

 

Y.B. ADUN Pilah: Terima kasih Yang Berhoramt Dato’ Yang DIpertua, 

saya ada nak menjawab beberapa persoalan.  Terutamanya daripada 

ADUN Rahang berkenaan memogram.  Di sini ingin saya memaklumkan 

bahawa pihak Kerajaan Negeri dengan pihak LPPKN sentiasa 

bekerjasama dalam usaha kita kempen khusus kepada wanita 

berkaitan dengan pemeriksaan memogram yang dibuat setiap tahun.  

Malah kalau kita nak kongsi sedikit data, di tahun 2016 kita kempen 

dan kita dah saring sebanyak 1,200 orang  yang melibatkan kos 

144,000.00.  Yang ini tak termasuk ultra sound.  Kalau sekiranya 

didapati ada kes-kes yang terlibat ataupun terpaksa kita rujuk kepada 

ultra sound yang juga akan melibatkan kos lebih kurang 84,000.00 ya.  

Yang mana keseluruhan pada tahun 2016 ialah 228,000.00.  228,000.00 

keseluruhan bagi tahun 2016.  

 

Kita juga sedar bahawa kempen memogram ini kena, perlu kepada 

sasaran dan jugak masuk ke kampung-kampung.  Dan ini yang dibuat 

oleh pihak LPPKN dengan program-program bersama dengan wanita.  

Maka itu pada tahun ini, khususnya pada tahun 2017 ini, kita  

menguruskan secara lebih, secara lebih khusus lagi di mana sehingga 

hari ini, kita telah pun meng, memperuntukkan sebanyak 1,500 sasaran 

kita.  Dan kita masih lagi sebenarnya berbaki sebanyak 445 orang yang 

perlu kita kempen dan ini kita minta kepada wanita, pimpinan wanita 

masih lagi ada peluang untuk membuat pemeriksaan memogram di 

bawah LPPKN secara percuma. 

 

Dan ini tentulah melibatkan kos yang begitu banyak.  Dan kita sentiasa 

mohon ataupun kita minta daripada pihak ibu pejabat dan ini dibagi 

perhatian kerana ini merupakan jugak kempen yang masih lagi belum 

sampai tahap kesedaran yang tinggi kepada wanita.  Benar kata, Ketua 

Pengarah bahawa 1:17 possibility ataupun kebarangkalian pergi 

kepada, kepada kanser payu dara.  Dan maka itulah kesedaran ini, kita 

di peringkat pimpinan-pimpinan wanita jugak dibagi peruntukan, 

ataupun kita dibagi kerjasama dengan LPPKN untuk kita terus bukan 

saja membuat program memogram, tetapi kita juga kempen kepada 

program pap smear  ya.  Dan program ini jugak akan mensasarkan 

untuk tahun ini, kita masih lagi mensasarkan kepada 1,500 orang yang 

kita akan buat sehingga hujung tahun ini. 

 

Jadi bermakna, Dato’ Yang Dipertua, kempen memogram ini adalah 

satu kempen serius yang kita nak kerjasama oleh semua pihak dan 

malah saya nak maklumkan jugak kerana kita nak bagi peluang kepada 
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khususnya wanita di luar bandar, mereka ini dapat membuat 

pemeriksaan secara percuma.  Malah tambang teksi pun, LPPKN boleh 

bayar supaya mereka ni keluar dan dapat membuat pemeriksaan 

secara percuma.  Dan begitu jugak kita diperuntukkan sebuah mobile 

CTC ataupun Community Transformation Center yang kosnya jugak 

melibatkan 1.2 juta.  Yang ini jugak kita turun ke kampung-kampung 

dan jugak di bandar-bandar. 

 

Dato’ Yang Dipertua, berkaitan dengan perkara warga emas di Hospital 

Tuanku Jaafar, saya melihat dasar kita amat baik, Dato’ Yang Dipertua.  

Sekiranya penerima bantuan kita, mereka akan dapat secara percuma 

semua perkhidmatan di hospital kerajaan.  Tetapi bagi yang tidak 

mempunyai kad Jabatan Kebajikan Masyarakat, ada sahaja Unit Sosial 

Perubatan yang mana boleh dirujuk dan boleh dapat pengurangan 

sehingga hampir 80%.  Jadi, ini kita kena bagi kesedaran atau 

maklumkan kepada pesakit tidak ada sebab sekiranya tidak ada wang 

untuk membayar bagi  yang bukan kakitangan kerajaan, kerana kita 

ada Unit Sosial Perubatan di setiap hospital, kerana tugasnya adalah 

untuk memastikan pesakit-pesakit yang tidak mampu dan boleh dapat 

pengurangan, malah pengecualian, malah tambang pun boleh dibayar.    

Jadi, itulah dasar yang kita lihat bahawa amat baik kepada mereka-

mereka yang kurang mampu. 

 

Begitu jugak, Dato’ Yang Dipertua, beberapa perkara yang dibangkitkan 

tentang kebajikan masyarakat.  Saya lihat soalan ataupun perkara yang 

dibangkitkan oleh ADUN Repah.  Untuk pengetahuan Yang Berhormat 

ADUN Repah, penerima bantuan ke, kebajikan masyarakat bagi Daerah 

Tampin.  Di DUN Repah sendiri kita menerima, penerima kita adalah 

1,201 kes yang mana implikasi kewangan yang kita bayar setiap bulan 

309,310.00 ringgit.  Bagi DUN Gemencheh, kita libatkan, 1,261 kes di 

mana implikasi kewangannya 322,000.00.   Dan DUN Gemas sebanyak 

918 kes yang melibatkan implikasi kewangan sebanyak 238,180.00 

ringgit.  Jadi bermakna, kita memberi kepada penerima, pemohon-

pemohon dan kita melihat kepada keperluan dan jugak kelayakan.  

Kalau kita tengok berkaitan dengan ADUN Sikamat sebut tadi, 

penerima, penerima bantuan 33,510.  Ini bermakna sumbangan Jabatan 

Kebajikan Masyarakat ialah 26,627.  Selebihnya daripada Baitulmal, 

jabatan, daripada Jabatan Orang Asli dan sebagainya. 

 

Kerana, kerana dasar yang baik, yang kita lihat bukan kerana jumlah 

yang begitu besar yang dilihat bahawa rakyat Negeri Sembilan ni 

miskin, Dato’ Yang Dipertua.  Kerana dasar kitalah menjaring ataupun 

Dasar Jaringan Keselamatan Sosial yang melibatkan bukan saja JKM, 

kita libatkan Baitulmal, Jabatan Hal Ehwal Orang Asli, Majlis Agama 

Islam, JKK dan lain-lain.  Mereka ini kita minta supaya dapat menyaring 
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seramai mungkin apa ni, orang-orang yang boleh kita saring dan itulah 

jumlah yang kita lihat kita dapat membantu rakyat Negeri Sembilan.  

Dan ini merupakan satu jumlah ber, bukan saja besar tetapi kita dapat 

membantu mereka yang layak. 

 

Malahan lagi, Dato’ Yang Dipertua, dasar kita jugak apabila JKM 

menaikkan kadar, kalau mungkin dulu Garis Kemiskinan 450.00 ke 

bawah, tetapi sekarang Garis Kemiskinan ialah 720.00 ke bawah. Jadi 

bermakna apabila kementerian menaikkan kadar Garis Kemiskinan 

sebanyak 720.00 ke bawah, kita boleh membantu seramai mungkin 

rakyat kita untuk mereka ini hidup dengan sejahtera. 

 

Selain daripada itu, Dato’ Yang Dipertua, kita jugak terima kasih kepada 

Yang Amat Berhormat Perdana Menteri kita kerana kita lihat bahawa 

kadar jugak telah dinaikkan, untuk pengetahuan ahli-ahli Yang 

Berhormat, bagi kenaikan tahun depan Bantuan Orang Tua daripada 

300.00 akan dinaikkan kepada 350.00, dan Elaun Pekerja Cacat 

daripada 350.00 kepada 400.00, bagi Elaun Pekerja Cacat Yang Tidak 

Bekerja 200.00 kepada 250.00, Bantuan Pesakit Terlantar kalau dulu 

kita bantu 300.00 tahun depan kita akan naikkan 350.00.  Inilah kadar-

kadar baru yang saya rasa akan lebih membantu kepada yang 

memerlukan. 

 

Satu lagi Dato’ Yang Dipertua, saya ingin jugaklah menyebut di sini 

sebab satu yang baik yang dibuat oleh Kerajaan Negeri bersama dengan 

pihak Kebajikan Masyarakat dan jugak dengan MARA.  Program 2  

Years Exit Programme adalah satu program di bawah gabungan NBOS 

JKM, MARA dengan Kerajaan Negeri.  Apa yang kita lihat bahawa 

penerima-penerima bantuan Jabatan Kebajikan Masyarakat di bawah 

skim, skim yang perniagaan, Dato’ Yang Dipertua, ya skim perniagaan, 

mereka ini bukan sahaja kita bantu dalam segi bantuan one off ini 

ataupun one, bantuan perniagaan sebanyak 2,700.00 tetapi kita pantau 

bukan sahaja bagi bimbingan, kita pantau dia punya akaun dia, yang 

diusaha sama dengan Kerajaan Negeri. 

 

Maka itu, hari ini, Dato’ Yang Dipertua, kita boleh bangga kita daripada 

450 orang kes penerima bantuan yang berniaga, kita pantau dan hari 

ini kita bangga menyebutkan bahawa 293 orang daripada 450 telah 

pun berjaya keluar daripada penerima bantuan kita dan mereka telah 

pun dapat ban, ni, dapat dia punya income ataupun pendapatan 

5,000.00 – 6,000.00 dan malah ada yang sampai 20,000.00.  

Alhamdulillah.  Terima kasih kepada Yang Amat Berhormat Menteri 

Besar kerana ia merupakan bimbingan dan jugak cadangan dan usaha 

sama Kerajaan Negeri dengan pihak JKM dan jugak bimbingan daripada 

MARA.  Jadi terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 
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Y.B. ADUN Rahang: Izinkan saya mencelah. 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat sekarang kita tengah 

menjawab Yang Berhormat.  Catit sajalah. 

 

 

Y.B. ADUN Rahang: Saya nak, nak, just, saya nak tanya sikit sana. 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Dato’ Yang Dipertua, izinkan saya untuk 

memberikan sedikit penjelasan berkaitan dengan beberapa soalan 

yang ditimbulkan oleh ahli-ahli Yang Berhormat sebentar tadi. 

 

Yang pertama, saya jelaskan sedikit, serba sedikit tentang pertanyaan 

dan soalan daripada DUN Chennah tentang Dewan Orang Ramai Titi.  

Untuk rekod Dato’ Yang Dipertua, dewan ini berada di dalam DUN 

Klawang, bukan dalan DUN Chennah.  Peruntukan 500,000.00 ni DUN, 

untuk makluman Dewan adalah peruntukan KPKT yang mana diminta 

ataupun diluluskan untuk dewan Titi, dewan Hosapa.  Tetapi oleh 

kerana kerosakan teruk yang berlaku pada dewan itu, maka 

peruntukan itu tidak boleh ataupun tidak mencukupi untuk kita 

jalankan laksanakan bagi kerja yang berkaitan. 

 

Jadi oleh kerana itu, supaya peruntukan ini tidak terbatal begitu sahaja, 

maka perbincangan dan jugak cadangan dibawak supaya dibagikan 

dulu kepada priority untuk buat dan jugak pasang lampu jalan bagi 

DUN Klawang sebanyak 300,000.00 dan kita bagi pulak kepada DUN 

Chennah, yakni di Simpang Durian 200,000.00.  Walau bagaimanapun, 

pandangan Yang Berhormat Chennah itu kita ambil serius dan sekarang 

ni sedang buat kaji selidik secara detail kos sebenar untuk  membaiki 

ataupun menaik taraf dewan yang berkenaan untuk dibawak untuk 

peruntukan bagi tahun 2018. 

 

Bagi soalan yang kedua, daripada DUN Chennah, bagi gerai 202 Taman 

Chong Loong, di ta, jalan Tuanku Antah, Seremban.  Lesen yang 

dikeluarkan oleh pihak MPS setakat dalam rekod MPS adalah untuk 

kedai makan dan minum.  Di dalam pemantauan dan pemakluman MPS, 

tidak ada kompresor yang dimaklumkan oleh DUN Chennah, yang 

berjalan 24 jam.  Tetapi walau bagaimanapun, pemantauan yang lebih 

serius dan detail secara berkala akan dijalankan oleh pihak MPS.  Dan 

kalau ini terbukti berlaku, maka tindakan untuk menamatkan lesen 
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yang dikeluarkan ataupun ada sebarang pelanggaran syarat lesen, 

maka tindakan untuk menamatkan lesen ini akan diambil kepada 

pemilik kedai minum dan makan di Taman Chong Loong ini. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah:  Terima kasih Dato’ Dipertua.  Terima kasih Yang 

Berhormat Pertang.  Mungkin saya cadangkan pihak MPS pergi siasat 

adakah kedai itu merupakan sebuah kedai makanan.  Saya ada gambar 

di sini.  Kompresor tu memang dia berlaku.  Nanti saya boleh whatsapp 

kepada Yang Berhormat Pertang.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Dan satu lagi, kita akan buat siasatan secara detail.  

No problem.  Dengan izin.  Bagi, penjelasan sedikit bagi DUN Lukut 

tentang jambatan Kampung Batu 7.  Pihak kerajaan sedang 

menguruskan peruntukan bagi membina semula jambatan yang 

berkenaan. 

 

Saya ingin menjelaskan tentang pertanyaan daripada Yang Berhormat 

ADUN Senawang tentang rumah nombor 71 yang retak akibat daripada, 

yang diadukan berlaku keretakan dan kerosakan akibat kelalaian pihak 

kontraktor yang menjalankan tugas-tugas naik taraf di kawasan Taman 

Bukit Emas.  Pihak MPS telah pun meminta kontraktor yang berkenaan 

untuk memberikan secara detail perkara yang berkaitan, dan jika 

didapati kesilapan itu berpunca daripada kontraktor yang te, yang 

sedang menjalankan kerja-kerja berkenaan, maka pihak MPS dan pihak 

kerajaan akan memintak supaya pihak kontraktor itu bagi menjalankan 

kerja pembaikan bagi kes rumah nombor 71 di Taman Bukit Emas. 

 

Dato’ Yang Dipertua, pihak MPS akan meneliti secara detail tentang 

perkara yang ditimbulkan oleh Yang Berhormat ADUN Rahang 

berkaitan dengan longkang yang tidak siap.  Dan saya bersetuju dengan 

pandangan Bukit Kepayang tentang semua lot-lot tanah-tanah terbiar 

yang tidak diuruskan.  Sememangnya menjadi practice kepada Pihak 

Berkuasa Tempatan untuk mengambil tindakan kepada pemilik-

pemilik lot terbiar yang membiarkan dan mendatangkan kacau ganggu 

kepada masyarakat dan residency sekita kawasan yang berkenaan.  

Tetapi walau bagaimanapun, oleh kerana kita banyak lot-lot, banyak 

tempat-tempat yang berkaitan di dalam kawasan operasi Majlis 

Perbandaran dan jugak Majlis Daerah, maka perkara ini berjalan dari 

masa ke semasa.  Penguatkuasaan kita jalankan dari masa ke semasa.  

Dan sebarang perkara-perkara yang boleh mendatangkan kacau 

ganggu kepada penduduk dan residency bagi kawasan yang berkenaan 

akan kita selesaikan peringkat demi peringkat. 
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Dato’ Yang Dipertua, tandas Pasar Besar Seremban yang belum siap 

sedang di dalam proses pembaikan dan pelaksanaan mengikut 

peruntukan yang sedia ada.  Itu bukan berdasarkan kepada peruntukan 

pembinaan semula Pasar Besar Seremban yang terlibat dengan 

kebakaran tempoh hari, tetapi peruntukan  yang telah sedia ada.  Dan 

pembaikan atau proses pembaikan itu berjalan sekarang.  Terima kasih 

Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Dato’ Yang Dipertua, saya nak menjawab ya, dan 

jugak nak memaklumkan beberapa isu yang ditimbulkan oleh ADUN 

Lukut dan jugak ADUN Chuah. 

 

Yang pertamanya pembangunan agriculture.  Memanglah menjadi 

hasrat ya, Kerajaan Negeri sekiranya ada pihak-pihak pengusaha yang 

nakkan membangunkan agriculture terutama di kawasan, terutamanya 

di kawasan pantai.  Kita amat menggalakkan.  Tetapi ketika ini, kita 

sebenarnya mengalami banyak masalah di atas pembangunan 

agriculture ni kadang-kadang kita mengorbankan ya, alam semula jadi 

ya.  Kayu bakau kita rosak, habitat semula jadi tepi pantai rosak dan 

sebagainya.  Sebab itu kalau ada, kalau ada pihak-pihak yang berminat, 

kita boleh berunding ya, terutamanya dengan adanya pembangunan 

agriculture ni, perkara-perkara yang saya sebutkan tadi, tidak akan 

berlaku.  Itu yang penting sebab kita tidak mahu pembangunan 

berkaitan dengan persisiran pantai ini boleh merosakkan alam semula 

jadi, yang akhirnya menjadi kerosakan kepada apa yang ada pada kita. 

 

Selain daripada itu jugak, seperti yang disebut tadi supaya kita 

memperbanyakkan lagi ya, tangkapan ikan.  Sebab kita memang 

mendapat aduan sebenarnya, di pihak kerajaan terutamanya portfolio 

saya dapat aduan ya, mengatakan bahawa tangkapan-tangkapan ikan 

ya, di persisiran pantai ni, mula berkurangan.  Ini disebabkan oleh 

kerana apa, kerana kita punya pantai ni tak luas.  Bermula daripada 

Linggi sampai ke sempadan Sepang, lebih kurang 80 kilometer ya, dan 

ke tengah laut 10 kilometer.  Jadi inilah dia punya keluasan yang 

terhad. 

 

Tapi walau bagaimanapun, Jabatan Perikanan ya, berusaha ya, pertama 

sekali kita nak menambah tukun-tukun supaya ikan ini dapat boleh ya, 

membiak dan jugak hasil tangkapan ini akan bertambah dari semasa ke 

semasa.  Dan jugak dalam masa yang sama, seperti yang dibangkitkan 

tadi, ya, di mana sekiranya ada ya, nelayan-nelayan ini yang inginkan 

ilmu ya, berkaitan dengan nak menambahkan aquaculture, bela ikan 

dan sebagainya, sebenarnya pihak Jabatan Perikanan ada ya, latihan 

diberikan.  Kalau nak, kita boleh berunding dan kita jugak boleh 



 

177/206 Penyata DUN.NS (Bajet) Nov. 2017 - 177 - 

menghantar mereka-mereka ini ke pusat-pusat latihan seperti di Kolej 

Perikanan Malaysia di Lumut, dan Akademi Perikanan di Terengganu.  

Jadi, kalau YB Lukut-lah berminat, ada yang berminat, boleh jumpa dan 

kita boleh salurkan ya, mereka ini kepada tempat yang saya sebutkan 

tadi.  Itu, yang dibangkitkan oleh Lukut. 

 

Oleh ADUN Chuah ya, sebenarnya kita apabila Daerah Seremban dan 

jugak Daerah Port Dickson termasuk dalam Malaysia Vision Valley ya, 

kita Dasar Pertanian kita, untuk makluman Chuah-lah ya, kita telah 

meletakkan ya, 5 daerah ini dalam zon pertanian ya.  Tidak termasuk 

Seremban dan jugak Port Dickson iaitu Daerah Jempol, Daerah Jelebu, 

Daerah Kuala Pilah, Daerah Rembau, Daerah Tampin.  Dan kawasan 

inilah sebenarnya yang kita panggil hari ini kawasan pertanian.  Kalau 

nak bertanilah  ya, saya lebih menggalakkan kepada Chuah ini, pergilah 

ke daerah-daerah ini kerana daerah inilah merupakan kawasan 

pertanian.  Dan jugak 2 daerah yang disebutkan tadi, Seremban dan 

Port Dickson ni merupakan daerah yang dah kita anggap sebagai tidak 

sesuai untuk kita jadikan sebagai kawasan pertanian. 

 

Jadi, sekiranya ada perkara-perkara yang menjadi masalah kepada DUN 

Chuah ya, nak bertani ya, cariklah tempat di kawasan, 5 kawasan ini 

dan kawasan Malaysia Vision Valley ini adalah merupakan kawasan 

pembangunan yang merupakan kawasan masa akan datang, 

merupakan banyak perkara-perkara yang akan dibangunkan 

berbentuk kemodenan hari ini.  Yang akan mencipta pekerjaan dan 

jugak peluang-peluang ekonomi.  Jadi kalau nak jugak pun, kalau nak 

buatlah, kemungkinan jugak, boleh tetapi merupakan hiliran kepada 

hasil-hasil pertanian.  Itu saya nak sampaikan kepada DUN Chuah.  

Menjawab soalan?  Terima kasih. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, izinkan saya untuk 

membuatkan penggulungan berkenaan dengan perbahasan yang 

telahpun disampaikan oleh rakan-rakan ahli Yang Berhormat 

berkenaan dengan pembentangan Dasar Hala Tuju Pembangunan Luar 

Bandar 2016 – 2045 dan jugak pembetangan belanjawan untuk 2018.  

Saya mengucapkan berbanyak terima kasih kepada semua rakan-rakan 

Yang Berhormat kerana telah pun mengambil bahagian dalam 

perbahasan.  Dan telah pun memberikan pandangan-pandangan yang 

baik serta pandangan-pandangan yang komprehensif berkenaan satu-

satu perkara. 

 

Dan sememangnya pandangan-pandangan tersebut amat dihargai dan 

akan kita ambil tindakan dan akan kita jadikan sebagai panduan-

panduan untuk kita meneruskan pelaksanaan-pelaksanaan tentang 
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dasar yang telah pun kita buat.  Dasar yang baik, Dato’ Dipertua, 

seharusnya dilaksanakan dengan baik.  Dia akan menjadi sebagai 

sesuatu yang akan dapat diterjemahkan hasilnya kepada rakyat jelata.  

Kerana dasar kita yang baik ini adalah bertujuan untuk kita, 

diterjemahkan dan dapat dinikmati hasilnya oleh rakyat jelata. 

 

Dalam pada itu, ada beberapa perkara Dato’ Dipertua, yang telah pun 

dibawa oleh ahli-ahli Yang Berhormat tentang perkara-perkara yang 

memerlukan penjelasan.  Rakan-rakan daripada kerajaan tadi telah pun 

memberikan penerangan mengikut portfolio masing-masing.  Ada 

jugak perkara-perkara yang perlu saya terangkan di sini berkenaan 

beberapa pertanyaan-pertanyaan dan kemusykilan-kemusykilan yang 

perlu diterangkan disebabkan oleh ketidakfahaman ataupun tidak, 

tentang tidak, memerlukan pencerahan-pencerahan yang lebih lanjut. 

 

Saya mulakan daripada DUN lo, DUN Chennah, Yang Berhormat Loke, 

yang mengatakan saya menggunakan perkataan yang bombastic.  

Sebenarnya tak adalah.  Perkataan biasa sahaja.  Perkataan-perkataan 

yang mana kita ambil sebagai perkataan, kalau nak tunggukan DBP, dia 

lambat buatkan perkataan baru, Dato’ Yang Dipertua, saya buatlah 

perkataan-perkataan baru pulak di Negeri Sembilan supaya dia lebih 

menarik perhatian, Dato’ Dipertua.  Sebenarnya tidak ada yang, yang, 

yang, apa orang kata, yang special sangat tentang perkataan Desa 

Amaya.  Desa Amaya ni desa yang mampan, yang berdaya saing, desa 

yang boleh bermaju, yang boleh dimajukan.  Macam budi tanah.  Kita 

berbudi kepada tanah Dato’ Dipertua.  Macam yang in-Situ maknanya 

apa yang ada di sana, kita tambah nilai.  Dan macam-macam lagilah. 

 

Berkenaan dengan dasar yang dilaksanakan, yang nak kita laksanakan.  

Ini memang keperluannya adalah mendapat dokongan daripada semua 

jabatan dan agensi.  Jika ia tidak didokong, dasar jangka panjang 30 

tahun ini Dato’ Dipertua, yang akan kita lakukan secara berfasa-fasa.  

Fasa pertama Quick Wins yang kita nak buat, mulai tahun depan, awal 

tahun 2018 ini perlu kita laksanakan sehingga 2015, yang mana kita 

ada flagship-flagship yang perlu kita laksanakan untuk kita 

mengasaskan dasar jaringan, Dasar Pembangunan Luar Bandar ini.   

Dapat kita jadikan sebagai dia punya batu asas.  Bila kita dah letakkan 

batu asas yang kukuh itu nanti, kita akan mencambahkannya untuk kita 

bawak kepada dia punya cabang-cabang yang lain.  Tetapi asas yang 

tetap, asas yang kuat, asas yang kukuh itu perlu Dato’ Dipertua.  Jadi, di 

atas asas yang kukuh inilah yang perlu kita letakkan batu asas kepada 

Dasar Pembangunan Luar Bandar ini. 

 

Memang semestinya Dato’ Dipertua, kerjasama semua jabatan dan 

jugak agensi-agensi kerajaan amat diperlukan kerana tanpa peranan 
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yang dimainkan oleh jabatan-jabatan, dan jugak agensi-agensi, 

terutamanya jabatan dan agensi yang berkait terus dengan dasar ini, 

Dato’ Dipertua, kalau tidak dimainkan peranan dengan baik, kita jugak 

nanti akan melihat ketempangan dasar ini dalam segi pelaksanaan dia.  

Jadi, memang dah kita, dah kita buat dah Dato’ Yang Dipertua.  Seperti 

apa yang disebutkan oleh ADUN Palong, kita merakyatkan penjawat 

awam.  Ini memang dah jadi kita punya asas dah kerana kita punya 

dasar di sini Dato’ Dipertua, ialah bukan lagi menyediakan 

perkhidmatan tetapi menawarkan perkhidmatan kita. 

 

Itulah sebabnya kita dapati ketua jabatan sekarang ini banyak, semua 

ketua jabatan turun padang berjumpa dengan kita punyai clientele 

ataupun kita punya pelanggan untuk kita melihat sendiri, untuk 

pengarah-pengarah, ketua-ketua jabatan, DO-DO turun Dato’ Yang 

Dipertua, dan dapat menghayati dan memahami sesuatu isu yang ada 

di peringkat akar umbi.  Tanpa melihat dengan sendiri, tanpa dapat kita 

mehami, memahami isu-isu tersebut, amat susah untuk kita dapat 

mengendalikan isu-isu yang terdapat dalam masyarakat.  

Alhamdulillah, kita punya asas ini telah dapat kita jayakan.  Dan ia akan 

kita akan teruskan sebagai satu budaya baru, budaya penjawat awam, 

penjawat awam baik di jabatan mahupun agensi akan kita teruskan 

sebagai satu budaya yang boleh mencemerlangkan perkhidmatan 

awam di negeri ini. 

 

Pembahagiaan peruntukan yang disebut tersebut memang saya 

buatkan per, dicampur-campur Dato’ Dipertua.  Saya campur-

campurkan peruntukan-peruntukan yang memang ada dalam 

belanjawan, dia bukannya khusus untuk Dasar Pembangunan Luar 

Bandar ini.  Pembangunan luar bandar ini macam kita buat seat capital 

dia.  Seat capital dia kadang-kadang kita taruk 1.0 juta 2.0 juta untuk 

kita mulakan.  Macam kita nak mulakan Rentas Desa, Dato’ Dipertua.  

Rentas Desa ni memang baru.  Dia tidak ada dalam kita punya vot 

pengurusan ataupun kita punya pentadbiran. 

 

Rentas Desa ni untuk pengetahuan Dato’ Dipertua dan semua ahli Yang 

Berhormat adalah merupakan kesinambungan seperti katakan kita dah 

buat myBAS di bandar.  Tetapi di desa, di kampung, di pekan, di luar 

bandar Dato’ Yang Dipertua, tidak ada pengangkutan awam. Ini salah 

satu daripada perkara yang, yang, yang, yang menjadi tajuk utama bila 

kita buat kita punya survey, bila kita buat kita punya sesi mendengar, 

perkara yang banyak diperkatakannya tidak adanya sistem 

pengangkutan awam yang baik.  Tidak adanya pengangkutan awam 

yang beroperasi di kawasan masing-masing.  Sehinggakan ini 

meningkatkan kos sara hidup.  Mereka terpaksa menggunakan kereta 

sewa, mereka terpaksa menggunakan pengangkutan-pengangkutan 
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yang terpaksa dikenakan caj ataupun kos yang tinggi.  Anak-anak nak 

pegi sekolah terpaksa pulak naik motosikal, tidak ada lesen, macam-

macam.  Kalau tak naik motosikal, tak boleh pergi sekolah.  Macam-

macam, Dato’ Dipertua. 

 

Tapi jika adanya satu sistem pengangkutan awam yang baik, yang boleh 

disediakan oleh kerajaan, maka kos sampingan yang terpaksa 

ditanggung oleh orang ramai, terutamanya di luar bandar ini dapat kita 

kurangkan.  Kita memang tidak ada keupayaan untuk menambah 

pendapatan.  Susah nak kita tambah pendapatan.  Tetapi kerajaan 

mempunyai kapasiti untuk melihat dan jugak untuk kita memberikan 

apa jua asas pertolongan untuk kita mengurangkan kos sara hidup.  

Salah satu daripada caranya ialah kita dapat mengadakan sistem 

pengangkutan awam.  Yang mana kalau dulu nak pergi dari satu tempat 

ke satu tempat, mereka terpaksa berbelanja banyak.  Kalau dulu 

daripada pekan Port Dickson nak pergi Pasir Panjang naik teksi 25.00 

ringgit.  Sekarang kalau dari Port Dickson nak pergi Pasir Panjang cuma 

bayar 2.50 sen. Ataupun habis banyak pun 3.00 tambang bas.  Jadi, 

inilah Dato’ Dipertua.  Kalau dulu dari pekan Seremban, daripada 

Terminal 1 nak pergi HTJ kena bayar naik teksi sampai 10.00 ke 15.00 

ringgit.  Sekarang cuma 1.60 sen sahaja.  Jadi, inilah dia cara kerajaan 

untuk kita mengurangkan kos sahaja tanpa pulak kita dapat ataupun 

mempunyai kuasa untuk menambah gaji ataupun menambah 

pendapatan masing-masing. 

 

Jadi Dato’ Yang Dipertua, Rentas Desa ini merupakan suatu perkara 

yang baru yang akan kita lakukan di atas asas Dasar Pembangunan 

Luar Bandar.  Untuk kita adakan.  Semalam saya sebut sedikit Semasa 

saya bentangkan belanjawan 2018 iaitu kita dah lihat betapa, betapa 

bermanfaatnya sistem pengangkutan yang di bandar.  Maka ini jugak 

perlu kita bawak ke luar bandar kerana dalam luar bandar juga kita 

dapati dalam sesi kita mendengar kita, dan jugak dalam sesi maklum 

balas kita dapat, inilah salah satu punca yang menjadi kerisauan, 

kebimbangan dan jugak masalah kepada penduduk luar bandar.  Maka 

ini kita buat.   

 

Akan adalah nanti bas daripada pekan Rembau pergi ke Chengkau, 

Chengkau pergi ke Astana Raja, Astana Raja pergi ke Lubuk China.  

Akan ada pulak bas nanti daripada pekan Rembau pergi ke Bongek, 

Bongek ke Batang Nyamor, Batang Nyamor pergi ke Gadong, Gadong 

pergi ke Kota.  Akan ada nanti bas daripada Kuala Pilah pergi ke 

Senaling, Senaling pergi ke hujung jalan.  Akan ada bas nanti daripada 

Jelebu pergi ke lah kawasan-kawasan kampung, Dato’ Dipertua.  30 

perjalanan, Dato’ Yang Dipertua.  32 route, laluan yang akan kita buat 

Dato’ Dipertua, dan saya mintak tambah lagi tempoh hari, kerana saya 
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dengar di Lenggeng, Dato’ Dipertua, Daerah Seremban, dulu ada myBAS 

tapi sekarang myBAS tidak lagi, telah memberhentikan operasi dia.  

Kita akan jugak masukkan kawasan Lenggeng, Dato’ Dipertua, sebagai 

salah satu laluan baru untuk kita adakan sistem pengangkutan awam 

yang mana kita akan mulakan tak lama lagi. 

 

Dan kita tidak mahu pulak meletakkan semuanya kepada suatu 

syarikat.  myBAS ini di Negeri Sembilan, Dato’ Dipertua, diurus ataupun 

dilaksanakan oleh Syarikat CityLiner.  Kita dapat proposal, kita dapat 

cadangan daripada CityLiner.  Kita dapat cadangan banyak syarikat. 

Bila kita memprofilkan hasrat hati kita, nak mengadakan sistem 

pengangkutan awam ini, banyaklah syarikat yang telah pun berjumpa 

dan memberikan kertas kerja, cadangan mereka untuk mereka 

melaksanakannya.  Tetapi setelah kita timbang tara, Dato’ Yang 

Dipertua, yang kita dapati, walaupun cadangan daripada CityLiner yang 

telah pun beroperasi terbukti baik di pekan ataupun di bandar, tapi kita 

tak mahu pulak meletakkan kesemuanya di bawah satu bumbung, Dato’ 

Dipertua.  Kalau ada apa-apa hal nanti susah. 

 

Maka kita telah pun memilih satu syarikat agensi kerajaan Dato Yang 

Dipertua, Kerajaan Persekutuan untuk, yang telah pun mempunyai 

pengalaman dalam mengendalikan sistem pengangkutan awam.  Maka 

ini akan kita buat, dan kita akan meberikan subsidi sebanyak 3.0 juta 

ringgit setiap tahun, Dato’ Dipertua, dan dalam masa 5 tahun, selepas 5 

tahun nanti, operasi ini Dato’ Yang Dipertua, akan diserahkan kembali 

kepada Kerajaan Negeri.  Maka Kerajaan Negeri bolehlah mulai 

daripada sekarang meninjau ataupun memberikan mandat kepada 

koperasi-koperasi tempatan, sama ada mereka berminat untuk 

mengambil alih selepas 5 tahun.  Bas yang nak dibeli pun semua bas 

yang baru-baru, Dato’ Dipertua, inshaa Allah. 

 

Jadi, peruntukan yang disebut itu semua ialah merupakan saya punya 

gabungan banyak peruntukan-peruntukan.  Macam peruntukan 

masyarakat Umran, itu Dato’ Yang Dipertua, termasuklah peruntukan 

untuk Jabatan Agama Islam, kerohanian dan macam-macam lagi, Dato’ 

Dipertua ya.  Bukan peruntukan baru.  Jadi betullah yang disebut oleh 

Yang Berhormat Loke, bahawa adanya dilihat di, di, di, di dalam vot-vot 

ataupun v, dalam, dalam, dalam belanjawan kita. 

 

Program anugerah cemerlang ini memang amat baik, Dato’ Dipertua, 

kita buat untuk kita memberikan rangsangan dan semangat kepada 

anak-anak kita.  Kita dah buat dah di peringkat sekolah rendah, kita dah 

buat sekolah, sekolah menengah, macam, macam program kita buat.  

Dan kita bagi jugak tadi Yang Berhormat bakal Menteri Besar kata nak 

bentang bajet, katakan perlu tambah ya, all the best of luck to you my 
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friend.  Tough, jadi tough fight ya. Saya tak kesah, kerusi ni kepunyaan, 

semua boleh, siapa-siapa boleh jadi Menteri Besar.  Tetapi menanglah 

pilihan raya dulu.  Dengar khabar nak lari dari Sikamat, tak tahu nak 

pergi mana, ya. 

 

Dato’ Yang Dipertua, duit saku yang kita bagi tu, 750.00 ringgit dan 

500.00 tu sebagai duit saku.  Tanda, tanda rupa Kerajaan Negeri, Dato’ 

Dipertua, untuk anak-anak kita masuk ke IPTA.  Memang tak termampu 

oleh Kerajaan Negeri untuk kita menampung bayaran pendaftaran dan 

macam-macam.  Tetapi sebenarnya Dato’ Dipertua, bayaran 

pendaftaran ini boleh diserapkan jika boleh iaitu jika kita dapat PTPTN 

ataupun Yayasan Negeri Sembilan, duit ini boleh dimasukkan sebagai 

bayaran pendaftaran dan yang lain-lain.  Kita cuma bagi duit saku.  

Belanja mereka nak pergi Kuala Lumpur, nak pergi Johor, nak pergi 

Pulau Pinang, dan macam-macam.  Bukannya untuk kita menampung 

sepenuhnya untuk kita masuk ke universiti IPTA. 

 

Tentang diskriminasi yang disebut tersebut, adalah tidak benar.  

Yayasan tidak pernah mengamalkan dasar diskriminasi.  Saya jaminlah, 

Dato’ Dipertua, semasa, selagi saya menjadi pengerusi, saya tidak akan 

mengamalkan dasar tersebut.  Sebenarnya Dato’ Yang Dipertua, kalau 

nak dikirakan dari segi permohonan nak masuk, Dato’ Dipertua, 

ataupun nak meminjam pinjaman Yayasan Negeri Sembilan, semua 

daripada permohonan daripada kaum Cina, Dato’ Dipertua, 35 orang 

mintak untuk tahun 2016, 35 orang dapat.  Mereka tak mintak, Dato’ 

Dipertua.  Tahun 2015, yang mintak 37, dapat 33, yang 4 tu dia tolak 

kerana borang tu tidak lengkap dan mereka tidak mahu meneruskan 

permohonan. 

 

Tidak timbul soal kita tak memberi kepada, dan pinjaman ataupun 

kursus-kursus yang kita tawar Dato’ Dipertua, kita tidak mengira 

warna kulit.  Kita tidak pernah mene, apa, kita ada rakan-rakan 

daripada sebagai ahli lembaga, and kita tidak pernah mengamalkan 

tersebut.  Nak memberikan pinjaman pun kita tak pernah menyatakan 

siapa, dia ni anak orang Cina ke, anak orang India ke, tidak.  Asalkan 

kriteria dia ialah, kriteria dia senang, anak Negeri Sembilan, ber-ic-kan 

05.  Tapi jika dia ber-ic bukan 05 macam mana kita nak menentukan 

dia anak Negeri Sembilan, kena ibu bapak dia mesti dari, mesti anak 

orang Negeri Sembilan.  Kalau pun ibu dia tak Negeri Sembilan, ayah 

dia Negeri Sembilan pun boleh.  Kalau pun dua-dua ibu bapak pun 

bukannya lahir, kelahiran Negeri Sembilan, mereka telah menetap 

selama lebih kurang, lebih daripada 15 tahun.  Begitu longgar kita buat, 

ya.  Tidak pernah tersebut ada mengatakan bahawa anak Cina ada 

kuota, anak India ada kuota, tidak.  Tak pernah kita amalkan begitu.  

Jadi, jangan berprasangka yang bukan-bukan ya.  Prasangka yang 
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bukan-bukan ini yang akan menyebabkan saudara Yang Berhormat 

nanti sakit jiwa.  Kita tak mahu ada YB yang sakit jiwa ya.  

 

Dato’ Yang Dipertua, yang lain-lain berkenaan dengan untuk tubuhkan 

alumni, memang kita dah tubuh dah YB.  Alumni pen, Ijazah Kelas 

Pertama, kita dah ada.  Yang dalam bidang ekonomi kita dah ada dia 

punya kumpulan, yang baik dalam peguamnya, guaman dah ada, semua 

dah ada.  Mereka ini semuanya bersama-sama dengan kita, dan kita 

dari masa ke semasa saya akan hantarkan mereka supaya, mereka 

jawatankuasa mereka ada tajuk-tajuk yang saya yakin boleh 

memberikan pandangan dan memberikan feedback kepada Kerajaan 

Negeri ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Yang Amat Berhormat. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: ….. macam mana kita nak membuat sesuatu 

perkara. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Yang Amat Berhormat, berkenaan dengan 

alumni tu, hanya untuk mereka yang dapat apa, yang dari tahun 2006 

ataupun yang sebelum? 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Kita tak ada siapa, yang kalau sebelum 2006 pun 

boleh. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Macam mana saya tak dapat? 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang sebelum 2006 tu tak ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Saya, saya graduan ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Tak apalah. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: ….. undang-undang dari swasta. 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Kalau tak malu, mintaklah.  Dewan orang ramai, 

tadi dah dijawab oleh Dato’ Jalal.  1.5 milion ini, bencana alam, Dato’ 

Dipertua, memang saya katakan bolehlah kita letakkan.  Tetapi jika ada 

berlaku sesuatu perkara kita akan menggunakan duit rizab kita dan 

kita akan bawak ke Dewan, Dato’ Yang Dipertua.  Rizab kita ada.  Kita 

Negeri Sembilan mempunyai rizab yang baik, sepertimana yang saya 

sebutkan semalam.  Kita dah 540.0 juta, rizab, Dato’ Dipertua, sebuah 

negeri yang kecik, taklah sebesar mana, negeri kita pun belum lagi 

berstatus negeri maju, tapi kita dah ada rizab simpanan kita sebanyak 

540.0 juta.  Jika diperlukan apa-apa Dato’ Dipertua, kita akan gunakan 

duit kumpulan yang disatukan, dan kita akan bawak di sini dan ia 

adalah digunakan semata-mata untuk kita menangani masalah bencana 

alam ataupun masalah-masalah yang lain. 

 

Selain daripada tu, pasar Seremban tu tidak bermakna YB, kita tak 

melalui sistem tender terbukak, dianya kita tak dapat value for money 

punya projek.  Dianya telah pun dikira oleh jabatan kita.  Penentuan 

berapa banyak, berapa kos sebenarya, semua telah dibuat.  Cumanya 

proses tidak melalui tender terbukak kerana tender terbukak ini nak 

buat BQ-nya lama, lepas tu nanti nak kita, nak kita bukak pulak 

tendernya berapa lama, 2 bulan.  Lepas tu nak ditutup 2 – 3 minggu.  

Lepas tu nak dibukak.  Lama Dato’ Dipertua.  Kalau kita terpaksa 

melalui proses yang begitu, Dato’ Dipertua, maka orang yang berniaga 

di sana tu dulu terpaksa terus berniaga di bawah sana, dan menunggu 

masa yang lama.  Kita buat ini Dato’ Dipertua, adalah semata-mata 

mengambil kira kepentingan peniaga-peniaga yang ada di situ supaya 

kita buat segera. 

 

Mengambil masa yang lama sebab itu hari kita tak dibenarkan masuk 

oleh Jabatan Bomba.  Jabatan Bomba dan Penyelamat membuat kajian 

forensik, Dato’ Dipertua, dan telah tahu sebab mengapa kebakaran itu 

berlaku.  Yang telah pun semua orang faham, semua dah tahu.  Jadi, bila 

dah selesai saja, bila pihak Bomba dah beri kebenaran, maka pihak MPS 

dan kita punya jabatan teknikal dah masuk dah.  Melihat dan membuat 

assessment dan membuat perkiraan berapa jumlah yang diperlukan 

dan apa yang nak kita buat, Dato’ Dipertua. 

 

Saya dah mintak jugak Dato’ Dipertua, Dato’ Halim, jika ada duit lebih 

ataupun kalau tak ada duit lebih pun, bolehlah mintak dengan Kerajaan 

Negeri, tapi rasanya MPS ada duit lebih, kita nak membina apa yang 

dipanggil sebagai tang, tangga escalator, tangga elektrik ya, Dato’ 

Dipertua, memandangkan orang yang dah tua yang pergi ke sana.  Yang 

nak pergi situ Dato’ Dipertua, ramai yang nak pergi minum teh, ramai 

yang nak makan bak kut teh, ramai yang nak makan mi rebusnya, 

macam-macam.  Semua orang tua-tua. 
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Saya tak sedar Dato’ Dipertua, hanya selepas saya duduk sebentar di 

tepi bangku dekat dengan tempat orang yang berniaga di bawah 

sekarang, Dato’ Dipertua, di bawah khemah.  Maka saya dapati ramai 

orang warga tua di Seremban yang datang berkumpul di situ.  Itu 

menyebabkan saya katakan dengan Dato’ Yang Dipertua, buatlah 

tangga bergerak untuk kita menyenangkan orang tua tu naik ke atas.  

Saya tak tahu berapa harganya, tetapi ini telah pun saya mintak supaya 

memberikan kesenagan kepada warga tua, warga emas untuk 

berkumpul, berbual-bual, berjumpa kawan-kawan lama.  Satu jam, 2 

jam duduk di sana, dan mereka boleh balik rumah masing-masing.  

Inshaa Allah. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Yang Amat Berhormat, saya, saya sokong 

cadangan tersebut.  Sebab ayah saya tiap-tiap pagi pergi ke sana. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Saya duduk 1 jam, Dato’ yang, Dato’ Yang 

Dipertua, saya duduk di bawah pokok tersebut.  No body knows me, 

saya pakai songkok, saya pakai cap saya ya, saya, saya perhatikan.  

Sebab saya sendiri nak melihat macam mana.  Dan saya dapati ramai 

betul, ramai yang datang ke situ berkumpul, dan warga-warga emas, 

warga tua.  Itu menyebabkan saya terus bagi tahu kepada YDP, buatlah 

tangga bergerak.  Janganlah kira sangat duit, ada tak ada pakai dulu.  

Kalau tak ada besok Kerajaan Negeri boleh tolong sama-sama tambah, 

Dato’ Dipertua.  Now YB Loke ataupun Chennah, dah setuju, kita boleh 

gunakan duit kumpulan kita untuk kita buat tangga bergerak tersebut 

untuk apa.  Bukan kerana bapak dia seorang saja. 
 

 

Y.B. ADUN Chennah: Untuk semua. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Untuk semua, ya.  Yang lain-lain tu, PRU.  Yelah 

Dato’ Dipertua, tadi YB Loke ataupun Chennah kata mesti hormati 

keputusan dan mandat rakyat.  Sama-samalah.  Dah lepas pilihan raya 

besok, siapa kalah siapa menang duduk diamlah.  Jangan asyik 

berpolitik pagi petang siang malam nak mengganyang orang ya.  Kita 

satukan balik kita punya usaha untuk membangunkan negeri dan 

negara, kita hormatlah keputusan orang ramai, kan.  Jangan asyik 

menghentam saja kan.  Macam YB Senawang, bila buat perbahasan usul 

tak tahu cakap.  Tapi kat luar hentam saya, macam nak rak, begitu 

lancar bahasanya menghentam saya.  Tapi dalam kat sini, langsung tak 

boleh cakap, baca pulak lagi. Baca pun tak tahu ya.  Why are you soo 

good outside, but you cannot speak inside here?  Why?  Kan, hati mesti 

mahu baik tau.  Rambut dah tak ada, lagi langsung habis nanti ya. 
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Dato’ Yang Dipertua, impian orang luar bandar, bak kata DUN Palong tu 

tadi, itu memang betul.  Saya dah selalu cakap, tapi kita belum dapat, 

tapi kali ini, inilah kalinya untuk kita membentangkan Dasar 

Pembangunan Luar Bandar.  Sebab kita tak mahu nanti jurang di antara 

bandar luar bandar terus besar. Kita nak cangkukkan saja dulu ni.  Kita 

nak cangkukkan saja dulu supaya penghanyutan luar bandar terus 

membesar.  Jurang antara bandar luar bandar terus membesar.  Kita 

nak cangkukkan dulu supaya pembangunan di bandar akan dapat 

menarik pembangunan ataupun kawasan luar bandar.  Dalam pada itu, 

kita akan mencari formula, mencari cara untuk kita menambah nilai, 

melonjakkan apa yang ada, dan jugak menggandakan apa yang telah 

sedia ada.  Ini nak kita buat melalui pelbagai-bagai cara. 

 

Tapi yang paling penting sekali Dato’ Dipertua, ialah pengurusannya.  

Itu sebabnya saya telah mengatakan bahawa UPEN akan kita rombak 

supaya dapat mencerminkan, ini akan menjadi sebagai program yang 

perlu diusahakan oleh UPEN sebagai jabatan.  Bukan lagi membuat 

kertas dasar, lepas tu bagi kat jabatan lain, dan jabatan lain tak tahu 

hujung pangkal, tak tahu macam mana nak buat.  Langsung diam dan 

teruslah menjadi masuk dalam laci masing-masing.  UPEN buat, UPEN 

kena laksana bekerjasama dengan semua jabatan-jabatan dan agensi-

agensi yang lain.  Itu yang kita buat.  Ya, Dato’ Yang Dipertua. 

 

Yang lain-lain.  Jeram Panjang, kampung tu, Dato’ Dipertua, inshaa Allah 

kita akan tengokkan.  Saya harap nanti YB Palong jugak akan dapat 

memberikan idea-idea apa nak buat di sana kerana dia terkepung oleh 

16 skim FELDA yang ada.  Dan kita nak lihat nak supaya kampung-

kampung tradisi ini akan dapat kita buat perbaiki.  Dalam Dasar 

Pembangunan Luar Bandar, Dato’ Dipertua, ada satu program 

perluasan kampung.  Program Perluasan Kampung ini Dato’ Dipertua, 

adalah untuk kita membina kampung-kampung tersusun. 

 

Kita akan mengambil tanah-tanah kerajaan di pinggir-pinggir kampung, 

di pinggir-pinggir hutan.  Akan kita racik-racik Dato’ Dipertua, untuk 

kita bagi tanah-tanah lot kepada belia dan orang muda yang tinggal di 

kampung, mengusahakan kerja-kerja kampung, menemai ibu bapak 

yang telah uzur dan yang telah tua, dan mereka ini tak boleh 

berterusan duduk dengan mak ayah.  Mereka dah berkeluarga.  Tetapi 

mereka tak ada kawasan, tak ada rumah.  Jadi akhirnya mereka 

terpaksa berhijrah ke luar walaupun hati yang amat berat untuk 

meninggalkan ibu bapak.  Dan tak ada kerja yang tetap untuk mereka 

keluar ke bandar, Dato’ Dipertua.  Jadi disebabkan oleh desakan kerana 

tak ada tempat tinggal dan yang lain-lain, mereka terpaksa keluar 

daripada kampung. 
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Inilah yang nak kita buat, Dasar Perluasan Kampung ini akan kita racik-

racik tanah 5,000 ke 7,000 kaki persegi satu lot.  Dan mereka ini boleh 

meminjam dengan SPNB, ada skim Rumah BN, skim daripada RISDA, 

skim perumahan FELCRA, macam-macam skim Dato’ Yang Dipertua, 

yang mana mereka boleh buat rumah di atas tanah mereka sendiri.  

akan ada dia punya rizab jalan, akan ada rizab kawasan lapang dan 

jugak kawasan, kawasan yang lain-lain. 

 

Dasar Pencahayaan, Dato’ Dipertua, kita akan teruskan seperti yang 

sebut dalam bajet kita.  Tetapi bila kita mulakan Dasar Pencahayaan ni 

dulu, semenjak sekarang kita dah berbelanja banyak, kita mulakan 

dengan Jalan Negeri dulu, Dato’ Dipertua, Jalan Negeri dan jalan-jalan 

kampung, Dato’ Dipertua.  Dan di Palong ini, sepertimana kita tahu, 

Dato’ Dipertua, jalan Palong ini Jalan Persekutuan.  Jalan Persekutuan 

ni, kita belum masuk lagi ke fasa tersebut.  Kita masih lagi nak me, men, 

menyelesaikan pencahayaan di Jalan-Jalan Negeri.  Tapi alhamdulillah, 

berjalan, Jalan Negeri sekarang dah siap melainkan jalan-jalan Negeri 

yang dulunya tidak ada tiang, kita nak bina ataupun kita nak 

cahayakan, dan terpaksa menanam tiang sendiri, Dato’ Yang Dipertua, 

dengan ini kos dia lebih tinggi. 

 

Dan lepas ini nanti barulah kita masuk ke Jalan Persekutuan.  Tetapi 

bukan bermakna, kita membiarkan sahaja Jalan Persekutuan sehingga 

menyebabkan banyak kemalangan berlaku.  Kita jugak berunding dan 

jugak kita mintak daripada Kerajaan Persekutuan, kementeriannya, 

termasuk melalui FELDA, termasuk jugak Kementerian Pembangunan 

Luar Bandar untuk kita pastikan supaya jalan-jalan Persekutuan di 

felda-felda ini akan dapat dicahayakan.  Dalam pada itu, EXCO, Dato’ 

Dipertua, telah memutuskan bahawa mana-mana kawasan-kawasan 

skim FELDA yang telah pun diberikan hak milik, suratan hak milik telah 

pun dibagi, kita akan jadikan skim tersebut sebagai kawasan kampung 

yang mana kita akan tukar dia punya JJ, JKKR – Jawatankuasa Kemajuan 

Kawasan Rancangan, kepada JKKK – Jawatankuasa Keselamatan 

Kampung, Dato’ Dipertua. 

 

Dan kita telah meluluskan secara dasar, akan kita luluskan semua jalan-

jalan di felda-felda, skim-skim ini Dato’ Dipertua, yang mana yang telah 

ada hak miliknya, akan kita selenggarakan.  Walaupun belum ada lagi 

arahan tetap ataupun kebenaran daripada Kementerian Kewangan, 

tetapi Negeri Sembilan telah membawak cadangan dalam Majlis 

Kewangan Negara dan melalui jugak Majlis Mesyuarat Menteri Besar 

supaya jalan-jalan FELDA ini, yang teruk, Dato’ Dipertua, diurus dan 

diselenggarakan oleh Kerajan Negeri dan dimasukkan di bawah skim 

MARRIS.  Tapi ini belum dibuat.  Tapi Kerajaan Negeri Sembilan, kita 

dah membuat suatu kerangka tempoh hari dan kita akan berbelanja 
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lebih kurang 76 juta untuk kita menyelenggara jalan-jalan di felda ini 

yang teruk, Dato’ Dipertua.  Haa ini sedang kita buat. 

 

Yang lain-lain Dato’ Dipertua, Lukut tadi dah dijawab, jambatan runtuh 

tu kalau kita tengok, kerana dia di rumah persendirian.  Dia dibuat, 

jambatan tu dibuat secara persendirian.  Walau bagaimanapun, kita 

mintak supaya DO lihat semula dan kita, kalau ada kita akan cuba bantu 

untuk kita membina semula jambatan kecil tersebut. 

 

Cadangan rakyat, tambah pendapatan dah disebut tadi.  Dato’ Hasim 

telah pun beri perikanan.  Agensi jabatan mesti bersungguh-sungguh 

promosi bidang ini, okay.  Buat kursus dalam bidang ini, tadi Dato’ 

Hasim dah tawarkan tadi  ya. 

 

Chuah pulak berkenaan dengan peluang pekerjaan dalam bidang 

pertanian. Kita tak lupa bidang pertanian.  Walaupun kita, dah dapat 

mengimbangkan.  Dulu kita bimbang Dato’ Dipertua, kita terlampau 

bergantung dalam satu sektor.  Sektor pembuatan merupakan sebagai 

penyumbang lebih 60 lebih peratus  kepada perkembangan ekonomi 

kita, tetapi sekarang kita dah buat melalui 2014 sektor perkhidmatan 

telah pun mengatasi sektor pembuatan.  Tetapi malangnya sektor 

pertanian masih terkial-kial, lebih kurang 11%.  11% ini pun termasuk 

pertanian komersial iaitu ladang-ladang besar-besar.  Kalau kita 

keluarkan ladang-ladang besar ni, Dato’ Dipertua, sumbangan sektor 

pertanian bersih Dato’ Dipertua, yang dibuat oleh orang kita, tak 

sampai pun 2%.  Ini membimbangkan.  

 

Itu sebabnya dalam Rancangan Struktur Negeri ini yang telah pun 

diluluskan baru-baru ini, iaitu RSN 2045, kita telah pun mengenal pasti 

5 daerah, seperti kata Yang Berhormat Dato’ Hasim tadi, iaitu Daerah 

Tampin, Rembau, Kuala Pilah, Jempol, Jelebu sebagai daerah yang 

berintegrasikan, berlatarbelakangkan industri ecotourism, biodiversiti, 

makanan dan yang lain-lain.  Dan jugak terutamanya di Tampin dan di 

Gemas, dia menjadi lembah pemakanan.  Kita akan perkasakan di sana, 

Dato’ Dipertua, ya, kerana dah ada dah, apa yang ada sekarang ini kita 

nak tambah nilai.  Ladang ternakan yang besar dah ada situ, 

termasuklah ladang mantai MBI, dah ada di situ, dan macam-macam 

lagi, Dato’ Dipertua.  Kita akan tambah nilai, kita buat lonjakkan dan 

kita akan gandakan dia punya throughput untuk kita melonjakkan kita 

punya pengeluaran makanan daripada Negeri Sembilan.  Kita nak 

pastikan, Dato’ Dipertua, kita jangan terlampau bergantung sumber 

makanan daripada luar. 

Yang lain-lain Dato’ Dipertua, Chuah tadi sektor pertanian.  Naik taraf 

pantai.  Naik taraf pantai di bawah Malaysia Vision Valley ini jangan 

risau.  Seperti yang saya sebut, kita akan mintak dan kita sedang 
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berunding dengan Kerajaan Persekutuan untuk kita buat 

penyelenggaraan pantai beach nourishment programme, tetapi dia 

mahal Dato’ Dipertua.  Dan kita jugak akan melakkan syarat.  Mana-

mana syarikat yang nak membuat operasi ataupun membuat 

pembangunan berhampiran pantai, maka mereka mestilah menaik 

taraf pantai.  Seperti yang dilakukan oleh syarikat KL Metro yang 

membangunkan kawasan Hibuscus di, di, di, di kawasan Port Dickson.   

 

Tetapi di kawasan yang nak kita tambah tu, Dato’ Dipertua, ialah di 

kawasan yang berlumpur.  Di kawasan Lukut dan kawasan Jimah di 

sana, yang mana dia tidak akan mengganggu kawasan persisiran pantai 

yang menjadi sebagai kunjugan orang ramai.  Dan kita akan terus 

pastikan supaya by convention, Dato’ Dipertua, bukannya ada mana-

mana akta ataupun mana-mana enakmen, pantai adalah merupakan 

hak orang ramai.  Itu sebabnya kalau dulu, mula-mula dulu, 

2004/2005, ada ura-ura nak mengatakan nak buat hotel Hardrock 

Hotel di Port Dickson.  Bahkan tuan punya, yang nak buat tu, dah beli 

pun Si Rusa Inn, ya, nak buat Hardrock Hotel.  Tetapi cadangan mereka 

nak mengambil alih pantai, dengan menjadikannya pantai eksklusif 

untuk mereka, kami tolak walaupun terpaksa kita mengorbankan satu 

kertas cadangan yang baik, tetapi berasaskan kepada concern kita yang 

clear, kita katakan pantai by convention adalah untuk orang ramai.  Jadi, 

tak apalah kita tak dapat pun pelaburan ini tu, tapi kita tidak 

mengganggu gugat, kita tak mahu mengurangkan apa yang ada pada 

orang ramai, Dato’ Dipertua.  Itu menjadi dasar kita, asas kita, ya.  Itu 

dulu punya cerita, you punya datuk punya pasal.   

 

Senawang, haa ini sekarang Senawang punya hal punya cakap.  Dengar 

baik-baik. Kawasan banjir South East itu, MPS-lah. Itu semua MPN.  

Kubur Kristian ini kita belum ada dasar, tetapi sekarang ini, dasar yang 

sedia ada,  ialah setiap ada menjaga kuburnya masing-masing ya.  

Macam kubur orang Islam, Majlis Agama Islam, di bawah Perbadanan 

Wakaf.  Kita gunakan duit zakat untuk kita mengendalikan, 

mengurusan kita punya kubur-kubur.  Macam perkuburan orang Cina, 

ada persatuan-persatauan dia ya.  Macam di Lee Sam, macam di 

Sendayan.  Kristian buatlah.  Hindu pun ada dia punya kawasan, 

jagalah. Kita tak ada, kita tak ada membahagikan kepada Pihak 

Berkuasa untuk mengendalikan kubur-kubur ini. 

 

Dan kubur orang Islam pun dikendalikan oleh Majlis Agama Islam, di 

bawah Perbadanan baitul, kita ada Perbadanan Wakaf.  Semua tanah 

kubur telah jadi tanah wakaf, masjid pun dah jadi tanah wakaf, dan 

jugak surau-sura dah jadi tanah wakaf, di bawah Perbadanan Wakaf.  

Kita ada allocation daripada duit zakat yang pungut setiap tahun, yang 

kita bagi kepada Perbadanan Wakaf untuk menguruskan hal-hal ini.  
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Tidak menggunakan duit cukai, tidak menggunakan duit orang ramai, 

adalah duit wakaf ya. 

 

PBT-PBT yang lain tu, biarlah dijawab oleh PBT.  Saya yakin semua 

ketua-ketua ada di sini.  Dan kita mengambil maklum.  Saya telah 

catitkan, dan kita akan bawak mesyuarat EXCO.  Dah ada jawapan jugak 

daripada PBT-PBT.  Dan kita akan pastikan supaya ianya diambil 

tindakanlah ya.  Saya tak dapat untuk mengulas satu persatu. 

 

Rahang dah dijawab oleh Dato’ Norhayati tadi, tidak banyak, 

pengenalan.  Tak boleh register, itu semua dah dijawab tadi ya, tidak 

ada.  Kalau pergi LPPKN; Lembaga Perancang Penduduk dan Keluarga 

negara, free buat memorgram, free.  Kalau di hospital besar pun bayar 

25.00 ringgit sahaja ya.  Tak ada apa-apa.  tak banyak bayar.  Tapi kalau 

macam kalau orang tak ada kad pengenalan, kena letak deposit.  Kalau 

kemalangan ke apa, kena letak deposit 100.00 ringgit untuk kita pegang 

supaya mereka nanti bawak kad pengenalan mereka bila dah dapat 

rawatan ya. 

 

Jarang sekali, saya rasa doktor dilatih untuk menyelamatkan nyawa.  

Jangan nanti ada tuduhan mengatakan tidak ada duit, tidak ada 

rawatan.  Macam di Johor Bahru tempoh hari, ada rakyat Singapura 

yang mati kata tak dapat rawatan.  Tak benar ya, itu tak betul.  Dah jadi 

kita punya SOP, siapa yang mahu mendapat rawatan terutamanya di 

kawasan-kawasan red area, mesti diberikan rawatan, inshaa Allah. 

 

Temiang, Dasar Perumahan Negeri Sembilan.  Sambung leasehold 99 

tahun.  Kita banyak dapat orang, dia punya leasehold ada 80 lebih tahun 

lagi, ada yang 90 tahun, Dato’ Dipertua, datang nak menyambung 

kepada 99 tahun.  Jadi, kita dah buat dasar supaya mana-mana 

leasehold yang lebih pada 50 tahun kita tak akan entertain dah.  Lama 

lagi.  Apa nak risaukan ya.  Lama lagi.  Jadi mana yang bawah pada 50 

tahun, itu sahaja yang akan kita akan pertimbangkan.  Dan jika kerajaan 

dapati kita tidak mempunyai apa-apa hasrat, tidak ada apa-apa 

rancangan, cadangan di atas kawasan tersebut, selama ini Dato’ 

Dipertua, 100% kita bagilah ya.  Jarang yang kita reject.  Melainkan 

kawasan tersebut kita nak buat satu kajian haa, jadi kita, kita, kita KIV 

dulu.  Bukannya kita tolak, tapi kita KIV, mengatakan bahawa belum 

lagi hasrat kita memperbaharui leasehold di satu-satu kawasan 

memandangkan kita nak membuat kajian tentang satu-satu lembangan, 

satu-satu kawasan, Dato’ Dipertua. 

 

Dan kita tak akan lagi menerima cadangan orang-orang terutamanya 

orang individu-individu, Dato’ Dipertua, yang nak memperbaharui dia 

punya leasehold yang mana melebihi 50 tahun kerana mereka terpaksa 
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bayar.  Mereka kena bayar, Dato’ Dipertua.  Bayar premium untuk 

mereka menambah lagi dia punya pegangan, pegangan lease mereka.  

Dan kita sebenarnya kita tak bagilah buat installment. Macam mana nak 

kita bagi installment.  Besok dah kita bagi leasehold dah sambung 99 

tahun, dia tak nak bayar, kita nak buat apa?  Kita tak boleh nak rampas 

tanah.  Kita tak boleh turunkan lagi dia punya lease kerana di bawah 

Kanun Tanah Negara, once yours is yours, ya.  Berimilikan dah dibuat, 

Kanun Tanah Negara is yours.  Kita tak boleh usik walaupun kerajaan  

melainkan kita nak buat Akta Pengambilan Tanah.  Itu pun jika ada 

projek kerajaan untuk kegunaan orang ramai.  Jadi, kita tidak akan beri 

installment ya, Dato’ Dipertua.  Kita mintak mereka bayar kerana bila 

dah bayar, dah ada bukti bayar, maka itulah dia akan kita sambung 

lease dia, maka tercatitlah di dalam geran masing-masing, leasehold 

yang baru, Dato’ Dipertua ya. 

 

Melombong pasir tu tak ada, dah ditolak dah ya.  Siapa, Temiang, siapa?  

Haa itu daripada apa tu, One Vista tu, dia ada mintak, tapi kita tolak.  

Kita tak benarkan.  Jadi, tak betullah kalau YB dengar kita dah luluskan, 

tak betul.  Kita tolak.  Kita jugak mempunyai, mempunyai pandangan-

pandangan berkenaan kepentingan-kepentingan di situ, Dato’ Dipertua. 

 

Bahau, begitu beremosi hari ini ya, berkenaan kata kita ni mempunyai 

diskriminasilah.  Tak betul.  You know me very well Mr. Chew, Yang 

Berhormat, you know me very well.  I never practice that kind of ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Penjelasan.  Tapi masalah tu memang dapat 

bantuan dari MB, kasi seimbangkan. 
 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Tak timbul keseimbangan sebab kita ada orang 

yang memintak, memohon. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Bukan, mereka berada di swasta.  Mereka kena 

bayar yuran yang tinggi.  Dia tak ada cara yang menerima murid 

Melayu secara murid India dan Cina. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Kursus-kursus yang kita tawarkan, mereka tak 

menerima sebab kursus, Kolej Negeri bukan kepunyaan Yayasan Negeri 

tau.  Please, YB-YB semua, Kolej Negeri dah lama berpisah dengan 

Yayasan, dah dipunyai oleh individu.  Sebelum saya menjadi Menteri 

Besar lagi, Kolej Negeri tu dah berpisah lama dengan, dengan, dengan 

Yayasan Negeri Sembilan.  Disebut semalam Kolej Negeri, Kolej 

Yayasan Negeri.  Bukan. 
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Kita di Negeri Sembilan cuma ada kita punya yang berada di Kuala 

Pilah tersebut, yang itu, yang belajar untuk anak-anak orang-orang 

kampung, yang mempunyai kelulusan yang, yang gagallah ya.  Tapi 

mereka ni nak masuk bidang kemahiran.  Dan ada yang baru kita buat 

iaitu bidang kulinari.  Kalau mohon, saya tak ada, saya tak nampak ada, 

ada, ada masalah untuk menerima pelajar-pelajar. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Terima kasih MB.  Tapi ini bukan isu negeri, ini isu  

kebangsaan.  Kerana ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Tak, you don’t talk about kebangsaan.   

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Okay. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Please be, you cakap pasal Negeri Sembilan, stick 

to Negeri Sembilan.  Dan jugak Yayasan Negeri Sembilan, kita tak 

pernah mengira kulit.  Kita punya asas ialah sama ada dia anak Negeri 

Sembilan ataupun tidak.  Sama jugak dengan yang dapat 1st Class, ya, 

kita bagi semua.  You dapat 1st Class, confirmed by your respective 

university, we gave you, no issue.  Tapi kalau tahun 2016 – 35 orang 

mintak, 35 orang dapat.  2015 – 37 orang mintak, 33 orang dapat dan 4 

orang itu tak mengisi borang dengan betul dan mereka tak pernah 

balik. 

 

Tak betul jugak mengatakan Yaysan Negeri Sembilan tak ada lagi skim 

pinjaman.  Kita dah buat dalam mesyuarat lembaga, Dato’ Dipertua, 

iaitu kerana terdapatnya salah gunalah, Dato’ Dipertua, dia dapat 

PTPTN, dia dapat jugak Yayasan Negeri Sembilan.  Jadi, apa yang kita 

buat Dato’ Dipertua, ialah pergi mintak dengan PTPTN dulu ya.  Kalau 

tak dapat, bawaklah surat penolakan daripada PTPTN, isi borang, 

tunjuk tak dapat PTPTN.  Semua anak Negeri Sembilan, Dato’ Dipertua, 

saya boleh beri jaminan dalam Dewan yang mulia ini akan mendapat 

pinjaman Negeri Sembilan jika mereka belajar sepenuh masa di IPTA 

dalam negara, dan IPTS yang dikendalikan oleh GLC.  Tak ada timbul 

tak dapat.  Kita bagi.  Kita bagi semua. 

 

Dan kita bagi untuk menampung dia punya yuran sajalah.  Kita bagi 

sepenuhnya.  Tapi tunjukkan dulu bahawa dia punya telah memohon 

dengan PTPTN dan telah pun ditolak oleh PTPTN.  Kerana banyak kita 

dapat dan PTPTN pulak tak mahu beri kerjasama kepada kita.  Bila kita 

tanya, masuklah sistem, tak dapat.  Kita tanya orang ni dah dapat ke 
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belum, dia tak layan kita.  Dan banyak kita dapati mana yang dapat 

PTPTN mintak Yayasan Negeri Sembilan, pun dapat, dia dapat dua kali.  

Dia enjoy.  Dia enjoy habis Dato’ Dipertua.  Jadi, bila dah enjoy, besok 

nak bayar hutang dah susah. 

 

Jadi kita tak mahu ya, kita nak supaya mereka jujur, tunjukkanlah 

borang penolakan dari PTPTN.  Saya jamin selaku pengerusi, Dato’ 

Dipertua, siapa yang tak dapat PTPTN, dapat tunjuk bukti, belajar 

sepenuh masa dan di IPTA, jugak IPTS GLC, akan dapat Yayasan punya 

pinjaman.  No issues.  Tak kira dia siapa, ya.  Tak kira dia siapa. 

 

Lobak, harga rumah ….. 

 

 

Y.B. ADUN Lobak: Haa, yang IOI tu, tanah. 
 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: IOI tanah?  IOI tanah tu di luar bidang kawasan 

saya.  Itu, saya akan sokong, saya akan sokong ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Thank you sokong daripada Kerajaan Negeri. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Kita akan sokong untuk kita dapat tanah.  

Menyokong tak ada masalah.  Apa-apa you nak saya sokong, saya 

sokong.  Dapat tak dapat, you punya pasal ya. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Lepas you sokong you tak ada chance lagi. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Saya tak faham apalah kau nak Chew.  Mambau, 

eh, tadi apa tadi.  Rahang, Temiang.  Temiang, Dasar Perumahan Negeri 

Sembilan, sudah.  Bahau dah sudah. 

 

Lobak, harga rumah tinggi.  Itu sebab kita ada rumah, kita ada dan, apa 

rumah mampu milik.  Tapi pandangan yang baik jugak tadilah ya.  Saya 

sebut, kita memandangkan bila kita bukak 2 – 3 ni, kan, rumah mampu 

milik 80,000.00 ke bawah tu, habis pulak patern.  Dan dia punya syarat, 

Dato’ Dipertua, memang very stringent, ketat.  Orang yang belum ada 

rumah, anak Negeri Sembilan dulu kita kena, dan orang yang telah pun 

berumah tangga.  Habis.  Dan mereka ini semuanya dapat rumah. Dan 

rumah itu, Dato’ Dipertua, walaupun harganya 80,000.00 tapi harga 

pasaran sebenarnya melebihi 150,000.00 ya. 
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Ada pulak pandangan tadi kata supaya kita menurunkan jugak 

daripada, Type C tu ke, bawak pulak kepada tambah Type B.  Ini kita 

akan bincang dengan REDHA.  Kita tak akan buat dasar sewenang-

wenangnya tanpa kita berbincang dengan pihak-pihak pemaju dan lain-

lain. 

 

Ini pun Dato’ Dipertua, setelah kita berbincang dengan pihak pemaju, 

Persatuan Pemaju Perumahan, kita cuma mereka mintak supaya 

memberi mereka 6 bulan.  Nak menaikkan kategori A ni daripada 15 ke 

20% akan sampai bulan 6 besok, boleh kita buat.  Beri mereka peluang 

untuk mereka buat adjustment.  Dan dalam pada itu saya akan jugak  

bawaklah cadangan daripada Yang Berhormat Kepayang, dan jugak 

rakan-rakan supaya kita menaikkan jugak kategori B daripada 15 ke 

20%.  Jadinya 20-20-10, kan?  Boleh lagi, kerana dia ada lagi 50% yang 

berharga bebas, ya.  Jadi, kita akan buat.  Tak ada masalah. 

 

Yang lain-lain tu telah dijawab, dan saya pasti supaya pihak, pihak 

ketua jabatan mengambil maklum dan saya telah catitkan semua.  Kita 

akan pastikan terutamanya berkenaan dengan PBT-PBT. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Yang Berhormat, satu penjelasan kerana dengan 

baru-baru ini, Kementerian Kewangan telah mengeluarkan satu arahan 

untuk membekukan semua hartanah sejuta ke atas.  Adakah arahan tu 

terpakai di Negeri Sembilan jugak, untuk rumah-rumah yang berharga 

1.0 juta ke atas?  Terima kasih. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Kita belum dapat lagi arahan yang sebenarnya.  

Dan saya tak tahu sama ada arahan ni arahan Kementerian Kewangan 

ke, arahan siapa-siapa ke, kerana tentang perumahan ini sebenarnya 

kita menerima arahan daripada Kementerian Perumahan ya.  Eloklah 

arahan ini datangnya daripada sumbernya daripada kementerian yang 

bertanggungjawab.  Terlampau banyak arahan nanti kita pening kepala. 

 

Tetapi memang didapati, tetap, di Negeri Sembilan ini pun dah mula 

ada dia punya signal dia, Dato’ Dipertua, bahawa kita tidak 

menggalakkan lagi pembinaan shoping-shoping complex yang besar-

besar. Kita jugak nak lihat supaya pembinaan office towers ini 

dikurangkan kerana dah banyak lebihan ya.  Dia akan menjadi gelap, 

dia akan menjadi masalah nanti.  Kita akan tunggu arahan ini 

sebenarnya ya, Dato’ Dipertua. 

 

Tadi ada katakan pasar besar.  Pasar besar tu dulu memang nak di-

swap tanahnya.  Nak di-swap tanah dia untuk dipindah ke Bukit 
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Kepayang.  Itu memang, memang dah buat.  Itu memang bangunan 

pasar besar.  Nak dipindahkan dan pasar besar yang ada besar nak 

dibangunkan, nak dibagi kepada pemaju yang memajukan kawasan tu 

dulu.  Tetapi bila saya balik, Dato’ Dipertua, mentadbir Negeri 

Sembilan, we stoped it, and we manage to talk to the developer, we settle 

out of court.  Atas understanding, mutual understanding-lah ya.  Jadi, 

memang Dato’ Yang Dipertua.  

 

Jalan Lee Sam punya kubur pun nak dipindahkan.  Jalan Lee Sam punya 

kubur, I think rakan-rakan faham.  Dah di, telah pun diluluskan di 

peringkat EXCO.  Nak dipindahkan.  Dato’ Dipertua, bagi saya biarlah 

orang telah mati tu berehat senang lenang Dato’ Dipertua.  Janganlah 

kita nak kacau ganggu orang, orang dah mati pun kita nak kacau 

ganggu kan.  Jadi banyak lagi tanah di dalam Negeri Sembilan ni nak 

kita bangunkan.  Jadi itu kita preserved-kan ya.  Pasar besar kita 

preserved-kan, dan jugak kubur itu pun jugak kita preserved-kan, Dato’ 

Dipertua.  Yang lain-lain ….. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Terima kasih.  Kubur sudah selamat bukan?  

Yang Amat Berhormat, banyak terima kasih. 
 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Mintak ampun tinggi-tinggi.  Nanri vanakkam. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Masa tu saya pun NGO. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Ya? 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Masa tu saya pun pengerusi NGO.  Terima kasih. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Terima kasih. Yang lain-lain, rumah pangsa 

Lobak, perhubungan awam, masalah, itu semua kita akan, pasar besar, 

jalan baru. 

 

Jalan baru ni kita tak boleh declare, bukan tunggu VIP ya, bukan tunggu 

saya.  Tunggu clearance sama ada dia dah boleh digunakan atau tidak 

oleh JKR.  Tidak timbul nak tunggu VIP ke tidak, ya.  So don’t, jangan 

kita silap faham.  Ada jalan 2, satu jalan Ainsdale tersebut, JKR kata 

belum boleh guna, belumboleh guna.  Yang dekat Temiang, Exit LEKAS 

tu pun belum boleh guna, belum boleh guna ya.  Jadi kita tak, yang 

lewat sikit, tadi kata dekat Lobak tersebut, dia lewat bukan disebabnya 
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kelewatan apa.  Dia lewat kerana dulu site posititon dia lewat kerana 

kita nak pengambilan tanah dan macam-macam lagilah ya.  Jadi dia 

lewat. 

 

Repah, Ladang Regent.  Saya pun tak tahu macam mana.  Kita nak 

berpakat, sama ada kita nak beli tanah ke tidak, tapi kita tak beli tanah 

kerana sekolah ini bukan sekolahnya sepenuh-penuh kerajaan.  Jadi 

kita nak tengoklah sama ada boleh ke kita mintak daripada pihak estet 

sama ada bermurah membagikan tanah. 

 

 

Y.B. ADUN Repah: Sekolah tu sekolah Ladang Repah. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Ladang Repah ya.  Jadi kita tak dapat nak 

menentukan ya.  Kalau, macam IOI kita boleh mintak.  Macam Ladang 

Shanghai kita boleh mintak daripada pembangun, pemaju.  Bila nak 

masuk Kebenaran Merancang, kita mintak mereka bagi tambahan. 

 

Tiada peruntukan kepada kuil-kuil.  Kita memang tak ada peruntukan.  

Tapi as and where, bila masa-masa mereka mintak, saya bagi.  Baru-

baru ni saya bagi kepada Gurdwara 50,000.00 untuk pusat bahasa.  Dan 

sentiasa membantu.  Kuil-kuil saya bantu.  Masjid di bawah Majlis 

Agama Islam.  Tak ada apa-apa peruntukan apa-apa.  Jadi bawah P50 

saya, saya banyak bagi, banyak bantu.  Setiap permohonan saya tak 

pernah tak bagi.  Tapi tak dapatlah bagi banyak-banyak ya. 

 

Usahawan India tidak ada apa, usahawan India ini sebenarnya di 

bawah Kementerian, di bawah pusat.  Banyak dah, ada peruntukan 

untuk, di bawah Datuk Najib ada TEKUN untuk peniaga-peniaga India 

dan macam-macam.  Kita, kerajaan kita tak mempunyai kemampuan 

untuk kita mempastikan kawum itu, kaum ini, kita tidak, kita buat 

keseluruhnnnya.  Dan kita akan pastikan kementerian yang akan 

menyalurkan kemudahan-kemudahan tersebut. 

 

Nilai, memang kita bekukan tanah satu tahun ya.  Satu tahun kita 

bekukan tanah.  Tidak ada permohonan baru tanah, tidak ada 

permohonan baru TOL, tanah, tidak ada tetap.  Tidak ada permit pasir 

baru.  Tidak ada permit galian baru.  Dan tidak ada permit balak yang 

baru.  Satu tahun, tak ada kita keluarkan ya.  Kerana kita nak pastikan 

supaya semua backlog, backlog yang ada di Pejabat Tanah, yang 

bertimbun-timbun fail yang untuk kita clear-kan once for all, dan tidak 

membebankan kita punya warga kerja di Pejabat Tanah.  Kita 

concentrate untuk kita clear-kan semua permohonan-permohonan 
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lama.  Ada 5 tahun, 7 tahun, 8 tahun.  Now I think almost clear.  Dah 

hampir selesai.  Sama ada kita nak bukak tahun depan, terpulanglah.   

 

Tapi berkenaan dengan pertanyaan CAC tadi, siapa tanya tentang CAC 

ya.  CAC ni bukan tanah TOL, CAC ni rancangan, rancangan tanah 

pinggir ya, tanah pinggir.  Tanah rancangan penempatan, tanah pinggir, 

CAC.  Macam, kita punya sistem tanah masih lagi wujud.  Macam dulu 

ada TOL, ada hak milik tetap, ada macam-macam lagilah ya, Dato’ 

Dipertua.  Tapi yang kita buat itu, sewa pajak ini satu cara baharu 

kerana banyak orang telah pun melanggar syarat-syarat TOL.  Mereka 

dah buat, misalnya di, di, di bandar dia dah buat worksyop.  Tapi dia tau 

buat TOL, dan dia melanggar syarat.  Kita nak rampas tanah, suruh 

mereka keluar, what do we get?  And dia akan rugi banyak.  Kita pun tak 

ada apa-apa hasrat nak bangunkan tanah tersebut, tanah sesudut dekat 

kedai dia. 

 

Jadi apa kita panggil ialah kita tak mahu melanggar, saya tak mahu 

melanggar, melanggar undang-undang, kerana dalam syarat TOL 

mengatakan tidak ada permanent structure ataupun tanam, taman, 

tanaman tahunan yang besar.   Cuma boleh buat sementara, setiap 

tahun mesti diperbaharui.  Tapi dia buat worksyop, dia dah buat stor, 

dia dah tanam kelapa sawit, dah 12 tahun, 15 tahun.  dia dah tanam 

pokok durian besar-besar.  Takkan nak suruh dia runtuhkan, takkan 

nak kita tarik balik.  Jadi, what shall we do?  Kita pergilah win-win 

situation, Dato’ Dipertua ya.  Jadi, buatlah, okay katanya kalau kelapa 

sawit, katanya dia punya pusingan 21 tahun, dia dah 10 tahun, dah 

petik buah semua.  Kita buat sewa pajak lagi 11 tahun.  Dan bayarlah 

setiap tahun, ikut komersial punya rate.  Ini yang kita buat. Kita nak 

buat pemutihan sebenarnya. 

 

Dan dalam masa yang sama kita akan jugak cari tempat-tempat yang 

mana sesuai, kita akan profilkan supaya siapa-siapa yang berminat 

untuk memajak tanah kerajaan, tanah di sini, 1-2-3-4-5, kita bagitahu, 

mana, siapa nak beli.  Dan pajak dengan harga yang telah kita tetapkan.  

Jadi, TOL masih ada.  Bagi orang-orang yang menggunakan untuk 

tanam bungalah, tanam apa, yang tidak ada permanent structure Dato’ 

Dipertua ya.  Ini, untuk kita apa, supaya kita tidak mahu menganiaya 

siapa-siapa.  Dia dah tanam pokok kelapa sawit dah 10 tahun.  Is it fair 

for government to ask them to get out?  No, isn’t it?  Apa kerajaan dapat?  

Lebih baik kita buat sewa pajak, bagi dia 12 tahun, dia bayar, bayar 

sewa tahunan dan kita dapat sewa tahunan dan dia dapat pungut hasil 

dia.  Don’t you think it’s a good idea?  Ya. 

 

 

Y.B. ADUN Lobak: Win-win situation. 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Ya?  There always win-win situation ya.  Jadi Dato’ 

Dipertua, pasal banjir-banjir ni kita dah ada 65 spot tapi baru-baru ini 

kita tambah Bandar Seremban, tadi Yang Berhormat Kepayang kata 

dekat Taman Jasper, saya memang nampak.  Saya lalu petang tu di situ.  

Saya lalu dekat Taman Jasper.  Memang banjir dia kuat.  Kita nak lihat 

pembangunan dah sampai ke lot ketiga, keempat dan kelima.  Dulu 

longkang yang kita ada, lot yang, longkang yang kecil.  Jadi ini jugak kita 

akan lihat bagaiman cara untuk kita menyelesaikan masalah kerana 

banjir ni banyak mendatangkan banyak masalah kepada penduduk, 

Dato’ Dipertua ya. 

 

Bayaran berbeza, gaji tu tak apa sangat.  Anak muda kita memang tak 

nak kerja, Dato’ Dipertua.  Kalau nak katakan tadi saudara daripada, 

Yang Berhormat Sikamat kata berpuluh ribu pergi ke Singapura, bukan 

sekarang saja Dato’ Dipertua.  Semasa duit Ringgit dengan Singapura 

Dolar sama 1.00 ringgit, saya menjadi pengurus bank di Johor Bahru 

pada tahun 82, Dato’ Dipertua, berpuluh ribu orang bekerja, orang 

Johor bekerja di Singapura.  Tukaran dia sama, 1.00 ringgit 1.00 dolar.  

Gaji pun hampir sama.  Tapi tak tahu macam mana. 

 

Tak ada timbul soal PATI dapat 1,000.00, orang dapat, Dato’ Dipertua, 

kalau kita betul-betul kerja, kita akan dapat lebih 1,500.00 sebulan.  

Dengan over time kan.  Dia punya isu kat sini Dato’ Dipertua, anak muda 

kita tak mahu kerja.  Kalau dia kerja pun, dia akan kerja, dia dapat saja 

duit poket sebulan, lepas tu dia dapat gaji dia blah.  Dia enjoy sampai 

duit dia habis, lepas tu dia akan cari kerja tempat lain.  Dia tak macam 

kita Dato’ Dipertua, dulu kita nak membina kerjaya, dia cuma makan, 

kais pagi makan pagi punya society.  Disposal, masyarakat disposal 

macam tulah agaknya ya. 

 

Dato’ Dipertua, Sikamat tadi, peruntukan rumah transit, kita akan cuba 

buat sebanyak yang mungkin.  Kita sedang cari tanah.  Kita nak buat 

jugak cadangan, kita sedang dalam konsep, kertas konsep kita rumah-

rumah apa yang dipanggil rumah wakaf kita ya.  Kita  nak buat di atas 

tanah wakaf dan lain-lain. 

 

Penerima bantuan perlu dididik, dah disebut oleh Yang Berhormat 

Dato’ Norhayati.  Minyak masak, itu memang menjadi masalah selalu 

kita cakap dalam mesyuarat.  Tambah lagi sumbangan tu, saya dah 

sebutkan tadi, ya.  Kebajikan pekerja asing, foreigner, hasil cukai CAC, 

saya dah sebut ya, Kepayang. 

 

Dasar service apartment, kita akan buat.  Service apartment ini Dato’ 

Yang Dipertua, saya dah kata semalam, sebentar lalu, kita nak kaji 

pulak kita punya, kita punya dasar kita, dasar mengikut density 1 ekar 
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40 unit ini memang dah lama dah.  Kita perlu revise.  Kita erlu revise.  

Boleh jadi satu ekar 65 ke 70 unit.  Dan mereka boleh memberikan 

kawasan-kawasan untuk kemudahan-kemudahan awam.  By doing so, 

Dato’ Dipertua, saya yakin tidak akan ramai lagi orang akan beralih 

kepada untuk buat service apartment.  Mereka nak buat service 

apartment, sekarang ni kerana mereka nak lari daripada density punya 

requirement kepada plot ratio.  Sebab kalau service apartment dia pakai 

plot ratio kerana komersial.  Berstatuskan komersial, Dato’ Dipertua ya. 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Dato’ Yang Dipertua, ingin mencelah.  Saya punya 

semua telah jawab, kecuali satu. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Apa dia? 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Billboard-billboard haram di DUN Nilai. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Billboard haram? 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Ya. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Billboard haram tu kalau dia dah haram memang 

dia haramlah.  Nak buat macam mana. 

 

 

Y.B. ADU Nilai: Tetapi tidak ada diambil sebarang tindakan. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Nantilah saya suruh ….. 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Chong Sin Woon punya.  Yang kebanyakan berbahaya 

di tepi-tepi jalan. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Oh bahaya? 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Ya, dia pernah jatuh. 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Bahaya kepada YB ke, bahaya kepada orang? 

 

 

Y.A.B. ADUN Nilai: Bahaya kepada pengguna jalan. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Takpelah YB, saya akan mintak MPN ambil 

tindakan. 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Okay, thank terima kasih. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang lain-lain tak ada apalah ya.  Dato’ Dipertua, 

dah lewat dah.  Ya. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Soalan saya belum jawab Yang Amat 

Berhormat. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: You punya jawab, sudah, Dato’ Hasim sudah 

jawab.  Pantai saya sudah jawab tadi. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Projek terbengkalai daripada saya belum 

jadi YB. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Oh, itu projek terbengkalai itu di luar, kita cuba 

untuk menyelesaikan projek terbengkalai satu persatu ya.  Macam 

dekat, dekat Kepayang ataupun apa tu, kita dah selesaikan.  Satu tower 

tu dah kita bagi kebenaran untuk buat service apartment.  Tak apalah 

kita kerana nak selesaikan masalah. 
 

Tapi di Port Dickson, Dato’ Dipertua, banyak dia punya masalah.   

Macam yang, adal yang terbengkalai dekat dengan Majlis, Pejabat 

Tanah PD, apartmen yang besar tu, masih lagi court case.  Semuanya 

berada dalam mahkamah, Dato’ Dipertua, memang susah kita nak apa.  

Orang menyaman, pembeli menyaman, macam-macam.  Beratus-ratus 

court case, bukanya senang Dato’ Dipertua.  Dan Ming Court, Dato’ 

Dipertua, memang dah lama terbengkalai dan kita pun nak 

menyelesaikan, dah dapat 2 – 3 orang pembeli nak membeli, tapi tuan 

punya tanahnya berdolak dalih dan court case pun banyak.  Kita cuba, 

kita malu jugaklah kerana kepada orang yang datang kan, melihat 
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banyak projek-projek yang terbengkalai.  Tapi much that we want to 

tackle the issue, but our hand tied dengan masalah mahkamah dan lain-

lain.  Saya yakin Yang Berhormat pun faham keadaan. 

 

Okay Dato’ Dipertua, yang lain-lain tak ada apa-apa.  Terima kasih 

banyak-banyak Dato’ Dipertua.  Saya harap tak ada ucapan 

penggulungan, dah habis cakap banyak-banyak.  Jangan mengada-

ngada, dah lama dah ni.  6.45, terima kasih banyak-banyak. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih. Ahli-ahli Yang Berhormat, 

rang  undang-undang dan usul ini telah dibahas serta telah dijawab 

oleh pihak kerajaan.  Ahli-ahli Yang Berhormat yang bersetuju rang 

undang-unadng dibacakan bagi kali yang kedua, sila  angkat tangan.  

Yang tidak bersetuju?  Yang berkecuali?  Lebih bersetuju.  Rang 

undang-undang ini dibacakan bagi kali yang kedua dan Usul Anggaran 

Pembangunan Negeri Sembilan Tahun 2018 diluluskan. 

 

[Jumlah undian: semua 20 orang ahli Yang Berhormat pihak kerajaan 

yang hadir bersetuju dan semua 14 orang ahli Yang Berhormat di pihak 

pembangkang yang hadir berkecuali] 

 

 

Setiausaha Dewan: Satu Rang Undang-Undang bernama Suatu 

Enakmen bagi menggunakan kegunaan sejumlah wang daripada 

Kumpulan Wang Disatukan Negeri untuk perkhidmatan bagi tahun 

2018 dan bagi memperuntukkan jumlah wang itu untuk perkhidmatan 

bagi tahun itu. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, saya bangun mencadangkan 

supaya rang undang-undang ini dibahaskan sefasal demi sefasal, dan 

dibincangkan dalam peringkat jawatankuasa.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

menyokong cadangan itu. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, yang 

bersetuju Dewan bersidang secara Jawatankuasa dan Rang Undang-

Undang ini ditimbangkan sefasal demi sefasal, sila angkat tangan.  Yang 

tidak bersetuju?  Yang berkecuali?  Dewan bersidang secara 

Jawatankuasa. 
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[Jumlah undian: semua 20 orang ahli Yang Berhormat pihak kerajaan 

yang hadir bersetuju dan semua 14 orang ahli Yang Berhormat di pihak 

pembangkang yang hadir berkecuali] 

 

 

[Cokmar diturunkan] 

 

[Dewan bersidang secara Jawatankuasa] 

 

Setiausaha Dewan: Fasal 1. 

 

 

Y.B. Pengerusi: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, ada apa-apa 

bantahan?  Jika tiada, Fasal 1 menjadi sebahagian daripada Rang 

Undang-Undang. 

 

 

Setiausaha Dewan: Fasal 2. 

 

 

Y.B. Pengerusi: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, ada apa-apa 

bantahan?  Jika tiada, Fasal 2 menjadi sebahagian daripada Rang 

Undang-Undang. 

 

 

Setiausaha Dewan: Jadual. 

 

 

Y.B. Pengerusi: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, ada apa-apa 

bantahan?  Jika tiada, Jadual menjadi sebahagian daripada rang 

undang-undang. 

 

 

Y.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, saya mencadangkan supaya rang 

undang-undang ini dikemukakan semula ke Dewan. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Yang Berhormat Dato’ Pengerusi, saya bangun 

menyokong cadangan  itu. 

 

 

Y.B. Pengerusi: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, Rang Undang-

Undang Perbekalan (2018) 2017 dimaklumkan kepada Dewan 

sekarang.  Ahli-ahli Yang Berhormat yang bersetuju kata setuju.  Yang 
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tidak bersetuju kata tidak.  Lebih suara bersetuju.  Dewan bersidang 

semula. 

 

 

[Cokmar dinaikkan] 

 

[Dewan bersidang semula] 

 

[Bacaan kali yang ketiga] 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, saya bangun mencadangkan, 

menyatakan bahawa bahawa Rang Undang-Undang Perbekalan 2018 

telah ditimbangkan sefasal demi sefasal dan telah dipersetujui tanpa 

pindaan.  Oleh itu saya mencadangkan supaya rang undang-undang ini 

tersebut dibacakan untuk kali ketiga dan diluluskan. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya  bangun 

menyokong cadangan itu. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, yang 

bersetuju rang undang-undang dibacakan bagi kali yang ketiga dan 

diluluskan sila angkat tangan.  Yang tidak bersetuju?  Yang berkecuali?  

Lebih yang bersetuju.  Rang undang-undang ini dibacakan bagi kali 

ketiga dan diluluskan. 

 

[Jumlah undian: semua 20 orang ahli Yang Berhormat pihak kerajaan 

yang hadir bersetuju dan semua 14 orang ahli Yang Berhormat di pihak 

pembangkang yang hadir berkecuali] 

 

 

Setiausaha Dewan: ENAKMEN PERBEKALAN (2018) 2017.  

“Dikanunkan oleh Yang Maha Mulia dan Undang Yang Empat serta 

Tengku Besar Tampin dengan nasihat dan persetujuan Dewan 

Undangan Negeri”. 

 

 

 

5. PENANGGUHAN MESYUARAT 

 

Setiausaha Dewan: Perkara kelima, Penangguhan Mesyuarat. 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, saya menca, saya bangun 

mencadangkan supaya persidangan Dewan ditangguhkan dengan 

ucapan banyak terima kasih, Dato’ Dipertua.  Terima kasih banyak-
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banyak kepada rakan-rakan ahli-ahli Yang Berhormat, rasanya nilah 

last kita bersidang untuk penggal ke-13 ni.  Kalau kita patut jumpa,  

jumpa.  Ada orang kata nak duduk tempat saya, ya.  Bolehlah, kerja 

kuat-kuat.  Jangan lari daripada Sikamat.  We meet you at Sikamat. 

 

Dan saya ucap terima kasih kerana perbahasan-perbahasan yang telah 

pun kita sama-sama bahaskan berkenaan dengan rang undang-undang 

yang saya telah bentangka.  Dan ini adalah semata-mata untuk 

kebaikan kita bersama.  Yang pentingnya adalah rakyat akan mendapat 

faedahnya.  Terima kasih kepada Dato’ Dipertua yang telah 

mengendalikan Dewan yang bersidang dengan tertib dan selamat 

berjumpa lagi.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, 

cadangan untuk menangguhkan persidangan Dewan telah pun dibuat 

dan mendapat sokongan.  Sementara itu saya ada menerima beberapa 

permohonan ahli-ahli Yang Berhormat untuk membuat Ucapan 

Penangguhan.  Walau bagaimanapun, berdasarkan perbincangan yang 

telah diadakan, semua ahli Yang Berhormat telah bersetuju supaya isu 

perkara yang nak dibangkitkan dibawa melalui sesi perbahasan.  Dan 

saya telah beri kelonggaran dalam masa sepertimana sesi perbahasan 

belanjawan tadi.  Saya mengucapkan terima kasih di atas kerjasama 

yang telah diberikan. 

 

Ahli-ahli yang, Yang Amat Berhormat, ahli-ahli Yang Berhormat 

sekalian cuma ada seperkara yang perlu saya beri penjelasan terutama 

kepada ahli-ahli Dewan ialah berkenaan dengan Laporan Mesyuarat 

Jawatankuasa Hak Dan Kebebasan yang disentuh oleh ADUN Palong 

tadi untuk memberi penjelasan, penjelasan yang sebenarnya.  Untuk 

makluman, ADUN Labu telah memberikan se, satu surat untuk minta 

kepada saya selaku Yang Dipertua, untuk memikirkan untuk membawa 

ataupun membuat perkara kepada Jawatankuasa Hak Dan Kebebasan.  

3 nama telah disebut iaitu ADUN Lobak, ADUN Palong dan ADUN, 

ADUN Lenggeng. 

 

Dalam hal ini, apabila bila teliti surat tersebut mengikut peruntukan 

yang diberi kepada saya, saya telah pun berpuas hati dan telah 

memanggil jawatakuasa kerana perkara yang melibatkan ADUN 

Lenggeng.  Saya jugak telah membuat keputusan memanggil mesyuarat 

dan mesyuarat itu telah dihadiri oleh ahli jawatankuasa Dewan, ahli 

jawatankuasa Jawatankuasa Hak Dan Kebebasan Dewan dan keputusan 

telah pun dicapai. 
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Saya nak terangkan satu perkara kepada ahli-ahli Yang Berhormat.  

Pertama ialah ADUN Lobak.  ADUN Lobak telah dibuat penelitian 

bahawa telah melanggar perkara 21(1)(r), bermakna melanggar 

perkara tersebut tetapi oleh kerana Lobak telah menarik diri, 

jawatankuasa telah menolak aduan daripada ADUN Labu. 

 

Perkara yang kedua ialah daripada ADUN Palong yang menyentuh 

perkara perbahasan 21(o) dan (p).  Saya ulang (o) dan (p).  Dan 

jawatankuasa telah pun bersidang dan mendapati bahawa ADUN 

Palong, aduannya juga ditolak oleh jawatankuasa. 

 

Dan yang ketiga ialah ADUN Lenggeng, yang, perkara yang disentuh 

ialah menyentuh Peraturan 21(1)(o), (p) dan (r).  Jadi saya nak buat 

sedikit pembetulan bahawa waktu perbincangan antara ADUN Palong 

dengan ADUN Labu, ada menyebut perkataan (r).  (r) itu sebenarnya 

untuk Lobak dan jugak untuk Lenggeng.  Tidak langsung menyentuh 

ADUN Palong. 

 

Jadi, saya harap dengan penjelasan itu kita telah, saya harap kepada 

ahli-ahli Dewan, bacalah laporan yang telah diberi.  Yang saya bukan 

buat seorang tapi bersama jawatankuasa dan saya jugak merujuk 

kepada Penasihat Undang-Undang.  Infact the other word, sebebarnya 

menggunakan pakai ayat yang disusun oleh Penasihat Undang-Undang 

sendiri supaya ianya dapat ditunaikan di dalam Dewan yang mulia ini. 

 

Ini ucapan terakhir pada penggal ini, izinkan saya bercakap sikit.  Yang 

Amat Berhormat, ahli-ahli Yang Berhormat, seperti mana ahli Yang 

Berhormat dan jugak apa Yang Amat Berhormat sebut pagi tadi, 

bahawa persidangan kali ini inshaa Allah merupakan persidangan 

Dewan Undangan Negeri  yang terakhir bagi penggal ini.  Saya 

mengambil kesempatan ini menzahirkan kesyukuran setinggi-tinggi ke 

hadrat Allah s.w.t. kerana telah memberi peluang, petunjuk serta 

kekuatan kepada saya untuk mengendalikan persidangan sepanjang 

tempoh penggal ini. 

 

Saya juga mengambil kesempatan mengucapkan setinggi-tinggi ucapan 

terima kasih kepada Yang Amat Berhormat Dato’ Seri Utama Haji 

Mohamad bin Hasan; Menteri Besar kerana telah memberi mandat 

serta kepercayaan kepada saya serta semua ahli-ahli Dewan yang telah 

menyokong amanah yang dipikul ini.  Terima kasih juga kepada yang 

telah memberi kerjsama bagi membolehkan Persidangan Dewan 

Undangan Negeri dapat disempurnakan dari persidangan pertama 

hinggalah ke hari ini.  Walaupun pada masa-masa, ada juga ketika 

berlaku suasana yang panas, namun secara umumnya kita masih 

mampu mengawal emosi dan tidak ada kejadian luar biasa yang 
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berlaku.  Syabas dan terima kasih saya ucapkan kepada ahli-ahli Yang 

Berhormat. 

 

Sepanjang tempoh 5 tahun ini, Dewan Undangan Negeri Ke-13 ini 

berjalan, kita telah kehilangan salah seorang rakan kita iaitu 

allahyarham Dato’ Ishak bin Ismail, yang telah mendahului kita 

menghadap Ilahi.  Didoakan rohnya beroleh kesejahteraan dan 

ditempatkan bersama orang-orang beriman.  Saya juga mengambil 

kesempatan pada petang ini untuk mengucapkan terima kasih kepada 

dan penghargaan khusus kepada Unit Dewan Undangan Negeri sebagai 

urusetia kepada perjalanan persidangan Dewan yang mulia ini, yang 

telah menjalankan tugas dengan cemerlang.  Seterusnya ucapan 

penghargaan dan terima kasih saya kepada ketua-ketua jabatan, 

pegawai-pegawai kerajaan, media massa serta semua pihak yang turut 

terlibat secara langsung atau tidak langsung dalam pengendalian 

urusan persidangan Dewan in sepanjang tempoh persidangan bermula. 

 

Sebagai Yang Dipertua Dewan, saya juga secara peribadi memohon 

ribuan ampun dan maaf sekiranya terdapat sebarang kelemahan 

ataupun kekurangan saya sapanjang saya menjalankan tugas sebagai 

Yang Dipertua Dewan.  Akhir kata, terima kasih sekali lagi dan selamat 

pulang ke destinasi masing-masing.  Dengan ini, saya menangguhkan 

sidang Dewan kali ini. 

 

[Persidangan Dewan ditangguhkan pada jam 6.56 petang] 


